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LOS ANGELES, CALIFORNIA; WEDNESDAY, MARCH 5, 1986 *
9:35 A.M.

DEPARTMENT 30 HCN. ALFRED L. MARGOLIS, JUDGE

(APPEARANCES AS HERETOFORE NOTED.)

THE COURT: GOOD MORNING, EVERYBODY.
PLEASE PROCEED.

MR. KLEIN: THANK YOU, YOUR HOMOR.

JANE FLEMING, +
A PLAINTIFF'S WITNESS, HAVING BEEN FIRST DULY SWORN,

TESTIFIES AS FOLLOWS:

THE CLERK: PLEASE BE SEATED. PLEASE STATE YOUR NAME

FOR THE RECORD AND PLEASE SPELL YOUR FIRST AMD LAST NAME.
THE WITNESS: JANE FLEMING. J=A=N=-E, FeL-E-M-]-N-G.
THE CLERK: THAMNK YQU.

THE WITMESS: YOU ARE WELCOME.

DIRECT EXAMIMATION +
8Y MR. KLEIN:

Q WHAT IS YOUR ECUCATIONAL BACKGRCUND?

A I HAVE A BACHELOR OF ARTS DEGREE FROM THE
UNIVERSITY OF DENVER WHERE 1 ALSO ACQUIRED TEN CREDITS
TOWARDS MY MASTER'S ALSO [N THEATER.

ARE YOU CURRENTLY EMPLOYED?

Q

A YES, I AM.
Q WHERE DO YOU WORK?
A

AT SIZZLER,
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G DO YQU HAVE ANY PART-TIME JOBS AT THIS TIME OR

PART-TIME CAREER AT THIS TIME?

A YES, 1 DO. [ AM ALSO PURSUING AN ACTING
CAREER.,

Q ARE YOU MARRIED?

A NO.

Q D0 YOU HAVE ANY CHILOREN?

A YES, I DO, 1 HAVE ONE CHILD.

Q ARE YOU CURRENTLY AFFILJIATED WITH CHURCH
UNIVERSAL AND TRIUMPHANT [N ANY WAY?

A NO.

Q WAS THERE A TIME WHEN YOU WERE AFFILIATED WITH

CHURCH UNIVERSAL?

A YES, THERE WAS.

Q WHEN DID YCU FIRST BECOME AFFILIATED WITH THE
CHURCH?

A JANUARY OF 1975.

Q AMND AT THAT TIME OID YOU ATTEMND SUMMIT

UMIVERSITY?

A JANUARY THROUGH MARCH.

Q JANUARY THROUGH MARCH, 19757?

A UH=HUH,

Q AFTER LEAVING SUMMIT UNIVERSITY, OID YOU REMAIN

AFFILIATED WITH THE CHURCH IN ANY WAY?

A YES, [ DID.-

Q WHAT WAS THE NATURE OF THAT AFFILIATION?
A I WAS A CHURCH MEMBER.
Q

AND DID THERE COME A TIME WHEN YCU NO LOKGER
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WERE AFFILIATED WITH THE CHURCH?

A YES.

P

APPROXIMATELY WHEN WAS THAT?
FOUR TO FIVE YEARS AGO.

THAT WOULD BE EARLY 1980°'s?
OR LATE '79.

WAS THERE AMY PARTICULAR REASON ==

0 P OO »

IT IS HARD TO PINPOINT IT BECAUSE [T WAS VERY
GRADUAL. IT WASN'T ANYTHING SUCDEN.

Q WAS THERE ANY PARTICULAR REASON THAT YOU
EVENTUALLY CEASED BEING AFFILIATED WITH THE CHURCH?

A WELL, I GUESS IF IT REALLY COMES DOWN TO IT, IT
[S PROBABLY TIME, .

Q WHAT DO YOU MEAN BY THAT?

A WELL, THERE ARE A LOT OF THINGS THAT | USED TO
DO THAT 1 AM NOT PRESENTLY DOING AND GOING TO CHURCH HAPPENS
TO BE ONE OF THEM,

Q NOW, 1'D LIKE TO — LET ME WITHDRAW THAT.

WHEN YOU STOPPED BEIMG AFFILIATED WITH THE

CHURCH, WHATEVER YEAR THAT WAS, DID ANYONE DO OR SAY
ANYTHING TO TRY TO GET YOU BACK INTO THE CHURCH?

A NO.

Q DID ANYBODY THREATEN, HARASS, INTIMJDATE YOU IN
ANY WAY WHEN IT BECAME CLEAR YOU WERE NO LONGEB GOING TO BE
AFFILIATED WITH THE CHURCH?

A HO.

Q ONCE YOU CEASED BEING AFFILIATED WITH THE

CHURCH, DID YOU HAVE ANY OCCASIONS WHEN YCU HAD ANY CONTACT
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WITH MEMBERS OF THE CHURCH?

A YES. AND THAT'S JUST IMPLICIT IN THE FACT THAT
I HAD FRIENDS THAT —-

MR, LEVY: | AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR.
NONRESPONSIVE, SELF=SERVING.

THE COURT: IT IS TIME FOR ANOTHER QUESTION.

Q 3Y MR. KLEIN: OKAY. YOU SAID YES.

WHAT WAS THE MATURE OF THE CONTACT THAT YOU HAD

WITH THE CHURCH AFTER YOU STOPPED BEING AFFILIATED WITH [T?

A FRIENDS THAT | HAD PRIOR TO ENTERING THE
CHURCH.

Q YOU STILL REMAINED FRIEMDLY WITH THEM AFTER YOU

LEFT THE CHURCH?

A ABSOLUTELY.

Q DID THEY SHUN YOU OR TRY TO AVCID YOU IN ANY
WAY?

A NO. WE ARE AS CLOSE AS EVER,

Q YOU STILL HAVE SOME == LET ME WITHDRAW THAT,.

LET'S GO BACK TO SUMMIT UNIVERSITY, JANUARY

THROUGH MARCH OF 1975. DID YOU KMOW GREGORY MULL AT THAT
TIME?

A YES, I DID.

Q DID HE ATTEND SUMMIT UNIVERSITY AT THE SAME
TIME YOQU ATTENDED?

A SIMULTANEOUS, SAME QUARTER.

Q WHY DON'T YOU TELL US ABOUT WHAT LIFE WAS LIKE
AT SUMMIT UNIVERSITY JANUARY THROUGH MARCH OF '75 WHEN YOU

ATTENDED.
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MR. LEVY: 1 AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR. IT
CALLS FOR A NARRATIVE ANSWER.

THE COURT: PLEASE REPHRASE YOUR QUESTIOM.

MR. KLEIN: YES, YOUR HONOR.

Q WHY DOM'T YOQU GIVE US AN IDEA OF A TYPICAL DAY
AT SUMMIT UNIVERSITY IM JANUARY THROUGH MARCH OF 197S.

A WE WOULD RISE EARLY. WE WOULD GO ON A 3US TO
SUMMIT UNIVERSITY WHERE WE WOULD MEET FOR A DECREE SESSION.

Q WHAT WOULD YOU DO ON THE BUS, ANYTHING?

A SOMETIMES WE WCOULD SING, SOMETIMES WE WOULD
PRAY TOGETHER, SOMETIMES WE WOULD STUDY, SOMETIMES WE WOULD
TALK,

Q THEN YOU GOT TO SUMMIT UNIVERSITY. WHAT WCULD
YCU DO THERE?

A THEN WE WOULD EAT, WE WOULD EAT BREAKFAST. WE

WOULD MEET FOR A DECREE SESSICN,

Q WHEN YOU WOULD EAT BREAKFAST, WHERE WOULD YOU
EAT [IT?

A WE HAD A CAFETERIA.

Q AND WHAT KIND OF FOOD DID YCU HAVE THERE?

A WELL, IT WAS VEGETARIAN IN NATURE, BUT IT WAS A

VERITABLE FEAST. I MISS IT. WE HAD EVERYTHING. SPROUTS,
FRUITS, VEGETABLES, LEGUMES, ANYTHING NECESSARY FOR THE

SUSTAINIMNG OF THE BODY.

Q WAS THE DIET SUFFICIENT FOR YOU?
A MORE THAN SUFFICIENT.
Q AFTER YCU FINISHED BREAKFAST, WHAT WQULD YOU
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A OKAY. WE WOULD COME BACK, AND WE WOULD BEGIN
OUR CLASSES AND IT WAS LIKE A REGULAR COLLEGE. IT WAS LIKE
CLASSROOM SITUATIOM, SPECIFIC COURSES, STUDY ENVIRONMENT,
BOOKS, NOTES, HOMEWORK.

Q AND AFTER YOU FINISHED YOUR MORNING CLASSES,
WHAT WOULD HAPPEN THEN?

A WELL, WE ALWAYS HAD OUR BREAK FOR LUNCH. WE
ALWAYS HAD A MIDDAY DECREE SESSIOM AND THEN WE WOULD GO BACK
INTO OUR CLASSES AGAIN.

Q LET'S TALK ABOUT DECREE. DID YOU DECREE WHILE

YOU WERE THERE?

A YES.
Q WHAT EFFECT, IF ANY, DID DECREEING HAVE ON YOQU?
A IT ENERGIZES, IT CLEARS YOUR MIND SO THAT YOU

CAN ACT MORE EFFECTIVELY, THINK MORE CLEARLY. IT MADE ME

HEALTHIER, IT MADE ME FEEL BETTER ABOUT LIFE, ABOUT MYSELF.
Q SIMCE YOU CEASED YCUR AFFILIATION WITH THE

CHURCH, DO YOU EVER DECREE?

YES, I DO. I ALS0 PRAY.

WHY DO YCU STILL DECREE?

BECAUSE IT [S EFFECTIVE,

IT IS EFFECTIVE IN WHAT WAY?

> O r O P

IT STILL OCES THE SAME THINGC IT DID THEN, WHICH
IS TC CLEAR MY MIND, HELP ME TO ACT MORE EFFECTIVELY, FEEL
GOOD ABOUT MYSELF AND THOSE AROUND ME AND FEEL HEALTHY.

Q AFTER DECREEING ON THAT TYPICAL DAY AT SUMMIT
UNIVERSITY, WHAT WOULD YOU DO NEXT?

A OKAY. THEN WE WOULD GO THRCUGH QUR AFTERNOON

— — ——— —— — — — — —— — — —— — — — — —— —— —— —

. —— . — e A M e A, e, _ e, e e . . e o A VI LT



1559

1 STUDIES.

2 Q WOULD THE AFTERNOON STUDIES BE ANY DIFFERENT

3 THAM FROM WHAT YOU DESCRIBED IN THE MORNING?

4 A IT 1S LIKE COLLEGE, YOU KNOW. YOU HAVE YGQUR

5 SPECIFIC COURSES YOU STUDY IN THE MORNING YOU HAVE YOUR

6 SPECIFIC COURSES YOU STUDY IN THE EVENING OR THE AFTERNOON.
7 Q OKAY. AFTER THE AFTERNOON STUDY SESSIONS, THEN
8 WHAT WOULD YOU DQO?

9 A THEN WE WERE RELEASED. AND IF [ RECALL, WE

10 WOULD GO BACK TO WHERE WE WERE LIVING AND BE FREE TO STUDY,
11 DO HOMEWORK OR WHATEVER.
12 Q WHERE WERE YOU LIVING?
13 A THERE WERE EVENING DECREE SESSIONS, BUT I CAN'T
14 RECALL IF THEY WERE DIRECTLY FCLLOWING OUR STUDIES,

15 Q WHERE WERE YOU LIVING?

16 A IN A CONDOMINIUM TYPE SITUATION, VERY ROOMY,

17 LARGE, COMFORTABLE.

18 Q NOW, DID YOU EVER HAVE ANY FREE TIME ON THE

i9 WEEKENDS AND THE EVENINGS?

20 A OH, YEAH.
21 Q WHAT WCULD YOU DO ON A WEEKEND? CAN YOU RECALL
22 WHAT A TYPICAL WEEKEND, SAY SATURDAY, WHAT WOULD YCU DO ON A
23 SATURDAY AT SUMMIT UNIVERSITY DURING JANUARY TO MARCH, 19752
24 A TYPICAL SATURDAY. WELL, LITTLE BIT OF
25 EVERYTHING. [T WAS TIME FOR RECREATION, WALKING,

26 COMTEMPLATING. IT WAS FREE TIME. WE CQULD DO HOMEWORK IF
27 WE SO DESIRED, CONTINUED OUR STUDIES IF WE SQ DESIRED. |
28 WALKED THE BEACH A LOT. WE WERE THERE IN SANTA BARBARA.

e e e o ——  ———— e e s .  —————— e~ ———————— i .
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TALKED TO OUR FRIENDS.

Q YOU SAID YOU HAD HOMEWORK. WERE YOU ABLE TO
GET YOUR HOMEWORK DONE AND STILL HAVE SOME FREE TIME TO DO
THINGS YOU'VE TALKED ABCUT?

A IT DEPENDS CN THE INDIVIDUAL. I HAVE A SON
RIGHT NOW THAT HAS A PROBLEM WITH THAT. B8UT IT HAS TO DO
WITH HOW YCU SCHEDULE YOUR TIME.

Q DID YOU GET SUFFICIENT REST AND SLEEP DURING
THOSE THREE MONTHS YOU WERE AT SUMMIT UNIVERSITY?

A YES, I DID.

Q WHAT EFFECT, IF ANY, DID THE SUMMIT UNIVERSITY
EXPERJENCE HMAVE ON YOU?

A A VERY PROFOUND EFFECT. I TOOK A SMALL SIP
FROM A VERY LARGE CUP AND I WILL NEVER BE EMPTY AGAIN.

Q WHAT WERE YOU TAUGHT AT SUMMIT UMNIVERSITY AS

FAR AS THE ROLE OF ELIZABETH CLARE PROPHET IN THE CHURCH?

A SHE WAS OUR SPIRITUAL LEADER.
Q WHAT WERE YCU TAUGHT AS FAR AS == | AM SORRY.
A THAT [S WHAT WE WERE TAUGHT. IF YCU WANT TO

KNOW WHAT SHE IS TO ME PERSOMALLY, THAT [S A DIFFERENT

QUESTION.
Q WHAT JS SHE TO YOU PERSONALLY?
A AT THE TIME, SHE WAS A FACILITATOR. THAT IS

THE BEST WORD I CAN USE FOR IT,

Q WHAT 1S A FACILITATOR?

A IT IS A PERSON WHO AIDS IN YOUR SPIRITUAL
GROWTH, IN THIS CASE IT IS SPIRITUAL, FACILITATES YOUR

GROWTH, HELPS SUSTAIN IT, HELPS DIRECT IT AND HOPEFULLY
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HELPS ACCELERATE IT. BUT IN NO WAY, SHAPE OR FCRM S A
FACILITATCR INDISPENSABLE.,

Q WERE YOU EVER TAUGHT AT SUMMIT UNIVERSITY THAT
ELIZABETH CLARE PROPHET IS PERFECT AND NEVER MAKES MISTAKES?

A NEVER.

Q WERE YOU EVER TAUGHT AT SUMMIT UNIVERSITY THAT

YOU SHOULD FEAR NONCHURCH MEMBERS?

A (SHAKES HEAD FROM SIDE TO SIDE.)

Q YOU HAVE TO GIVE AN AUDIBLE ANSWER.

A NO.

Q WERE YQU EVER TAUGHT AT SUMMIT UNIVERSITY THAT

YOU SHOULD HAVE NO COMMUNICATION WITH NONCHURCH MEMBERS?

A ABSOLUTELY NOT.

Q WHILE YOU WERE AT SUMMIT UNIVERSITY, DID YOU
HAVE COMMUNICATION WITH NOMCHURCH MEMBERS?

A YES.

Q WHAT, IF ANYTHING, IS TAUGHT AT SUMMIT
UNJVERSITY OR IN THE CHURCH ABOUT HOMESTY?

A OMNE OF THE FIRST THfNGS THAT | REMEMBER BEING
TAUGHT == AND [T STUCK WITH ME EVER SINCE AND BEAR [N MIND
THIS WAS 12 YEARS AGO ~=— WE WERE TAUGHT SOMETHING CALLED THE
MACHIAVELLIAN CONCEPT, WHICH BASJCALLY STATES THAT THE ENDS
DOES NOT JUSTIFY THE MEANS., AND THAT IF YOU LIE OR COMMIT
ANY OTHER SPIRITUAL MISTAKE IN ORDER TO ACHIEVE THOSE ENDS,
THEN THE ENDS ARE AT BEST TEMPORARY.

Q DURING THE TIME YOU WERE A CHURCH MEMBER, VWERE
YOU MARRIED == DID YOU GET MARRIED?

A I GOT MARRIED.

i U — - ——. .. et _ A—— . i, . e e e
- ~ . N
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; 1 Q WHC MARRIED YOU?

] 2 A ELIZABETH CLARE PROPHET.

% 3 Q WERE YOU REQUIRED TO ASK HER PERMISSION IN

| 4 ORDER TO GET MARRIED?

| 5 A THAT WAS NOT MY UNDERSTANDING. MY

{ 6 UNDERSTANDING == NOW MICHAEL IS THE ONE THAT DRAFTED THE

} 7 LETTER —

} 8 Q MICHAEL WAS YOUR HUSBAND?

| 3 A YES. AND [ KNOW THAT HE INFORMED HER OF OUR
| 10 INTENTIONS. HE HAD ACTUALLY PROPOSED TO € PRIOR TO EITHER
; 11 OF US ENTERING SUMMIT UNIVERSITY, THEN HE REAFFIRMED THE
i 12 PROPOSAL FOLLOWING HIS QUARTER AT SUMMIT UNIVERSITY, WROTE
i 13 HER TELLING HER OF OUR INTEMTIONS AND WE DID == WE DID ASK
| 14 FOR HER BLESSING.

E 15 Q BUT WAS IT YOUR UNDERSTANDING THAT YOU HAD TO
| 15 ASK HER PERMISSION AS OPPOSED TO A BLESSING?

| 17 A THAT WAS NOT MY UNDERSTANDING.

! 18 Q DID SHE GIVE YOU HER BLESSING?

E 19 A YES.

g 20 Q WHILE YOU WERE A MEMBER OF THE CHURCH, DID YGU
| 21 HAVE A CHILD?

i 22 A YES.

{ 23 Q DID YOU HAVE TO ASK ELIZABETH CLARE PROPHET FOR
| 24 PERMISSION TO HAVE THAT CHILD?

{ 25 A NO. -

| 26 Q DID YOU HAVE TO ASK HER FOR ADVICE ON WHETHER
# 27 TO HAVE THAT CHILD?

g 28 A NO.

|

|

!

|

—

— — —— .. o,
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'} 1 G WHEN YOU WERE A MEMBER OF THE CHURCH, WHEN YOU
| 2 WERE AT SUMMIT UNIVERSITY, DO YOU SELIEVE YOU WERE

{ 3 COMTROLLED OR MAMIPULATED OR COERCIVELY PERSUADED BY

| 4 ANYSODY?

{ 5 A ABSOLUTELY NOT.

| 6 Q IS THERE ANY DOUBT IN YOUR MIND AS TO WHETHER
| 7 YOU WERE BEING CONTROLLED OR MANIPULATED WHEN YOU WERE A

} 8 CHURCH MEMBER?

| ) A NO.

E 10 Q DID YOU BELIEVE THAT YOU ALWAYS HAD FREE WILL
| 11 TO LEAVE OR STAY WITH THE CHURCH, WHATEVER YOU WANTED?

{ 12 A ABSOLUTELY.

i 13 Q WHEN YOU EVENTUALLY BECAME -- CEASED YOUR

E 14 AFFILIATION WITH THE CHURCH, DID YOU HAVE ANY FEAR AS TO

% 15 WHETHER YOU WERE GOING TO BE HARASSED OR INTIMICATED OR

[ 16 THREATEMED IN ANY WAY?

% 17 A NO. AND I NEVER RECEIVED ANY EITHER.

| 13 Q WHEN YOU LEFT THE CHURCH, DID ANYBODY EVER DO
| 19 AHYTHING TO TRY TO STOP YOU FROM LEAVING?

{ 20 A NO.

{ 21 Q DID YOU KNOW GREGORY MULL ~— DID YOU HAVE ANY
{ 22 CONTACT WITH GREGORY MULL AFTER YOU LEFT SUMMIT UNIVERSITY?
| 23 A YES, ] DID.

| 24 Q WHAT WAS THE NATURE OF THAT CONTACT?

{ 25 A GREGORY OFFERED HIS HOUSE IN SAN FRANCISCO FOR
1 26 THOSE OF US WHO WANTED TO RENT SPACE THERE TO COME SO THAT
| 27 WE COULD STILL BE TOGETHER AS A GROUP AND DECREE, BUT

: 28 CONDUCT LIVES OTHERWISE AND GET OUR JOBS AND SO FORTH THERE.
l

|

|
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SO0 HE OFFERED THAT AND I ACCEPTED.
Q WHEN YOU SAY HE OFFERED IT, DID YOU HAVE TC PAY

RENT OR WAS IT FOR FREE?

A NO. WE PAID RENT.,

Q AND DID YOU RENT A ROOM FROM HIM IN HIS HOUSE?
A YES, I DID.

Q FOR HCW LONG DID YOU DO THAT?

A (MO AUDIBLE RESPONSE.)

Q FOR HOW LONG DID YOU STAY IN HIS HOUSE?

A STAY. APPROXIMATELY TWO MONTHS, ONE AND A HALF

TO TWO MCNTHS.
Q DID YOU HAVE AN AGREEMENT WITH GREGORY MULL
WITH RESPECT TO REMTIMG THAT ROOM AND THE MOMEY THAT WOULD

BE PAID TO HIM?

A . YES, I CID.

G DID HE UPHOLD THAT AGREEMENT?

A NO.

Q WHAT HAPPENED?

A WE AGREED THAT MY RENT WOULD BEGIN UPCN MY

ARRIVAL. AND I ‘MADE IT VERY CLEAR TO HIM AT THE ONSET THAT
IF HE NEEDED A RENTER [N THERE FOR THE DURATION OF A MONTH
OR HOWEVER LONG IT WOULD TAKE ME, THAT TO DO SO.

BUT IF HE COULD WAIT, THEN | WOULD COME I[N AS
SOON AS | COULD GO BACK TO DENVER, VISIT WITH MY PARENTS,
GET MY THINGS TOGETHER. THEN [ WOULD COME OUT, AND MY RENT
WOULD BEGIN UPON MY ARRIVAL AND WE AN AGREED TO THAT.

Q WHAT HAPPENED?

A WHEN [ ARRIVED, I REMINDED HIM OF OUR AGREEMENT

s — —— ——— —— —— — — — —— — — —— s f———  — ———
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AMD HE WAS RATHER AMBIGUOUS AT THE TIME. HE SAID, "WELL,
YOU KNOW, WE WILL WORK IT OUT. WE WILL WCRRY ABOUT IT

LATER.®™ AND THAT'S EXACTLY WHAT HAPPENED, IT CAME UP LATER.

Q WHEN IT CAME UP LATER, WHAT HAPPENED?
A I WAS CHARGED.
Q DID HE JUST ASK YOU FOR THE MONEY OR DID HE DO

IT ANOTHER WAY?

A NO, HE DID IT ANOTHER WAY.
Q HOW DID HE GET THE MONEY?
A AT THE TIME, THERE WERE THOSE OF US WHO WERE

ACTUALLY EMPLOYED BY GREGORY BECAUSE HE WAS HAVING PAINTING
DOME [NSIDE THE HOUSE. AND SO WE WERE BEING PAID AN HOURLY
WAGE , AND WE WCULD KEEP TRACK OF OUR HOURS AND THEN HE WOULD
[SSUE US A CHECK. SO WHEN IT CAME TIME FOR ME TO LEAVE, MY
LAST CHECK WAS MIMUS THE FUNDS FOR THE PERIOD OF TIME THAT |
WASN'T THERE.

Q OID YOU TALK TO HIM ABQUT THAT?

A YES, I DID. I RETURNED AND SPOKE WITH HIM
ABQUT IT AND —

Q WHAT WAS SAID AS BEST AS YOU CAN RECALL?

A AS BEST I CAN RECALL =-- WELL, IT WAS A CLOSED
ISSUE, NUMBER OME. HE MADE THAT CLEAR. AND HE ADDED SOME
THINGS TO IT.

SOMETHING EVIDENTLY HAD GONE ON THERE DURING MY

ABSENCE. WHAT IT WAS, I HAVE NO IDEA, BUT HE WAS VERY ANGRY
WITH A LOT OF THE PEOPLE THERE, AND TOLD ME M ESSENCE THAT
AS FAR AS HE WAS CONCERNED, THE PEOPLE THERE WOULD BE

WILLING TO WALK OVER HIS DEAD BODY TO GET 7O THEIR
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ASCENSION., AMD SO == AND THAT WAS THE END OF IT.
Q DID HE EVER PAY YOU THE MONEY?
A NC.
MR. KLEIN: JUST ONE MOMENT, YOUR HONOR.

THANK YOU. NO FURTHER QUESTIONS.

CROSS—-EXAMINATION +

BY MR. LEVY:

Q MISS FLEMING, WOULD YOU TELL US HOW OLD YOU
ARE?

A YES. 1 AM 36.

Q YOU WERE WHAT, 24, 25 WHEN YOU WENT TO SUMMIT
UNIVERSITY? .

A TWENTY=-FI VE.

Q [ DON'T KNOW WHETHER IT WAS A FREUDIAN SLIP CR

NOT, BUT WHEN YOU TOLD US ABOUT THE NICE DAY AT SUMMIT
UMIVERSITY, YOUR WORDS WERE AT THE END OF THE DAY, YCOU WERE
RELEASED.
MOW, DID SOMEONE KEEP YOU THERE AND THEN

RELEASE YOU; 1S THAT WHAT YOU MEANT?

A 1 HAVE ALWAYS REFERRED, EVEN [N MY COLLEGE
YEARS, TO BEING RELEASED FROM CLASSES. ACADEMICALLY AT THE
UNIVERSITY OF DEMVER, WHEN A CLASS WAS OVER, I WAS RELEASED
FROM CLASS. AND IT IS IN THAT MODE THAT THAT WORD WAS USED
AND INTENDED.

Q YOU ARE INTO THEATER ARTS, ARE YOQU?

A YES.

Q YOU DO A LITTLE BIT OF ACTING NOW AND THEN?

P T T AT e
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E 1 A ves.

[ 2 Q YOU GOT AN EMMY OR 0SCAR SO FAR?

| 3 A NO.

l 4 Q TRYING FOR IT, THOUGH?

, 5 MR. KLEIN: I AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR.

| 6 THE WITNESS: NO.

E 7 MR, KLEINM: IT IS ARGUMENTATIVE.

l 8 THE WITNESS: NO, I'M NOT. [ AM NOT TRYING FOR IT.
; 9 Q BY MR. LEVY: YOU JUST DO IT AS A HOBBY?

| 10 A I DO IT BECAUSE I LOVE IT. 1 HAVE DONE IT FOR
I 11 THE LAST 20 YEARS., I DID IT FOR A LIVING FOR ABOUT FIlVE.
; 12 Q WHEN YOU WERE AT CHURCH UNIVERSAL AND

I 13 TRIUMPHANT, DID YOU EVER LIVE AT CAMELOT?

: 14 A NQ.

l 15 Q DID YOU EVER BECOME PART OF STAFF?

} 15 A NO.

i 7 Q YOUR ONLY CONNECTION HAS BEEN AS A MEMBER?

i 18 A THAT 'S RIGHT. A STUDENT AND THEN A MEMBER,

! 19 Q MOV WE HAVE HEARD A LOT ABQUT PRAYING AND

i 20 DECREES.,

[ 21 A UH=-HUH.

} 22 Q AND SOME PEOPLE HAVE TOLD US THEY ARE BOTH THE
l 23 SAME THING. IN YOUR OPINION, ARE PRAYING AND DECREES THE
; 24 SAME THING?

' 25 A MY OPINION IS THAT DECREEING IS A FCRM OF

k 26 PRAYER, THERE IS A SUBTLE DIFFERENCE. IS THAT THE NEXT

: 27 QUESTION?

E 23 Q NO., 1 DOM'T HAVE THEM PREPARED LIKE MR, KLEIN.
|

|

|

O Y TSI T | TP T L T T
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ARE YOU ANTICIPATING A NEXT QUESTION?
A I WAS, YES. I WILL STOP THERE.
Q GOOD .
NOW, WHY DON'T YOU TELL US WHAT THE SUBTLE
DIFFERENCE 1S BETWEEN DECREEING AND PRAYING?
A DECREEING =—— LET ME SAY THAT PRAYING, FOR ME,
YOU ARE IN A RECEPTIVE MODE. YOU ARE ASKING. DECREEING IS
AN ACTIVE MODE IN THAT YOU ARE SENDING OQUT LOVE, YOU ARE
SENDING OUT ENERGY, POSITIVE EMERGY AND LOVE. AND IT IS A
SUBTLE DIFFERENCE, BUT TO ME THAT IS THE DI FFERENCE.
Q OKAY. THIS IS AN INSERT, AND IT IS FOR THE
STAFF AND IT IS MARKED AS EXHIBIT NUMBER 107.
SINCE IT IS SIX PAGES LONG, I AM GGOING TO JUST
ASK YOU, WITH THE COURT’'S PERMISSION, IF YOU WILL READ THIS
DECREE INSERT, WHICH IS ONE OF THOSE THINGS YOU WERE JUST
TELLING US ABOUT, ONE OF THOSE SUBTLE MODES.
WOULD YOU READ FOR US THE CONTENT OF THIS PAGE
AND THE OTHER SIDE SO WE CAN SEE AND UNDERSTAND EXACTLY WHAT
YOU DO WHEN YOU DECREE.
MR, KLEIN: YOUR HOMOR, I AM AGAIN GOING TO OBJECT TO
THAT EXHIBIT AND TO IT BEING READ. IT IS == [N MY OPINION,
IT VICLATES THE FIRST AMENOMENT OF THE CONSTITUTION TO READ
A PRAYER FROM THIS =-
THE COURT: JUST STATE THE GROUNDS.
MR, KLEIN: VIOLATES THE FIRST AMENDMENT OF THE
CONSTITUTION.
THE COURT: OVERRULED.

Q BY MR. LEVY: YCU CAN READ IT TO US.
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A OKAY. (READING.)

"IN THE NAME OF ALMIGHTY GOD,
IM THE NAME OF THE LIVING WORD, I CALL TO
THE THE SEVEN BELOVED CHOHANS, THE SEVEN
BELOVED ARCHANGELS, THE SEVEN MIGHTY ELOHIM,
THE LORDS OF KARMA, THE COSMIC COUNCIL, THE
GREAT DIVINE DIRECTOR, SURYA AND CUZCO,
MIGHTY COSMOS AND BELOVED MAXIMUS, ALPHA AND
OMEGA, HELIOS AND VESTA, THE GREAT CENTRAL
SUN MAGNET, HERCULES, ASTREA, MICHAEL, AND
MOR YAl

®] DEMAND ACTICN FROM THE HEART
OF GOD AND THE GREAT CENTRAL SUN ON ALL
OPPOSITION TO THE CYCLES OF THE GREAT BLUE
CAUSAL BODY OF THE GREAT DIVINE DIRECTOR AND
THE DIVINE PLAN FOR EARTH AND HER EVOLUTIONS
MANIFEST THROUGH THE ENTIRE SPIRIT OF THE
GREAT WHITE BROTHERHOOD IN SPIRIT AND IN
MATTER!

"] DEMAND THE REVERSING OF THE
TIDE OF THE ENTIRE MOMENTUM OF CRITICISM,
CONDEMMATION, AND JUDGMENT, ALL HATE AND
HATE CREATION DIRECTED AGAINST ME OR THE
LIGHT FOR WHICH I STAND, THE MESSENGERS AMD
THEIR CHELAS, CAMELOT, THE COMMUMITY OF THE
HOLY SPIRIT, EVERY KEEPER OF THE FLAME AND
STAFF MEMBER, M.I, AND S.U. STUDENT, AND ALL

SERVANTS OF THE LIGHT OF GOD THAT NEVER

— e e e e ————_—— —— s o,
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FAILS THROUGHOUT THE EARTHI

"] DEMAND THAT ENERGY DRAWN UP
INTO A MIGHTY BLUE SPHERE., | DEMAND IT
ROLLED BACK. I DEMAND THE INSTANTANEOUS
JUDGMENT UPON THOSE WHO ARE SENDING IT
FORTH. | DEMAND THE REVERSING OF THE TIDE
AMD | DEMAND THE ROLLING BACK OF THAT ENERGY
NOW BY THE AUTHORITY OF ALMIGHTY GOD VESTED
WITHIN ME.

"IN THE NAME OF THE FATHER, THE
SON, THE HOLY SPIRIT, AND THE MOTHER, 1
DEMAND ACTION OF THE COSMIC COUNCIL, THE
KARMIC BOARD, THE GREAT GOD STAR SIR]US, THE
SEAT OF AUTHORITY AND STRONGHOLD OF THE
GREAT WHITE BROTHERHOOD. | DEMAND THE
ARCING OF THAT ENERGY OF THE GCD
CONSCIOUSNESS OF SIRIUS IN THE HEARTS OF THE
MESSENGERS AND THEIR CHELAS FOR THE SECURING
OF THE FORCEFIELD OF THE GREAT WHITE
BROTHERHOOD, ITS PHYSICAL STRONGHOLD,
COMMUNITY, ORGANIZATION == ACTIOM AND
IMPLEMENTATION OF THE WORD AND WORK OF THE
LORD UPCN EARTH.

"] DEMAND THE REVERSING OF THE
TIDE -OF ALL CONDEMNATION OF THE GREAT WHITE
BROTHERHOOD, THE TRUE TEACHINGS OF CHRIST
AND BUDDHA, THE ASCENDED MASTERS, THEIR

MESSEMNGERS AND CHELAS, | DEMAND THE BINDING
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OF ALL CRITICISM, CONDEMNATION, AND JUDGMENT
OF ALL WORLD COMMUNISM, THE CAPITALIST
CONSPIRATORS, THE PCWER ELITE, FANATICAL
FUNDAMENTAL ISTS, NEIGHBORS AND EMEMIES OF
THE LIGHT.

"ROLL IT BACK B8Y THE HOLY
SPIRIT! BIND THOSE SERPENTS! BIND THOSE
DEMONS AND DISCARMATES! BIND THE ENTIRE
ASTRAL HORDES! BIND THE DEMONS AND
DISCARNATES OF DEATH AND HELL IN THE
BOTTOMLESS PIT! BIND THE ENTIRE FALLEN ONES
ANMD THE SINISTER FORCE! I DEMAND IT IN THE
NAME OF THE COSMIC CHRIST., 1 DEMAND GOD
FREEDOM AND THE FULL POWER OF THE VIOLET
FLAME AND THE RUBY RAY, MIGHTY ASTREA'S
CIRCLE AND SWORD OF BLUE FLAME AND THE
LEGIONS OF ARCHANGEL MICHAEL TO CONSUME THE
CAUSE AND CORE OF THE CONSCIOUSNESS OF THE
BETRAYERS OF THE LIGHT IN THESE FOUL SPIRITS
AND THEIR FALSE ACCUSATIONS AND ANY AND ALL
AGITATION OF THE SINISTER FORCE AGAINST THE
FRIENDS OF FREEDOM WORLDWIDE. 1 DEMAND IT
ROLLED BACK,

'IFCALL FORTH THE HOLY SPIRIT.
ROLL THEM BACK! BOLTS OF BLUE LIGHTNING!
TAKE THEM UP [N A MIGHTY BLUE SPHERE! TAKE
THE ASTRAL HORDES OF DEATH AND HELL OFF THE

EARTH IN THIS HOUR, | DEMAND THE BINDING OF
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ALL ASTRAL INFLUENCES UPON INDIVIDUALS IN
EMBODIMENT THAT WOULD TURM THEM AGAINST THE
LIGHT OF THEIR OWN MIGHTY I AM GOD PRESENCE
AND BELOVED CHRIST SELF. [ DEMAND THE
CUTTING FREE OF THE CHILDREN OF THE LIGHT
WHO ARE BURDENED BY ANY AND ALL GOSS]P AND
THE GOSSIP ENTITY, THE LIAR AND HIS LIE, ALL
FALSEHOOD, FALSIFICATION, AND
MISINTERPRETATION OF THE LORD'S WORK AND
WORD THROUGH THE MESSENGERS AND CHELAS OF
THE ASCENDED MASTERS AT CAMELOT AND IN THE
FIELDI!

"BOLTS OF BLUE LIGHTNING} I
CEMAND THE CLEARING OF THE WAY FOR THE
HONEST COVERAGEZ NOW [N THE LOS ANGELES TIMES
AND ALL NEWSPAPERS, MAGAZINES, AND RADIO AND
TV NEWS SERVICES OF THE TRUE MANIFESTATICN
OF THE FACTS AMD FIGURES OF TRUTH WITHIN
THIS ACTIVITY OF LIGHT.

I CALL FOR THE INTERCESSICN OF
THE HOSTS OF THE LORD: BELOVED EL MORYA,
BELOVED MOTHER MARY, BELOVED LANELLO,
BELOVED SAINT GERMAIN, BELOVED LADY KRISTINE
AND K~17, BELOVED GREAT DIVINE DIRECTOR,
JESUS AMD KUTHUMI, WE ASK YOU TO COME INTO
ACTION NOW IN THE ENTIRE FEDERAL GOVERNMENT
COMDEMNATION OF THIS PROPERTY AND THE

CONDEMNATION OF THE PROPERTY OF THE CHILDREN

e —— — — ——. .
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OF THE LIGHT THROUGHOUT AMERICA., BOLTS OF
BLUE LIGHTNING! BOLTS OF BLUE LIGHTNING!
BOLTS OF BLUE LIGHTNINGI THEY SHALL NOT
PASS! THEY SHALL NOT PASS! THEY SHALL NOT
PASS!

"IN THE NAME OF THE LIVING
WORD, 1 INVCKE THE HOSTS OF THE LORD FOR THE
PROTECTION OF PRIVATE PROPERTY AND THE FREE
ENTERPRISE SYSTEM AND INDIVIDUAL INITIATIVE,
FREEDOM OF RELIGION, FREEDOM OF ASSEMBLY,
FREEDOM OF THE PRESS, AND FREEDOM OF SPEECH.
I DEMAND ACTION NOW! I DEMAND ACTIOM NOW!
1 DEMAND ACTION NOW! BLAZE BLUE LIGHTNING
THROUGH! BLAZE BLUE LIGHTNING THROUGH!
BLAZE BLUE LIGHTNING THROUGH! I DEMAND THE
OPPOSITION BOUND AND I DEMAND THE REVERSING
OF THE TIDE ON THAT ENERGY AND ITS SUBSTANCE
ON CAMELOT.

"1 CALL FOR THE RING-PASS-NOT
ON CAMELOT AND AROUND EACH INDIVIDUAL HEART
OF LIGHT. 1 CALL FOR THE MIGHTY TUBE OF
LIGHTI 1 DEMAND THE REVERSING OF THAT TIDE!
I CALL FOR THE FULL POWER OF THE HOSTS OF
THE RUSY RAY: SANAT KUMARA, GAUTAMA BUDDHA,
BELOVED LORD MAITREYA, THE LORD JESUS
CHRIST, WE DEMAND ACTION. WE CALL FOR THE
JUDGMENT. WE CALL FOR THE ACTION OF THE

LIGHT. WE DEMAND IT ROLLED BACK AND
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I 1 CONSUMED! ROLLED BACK AND CONSUMED! ROLLED
i 2 BACK AND CONSUMED! BY LEGIONS CF FIERY

| 3 SALAMANDERS OF PRIMCE OROMASIS AND DIANA.

| 4 "BELOVED MIGHTY ASTREA AND

; 5 PURITY AND LEGIONS OF LIGHT, LOCK YOUR

I 6 COSMIC CIRCLES AND SWORDS OF BLUE FLAME IN,
: 7 THROUGH, AND AROUND ALL MALIGNING OF THE

| 8 MESSENGERS AND STAFF BY DEPROGRAMMERS, THE

| 9 CLOCK OF BETRAYERS, FUNDAMENTALISTS, AND

{ 10 LAGGARDS AND FALLEN ONES AND ALL INDIVIDUALS
| 11 INFLUENCED BY THEM. SEIZE, PIN, AND BINDI

{ 12 SEIZE, PIN, AND BIND! SEIZE, PIN, AND BIND!
| 13 SERPENT AND HIS SEED, THEIR MECHANIZATIONM

| 14 ~ CONCEPT AND EVERY ANTI HOLY SPIRIT

{ 15 MANIFESTATION IN CAMELOT, AMERICA, AND THE

| 15 WORLDI"

{ 17 Q THERE IS A PART IN PARENTHESIS ON THE BOTTOM.
| 18 WOULD YOU READ THAT ALSO?

| 19 A OKAY. (READING.)

{ 20 "HERE [NSERT ANY SPECIFIC

| 21 SITUATIONS AND NAMES REQUIRING THE IMMEDIATE
E 22 COUNTERACTION OF THE LIGHT ON THE ACTICNS OF
; 23 DARKNESS AND THE DARK ONES."

| 24 Q  WHEN IT SAYS ™INSERT MAMES™ THERE, WAS [T THE
g 25 CHURCH PRACTICE TO PUT PEOPLE'S NAMES THERE?

l 26 MR. KLEIN: YOUR HONOR, I AM GOING TO OBUECT PURSUANT
% 27 TO FIRST AMENDMENT TO THE CONSTITUTION,

| 28 THE COURT: OVERRULED.

|

l

|
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THE WITNESS: YES.

Q 3Y MR. LEVY: YOU PUT PEOPLE’'S MNAMES THERE?
A ON OCCASION,
Q OKAY., NOW, I NOTE IN A PORTION OF THIS, ON THE

FIRST PAGE THAT YOU READ, IT TALKED ABOUT DEMONS AND
DISCARNATES.,

DOES YOUR CHURCH TEACH ABOUT DEMONS AND
DISCARNATES?

MR. KLEIN: YOUR HONOR, I AM GOING 7O OBJECT BASED ON
THE FIRST AMENDMEMT TO THE CONSTITUTION.

THE COURT: OVERRULED.

THE WITNESS: FIRST I'D LIKE TO REAFFIRM ——

Q BY MR. LEVY: YOU CAN SAY YES OR NO, MA'AM,
THAT IS5 ALL THE QUESTION ASKED FOR.

A YOU CALLED IT MY CHURCH.

Q WELL, THE CHURCH YOU WERE AFFILIATED WITH.

A THANK YOU., YES.

Q WHILE YOU WERE TAKING YOUR TRAINING AT SUMMIT
UNTVERSITY, YOU CALLED IT A REGULAR SCHOOL, IT WAS JUST LIKE
A REGULAR COLLEGE.

DID THEY TEACH YOU ABGUT THE CLOCK OF BETRAYAL?

A I AM SORRY, I DON'T KNOW WHAT THAT IS.

Q THAT WAS ONE OF THE THINGS YOU READ ON THE
SECOND PAGE. DO YOU REMEMBER EXACTLY WHAT IT WAS THAT THEY
DID TEACH YOU AT SUMMIT UNIVERSITY?

A I REMEMBER WE HAD A BIBLE CLASS, | REMEMBER WE
ALSO STUDIED THE TEACHINGS OF SIR THOMAS MOORE, WE STUDIED

HIS BOOK "UTOPIA,"™ WE STUDIED THE LIFE OF CHRIST. THOSE ARE

e U —
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THE THINGS 1 RECALL RICHT OFFHAND.

Q DID YOU EVER STUDY THE PROTOCOLS OF THE ELDERS
OF THE ZION?

A WE MAY HAVE, I DON'T RECALL,

Q WHAT ABOUT BOOKS ABOUT HYPNOTISM? DID
ELIZABETH EVER TEACH YOQU ABCUT HYPNOTISM OR BLACK MAGIC OR
THE OCCULT?

A YES.,

Q DO YOU RECALL WHAT ELIZABETH TOLD THE GROUP HER
MISSION WAS ON THIS PLANET?

A THE ONLY THING THAT HAS STUCK IN MY MIND IS
THAT SHE IS A FACILITATOR. I AM NOT SURE IF THAT IS THE
EXACT WCRD SHE USED OR NOT, BUT THAT IS THE WCRD THAT
DESCRIBES WHAT MY THOUGHT ABOUT IT IS.

G DO YOU REMEMBER ANYTHING ELSE SPECIFICALLY
ASQUT YOUR THREE MONTHS AT SUMMIT UNIVERSITY WITH REGARD TO
WHAT YOU WERE TAUGHT OR WHAT YOU READ OR WHAT YQU STUDIED?

A JUST CERTAIN ATTITUDES, | GUESS, TCWARDS PEOPLE
WHICH STILL HOLD ME IN GOOD STEAD. LOVING, FORGIVING
ATTITUDES THAT I AM PASSING ONTO MY SON, FEELINGS OF
GCODWILL THAT | HOPE TOUCH THE PEOPLE WHEN | WORK AT SIZZLER
DAY-TO-DAY.

MR, LEVY: NOTHING FURTHER, MA'AM,

- REDIRECT EXAMINATION +
8Y MR. KLEIN:
Q YOU SAID THAT YOU WERE TAUGHT ABOUT BLACK

MAGIC, THE OCCULT AND HYPNOTISM., WHAT WERE YOU TAUGHT ABOUT
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] 1 BLACK MAGIC?

: 2 A WE WERE, MUMBER ONE, TAUGHT OF THME EXISTENCE OF
| 3 IT. THAT BLACK MAGIC AND WHITE MAGIC BOTH USE OR FUNCTION
} 4 IM THE SAME WAY. IT IS JUST THE INTENT BEHIND IT AND HOW IT
| 5 IS USED.

| 6 Q WAS THAT ABOUT IT FOR BLACK MAGIC?

} 7 A YES. ANYONE CAN USE IT, ANYONE CAN USE BLACK
| 8 MAGIC, ANYONE CAN USE THE SPIRITUAL FORCES OF CHRIST.

‘ 9 Q WHAT ABOUT THE OCCULT? WMAT WERE YOU TAUGHT
[ 10 ABOUT THE OCCULT? '

} 11 A THERE IS A DELINEATION BETWEEN PSYCHIC

j 12 PHENOMENON AND SPIRITUALITY. THERE IS A DELINEATION. AND
| 13 YOU HAVE TO —— YOU HAVE TO BE CAREFUL OF THE PSYCHIC

E 14 PHENOMENON. JUST SPIRITUAL GROWTH IS FAR MORE [MPORTAMT

| 15 THAN READING SOMEONE'S MIND,

i 15 Q WHAT WERE YOU TAUGHT ABOUT HYPNOTISM?

; 17 A I DON'T KNOW THAT 1 WAS TAUGHT ANYTHING

| 18 SPECIFIC ABQUT HYPNOTISM. I HAVE MY OWN FEELINGS ABOUT 1T,
j 19 BUT 1 DON'T REMEMBER BEING SPECIFICALLY TAUGHT ANYTHING

f 20 ABOUT HYPNOTISM.

} 21 Q WITH RESPECT TC BLACK MAGIC, WERE YOU TAUGHT
| 22 THAT THAT'S SOMETHING GOOD OR SOMETHING BAD, SOMETHING TO
| 23 TRY TO —

{ 24 A BLACK MAGIC?

| 25 Q YES.

} 26 A IT IS NOT GOOD.

| 27 Q YOU SAID THAT NAMES WERE PUT INTO THAT DECREE
; 28 THAT MR. LEVY SHCWED YOU. WHAT WAS THE PURPOSE QOF THAT AS
|

|

|
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1 FAR AS YOU UNDERSTOOD IT?

2 A' WHEMEVER | DO A DECREE, WHENEVER | HAVE IN THE
k} PAST AND WHENEVER I DO OME NOW, I ONLY DO IT WITH THE ENERGY
4 OF LOVE. SO ANY MAME THAT IS PUT IN THERE NEVER RECEIVES

5 FROM ME ANY NEGATIVITY, ANY PSYCHIC PROJECTION OF HATRED,

6 ANY DESIRE FOR ILLNESS, DISEASE OR HARM TO COME TO THAT

7 INDIVIDUAL.

8 WHEN A NAME IS INSERTED —=— AND EVEN TO THIS DAY
9 IN MY OWN PERSONAL LIFE, I DO BRING NAMES [NTO MY DECREES --
10 I AM ASKING FOR GOD'S WILL. I AM ASKING FOR THESE PERSONS
11 TO BE BROUGHT TO THE ATTENTION WITHIN THIS GIVEN SITUATION
12 AND MNEVER [S THE ENERGY DIRECTED AT THGSE INDIVIDUAL PEOPLE.
13 THE DECREE 1S DIRECTED AT THE FQRCES =-- THE

14 SPIRITUAL FORCES THAT ARE WORKING IN AND THROUGH ALL PEOPLE,
15 ALL PEQPLE, ALL == THCSE WHO ARE MAMIFESTING GOCD IN LIFE

16 AND THOSE WHO ARE MAMNIFESTING NEGATIVITY IN LIFE. I HAVE

17 NEVER PROJECTED THROUGH —— [N THROUGH == [N CR THROUGH A

18 DECREE A NEGATIVE FORCE AGAINST AN INDIVIDUAL.,

13 MR, KLEIN: THANK YOU.

20 NQ FURTHER QUESTIONS, YCUR HONOR.

21 MR. LEVY: JUST CNE OR TWO MCRE QUESTIONS, YOUR

22 HONOR .

23
24 RECROSS-EXAMINATION +
25 BY MR. LEVY:
26 Q ON THE VERY FIRST PAGE OF THIS, LET ME READ
27 JUST A SMALL PORTION TO YOU. T SAYS: (READIMG.)

28 ®TAKE COMINION NOW OVER: ., , .

— T T T e e e e ———— . . ——— e ——— e
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ALL EETRAYERS OF THE IMMORTAL GURUS AND
THEIR MESSENGERS ON THE CLOCK OF
BETRAYAL . . . ."
WHAT WERE YCQU TAUGHT THAT MEANT [N THE CHURCH?
A THE CLOCK OF BETRAYAL DID NOT, TO MY KNOWLEDGE,
EXIST WHEN I WENT TO SUMMIT UNIVERSITY. 1 AM NOT FAMILIAR
WITH THAT TEACHING.
Q JUST ONE OTHER QUESTION THEN OR MAYBE TwWO.
JANE FLEMING, IS THAT YOUR STAGE NAME?
A NO. WELL, YES. IT IS MY LEGAL NAME AND ALSO
IT'S BEEN CLEARED THROUGH EQUITY, SO I USE IT BOTH WAYS.
Q IT IS BOTH PERSONAL AND YOUR PROFESSION, STAGE
NAME? .
A YES.
MR, LEVY: NOTHING FURTHER.
THANK YOU,
MR, KLEIN: NO FURTHER QUESTIONS, YQUR HONOR.
THE CQURT: ALL RIGHT. YOU ARE EXCUSED.
THE WITNESS: THANK YOU.

MR, KLEIN: MR, DONALD FUCCI, YQUR HONOR.

DONALD FucCl, +
A PLAINTIFF'S WITNESS, HAVING BEEN FIRST DULY SWORM,
TESTIFIES AS FOLLOWS:
THE CLERK: PLEASE BE SEATED AT THE WITNESS STAND.
PLEASE STATE YOUR NAME FOR THE RECORD AND PLEFASE SPELL YOUR
FIRST AND LAST NAME.

THE WITNESS: DONALD FUCCl, F=U-C-C-I. FIRST NAME IS

— ——— ——— e ittt - ettt ettt et et it et s e e e e, i e, et
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{ 1 DONALD , D=0-N=A=L=D.

I 2 THE CLERK: THANK YOU.

| 3

| 4 DIRECT EXAMINATION +

5 5 BY MR. KLEIN:

{ 6 Q HAVE YOU EVER BEEM AFFILIATED WITH CHURCH
| 7 UMIVERSAL AND TRIUMPHANT?

i 8 A YES, I HAVE AND I AM.

| 9 Q WHAT IS YOUR CURRENT AFFILIATION?

l 10 A I AM A CHURCH MEMBER.

: 11 Q ARE YOU A STAFF MEMBER?

| 12 A NO, I AM NOT.

! 12 Q WHEN DID YOU FIRST BECOME AFFILIATED WITH
| 14 CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?

{ 15 A 1977.

; 15 G WHAT WAS YOUR STATUS AT THAT TIME?

f 17 A I WAS A STUDENT AT SUMMIT UNIVERSITY.

} 18 Q AND DID THERE COME A TIME YOU BECAME A STAFF
j 19 MEMBER?

| 20 A YES.

{ 21 Q WHEN WAS THAT?

| 22 A JANUARY OF 1978 AFTER SUMMIT UNIVERSITY, I
f 23 JOINED THE STAFF.

| 24 Q AND DID THERE COME A TIME THAT YOU CEASED
j 25| - BECOME -- CEASED BEING A STAFF MEMBER?

| 26 A YES. IN 1982,

I 27 Q AND SINCE THEN, YOU HAVE JUST BEEN A MEMBER,
} 28 BUT NOT A STAFF MEMBER?

|

|

}

l
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A THAT 'S CORRECT.

Q SINCE YOU HAVE BEEN WITH THE CHURCH, HAVE YOQU
HORKED == DID YCU EVER WCRK IN THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT?

A YES, I DID.

Q NOW, WERE YOU WORKING AT CAMELOT IMN THE YEAR

1979 AND '80?

A YES,

Q WERE YOU WORKING IN THE ARCHITECTURAL
DEPARTMENT?

A I WAS.

Q WERE YOU = DID YOU KMOW GREGORY MULL AT THAT
TIME?

A I DID.

Q WAS HE WORKING AT THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT

THE SAME TIME YOU WERE?

A YES, HE WAS.
Q WHAT WAS HIS STATUS, VIS-A-VIS YOU?
A WELL, HE WAS THE DEPARTMENT HEAD AT THAT TIME

AND | WORKED UNDER HIM,
Q HOW DID IT COME ABQUT THAT YOU WORKED IN THAT

DEPARTMENT UNDER HIM?

A I WAS ASKED TO.
Q BY WHOM?
A WELL, INITIALLY BY MR. MULL AND THEN THE BOARD

OF DIRECTORS OF THE CHURCH,
Q DID HE GIVE YOU ASSIGNMENTS?
A YES.

Q WHAT IS YOUR EDUCATIONAL BACKGROUND IN THE
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FIELD OF ARCHITECTURE?

A [ HAVE TWO AND A HALF YEARS OF COMMUNITY
COLLEGE, WHICH I MAJORED IN ARCHITECTURAL DRAFTING. AND
THEN SUBSEQUENT TO THAT, I HAD THREE AND A HALF YEARS AT THE

UNIVERSITY OF NORTH CAROLIMA WHERE I STUDIED ARCHITECTURAL

DESIGN.

Q DID YOU RECEIVE A DEGREE IN ARCHITECTURAL
DRAFTING?

A I RECEIVED AN ASSOCIATE OF ARTS FROM THE

COMMUNITY COLLEGE.

Q NOW, WITH RESPECT TO THE COURSES YOU TOOK AT
THE COMMUNITY COLLEGE WHERE YOU RECEIVED THAT DEGREE, CAN
YOU TELL US WHAT WAS THE NATURE OF THE ARCHITECTURAL WORK
THAT YOU WERE TRAINED TO DO THERE?

A WELL, I RECEIVED EXTENSIVE TRAINING IN THE
ACTUAL REPRESENTATICN OF BUILDINGS GRAPHICALLY IN THE FCRM
OF DRAFTING, FLOOR PLANS, ELEVATIOMNS, CONSTRUCTION DETAILS,
SPECIFICATIONS, BUILDING SCHEDULES AND SO FORTH.

Q WHAT PRACTICAL EXPERIENCE HAVE YOU HAD IN THE
FIELD OF ARCHITECTURE?

A APPROXIMATELY A COMBINED TOTAL OF ABOUT THREE
YEARS WORKING FOR VARIOUS ARCHITECTS AND LANDSCAPE

ARCHITECTS,

Q DOES THAT INCLUDE WORKING FOR MR, MULL ALSO?
A YES, IT DID.
Q WHAT ARE PRELIMINARY DRAWINGS?

MR. LEVY: | AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR. THERE

HAS BEEN NO FOUNDATION AS TO THE EXPERTISE OF THIS WITNESS.
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THE COURT: DO YOU WANT TO ASK HIM A FEW MORE
QUESTIONS?

Q BY MR. KLEIN: DURING THE COURSE OF YOUR
TRAINING WHEN YOU RECEIVED YOUR DEGREE, DID YOU HAVE ANY
TRAINING IN PRELIMINARY DRAWINGS?

A YES. PRELIMINARY DRAWINGS ARE USED TO
BASJCALLY —

THE COURT: JUST A SECOND. I THINK YOU'VE ANSWERED
THE QUESTION,

Q BY MR. KLEIN: WAS THAT PART OF WHAT YOU WERE

TRAINED TO DO WHEN YCU RECEIVED YOUR DEGREE, PRELIMIMARY

DRAWINGS?
A YES.
Q VHAT ARE PRELIMINARY DRAWINGS?

MR, LEVY: OBJECTIOM, YOUR HONOR. SAME -~ MAY | TAKE
THIS WITNESS ON VOIR DIRE FOR JUST ONE QUESTION?

THE COURT: ALL RIJGHT.

VOIR DIRE EXAMINATION +
BY MR. LEVY:

Q MR. FUCCI, ARE YOU LICENSED BY THE STATZ OF
CALIFORNIA AS AN ARCHITECT, AS A DRAFTSMAN OR AS ANYTHING
WITHIN THE FIELD CF ARCHITECTURE OR BUILDING DESIGN?

A NO, I'™M NOT.

MR. LEVY: | WOULD OBJECT TO ANY STATEMENTS WITH
REGARD TO ANY DEGREE OF EXPERTISE ON THE BASIS OF THIS
WITNESS WHO IS CLEARLY NO EXPERT.

MR, KLEIM: YOUR HONCOR, | WOULD ==

_—_—————-—‘.—_—-————————s—_—“qﬁ\
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THE COURT: JUST WAIT.

THE COURSES YOU TOOK AT THE COMMUNITY COLLEGE,
THEY WERE IN DRAFTING?

THE WITNESS: YES, SIR. ACTUALLY, THE ASSOCIATE OF
ARTS DEGREE WAS IN ARCHITECTURAL DRAFTING SPECIFICALLY.

THE COURT: AND WHAT DID ARCHITECTURAL DRAFTING MEAN?

THE WITNESS: WELL, WE WERE TRAINED TO GENERATE A SET
OF DRAWINGS THROUGH WHICH A BUILDING COULD ACTUALLY BE
BUILT,

THE COURT: NCW, IT IS TRUE IN MANY BUSINESSES AND
PROFESSIONS THAT PEOPLE DO THINGS UNDER THE SUPERVISION OF
SOMEBODY ELSE. AND YOU SAY THAT YOU WERE TRAINED TO
GENERATE ARCHITECTURAL DRAWINGS FROM WHICH A BUILDING MIGHT
BE CONSTRUCTED.

IS THAT UNDER THE SUPERVISION OF A LICENSED
ARCHITECT?

THE WITNESS: YES.

THE COURT: DO | UNDERSTAND CORRECTLY THAT YOU WERE
NCT TRAINED TO DO THESE THINGS ON YOUR OWN?

THE WITHESS: NO, THAT ACTUALLY ISN'T CORRECT BECAUSE
I WAS TRAINED IN THE SENSE THAT | CdULD HAVE PROCEEDED TO
GET A LICENSE AS A BUILDING DESIGNER AND I WAS QUALIFIED TO
DO SO, BUT NEVER DID SO,

~ THE COURT: WE ARE NOT TALKING ABCUT WHAT MIGHT HAVE
BEEM OR WHAT YOU MIGHT HAVE DONE. WE ARE TALKING ABOUT WHAT
DID HAPPEN AND WHAT HAS HAPPENED.
AS I UNDERSTAND IT, YOU HAD SOME TRAINING TO

GENERATE SOME PLANS UNDER THE SUPERVISION OF A LICENSED
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ARCHITECT; IS THAT A FA[R =~

THE WITNESS: I BELIEVE THE WAY YOU PUT THAT WAS THAT
WHAT DID 1 ACTUALLY DO WITH THAT, AND THAT IS WHAT | DID
WITH JT. | DID GENERATE DRAWINGS FOR ARCHITECTS, 8UT THAT
WASN'T SPECIFICALLY THE LINE OF TRAINING.

THE TRAINING WAS INTENDED TO BE SELF-SUFFICIENT

IN THAT TERMS AND THAT | COULD ACTUALLY GO FORTH AND DO
THAT, BUT I DID NOT DO THAT,

THE COURT: AT SCME POINT YOU STOPPED SHORT OF THAT.
WHAT DID YOU DO AT THE UNIVERSITY OF NORTH CAROL INA?

THE WITNESS: | STUDIED ARCHITECTURAL DESIGN.

THE COURT: DID YOU RECEIVE A DEGREE THERE?

THE WITNESS: NO, I DIDM'T,

THE COURT: SO THAT THE ONLY DEGREE THAT YOU'VE EVER
RECEJVED IS THE A.A. DEGREE?

THE WITNESS: THAT'S CORRECT.

THE COURT: NOW, IF THAT IS THE CASE, WHAT MORE ¥WGQULD
YOU HAVE HAD TO DO IN ORDER TO BE LICENSED AS AN ARCHITECT
OR AS A BUILDING DESIGNER?

THE WITNESS: WELL, AS A BUILDING DESIGNER, | SIMPLY
WOULD HAVE HAD TO HAVE ESTABLISHED A WORK HISTORY. [ DON'T
REALLY RECALL HOW LONG [T TAKES. | THINK TWO YEARS. AND
APPLY FOR THE LICENSE AND PASS THE TEST.

NOW, 1 DIDN'T CHOOSE TO DO THAT., I CHOSE TO GO

ON TO ARCHJTECTURAL SCHOOL AND STUDY DESIGN TO BECOME AN -
ARCHITECT. AND FOR WHATEVER REASONS, I DIDN'T COMPLETE THAT
TRAINING EITHER OR THAT TRAINING.

THE COURT: THERE ARE VARIOUS REASOMS WHY YOU AND I

e e e e e e e . e . . e e —— —— — — — — —— —— —
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| 1 AND OTHERS HAVE DOME OTHER THINGS IN OUR LIVES. SO IF THAT
% , 2 IS THE CASE, THEN YOU WOULD HAVE HAD TO HAVE HAD A

| 3 PARTICULAR WORK HISTORY AND YOU WOULD HAVE HAD TO HAVE

:} 4 SURVIVED AN EXAMINATION AND IN ORDER TO BE ~ TO HAVE BEEN

11 5 LICENSED; IS THAT CORRECT?

{ 6 THE WITNESS: YES.

: 7 THE COURT: AT THE TIME THAT YOU FIRST WERE ASSIGNED
] 8 TO THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT AT CHURCH UNIVERSAL AND YOU
% 9 ASSISTED MR. MULL, OR MR. MULL AT LEAST WAS THE HEAD OF THAT
ﬂ 10 DEPARTMENT AT THE TIME, HOW MUCH PRACTICAL EXPERIENCE HAD

{ 11 YOU HAD THEN?

1 12 THE WITNESS: ABOUT TWO YEARS.

| 13 THE COURT: TEN YEARS?

} 14 THE WITNESS: TwO.

i 15 THE COURT: TWO. OUT IN INDUSTRY?

i 15 THE WITNESS: YES. 1 WORKED FOR SEVERAL

; 17 ARCHITECTURAL FIRMS AND LANDSCAPE ARCHITECTURAL FIRMS DURING
i 18 THAT PERIOD.

i 19 THE COURT: WHAT HAVE YOU BEEN DOING SINCE 19802

| 2 THE WITNESS: [ HAVE BEEN IN THE BUILDIMG TRADES EVER
% 21 SINCE LEAVING SCHOCL ACTUALLY IN 1967. THAT IS WHAT I CHOSE
| 22 TO DO. AND SIMCE 1980, SPECIFICALLY I HAVE BEEN WORKING

! 23 DOING FINISH CARPENTRY AND CABINETRY.

; 24 THE COURT: YOU ARE DOING OTHER THINGS, NOT DRAFTING
[ 25|-  OR ARCHITECTURAL TYPE OF WORK?

{ 26 THE WITNESS: ACTUALLY, PART OF THE =— MY WORK AS A

| 27 CABINETMAKER DOES INCLUDE DRAFTING, YES, TO PRESENT TO THE

; 28 CLIENT.

|

l
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THE COURT: [ SUPPOSE YOU DARN WELL BETTER BE ABLE TO
READ DRAWINGS.

THE WITNESS: 1 THINK SO,

THE COURT: I GUESS HE CAN ANSWER. PARDON ME FOR
ASKING SO MANY QUESTIONS.

THE WITMNESS: QUITE ALL RIGHT.

DIRECT EXAMINATION + (RESUMED)
BY MR. KLEIN:

Q WHAT ARE PRELIMINARY DRAWINGS?

A A PRELIMINARY DRAWING DEALS WITH THE DESIGN
CONCEPT OF AN ARCHITECTURAL PROJECT OR BUILDING.

Q WHAT OTHER DRAWINGS ARE NECESSARY FOR AN
ARCHITECT TO GET TO THE POINT WHERE A CONTRACTOR CAN
ACTUALLY BUILD A BUILDING FROM THE ARCHITECTURAL DRAWINGS?

MR. LEVY: I AM GOING TO OBJECT TO THAT QUESTION,
YOUR HOMOR. I BELIEVE THIS GEMTLSEMAM'S LACK OF EXPERTISE
HAS BEEN DEMONSTRATED. HE™MAY KNOW WHAT PRELIMINARY
DRAVINGS ARE, BUT AS YET THERE IS NO EVIDENCE QOF EXPERTISE.

THE COURT: SUSTAINED.

Q BY MR. KLEIN: WHEN YOU TOOK YOUR TRAINING WHEN
YOU RECEIVED YOUR DEGREE IN ARCHITECTURAL DRAFTING, DID YOU

RECEIVE TRAIMING [N DRAFTING DRAWINGS OTHER THAN PRELIMINARY

DRAWINGS?
A YES, I DID., EXTENSIVELY, I MIGHT ADD.
Q DID YOU RECEIVE TRAIMNING IN DRAFTING

COMSTRUCTION DRAWINGS?

A YES, I DID.

_———— e m—— e — e — e e —— e e — e ———— . —— — — s,
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Q WAS THAT PART OF THE TRAINING THAT YOU RECEIVED
PRIOR TO GETTING THAT DEGREE THAT YOU MENTIONED?

A I WOULD SAY [T WAS THE BULK OF THE TRAINING
BECAUSE THAT WAS =— THE CONSTRUCTION DRAWINGS ARE ACTUALLY
WHAT NEEDS TO BE COMMUNICATED TO BUILDERS IM ORDER TO MAKE
THE BUILDING OCCUR. AND SO MY TRAINING WAS INVOLVED IN
CONSTRUCTION DETAILS AND THE EXPRESSION OF THOSE EXPRESSION
IDEAS.,

Q DURING THE YEARS THAT YOU WERE INVOLVED IN
PRACTICAL EXPERIENCE, THOSE THREE YEARS, WERE YOU [NVOLVED

IN CONSTRUCTION DRAWINGS?

A VERY MUCH SO,
Q WHAT ARE CONSTRUCTION DRAWINGS?
A COMSTRUCTION DRAWINGS COMPRISE APPROXIMATELY 80

PERCENT OF ANY ARCHITECTURAL PROJECT, THEY COMMUNICATE THE
BUILDING IN TERMS OF FLOOR PLANS, INTERIOR AND EXTERICR
ELEVATIONS, COMSTRUCTION DETAILS, MECHANICAL SYSTEMS,
PLUMBING, ELECTRICAL, THE ENTIRE GAMUT OF WHAT GQOES INTO
COMPRISING A BUILDING.

Q IS THE CONSTRUCTION DRAWINGS THAT THE

CONTRACTOR USES WHEN HE FINALLY STARTS BUILDING THAT

BUILDING?
A ! AM SORRY., CAM YOU REPEAT THAT?
Q WHEN THE CONTRACTOR STARTS TO BUILD THE

BUILDING, IS IT THE CONSTRUCTION ODRAWINGS - IS THAT WHAT HE
USES?
A YES.

Q YOU SAID THE CONSTRUCTION DRAWINGS WERE
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APPROXIMATELY B0 PERCENT OF THE DRAWINGS. WOULD THE OTHER

20 PERCENT BE THE PRELIMINARY DRAWINGS?

A APPROXIMATELY. IT DEPENDS ON THE PROJECT, AND
THE SCOPE OF THE PROJECT, AND THE MAGMNITUDE OF THE PROJECT,
DEPENDING ON THE DESIGN CONCEPTS THAT WERE GOING INTO [T,
AND HQOW MANY TIMES THEY HAD TO BE REVISED OR UPDATED OR
CONFORMING TO THE CLIENT'S NEEDS. YES, I'D SAY THAT 20
PERCENT WERE PRELIMINARY DRAWINGS AND ABOUT 80 PERCENT ARE
CONSTRUCTION DRAWINGS.

Q AT THIS TIME [ AM SHOWING THE WITMNESS WHAT HAS
SEEN MARKED NUMBER 1 IN EVIDENCE, CAMELOT BOOK, AND ] AM
GOING TO DIRECT HIS ATTENTION TO PAGE 32, A TEN=-YEAR PLAN,

WHILE YOU WERE WORKING IN THE ARCHITECTURE

DEPARTMENT WITH MR. MULL IN 1579 TO 1980, WERE YOU AWARE OF
THE PRCJECTS FROM THE TEN-YEAR PLAN THAT THE ARCHITECTURAL
DEPARTMENT AND MR. MULL WERE WORKING ON?

A YES, I WAS.

Q 8Y THE WAY, HOW MANY —= WHERE DID THE
ARCHITECTURAL DEPARTMENT ACTUALLY WORK?

A WELL, THERE WERE TWO ROOMS IN WHAT WE CALL THE
CHAPEL OF THE HOLY GRAIL, WHICH IS LOCATED AT CAMELCT ON THE
SECOND FLOOR SIDE BY SIDE. OME WAS MR, MULL'S ROOM AND ONE
WAS THE DRAFTIMG ROOM THAT WAS USED BY CHARLES BRIGHT MOST
OF THE TIME. AND THAT'S WHERE IT WAS LOCATED.

Q IS THAT WHERE ALL THE ARCHITECTURAL WORK WAS
DONE BY THE ARCHITECTURE DEPARTMENT AND MR. MULL?

A YES.

Q NOW, LOOKING AT THE PROJECTS ON THAT TEN-YEAR
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PLAN, PAGE 32 OF EXHIBIT 1 [N EVIDENCE, DID GREGORY MULL AND é
THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT DO PRELIMINARY DRAWINGS FOR ANY |
OF THOSE PROJECTS?

A YES. THE MONTESSORI BUILDING COMPLEX.

Q THE MONTESSORI, IS THAT THE PRIMARY AND
SECONDARY ScCHOOL?

A WELL, IT 1S THE TOTAL SCHOOL, YES.

Q DID GREGORY MULL AND THE ARCHITECTURAL
DEPARTMENT DO PRELIMINARY DRAWINGS ON ANY OTHER OF THOSE

PROJECTS LISTED IN THE TEN-YEAR PLAN?

A NO. THAT WAS THE PRINCIPAL ONE, THAT WAS THE
ONLY ONE,
Q DID GREGORY MULL OR THE ARCHITECTURAL

DEPARTMENT DO ANY CONSTRUCTION DRAWINGS ON ANY OF THE
PRCJECTS LISTED IN THE TEM=YEAR PLAN?

A NO.

Q DID THEY DO ANY COMNSTRUCTION DRAWINGS ON THE

MOMTESSORI INTERNATIONAL PROJECT?

A NO, NOT CONSTRUCTION DRAWINGS,

Q JUST PRELIMINARY DRAWINGS?

A YES.

Q DURING THE TIME THAT YOU WORKED WJTH MR. MULL

AT CAMELOT, DID HE EVER DISCUSS WHAT HIS FEELINGS WERE ABOUT
LIVING AT CAMELOT? DID HE EVER SAY ANYTHING ONE WAY OR THE
OTHER?

A YES. I == [ THINK THAT THAT HAD OCCURRED ON A
FEW CCCASIONS,

Q CAN YOU RECALL ANYTHING HE SAID ABOUT WHAT ==
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WHAT HIS FEELINGS WERE ABQUT LIVING THERE?

A WELL, MY INITIAL IMPRESSIONS ARE WHEN [ FIRST
STARTED WORKING IN THE DEPARTMENT AND GETTING TO KNOW HIM —
THE COURT: JUST A SECOND. THE QUESTICN IS =

Q BY MR. KLEIN: WHAT DID HE SAY? I DIDN'T ASK
FOR YOUR [MPRESSIONS., CAN YOU RECALL SPECIFIC THINGS HE
SAID ABOUT IT?

A I WAS AWARE OF THE FACT THAT HE HAD GONE
THROUGH A DIVORCE -

Q THE QUESTION WAS WHAT DID HE SAY? IF YOU CAN'T
RECALL =--

A NO, I CAN. 1 AM JUST TRYING TO ESTABLISH WHERE
I HAD HEARD WHAT 1 HAD HEARD,

I RECALL HIM TELLING ME THAT HE HAD SURVIVED

THE DEMISE OF HIS MARRIAGE ESSENTIALLY, WAS GLAD TO BE IN
THE SITUATION, THAT HE WAS IN A COMMUNITY OF PEOPLE THAT
WERE SUPPORTIVE AMND DOINC THE WORK THAT HE WAS DOING [ THIMK
WAS THE GIST OF ALL THE THINGS THAT I CAN RECALL HIM SAYING.

Q DID HE EVER SAY ANYTHING TO YOU ABOUT FEELIN
MANITPULATED OR CONTROLLED WHILE HE WAS LIVING AT CAMELOT?

A NO.

Q DID HE EVER SAY ANYTHING TO YOU ABOUT MNOT
GETTING ADEQUATE FOOD OR SLEEP WHILE HE WAS AT CAMELOT?

A MNEVER.

Q I TAKE [T YOU WERE IN HIS ROOM ON NUMEROUS
OCCASIONS?

A EVERY WEEK FOR THAT PERIOD OF TIME.

Q THAT YOU WORKED WITH HIM?
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1 A YES.
2 Q DID HE HAVE A REFRIGERATOR IN THERE?
3 A YES.
4 Q OID HE HAVE A BED?
5 A YES.
6 Q NOW, TO YCUR KNOWLEDGE, DID THERE COME A TIME
7 AT CAMELOT WHEN GREGORY MULL PERFORMED WORK FOR PRIVATE
e CLIENTS AS OPPOSED TO FOR THE CHURCH?
9 A YES.
10 HOW DO YOU KNOW THAT?
11 A 1 WORKED FOR HIM DOING THE DRAWINGS FOR THOSE
12} CLIENTS,
. 13 Q HOW MUCH DID HE PAY YOU?
14 A TEN DOLLARS AN HCUR AS | RECALL.
13 Q THESE WERE FOR PRIVATE CLIEMTS, NOT THE CHURCH
15 WORK?
17 A YES.
18 Q DO YOU KNOW IF THE CHURCH OFFICIALS WERE AWARE
19 THAT HE WAS WORKING CN CUTSIDE CLIENTS?
20 A YES. AT LEAST THAT IS THE [MPRESSION THAT I
21 WAS GIVEN BY HIM, OR ELSE | WOULDN'T HAVE BEEN DQING IT
22 MYSELF BECAUSE I WAS VOLUNTEER STAFF AT THAT POINT.
23 Q DC YOU KNOW IF ANYBODY EVER PRCOHIBITED MR. MULL
24 FROM WORKING ON OUTSIDE PROJECTS?
- 25 A MO. HE WORKED IT RIGHT AT CAMPUS.
26 G WHEN HE WORKED ON OQUTSIDE PRQOJECTS, DID HE WORK
27 IM HIS OFFICE AT CAMELOT. ON THOSE PROJECTS?
28 A YES.

— — —— —— ——— . . — —
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Q ARE YOU MARRIED?

A YES.

Q DO YOU HAVE A CHILD?

A YES.

Q WHEN WAS YOUR CHILD BORN?

A FOUR AND A HALF MONTHS AGO.

Q DID YOU HAVE TO GET ELIZABETH CLARE PROPHET'S

PERMISSION TO HAVE THAT CHILD?

A NO.

Q WHAT INVOLVEMENT, IF ANY, DID SHE HAVE IN YOUR
DECISION TO HAVE A CHILD?

A NO INVOLVEMENT IN THAT DECISION AT ALL.

Q DURING THE TIME YCU HAVE BEEN A CHURCH MEMBER,

HAVE YCU HAD CONTACTS WITH NONCHURCH MEMBERS?

A OH, YES.

Q EVER HAVE THOSE CONTACTS RESTRICTED IN AMY WAY?
A NEVER.

Q WHAT CONTACT DO YOU HAVE WITH YOUR FAMILY OR

YOUR WIFE'S FAMILY SINCE YOU HAVE BEEN A CHURCH MEMBER?
WHAT IS THE NATURE OF THE CCNTACT?

A WELL, WE == ONCE A YEAR ON SOME HOLIDAY OR
THANKSGIVING OR CHRISTMAS, WHICHEVER, WE USUALLY GET
TOGETHER WITH MY WIFE'S PARENTS. MINE ARE DECEASED. AND
THEY ARE THE EXTENDED FAMILY.

Q WERE YCU EVER TAUGHT BY THE CHURCH YOU SHOULD
FEAR NONCHURCH MEMBERS?

A ABSOLUTELY NOT.

MR, LEVY: EXCUSE ME, YOUR HOMNCR.
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Q BY MR. KLEIN: WERE YOU EVER TAUGHT IN THE
CHURCH THAT YOU SHOULDON'T COMMUNICATE WITH NONCHURCH
MEMBERS?

A MO.

Q DO YOU COMMUNICATE REGULARLY WITH NONCHURCH
MEMBERS?

A YES, I DO, I WORK WITH PEOPLE, TALK TO PEOPLE,
VISIT PEOPLE.

Q WHAT IS THE ROLE OF ELIZABETH CLARE PROPHET IN
THE CHURCH? '

A WELL, SHE'S, FIRST OF ALL, A == QUR SPIRITUAL

LEADER. I SAY OURS BECAUSE I AM PART OF THE CHURCH. I
RECOGNIZE THAT SHE PROVIDES LEADERSHIP IN MANY WAYS. 1
THINK THAT HER EXAMPLE HAS PROVEN THROUGH THE YEARS THAT |
HAVE BEEM IMVOLVED WITH THE CHURCH TO BE EXEMPLARY AND OMNE
THAT | WOULD AS A PERSCN CHOOSE TO EMANATE AND DO TO THE
BEST OF MY ABILITY.
[ THINK THERE IS A MORAL TEACHING THAT COMES

FORTH, A =—= AN EXPRESSION OF A WAY OF LIFE AND PROVISION FOR
A WORLD THAT WE ALL WANT TO SEE HAPPEM AND | SUBSCRIBE TO
THAT WHOLEHEARTEDLY.

Q HAVE YOU EVER BEEN TAUGHT THAT ELIZABETH CLARE

PROPHET IS PERFECT AND NEVER MAKES A MISTAKE?

A NO. QUITE TO THE CONTRARY, AS A MATTER OF
FACT.

Q WHAT HAVE YOU BEEN TAUGHT WITH RESPECT TO THAT?

A I WOULD BE =~ [ WOULD SUPPOSE TO SAY THAT SHE

WOULD BE THE FIRST TO ADMIT THAT SHE IS CAPABLE OF MAKING A
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MISTAKE AND HAS IN FACT MADE MISTAKES. 1 ACTUALLY HEARD HER
SAY THAT.
Q THE CHURCH =— DOES THE CHURCH HAVE ANY
TEACHINGS ABCUT HCONESTY, INTEGRITY, ANYTHING ABGUT THATZ?
A YES, OF COURSE.
Q CAN YOU GIVE US THE GIST OF WHAT THE CHURCH'S
TEACHINGS ARE WITH RESPECT TO HONESTY AND IMTEGRITY?
A WELL, I THINK THAT FIRST AND FOREMOST, THE
CHURCH DOESN'T ASSUME THE POSITION OF BEIMG THE VEHICLE FOR
ONE 'S OWN HONESTY. BY THAT I MEAN THAT IT IS LEFT 70 YOU TO
CHOOSE YOUR MORAL POSTURE, YOUR INTEGRITY, YOUR DEALINGS’
WITH PEOPLE, WITH THE WORLD FROM THE POINT OF VIEW OF -= |
SUPPOSE SOMEWHAT ESOTERICALLY WE SPEAK OF KARMA AS A LAW OF
RETRIBUTION, THAT == I MEAN IN A WAY OF SAYING THAT IS WHAT
GOES AROUND COMES AROUND.
SO IT IS LIKE IF YOU ARE LIVING YOUR LIFE TO
THE BEST OF YQUR ABILITY AND LEADING IT IN A WAY THAT YOU
UNDERSTAND GQOD HAVING DO IT, THAT IS THE HIGHEST TEACHING
YOU CAN FOLLOW AND WHAT YCU ARE EMCOURAGED TO DO.
Q . HAVE YOU EVER HEARD ELIZABETH CLARE PROPHET OR
ANY CHURCH OFFICIAL EVER ENCCURAGE IN ANY WAY LYING,
STEALING, CHEATING OR ANY DISHONESTY?
A ABSOLUTELY NOT.
NO DOUBT IN YQUR MIND?
NO DOUBT IN MY MIND ABOUT THAT.

Q

A

Q DO YOU DECREE?
A YES.

Q

WHAT DOES DECREEING MEAN TO YOU?




— s e s s s s . —— — ——— — . — ——— Sro— ———— _—— —

(]
[av}

[
(G

A IT IS A VERY CCNCENTRATED FORM OF PRAYER THAT 1
IN MY SPIRITUAL SEARCHING HAVE FOUND TO BE VERY EFFECTIVE IN
DIRECTING MY ENERGY AND MY CONSCIOUSNESS TOWARD GOD AMD
TOWARD WHAT | WOULD HAVE OCCUR IM MY LIFE OR IN THE LIFE OF

THE WORLD OR THE COMMUNITY THAT I BELONG TO.

Q WHAT EFFECT, IF ANY, DOES DECREEING HAVE ON
You?z

A EFFECT?

Q EFFECT. WHEN YOU ARE DONE DECREEING, WHAT DC

YOU FEEL, IF ANYTHING?

A THAT | AM DONE DECREEING. THERE IS NO EFFECT.
1 MEAM I SUPPOSE YOU COULD SAY THAT IF THE PRAYERS THAT 1
HAD CALLED FOR WERE ANSWERED, THAT THOSE EFFECTS WOULD BE
CBVIOUS TO ME.

Q HAVE YOU EVER FELT THAT DECREEINMG LESSENED YCQUR
ABILITY TO COMTROL YCUR GWN THOUGHTS AND ACTIONS?

A QUITE TO THE CONTRARY.

Q WHAT DO YQU MEAN BY THAT, "QUITE TO THE

CONTRARY"?

A I THINK THEY EMHANCE THAT PROCESS.

Q IS THAT WHAT YQU'VE EXPERTENCED?

A YES.

Q IN THE YEARS THAT YOU HAVE BEEN A CHURCH

MEMBER, DO YOU FEEL YOU HAVE BEEN TREATED FAIRLY?

A VERY MUCH SO.

Q HAVE YQOU EVER FELT ANY WAY THAT, AS A CHURCH
MEMBER, YOU WERE BEING MANIPULATED OR CONTROLLED BY

ELIZABETH CLARE PROPHET OR ANY CHURCH OFFICIAL?
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A NO.

Q ANY DOUBT IN YOUR MIND ABOUT THAT?

A NO.

Q DO YOU BELIEVE YOU HAVE THE FREE WILL TO STAY

WiTH OR LEAVE THE CHURCH ANY TIME YOU WANT?
A YES.
Q IS THERE ANY DOUBT THAT IF YOU WANTED TO LEAVE

[
TOMORROW, YOU CAN JUST SAY, "THAT'S IT. | AM GOING"?

A THERE IS NO DOUBT IN MY MIND THAT [ CAN DO
THAT, NO.
Q DURING THE YEARS YOU HAVE BEEN WITH THE CHURCH,

HAVE YOU EVER BEEN AWARE OF CHURCH MEMBERS HARASSING OR
INTIMIDATING OR THREATENING PEOPLE WHO HAVE LEFT THE CHURCH?

A NO.

Q HAVE YOU EVER HEARD ANY CHURCH OFFICIAL TELL
ANYONE OR SUGGEST TO ANYONE THAT THEY SHOULD HARASS OR
IMTIMIDATE OR THREATEN SOMEONE WHO HAS LEFT THE CHURCH?

A NO.\

Q WOULD SUCH ACTION, HARASSING CR THREATENING OR
INTIMIDATING SOMEONE WHO LEFT THE CHURCH, WOULD THAT BE
CONSISTENT WITH THE PRINCIPLES OF THE CHURCH THAT YOU HAVE
BEEN TAUGHT?

A NO, IT WOULD NOT. |IN FACT IF IT CID, I
WOULDM'T BE IN THIS CHURCH,

Q HAVE YOU EVER BEEN TAUGHT THAT IF YOU LEAVE THE
CHURCH, YOU ARE GOING TO DIE?

A NO.

Q HAVE YOU BEEN TAUGHT IF YOU LEAVE THE CHURCH,

T T e e — e e e
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YOU ARE GOJNG TO GO THROUGH 10,000 YEARS OF REEMBODIMENTS?

A NO. NO, I HAVEN'T,

Q HAVE YOU EVER BEEN TAUGHT THAT IF YOU LEAVE THE
CHURCH, YOU WON'T MAKE YOUR ASCENSION?

A NO.

Q IS THE TEACHINGS OF THIS CHURCH THAT THE ONLY
WAY THAT SOMEBODY CAN MAKE THEIR ASCENSION IS TO BE A MEMBER
OF CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?

A NO. I THINK THE WHOLE OF WHAT YOU ARE SAYING
HERE IS A TACT THAT IS AGAIN QUITE CONTRARY TO WHAT HAS BEEN
SAID. AND I SPECIFICALLY RECALL MOTHER HAVING SAID AT ONE
POINT THAT IF ANY OF US KNEW OF A BETTER WAY TO ACHIEVE OUR

INNER SPIRITUAL GOALS, TO PLEASE LET HER KNOW AND WE WOULD

ALL PO IT.
Q DID YOU GO TO SUMMIT UNIVERSITY?
A YES, I DID.
Q WHAT EFFECT, IF ANY, DID SUMMIT UNIVERSITY HAVE

CN YOU, YOQUR LIFE?

A I WOULD SAY EXTREMELY POSITIVE EFFECT THAT I
WOULD BE HARD PRESSED TO PUT INTO WORDS BECAUSE IT WAS A
POINT OF EXPERIENCE IN MY LIFE WHERE | REALLY IMMERGED
MYSELF [N SPIRITUAL TEACHINGS.

AND 1 APPLIED MYSELF I THINK WITH CONCERTED

EFFORT TO UNDERSTAND THOSE TEACHINGS, AMD THE TRUE GOALS OF
OUR LIFE, AND WHAT WE WANT TO ACHIEVE AND GOT THE CONTINUOUS
EXPERIENCE AND RE INFORCEMENT OF A MEANS OF ACHIEVING THOSE
GOALS. AND IT TURNED == IT WAS A CHANGING POINT IN NOT ONLY
MY LIFE, BUT MY WIFE'S AS WELL.
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Q WHAT YEAR DID YOU GO TO SUMMIT UNIVERSITY?
A THE FALL OF 1977.
Q WHAT, IF ANY, EFFECT HAS BEING A MEMBER OF THIS

CHURCH HAD ON YOUR LIFE?

A WELL , AGAIN I WOULD SAY =—-

MR, LEVY: 1 WOULD OBJECT, YOUR HONOR. CUMULATIVE,
RELEVANCE.

THE COURT: HE CAN ANSWER.,

THE WITNESS: AGAIN, I WOULD SAY [N THE MOST POSITIVE
WAYS IT'S AFFORDED ME PERSONALLY A VIEW OF GOD AND TEACHINGS
THAT HAVE BEEN BROUGHT FORTH THROUGH THE PROPHETS FROM MANY
WALKS OF RELIGION AND OF LIFE THAT —=— IN A CONDENSED WAY
THAT IS DIGESTIBLE, UNDERSTANDABLE, APPLICABLE YO ONE'S
LIFE.

AND IN SO DOIMG, I HAVE ——= | FEEL THAT | HAVE

CHANGED AND GROWN TREMENDOUSLY AS A RESULT OF MY AFFILIATION
WITH THE CHURCH.,

MR. KLEIN: THANK YOU.

I HAVE NO FURTHER QUESTIONS.

CROSS-EXAMINATION +
BY MR. LEVY:
Q MR, FUCCI, YOU UNDERSTAND THAT DURING THE
COURSE OF THIS TRIAL, WE MAY SOMETIMES TOUCH ON A PRAYER,
BUT YOUR RELIGION IS NOT ON TRIAL,
DO YOU UNDERSTAND THAT?
A WELL, AT TIMES IT SEEMS TO BE. BUT | THINK I

UNDERSTAND THAT, WHAT YOU ARE SAYING,
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Q YOU UNDERSTAND THAT THE FIRST AMENDMENT GIVES
YOU THE RIGHT TO BELIEVE ANYTHING YOU WANT TO BELIEVE?

A YES.

Q NOW, MY PARENTS WERE JEWISH, SO NOMINALLY I AM
JEWISH. 1 STILL RECITE THE LORD'S PRAYER WHEN 1 GO TO A
CATHOLIC CHURCH WHERE MY WIFE PRAYS BECAUSE I LIKE THE
SINGING ON CHRISTMAS. SO EVEN THOUGH I RECITE THE LORD'S
PRAYER THERE, IT DOESN'T MEAN I AM INVESTIGATING THAT

RELIGION. WHAT WE ARE HERE FOR IS AN INVESTIGATING OF

CONDUCT,
DO YOU UNDERSTAND THAT?
A YES.
Q OKAY. AS LONG AS WE HAVE THAT CLEAR,

WHEN YOU WENT TO SUMMIT UNIVERSITY, DID YOU
EVER HEAR THE STATEMENT THAT ELIZABETH CLARE PROPHET HAD
BALANCED HER KARMA, AND SHE WAS 92 PERCENT KARMA FREE AND
THEREFORE SHE WAS NOT SUBJECT TO THE RULES THAT ALL THE

OTHER PEOPLE IN THE CHURCH WERE SUBJECT TO?

A NO, I DON'T RECALL HEARING THAT,

Q DID YOU ATTEND EVERY DAY?

A EVERY DAY.

Q ARE YOU ON PROBATIONARY STAFF OR PERMANENT
STAFF?

A NO, I'™™ NOT.

Q NEJITHER ONE.

NOW, DURING THIS TIME -~— BY THE WAY, MR. MULL,
WHEN I ASKED HIM, SAID YOU ARE A PRETTY GOOD DRAFTSMAN.
A THANK YOU,

e st “——y et
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Q HOW LOMG DID YOU WORK IN WHAT YOU CALL THE
ARCHITECTURAL DEPARTMENT?

A AS BEST AS | CAN RECALL, ABOUT NINE OR TEN
MONTHS .

Q WHILE YOU WORKED THERE, THE ONLY PROJECT YOU

WORKED ON WAS THE MONTESSORI SCHOOL?

MR, KLEIN: I AM GOING TO OBJECT. THAT
MISCHARACTERIZES THE TESTIMONY,.YOUR HONOR .

MR, LEVY: THAT IS JUST THE QUESTION,

THE COURT: HE CAN ANSWER,

THE WITNESS: THERE WERE, OF COURSE, MR, MULL'S OWN
PRIVATE PROJECTS TOWARD THE END OF HIS LEAVING. BUT AS FAR
AS THE CHURCH IS CONCERNED, I CAN'T RECALL SPECIFICALLY.
BUT [T SEEMS THAT THERE WERE SOME MINOR DRAWINGS THAT [ DID
DO FOR == | AM SORRY, I CAN'T RECALL WHAT THE PROJECTS WERE.
BUT THEY WERE PRIMCIPALLY THE MONTESSORI SCHOOLS IS WHAT I
WORKED ON MOST OF THE TIME.

Q BY MR, LEVY: WHEN DID YOU START WORKING IN

THAT DEPARTMENT?

A I BELIEVE IT WAS SPRING OR EARLY SUMMER OF
1979.

Q WOULD APRJL BE A REASONABLE GUESS ON MY PART?

A I THINK SO, YES.

Q SO FROM APRIL THROUGH THE END OF 1979, WE ARE

TALKING ABOUT RQUGHLY SEVEN -OR EIGHT MONTHS?
A IF IN FACT IT WAS APRIL. IT MAY HAVE BEEN MAY
OR JUNE OR EVEN LATER. I REALLY CAN'T RECALL. I HAVE TRIED

TO RECALL THAT. I JUST DON'T KNOW.




W © N A » s W

N NN NN NN e b e s a4 e
0 N U e W N MO L YN AWM R WN MO

l602

Q SO IN SEVEN OR EIGHT MONTHS, WHAT YOU WORKED ON
PRIMARILY WAS THE MONTESSCRI SCHOOL?

A PRIMARILY, YES.

Q NOW, IS THERE A SYSTEM OF WHAT'S KNOWN AS
HIERARCHS IN THE CHURCH?

A THERE ARE SUPERVYISORS FOR VARIOUS DEPARTMENTS.
THEY ARE NOT == WHAT DO YOU MEAN BY "HIERARCHS"?

Q ISN'T THAT A TERM THAT THE CHURCH USES WITH

REGARD TO PEOPLE WHO ARE IN CHARGE OF VARIOUS DEPARTMENTS?
A NO, IT IS NOT.
Q IF I WERE TO TELL YOU THAT ELIZABETH CLARE
PROPHET IN HER DEPOSITION EXPLAINED THE WORD "“HIERARCH®" TO

ME AND SAID IT WAS IN CONSTANT USE =

A THE TERM IS IN CONSTANT USE, YES.

Q CH, IT IS IN CONSTAMT USE?

A BUT NOT IN REFERENCE TO STAFF MEMBERS.
Q I SEE.

A AS FAR AS | AM AWARE.

Q WELL, SINCE [ AM NOT TOTALLY AWARE, MAYBE YOU
CAMN ENLJGHTEN ME.

WOULD GREGORY MULL HAVE BEEN YOUR HIERARCH?

A NO.
Q WOULD EOWARD FRANCIS HAVE BEEN HIS HIERARCH?
A WELL, IF WHAT YOU ARE ASKING IS THERE, AS IN

ANY STRUCTURE, THERE IS A == AN ORDER OF ANSWERABILITY,
PEOPLE HAVE LEVELS OF RESPONSIBILITY AND | SUPPOSE YOU COULD
SAY THAT IS HIERARCHAL IN STRUCTURE. AND I MUST SAY THAT

THE WORD HAS BEEMN USED IN THE COMMUNITY REFERRING TO PEOPLE

T T T e e e —————— e —————— — ——— —
——— — — s s . st et . .
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WHO ARE [N HIERARCHY.

3UT 1 KNOW FOR A FACT THAT PRESENTLY ALL
DEPARTMENT HEADS AND PECPLE WHO DO HAVE RESPONSIBILITY ARE
SIMPLY RECOGNIZED AS SUCH AND ARE REFERRED TO AS SUPERVISORS

BY THE PEOPLE THAT WORK UNDER THEM.

Q BUT YOU HAVE HEARD THE TERM ®HIERARCH"?
A OH, YES, | HAVE HEARD THE TERM.
Q NOW, DID MR. MULL OF HIS OWN ACCORD WHILE YOU

WERE WORKING WITH HIM DETERMINE WHAT PROJECTS THE
ARCHITECTURAL DEPARTMENT WOULD WORK ON?

MR, KLEIN: I AM GOING TO OBJECT AS TO A LACK OF
FOUNDATION.

THE CéURT: HE CAN ANSWER IF HE KNOWS.

THE WITNESS: 1 DCN'T KNCW HOW THAT PROCESS WAS
INITIATED.

Q BY MR. LEVY: SO THAT I UNDERSTAND CORRECTLY,
YOU ARE SAYING THAT WHATEVER GREGORY MULL GAVE YOU TO WORK
ON, YOU WORKED OM. YOU HAD NO IDEA WHERE HE GOT THE
PROJECTS THAT YOU WERE TO WORK ON?

A WELL, | WOULDN'T SAY I HAD NO IDEA. 1
UNDERSTOOD IT, YOU KNOW, FROM THIS BOOKLET AND, YOU KNOW , MY
GEMERAL FAMILIARITY WITH THE CHURCH THAT THERE WERE CHURCH
PROJECTS AND THAT, YOU KNOW, I AM SURE THAT THEY WEREN'T HIS
I1DEA OF WHAT, YOU KNOW, HE WOULD BE DOING JUST CARTE
BLANCHE . -

I KNOW THAT ANY PROJECT REQUIRES LEADERSHIP,
AND DISCUSSION, AND PROJECT MANAGERS AND SO FCRTH THAT

DESCRIBE WHAT THE PRIORITIES ARE, AND WHAT THE FINANCIAL
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REALITIES ARE, AND WHAT NEEDS TO BE WORKED ON WHEN AND I WAS
NOT PRIVY TO THAT INFORMATION.
Q OKAY, MR, FUCCI, SO YOU WILL UNDERSTAND IT IS
NOT MY INTENT TO ATTACK YOU, IT [S MY INTENT TO FIND CUT.
WHAT 1 WANT TO FIND OUT IS DID SOMEONE TELL
GREGORY MULL WHAT TO DO WHEN HE WAS THERE?
A ARCHITECTURALLY?
Q YES, SIR.
A -1 WOULD ASSUME SO.
Q BY THE WAY, HAVE YOU EVER DESIGNED A BUILDING

FRCM BEGINNING TO END AND HAVE THAT BUILDIMG ACTUALLY

CONSTRUCTED?
A YES.
Q DID YOU DO IT FOR THE CHURCH?
A NO.
Q DID YOU DO ANYTHING FOR THE CHURCH THAT WAS

ACTUALLY CONSTRUCTED?

A DO ANY == YOU MEAN AS FAR AS ARCHITECTURAL
DRAFTING?

Q YES.

A I WORKED ON THINGS THAT WERE BUILT, YES.

Q WAS THAT LIKE SOME KIND OF REMODELING OF

SOMETHING THAT ALREADY EXISTED OR =

A YES.

Q OR MAYBE EVEN SOMETHING LIKE A WALL OR A
BUILDING THAT NO PERMIT HAD BEEN OBTAINED FOR?

A I COULDN'T SAY. THAT IS NOT == WAS NOT MY

PROVINCE., | HAD NO INVOLVEMENT WITH THE PERMITS OR ANY OF
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THE PROCESS. | WAS SIMPLY A DRAFTSMAN,
Q DID YOU LIVE ON CAMELOT PROPERTY CURING THAT

YEAR, 1979 AND 19802

A NO, I DID NOT.

Q AND YOU == WERE YOU STAFF THEN, PERMANENT OR
PROBATIQNARY?

A I WAS WHAT IS CALLED VOLUNTEER STAFF AND I

LIVED CLOSE BY.

Q AS 1 UNDERSTAND YOU CORRECTLY, YOU SAID
SOMETIME TOWARD THE END OF MR. MULL'S STAY AT CAMELOT, YOU
WERE DOIMG SOME WORK FOR HIM AND HE WAS PAYING YOU $10 AN
HOUR?

A YES.

Q AND YOU SEEM TO INDICATE THAT APPARENTLY THAT
WAS QKAY WITH HIERARCHY AT THE CHURCH?

A YES.

Q NOW, WHEN MR. MULL TALKED TO YOU ABOUT HIS
FEELINGS ABOUT THE CHURCH, HE WAS NOT CRITICAL OF THE

CHURCH, WAS HE?

A NO. HE WAS NOT. AND =-
Q GO AHEAD. FINISH,
A WELL, I WAS ==~ AT THE TIME THAT HE LEFT, 1|

HAPPENED TO SHOW UP THAT DAY FOR WORK AND WAS SURPRISED TO
FIND QUT THAT, YOU KNOW, THAT HE WAS LEAVING. AND I ASKED
HIM WHAT WAS GOING ON,

AND THE RESPONSE, AS I RECALL, WAS THAT THE
OFFICE THAT HE WAS [N SAID HE WAS NEEDED FOR OTHER

PRIORITIES, AND THAT HE WAS GOING TO BE WORKING OUT OF HI1S

——————--—————————.~—————————~.—_._.__ -~
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1 COMDOMINIUM IN WESTLAKE AND I WOULD BE NOTIFIED WHEN TO

2 CONTINUE.

3 Q DID YOU KNOW THAT THE CHURCH HAD STOPPED PAYING

4 HIS MONTHLY EXPENSES?

5 A I HAD NO ACCESS TO INFORMATION LIKE THAT, NO.

5 Q DID YOU KNOW THAT HE HAD BEEN ASKED TO LEAVE

7 CHURCH PROPERTY?

8 A WELL, AS 1 SAID, APPARENTLY HE HAD.

9 Q DID IT STILL SURPRISE YOU AFTER THEY CUT OFF
10 HIS EXPENSE MONEY AND WAS ASKED TO LEAVE THAT HE WAS NOT
11 HOSTILE TO THE CHURCH?

12 MR. KLEIN: I AM GOING TO OBJUECT AS ARGUMENTATIVE.
13 THE COURT: SUSTAINED.

14 Q BY MR. LEVY: DID MR, MULL APPEAR TO BE

15 DEDICATED TO ELIZABETH CLARE PROPHET?

15 A (NO AUDIBLE RESPONSE.)

17 Q SAY WITH THE SAME KIND OF ZEAL THAT YOU HAVE.

g A ONE == I WOULDN'T ASSUME TO KNOW WHAT IS IN THE
19 HEART OF ANOTHER BEING. [ CAN ONLY ASSESS WHO 1 AM WORKING
20 WITH BY THE FACT THAT THEY ARE THERE ON A CONTINUAL BASIS.
21 I DO NOT PUT A VALUE JUDGMENT ON THE LEVEL OF THEIR
22 COMMITMENT TO THE SAME GOALS THAT [ HAVE.

23 I ASSUME THAT BY BEING IN THE COMMUNITY,

24 WORKING THERE AND DEDICATING HIS SERVICES TO THE CAUSE, AS
25 IT WERE, WAS EVIDENCE ENOUGH FOR ME THAT THERE WAS

26 COMMITMENT.

27 Q FAIR ENOUGH,

28 HAVE YOU GONE TO PRAYER MEETINGS AT THE CHURCH

. ——__——__-—-.'—___._—.———_.—,____‘_
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WITHIN THE LAST SEVERAL WEEKS OR MCNTH OR S0?

A YES.

Q IS THERE A THING CALLED THE WALL?

A A WALL? | AM NOT FAMILIAR WITH THAT TERM.
Q YOU KNOW THAT WALL BEHIND WHERE EL[ZABETH

STANDS WHERE PEOPLE'S PICTURES ARE SOMETIMES PUT UP? THAT
WALL.

A WELL, THERE IS AN ALTER AND THERE IS A RAILING
IF THAT IS WHAT YOU ARE REFERRING TO.

Q IS THERE A PLACE AT THE CHURCH KMOWN AS THE
WALL WHERE PEOPLE WHO ARE PURPORTED TO BE ENEMIES OF THE

CHURCH HAVE THEIR PICTURE POSTED?

A NO. NO,
Q NO. YOU HAVE MEVER SEEN THAT?
A IT DOESN'T EXIST AS FAR AS | KNOW. 1 HAVE NOT

SEEH ANYTHING LIKE THAT AND I AM QUITE FAMILIAR WITH THE
CAMPUS.

Q ARE YOU AWARE THAT ALL THE PHOTOGRAPHS HAVE
BEEN TAKEN DOWN RECENTLY AND THE WALL HAS BEEN REPAINTED?

MR, KLEIN: I AM GOING TO OBJECT. THAT IS ASSUMING
FACTS NOT IN EVIDENCE. HE JUST SAID HE NEVER SAW ANY
PHOTOGRAPHS .

THE COURT: HE CANs ANSWER.,

THE WITNESS: 1 AM SORRY. YOU WILL HAVE TO REPEAT
THE QUESTION. I DIDN'T UNDERSTAND WHAT YOU SAID.

Q BY MR, LEVY: OH, I THINK YOU DO.

BACK IN 15979 OR 1980, YOU HAD A PARTNER, AND

YOU WERE [N SALES AND YOU WERE SELLING ENERGY PRODUCTS?

T T T T e e e e — e o — —
— A ——— . .. ot - ... . . e
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A NO., IT WAS ACTUALLY OIL FUTURES.

Q OIL FUTURES. DOID YOU APPROACH THE CHURCH FOR A
FINANCIAL SUPPORT IN YQUR VENTURE?

A NC, I DID NOT.

Q ISN'T IT A FACT, MR, FUCCI, YOUR PARTNER AND
YOURSELF APPROACHED THE CHURCH, AND THE CHURCH WAS SO
CONCERNED ABOUT THE PURCHASE OF THE INNER RETREAT THAT THEY
WERE NEGATIVE TO YOUR REQUEST FOR SUPPORT?

A EXCUSE ME, MR. LEYY, FIRST OF ALL, I WOULD
LJKE TO CORRECT A STATEMENT. THIS MAN THAT YOU ARE
REFERRING TO IS NOT MY PARTNER. | WORKED FCR HIM. AND THE
ANSWER TO YOUR QUESTION IS NO.

Q MR, KLEIN IS FOND OF ASKIMNG THE QUESTION OF
WHETHER OR NOT ELIZABETH CLARE PROPHET MAKES MISTAKES. IF I
AM CORRECT, YOU TOLD US THAT MISS PROPHET HAS EVEN TOLD YOU
THAT SHE HAS MADE SOME MISTAKES.

IS THAT A FAIR STATEMENT?

A YES.

Q SHE ALSOC ANALCGIZED THE TEACHINGS OF THE CHURCH
AS TO WHAT GOES ARQUND COMES AROUND?

A SHE HASN'T. THOSE NERE MY WORDS.

Q THAT IS WHAT 1 SAID. YOU ANALOGIZED THE
TEACHINGS TO THAT?

A YES.

Q IN THOSE TEACHINGS, YOU EVER HEAR ABOUf DEMONS -
AND DISCARNATES?

A YES.

Q PART OF THE TEACHINGS OF THE CHURCH INVOLVE
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1 DEMOMS AND DISCARMATES AND THOSE THINGS THAT CHURCH MEMBERS
2 MAY COME IN CONTACT WITH?
3 A WELL, WE REGARD == | MEAN FOR LACK OF BETTER
4 TERMS, WE CALL THEM DEMONS AND DISCARNATES BASICALLY,
5 EMERGIES THAT ARE OF A DIFFERENT REALM. AND TO COME IN
6 CONTACT WITH THEM, IF YOU ARE IMPLYIMG PHYSICALLY, THERE (S
7 NO PHYSICAL CONTACT WITH SUCH ENTITIES.
8 WE RECOGNIZE THAT THERE ARE SPECIFIC FORMS OF
9 ENERGY THAT ARE MISQUALIFIED THAT WE REFER TQ AS DEMONS AND
10 DISCARNATES AND ENTITIES.
11 Q AND THOSE PEOPLE WHO HAVE THOSE KIND OF THINGS,
12 THEY ARE FALLEN ONES, ARE THEY?
13 MR. KLEIN: YOUR HONOR, I AM GOING TO OBJECT TO THIS
14 LINE OF QUESTICONING AS TO RELEVANCE AND ALSO AS TO VIOLATING
15 FIRST AMENDMENT TO THE CONSTITUTION,
15 THE COURT: OVERRULED.
17 Q BY MR, LEYY: YOU EVER DECREE AGAINST PEQPLE,
18 MR, FUCCI?
19 A ABSOLUTELY NOT.
20 Q JUST THEIR ENERGY?
21 A I VIOQULDN'T SAY THEIR ENERGY. | WOULD SAY
22 THE == IF THERE WAS ANY MALINTENT OR NEGATIVELY DIRECTED
23 EMERGY TOWARD MYSELF PERSONALLY OR TOWARD THE CHURCH, THAT
24 IT 1S DEFENDED AND 1S DEFEMDED THROUGH THE FORM OF PRAYER
- 25 THAT WE ENGAGE IN. BUT NEVER TOWARD A PERSON PERSONALLY.
26 Q IS MY ENERGY PART OF ME?
27 A IS YOUR ENERGY PART OF YOU?
28 Q YES.

T T T e e e e e e e e ——— — e —— e
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A I WOULD HOPE SO. )

Q SO WHEN YOU DECREE, | HAVE HEARD A LOT OF TIMES
BY CHURCH MEMBERS SO FAR THAT THEY DECREE AGAINST ENERGY.
NOW YOU ARE TELLING ME MY EMERGY IS PART OF ME,

HOW == IS THERE A WAY =— [S THERE A DOTTED LINE
THAT YCU CAN SEE ON ME, AND YOU JUST DECREE AGAINST THAT
PART ON THIS SIDE OF THE DOTTED LIME WHERE MY ENERGY [S AND
YOU DON'T DECREE AGAINST ME OVER HERE?

A WELL, PRETTY =~ WELL, I THINK THAT, YOU KNOW,
WHAT YOU ARE SAYING IS YOU ARE fRYlNG TO = 1 DON'T KNOW
WHAT YOU ARE TRYING TO DO.

Q WELL, WHY DON'T YOU HELP ME THEN. 1 AM TALKING
ABOUT ENERGY, AND IT BEING PART OF A PERSON AND THE CMURCH
DECREEING AGAINST PART OF THE PERSON.

MY QUESTICN TO YOU IS DO YOU DECREE AGAINST
PEOPLE?

A NO.

Q HOW DO YOU SEPARATE WHICH PART IS THEIR ENERGY
PART AND WHICH PART IS THE REST OF THE PERSON?

A VERY SIMPLY. |IF YOU WERE TO SUDDENLY
PHYSICALLY ATTACK ME, | WOULD DEFEND MYSELF. NOW YOU CAN
ATTACK ME WITH YOUR PHYSICAL BODY OR YOU CAN ATTACK ME WITH
YOUR ENERGY. AND IF YOU DO SO, | WOULD DEFEND MYSELF IN A
WAY THAT I KNOW HOW.

THAT DOESN'T MEAM THAT | WOULD HATE YOU AS A
PERSON OR [ WOULD HAVE ANYTHING AGAINST YOU PERSONALLY. 1

JUST DON'T WANT TO BE HURT.

Q I CAN APPRECIATE THAT, MR. FUCCI. | AM NOT
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GOIMNG TO ATTACK YOU. 1 HAVE NO REASON TO.
DID MR. MULL EVER ATTACK ANYBODY PHYSICALLY?

A NOT THAT 1 AM AWARE OF, NO. | HAVE NEVER SEEN
THAT,

Q DID HE EVER ATTACK YCU WITH HIS ENERGY?

A NOT THAT | AM AWARE OF, NO.

Q CAN YOU EXPLAIN TO ME WHY HIS NAME, AND HIS

PICTURE AND HE WAS DECREED AGAINST OM 24~-HOUR TAG RECENTLY?

A YES, I CAN, MR, LEVY.
Q WOULD YOU PLEASE DO IT?
A I CERTAINLY WILL. BECAUSE HE HAS ATTACKED THE

CHURCH THAT [ HAPPEM TO BELIEVE [N AND FEEL VERY STRONGLY.
AND THAT, TO ME, IS AN ATTACK ON ME PERSONALLY BECAUSE | AM
INVOLVED WITH THAT CHURCH.

Q HOW DO YOU ATTACK A CHURCH?

A WELL, HERE WE ARE, A LAWSUIT TO THE EFFECT OF
MILLIONS OF DCLLARS 1 WOULD CONSIDER AN ATTACK.

Q ARE YOU AWARE THAT MR, MULL DID NOT SUE THE
CHURCH FIRST, THAT THE CHURCH SUED HIM AFTER THEY PROMISED
NOT TO, AND IN RESPONSE TO THAT, HE ONLY CROSS=~CCMPLAINED?

MR, KLEIN: YOUR HONOR, I AM GOING TO CBJECT AS TO
THE RELEVANCY.

THE COURT: OVERRULED.

THE- WITNESS: | WAS AWARE OF THE FACT THAT MR. MULL
HAS A GRIEVANCE AGAINST THIS CHURCH, AND HE'S EXPRESSED THAT
IN WRITTEN FORM, AND [ 'VE HEARD AND READ REPORTS IN
HNEWSPAPERS AS TO HIS POSITION REGARDING OUR CHURCH AND OUR
COMMUNITY.,
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AND AS FAR AS THE FINANCIAL REALITIES OF WHAT
1S ACTUALLY ENGAGED IN, | AM NOT AGAIN PRIVY TO THAT KIND OF
INFORMATION.

Q BY MR, LEVY: DID YOU READ MR. FRANCIS'

ARTICLES IN THE PAPERS ALSO0?

A I == | DON'T REMEMBER READING AN ARTICLE 3Y MR,
FRANCIS,
Q WELL, YOU KNOW THE ONE WHERE HE CALLED A LOT OF

PEOPLE WHO WERE OUT OF THE CHURCH HOMOSEXUALS?

MR. KLEIN: YOUR HONOR, I AM GOING TO OBJECT TO THAT.
I THINK IT IS AN IMPROPER STATEMENT BY COUNSEL, AND 1 THINK
IT IS IMPROPER TO ASK THAT QUESTION AND WOULD ASK FOR AN
OFFER OF PROOF.,

THE COURT: WHY DON'T YOU REPHRASE YOUR QUESTION.

Q BY MR. LEVY: HAVE THE LEADERS OF THE CHURCH
DIRECTED YOU TO DECREE AGAINST GREGORY MULL?

A NO, THEY HAVE NOT.

Q HAVE THE LEADERS OF THE CHURCH AUTHORIZED
24-HOUR TAG DECREES AGAINST GREGORY MULL?

A 'NO, THEY HAVE NOT. AGAIN, YOU ARE USING THE
TERM AGAINST A PERSON. AND THAT [S NOT --

Q I SEE. THAT IS MY MISTAKE. WHAT ABOUT A
24-HOUR TAG DECREE WITH REGARD TO GREGORY MULL?

MR. KLEIN: YOUR HONOR, I AM GOING TO OBJECT AS TO
THE RELEVANCE, 1 AM GOING TO OBJECT UNDER THE FIRST
AMENDMENT TO THE CONSTITUTION.

THE COURT: OVERRULED.

Q BY MR. LEVY: YOU CAN ANSWER THE QUESTION.
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1 A THERE ARE PRAYER SESSIONS AT OUR CHURCH
2 REGARDING THIS SITUATION.

3 Q WHAT YOU ARE TELLING ME THEN [S WHAT YOU GUYS

4 HAVE BEEN DOING IS YOU HAVE BEEN PRAYING FOR GREGORY MULL,

5 RIGHT?

6 A IN A SENSE, YES.

7 Q AND YOU HAVE BEEN PRAYING THAT THE OUTCOME FOR
8 HIM WILL BE FOR HIS BETTERMENT, WOULD THAT BE FAIR?

9 A MR. LEVY, I WOULD LIKE TO JUST, IF I MAY ==
10 MR, KLEIN: YOUR HONOR, BEFORE THE ANSWER IS GIVEN,
11 AGAIN | WOULD OBJECT UNDER THE FIRST AMENDMENT TO THE

12 CONSTITUTION.

13 THE COURT: OVERRULED.

14 YOU CAN PROCEED.

15 Q BY MR, LEVY: DID YOU WANT TO RESPOND TO MY

15 QUESTION?

17 A YES. 1 AM IN THE PROCESS OF DOING THAT.

12 Q I DON'T MEAN TO BE RUDE TO YOU, MR. FUCCI, AND "
19 I DON'T MEAN TO CUT YCU OFF, BUT I WANT TO GIVE YOU FULL

20 OPPORTUNITY TO RESPOND.

21 A I APPRECIATE THAT. IN OUR RELIGION, WE

22 RECOGNIZE THAT THERE [S A SUPREME WILL AND WE OPERATE WITHIN
23 THAT WILL., THE INTENT OF ANY PRAYER THAT WE PERPETRATE IS
24 TO INVOKE THAT WILL.

25 AND WE HAVE CALLED AND DO CALL FOR THE JUSTICE
26 IN THIS SITUATION TO REIGN SUPREME, AND THAT 1S THE SUM AND
27 SUBSTANCE OF WHAT OUR PRAYING IS INTENDED TO ACCOMPLISH.
28 MR. LEVY: WELL, THEN YOU AND I ARE IN ACCORD. THAT

e T e e e e e — — —— ——— tr— . — g,
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1 IS ALL WE ARE LOOKING FOR, MR. FUCCI, IS JUST A LITTLE

2 JUSTICE. | HAVE NOTHING FURTHER FOR YOU.

3 MR. KLEIN: JUST A FEW QUESTIONS, YOUR HONOR.

4 THE COURT: ALL RIGHT.

5

6 REDIRECT EXAMINATION +

7 BY MR. KLEIN:

8 Q YOU AT ONE POINT WHEN MR. LEVY WAS QUESTIGNING
9 YOU SAID THERE MIGHT HAVE BEEN SOME OTHER PROJECT THAT YOU
10 WORKED ON WITH MR, MULL, BUT YOU CAN'T RECALL.

11 WOULD YOU HAVE WORKED ON ANY OTHER PROJECTS
12 FROM THAT TEN-YEAR CAMELOT PLAN?

13 A I -- NOTHING LISTED IN THIS PAGE, NO.

14 Q WHEN YOU SAY, "THIS PAGE," YOU ARE LOOKING AT
15 PAGE 32 OF EXHIBIT NUMBER 17

16 A YES.

17 MR. KLEIN: THANK YOU.

18 I HAVE NO FURTHER QUESTIONS.
19 MR. LEVY: NOTHING FURTHER, YOUR MHCMOR.

20 HAVE A NICE DAY, MR. FUCCI.

21 THE WITMESS: THANK YOU, MR. LEVY.

22 THE COURT: YOU ARE EXCUSED.

23 THE WITNESS: THANK YOU, YOUR HONOR.

24 THE COURT: WE WILL TAKE OUR MORNING RECESS AT THIS
25 TIME. A -
26 (RECESS.)

27 THE COURT: PLEASE PROCEED.
28 MR. KLEIN: THANK YOU, YOUR HONOR. LUCINDA MACY.

—— ———— s s —— —,

————— —
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LUCINDA CLAIRE MACY, +

A PLAINTIFF'S WITNESS, HAVING BEEN FIRST DULY SWORN,
TESTIFIES AS FOLLOWS:

THE CLERK: PLEASE BE SEATED. PLEASE STATE YOUR NAME
FOR THE RECORD AND PLEASE SPELL YOUR FIRST AND LAST NAME.

THE WITNESS: LUCINDA CLAIR MACY. L-=U~=C-=I-N-D-A,
M-A-C=-Y,

THE CLERK: MIDDLE NAME, ALSO.

THE WITNESS: C-L-A-]-R-E,

DIRECT EXAMINATION +
BY MR. KLEIN:
Q MISS MACY, PLEASE SPEAK INTO THAT MICROPHONE SO
WE WILL ALL BE ABLE TO HEAR YOU.
ARE YOU CURRENTLY A STAFF MEMBER AT CHURCH

UNIVERSAL AND TRJUMPHANT?

A YES, 1 AM.
Q HOW LONG HAVE YOU BEEN A STAFF MEMBER?
A I HAVE BEEN A STAFF MEMBER SINCE 1978. | LEFT

FOR A CCUPLE OF YEARS FROM 1981 7O 1983,

Q WHEM YOU SAY YOU LEFT FOR A COUPLE OF YEARS
FRCM '81 TO '83, WHY DID YOU LEAVE FOR THOSE YEARS?

A ] =— I HAD A THIRD —

MR, LEVY: OBJECTION, YQUR HONOR. RELEVANCE.

THE COURT: SHE CAN ANSWER,

THE WITNESS: I HAD A THIRD CHILD, AND | WANTED TO
JUST BE A MOTHER AND NOT BE DOING OTHER WORK. | WANTED TO

JUST TAKE CARE OF MY CHILDREN,
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Q 8Y MR, KLEIN: DID ANYONE AT THE CHURCH DO OR
SAY ANYTHING TO PREVENT YCU FROM LEAVING THE STAFF IN 19812

A NO, THEY DIDN'T.

Q NOW, I'D LIKE TO DIRECT YOUR ATTENTION TO 1978.

AT THAT TIME WERE YQU LIVING AT CAMELOT?

A YES, I WAS.

Q DID YOU KNOW GREGORY MULL AT THAT TIME?

A IN 1978 I BELIEVE I MET HjM AT ONE TIME.

Q DID THERE COME A TIME IN '78 WHEN YOU MET HIM
AT CAMELOT?

A YES, UH=-HUH,

Q WHAT HAPPENED AT THAT TIME?

A WE DJSCUSSED HIM CCMING TO CAMELOT, AND HAVING

AN ARCHITECTURAL DEPARTMENMT, AND [ WOULD BE HIS ASSISTANT
BECAUSE AT THE TIME I WAS WORKING ON ARCHITECTURAL DRAWINGS
AHD BLUEPRINTS AND REMODELING PLANS FOR THE CONSTRUCTION
DEPARTMENT.

Q AND AS HIS ASSISTANT == LET ME W]THDRAW THAT.

DID YQU [N FACT BECOME HIS ASSISTANT WHEN HE

CAME TO CAMELOT?

A YES, I DID,

Q NOW, IF HE CAME TO CAMELOT IN EARLY JANUARY OF
1979, WHEN DID YOU BECOME HIS ASSISTANT?

A I BECAME HIS ASSISTANT IN JANUARY OF 1979 WHEN
HE FIRST CAME. -

Q AND IF I TOLD YOU HE LEFT CAMELOT IN
APPROXIMATELY MAY OF 1980, WERE YOU STILL HIS ASSISTANT AT
THAT TIME?

— et —— — -
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A I KNOW THAT 1 WAS STILL WORKING WITH HIM IMN THE
END OF APRIL OF 1980,
Q AS HIS ASSISTANT, WHAT WAS YGUR DUTIES?
A I HAD A VARIETY OF THIMGS. I DID RESEARCH, I

MADE PHONE CALLS, I DID DRAWINGS UNDER HIS INSTRUCTION, TOOK
MEASUREMENTS, [ WAS SORT OF A SECRETARY, AN ASSISTANT IN

MANY DIFFERENT WAYS.

Q OID YOU WORK WITH HIM EVERY DAY?

A YES.

Q WAS HE YOUR BOSS?

A YES.-‘

Q DID YOU HAVE A PARTICULAR OFFICE THAT YOU

WORKED IN?

A YES. I WORKED PRIMARILY IN HIS OFFICE WITH
HIM.,

Q WAS THAT ALSO THE ROOM WHERE AT SOME POINT IN
TIME HE BEGAN SLEEPING [N?

A YES. THAT'S CORRECT.

Q WHEN HIS WIFE WAS LIVING AT CAMELOT, DID HE
SLEEP IN THAT ROOM, THE OFFICE ROOM, OR DID HE SLEEP
SOMEWHERE ELSE?

A NO. HE AND HIS WIFE HAD THEIR OWN ROOM ON
ANOTHER FLOOR OF THE BUILDING, AND HIS OFFICE WAS SEPARATE
FROM THAT.

Q AND AFTER HIS WIFE LEFT, DID THERE COME A TIME
WHEN HE BEGAN SLEEPING IN HIS OFFICE?

A YES.‘ HE MOVED INTO HIS OFFICE,

Q DO YOU KNOW THE SIZE OF THAT OFFICE, THE

—_— e e . —— e ————— . —— s —— — — e,
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DIMENS IONS?

A YES. OME OF THE THINGS THAT I DID WAS MEASURE
EVERY ROOM IN THE BUILDING AMD I AM QUITE FAMILIAR WITH THE
SIZES OF THE ROOMS. AND IT WAS A TEN AND A HALF BY ELEVEN

AND A HALF. [IT HAD A NINE FOOT CEILING.

Q DID HE HAVE A BED IN THAT OFFICE?

A YES, HE DID. HE MADE HIS BED, HIS OWN BED.

Q WHERE WAS THE BED?

A HE MADE A BED THAT WAS UNDER LIKE A LONG TABLE

AMD HE USED A == | BELIEVE IT WAS A PIECE OF PLYWOOD AND HE
PUT JUST A STANDARD MATTRESS FOR A BED ON TCP OF THAT., AND
THE PLYWOOD WAS ON CONCRETE BLOCKS SO IT WAS ABOUT A FOOT
OFF THE FLOOR. .

Q WHO ELSE WAS IN THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT IN

1979 AND 1980 DURING THE PERIOD MR. MULL WAS THERE?

A DONALD AMTHONY FUCCI AND CHARLES BRIGHT.

Q AMD THEN IT WAS MR. MULL AND YOURSELF?

A YES.

Q NOW, WERE YOU AWARE OF ALL OF THE PROJECTS THAT

HE WAS WORKING ON?

A YES, I WAS.

Q AT THIS TIME | AM GOING TO SHOW THE WITNESS
WHAT HAS BEEN MARKED NUMBER 1 IN EVIDENCE.

DIRECT YOUR ATTENTION TO PAGE 32, LOOKING AT

PAGE 32, DO YOU SEE THE TEN-YEAR PLAN FOR CAMELOT?

A YES, UH=HUH.

Q ARE YOU FAMILIAR WITH THOSE PROJECTS?

A YES, 1 AM.

e —— e e —— — e e . ———— ——— — —— — — — f— — — o— ——_— ——. s—
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Q MOW, OF THOSE PROJECTS ON THE TEN=-YEAR PLAN,
WHICH, IF ANY, DID THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT OR MR. MULL
WORK ON DURING THE TIME HE WAS AT CAMELOT?

A THE ONE THAT [S ON HERE THAT WE WORKED ON WAS
THE MONTESSORI INTERNATIONAL, WHICH WAS AN UPPER AND LOWER

SCHOOL BUILDING.

Q PRIMARY AND SECONDARY SCHOOL?
A YES. AND THAT S THE ONLY ONE THAT [ SEE.
Q ‘1F THERE WAS SOME OTHER PROJECT IN THAT

TEN=YEAR PLAN THAT MR, MULL WOULD HAVE WORKED ON AND DONE
DRAWINGS FOR, WOULD YOU HAVE KNOWN IT7?

A YES, I WOULD HAVE.

Q WERE THERE TIMES THAT WHEN YOU WERE WORKING
WITH MR. MULL, THAT HE WOULD LEAVE THE CAMELOT CAMPUS?

A YES. HE LEFT IF HE NEEDED TO BO SCMETHING.
YOU KNOW, THERE WERE REASONS TO GO GET ARCHITECTURAL
DRAFTING SUPPLIES, MATERIALS, MAYBE TAKE MEASUREMENTS ON
ANOTHER PIECE OF PROPERTY. HE CAME AND WENT AS HE NEEDED
TO.

Q TO YOUR KNOWLEDGE, DID ANYONE CONTROL WHETHER
HE CAME == WHEN HE CAME AND WHEN HE LEFT THE CAMPUS?

A NOT TO MY KNOWLEDGE,

Q WHILE HE WAS WORKING AT CAMELOT, DID THERE COME
A TIME WHEN MR. MULL BEGAN TO DO HIS OWN PRIVATE
ARCHITECTURAL WORK?

A YES. YES, THERE WAS. | CAN'T REALLY RECALL
EXACTLY WHEN HE BEGAN DOIMG THAT, BUT IT WAS == | WOULD SAY

THAT HE STARTED WORKING FOR HIMSELF MAYBE HALF OF HIS TIME
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AND HALF OF THE TIME FCR THE CHURCH PRQJECTS.

Q AND TO YOUR =— DO YOU KNOW WHETHER THE CHURCH
OFFICIALS KNEW THAT HE WAS WORKING ON HIS OWM PROJECTS?

A YES, THEY KNEW.

Q DID HE USE THE CHURCH PHONES, SWITCHBOARD FOR
HIS OWN PRIVATE CLIENT WORK?

A HE HAD HIS OWN PERSONAL PHONE IN HIS ROOM. AND
AS FAR AS I CAN RECALL, ALL THE CALLS THAT HE MADE FOR HIS
PERSONAL BUSINESS WERE ON HIS OWN PHO&E.

Q DID YOU EVER WORK FOR HIM ON JOBS INVOLVING
PRIVATE CLIENTS?

A YES. HE HIRED ME TO HELP HIM ON SEVERAL OF HIS
JOBS.

Q NOW, DURING THE COURSE OF WORKING FOR MR, MULL,

DID YOU HAVE CONVERSATICNS WITH HIM?

A YES, UH-HUH,
Q ON NUMEROQUS OCCASIONS?
A YES. WITH SOMEOMNE THAT YOU WORK WITH EVERY

DAY, YOU DISCUSS ALL SORTS OF DIFFERENT THINGS.

Q DID YOU EVER HAVE A DISCUSSION WITH HIM WHERE
HE DISCUSSED RECEIVING MONEY FROM THE CHURCH?

A YES. IT WAS COMMON KNOWLEDGE TO MYSELF AND THE
PEOPLE THAT HE WORKED WITH THAT HE WAS RECEIVING MONEY FROM
THE CHURCH.TO COVER DEBTS THAT HE HAD AND HIS EXPENSES.

Q WHAT , IF ANYTHING, DID HE TELL YOU ABOUT THAT
MONEY?

A WELL, MY UMDERSTANDING WAS, AND THIS IS WHAT HE

TOLD ME, WAS THAT HE WAS BORROWIMG THIS MONEY. AND THAT
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WHEN HE SOLD HIS HOUSE IN SAN FRANCISCO, HE WGULD BE PAYING
THE CHURCH BACK.
AND HE ASKED ME TO EVEN, YOU KNOW, HELP PRAY

FOR THE RIGHT PERSON TO COME TO BUY THE HOUSE SO THAT HE
COULD PAY THE CHURCH BACK.

Q DURING THE TIME THAT YOU WORKED WITH HIM FROM
'79 TO 1980, DID HE EVER COMPLAIN ABCUT LACK OF SLEEP?

A NO, I DON'T RECALL THAT. | RECALL THAT ON A
COUPLE OF OCCASIONS, LIKE HE SAID HE WAS TIRED AND HE WOULD

TAKE A NAP, YOU KNOW, TO REST IF HE NEEDED TO.

Q DID HE EVER TAKE A NAP DURING THE DAY THAT YOU
KNOW OF?
A YES. I CAN RECALL HIM DOING THAT. IT WASN'T

VERY OFTEN, BUT THERE WERE SEVERAL TIMES THAT HE DID.

Q DID YOU EVER HEAR HIM COMPLAIN ABOUT THE FOOD
AT CAMELOT?

A NO.

Q DID YOU EVER HEAR HIM COMPLAIN THAT HE WAS
BEING MANIPULATED AND CONTROLLED AT CAMELOT?

A NO,

Q DURING THE TIME THAT YOU =-— DURING THE TIME
THAT YOU WORKED WITH HIM, DID HE EVER DO OR SAY ANYTHING TO
INDICATE THAT HE WAS BEING FORCED TO WORK MORE HOURS THAN HE
HANTED TO WORK?

A NO.

Q DID HE EVER SAY ANYTHING TO YOU TO INDICATE
THAT HE WASN'T HAPPY LIVING AT CAMELOT?

A NO. I NEVER PERCEIVED THAT FROM THE TIME HE
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WAS THERE.

Q DID THERE COME A TIME [N APRIL OF 1580 WHEN YOQU
DECICED TO LEAVE THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT?

A YES. IN THE -—— TOWARDS THE END OF APRIL, I DID
HAVE A DISCUSSION WITH MR, MULL ABOUT =-- THAT | HAD A DESIRE
TO WORK IN ANOTHER DEPARTMENT AND THAT I DION'T WANT TO
CONT INUE WORKING IN THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT WITH HIM.

Q WHY DIDN'T YOU WANT TO CONTINUE WORKING WITH
HIM?

A I FOUND IT DISTRESSFUL AND STRESSFUL BECAUSE HE
HAD A LOT OF EMOTIONAL HIGHS AND LOWS.

Q WHAT DO YOU MEAN BY THATY

A HE WOULD -- HE HAD A TEMPER AND HE 'D GET ANGRY,
OR ELSE HE WOULD BE VERY SWEET, OVERLY SWEET, WOULD
VACILLATE FROM ONE EXTREME TO THE OTHER.

Q DURING 1979 TO 1880, DID YOU HAVE CHILDREMN

WHILE YOU WERE LIVIMNG AT CAMELOT?

A YES. [ HAD A CHILD THAT WAS BORN N MARCH OF
1978,

Q DID YOU HAVE ANY OTHER CHILDREN?

A I HAD A SCN ALREADY,

Q AND WHY DON'T YOU GIVE US AN IDEA OF THE

TYPICAL DAY FOR YOU IN 1979 AT CAMELOT?

A WELL =--

MR. LEVY: | AM GOING TO CBJECT TO THE QUESTION AS,
FIRST, ON RELEVANCE, SECOND, ON THAT IT IS AMBIGUOUS AND,
THIRD, THAT IT CALLS FOR A NARRATIVE AND, FOURTH, THAT ITS

SELF-SERVING.

D i e L T g VU S UP P
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THE COURT: SUSTAINED.

Q BY MR, KLEIN: WHAT TIME WOULD YOU GET UP WHEN
YOU LIVED AT CAMELOT [N 197972

A ON THE AVERAGE, 1'D SAY PRETTY MUCH ON A DAILY
BASIS 1 GOT UP BETWEEN 5:00 AND 5:30.

Q WHAT WOULD YOU DO WHEN YOU GOT UP? WHAT WOULD
BE THE FIRST THING YOU WOQULD DO?

A I USUALLY SPEND SOMETIME BEFOQRE MY CHILDREN ARE
AWAKE DOING DEVOTIONAL PRAYERS AND DECREES FOR THE DAY.

Q WHAT — WHAT DO DECREES MEAN TO YOU? WHAT ARE
THEY?

A DECREES FOR ME ARE — IT 15 A COMMUNION
WITH GOD, AND A COMMUMNION THAT TIES ME INTO THE STRENGTH AND
WISDOM OF GOD WITHIN MYSELF, AND IT GIVES ME MENTAL CLARITY,
AMD [ FEEL THAT IT BRINGS WISDOM AND AN INTELLIGENCE TO
MYSELF TO HELP MAKE BETTER DECISIONS AND RUN MY LIFE IN A
MORE EFFECTIVE WAY.

Q DID YOU EVER FEEL THAT DECREEING IN AHY WAY
LESSENED YQUR ABILITY TO CONTROL YOUR OWN THOUGHTS AND
ACTIONS? |

A MO. IT IS THE OTHER WAY AROUND. THE DECREES
HELP ME CONTROL MY WORLD IN A WAY THAT IT MAKES IT MORE

EFFICIENT AND MORE EFFECTIVE.

Q GETTING BACK TO CAMELOT IN 1979, WHERE WOULD
YOU EAT?

A WHERE WOULD I EAT?

Q RIGHT. WHERE WQULD YOU EAT YQUR MEALS,

YOURSELF AND YOUR CHILDREN?
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A YES. | WOULD EAT AT MY HOME OR I WOULD EAT AT
THE CAFETERIA.

Q WAS YOUR HOME CN THE CAMELOT CAMPUS?

A FOR A WHILE [T WAS ON THE CAMELOT CAMPUS AND

THEN WE EVENTUALLY MOVED TO AN APARTMENT.

Q WAS THAT A CHURCH-QOWMED APARTMENT?
A YES, IT WAS A CHURCH=QWNED APARTMENT.
Q WHEN YOU LIVED ON THE CAMELOT CAMPUS, DID YOU

HAVE A REFRIGERATOR IN YOUR ROOM?

A YES, I DID.

Q WERE YOU ABLE TO PREPARE YOUR OWN MEALS FOR YOU
AND YOUR FAMILY IN YOUR ROOM WHEN YOU LIVED AT CAMELOT?

A WE OID NOT HAVE A KITCHEN IN QUR ROOM AT
CAMELOT. SO WE HAD REFRIGERATOR, HOT PLATE, TOASTER, THINGS
LIKE THAT. AND THAT WAS BASICALLY A TEMPORARY HCUSING
SITUATION UNTIL THE CHURCH COULD ACQUIRE MORE, YOU KNOW,
NORMAL HOUSING LIKE APARTMENTS,.

Q NOW, YOU SAID THAT YOU WOULD DECREE. HCW MANY
HOURS A DAY WOULD YOU SPEND DECREEING?

A I WOULD SAY | WAS A MOTHER. AND WITH CHILDREN,
THAT MADE MY ROUTINE VARY ACCORDING TO THEIR NEEDS. BUT I
WOULD TRY AND MAYBE DECREE FOR AN HOUR IN THE MORNING AND AT
LUNCHTIME AND IN THE EVENING. IT IS LIKE A DAILY RITUAL OF
DEVOTION.

Q DID BEING A CHURCH MEMBER [N ANY WAY INTERFERE
WITH RAISING YOUR CHILDREN WHEN YOU LIVED THERE [N '79?

A NO. I CHOSE TO BE A CHURCH MEMBER AND BE IN

THE COMMUMITY BECAUSE THAT S THE ENVIRONMENT THAT | WANTED




S

N

[#%)

O o N U oo

1625

MY CHILDREN TO HAVE, THAT | COULD HELP CREATE AND THAT WOULD
3E PROTECTED FROM THINGS [N THE WORLD THAT I DIDN'T WANT
THEM EXPOSED TO SUCH AS DRUGS AND PORNOGRAPHY AND THINGS
THAT |1 WANTED TO SHELTER MY CHILCREN FROM,

Q WHEN YOU WORKED AT CAMELOT IN 1979, WHAT DID
YOU DO WITH YOUR YOUNGEST BABY, THE ONE THAT HAD JUST BEEN
BORN WHEM YOU WENT TO WORK?

A WHEN SHE WAS BORN, I SPENT JUST TIME WITH HER
FOR A WHILE. AND THEN WHEN I DID BEGIN GOING BACK TO WORK,
[ TOOK HER WITH ME. | HAD HER WITH ME AND I KEPT HER UNTIL
1 FELT THAT SHE WAS READY TO GO INTO A NURSERY SITUATION.

AND WHEN SHE WAS IN THE NURSERY SITUATION, I

STILL WENT AND NURSED HER AND TOOK CARE OF HER AS 1 NEEDED
TO THROUGHOUT THE DAY, BUT SHE EMJOYED BEING WITH HER PEERS.

Q WHEN YOU WERE PREGNANT IN 1978, DID YOU HAVE
ANY SPECTIAL HEALTH NEEDS?

A WELL, WHEN YOU ARE PREGNANT, YOU DO HAVE
DI FFERENT HEALTH REQUIREMENTS. YOU NEED MORE PROTEIN.

Q AS FAR AS FOCD, WERE YOQU ABLE TO GET IT?

A YES. BASICALLY ANY KIND OF A SPECIAL NEED FOR

FOOD WAS AVAJLABLE UPON REQUEST.

Q AND WHEN YOU WERE PREGNANT [N 1979, DID YOU
REQUEST =--

A YES, | —

Q LET ME FINISH MY QUESTION,

DID YOU REQUEST SOME KIND OF CHANGE [N DIET?
A YES. | ASKED TO HAVE PROTEIN EVERY DAY, TO

HAVE MEAT EVERY DAY, CARROT JUICE, ANYTHING THAT [ FELT THAT
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I WAS MEEDING.

Q DID YOU GET THE MEAT THAT YOU NEEDED THAT YOU
ASKED FOR?

A YES, | DID.

Q DO ANY OF YOUR CHILDREN HAVE ANY HEALTH NEEDS

THAT REQUIRE SPECIAL DIETARY ==

A YES. MY SON IS DIABETIC AND HE HAS SPECIAL
DIETARY MEEDS, SPECIAL MEEDS AT EVERY MEAL THAT MAY BE
DIFFERENT FROM OTHER PEOPLE.

Q ARE THOSE TAKEN CARE OF BY THE CHURCH?
A YES.
Q WHAT 1S THE ROLE OF ELIZABETH CLARE PROPHET AT

CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT AND WHAT WAS HER ROLE IN
1979 10 19807

A WELL, SHE ]S THE FOUNDER AND THE LEADER OF THE
CHURCH. AND TO ME, SHE IS A SPIRITUAL TEACHER, A FRIEND, A
WAY SHOWER ON THE PATH. AND I RESPECT HER, I RESPECT HER

POSITION. AND BECAUSE [ DO, I TRUST IT.

Q HAS SHE TREATED YOU FAIRLY?

A SHE HAS BEEN VERY FAIR TO ME,

Q ARE ALL OF YOUR CHILDREN ATTENDING CHURCH
SCHOOLS?

A AT THIS TIME —

MR, LEVY: OBJECTION, YOUR HONOR. RELEVANCE.

THE COURT: SUSTAINED.

Q BY MR, KLEIN: DURIMNG THE TIME YOU HAVE BEEN
ASSOCIATED WITH THE CHURCH, HAVE YOU BEEN TAUGHT THAT You
CAN'T COMMUNICATE WITH PEOPLE WHO ARE NOT MEMBERS OF THE
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CHURCH?

A NO. | COMMUNICATE WITH A LOT OF PEOPLE THAT
ARE NOT MEMBERS OF THE CHURCH.

Q HAS YOUR COMMUNICATION WITH NONMEMBERS EVER
BEEN RESTRICTED IN ANY WAY?

A NO.

Q WHILE YOU HAVE BEEN A MEMBER OF THE CHURCH,

HAVE YOU EVER BEEN TAUGHT THAT YOU SHOULD FEAR NCONCHURCH

MEMBERS?
A NO.
Q HAVE YOU EVER BEEN TAUGHT THAT YQU CANNOT MAKE

YOUR ASCENSION IF YOU ARE NOT A MEMBER OF THE CHURCH?

A NO.

Q HAVE YOU EVER BEEN TAUGHT THAT YOU WILL DIE IF
YOU LEAVE THE CHURCH?

A NO. THE CHURCH JUST DOESN'T TEACH THINGS LIKE
THAT. THEY DON'T INSTRUCT PEOPLE ON WHAT == WHAT TO DO IN
THOSE CASES. PEOPLE MAKE THEIR OWN INDEPENDENT DECISIONS
AND THEY HAVE THEIR CWN FEELINGS ABOUT THESE THINGS.

IF SOMEONE IS AFRAID, THEN THEY ARE AFRAID.

BUT MO ONE SAYS TO BE AFRAID OR NO ONE == PEOPLE HAVE THEIR

OWN INDIVIDUAL FEELINGS.™

Q YOU ARE A STAFF MEMBER AT THIS TIME?
A YES, | AM. |
Q DO YOU FEEL THAT YOU ARE MANIPULATED OR

CONTROLLED IM ANY WAY BY ELIZABETH CLARE PROPHET OR OTHER
CHURCH QFFICIALS?

A MO, I DON'T. IF I DID, I WOULDN'T BE A STAFF
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MEMBER.,

Q 1S THERE ANY DOUBT IN YOUR MIND AS TO WHETHER
YOU ARE MANIPULATED AND CONTROLLED IN YOUR DAILY LIFE OR IN
AMNY OTHER WAY?

A NO. I LOOK AT MY DAILY LIFE AS MY FREE WILL
CHOICE, THAT THIS IS THE WAY ] WANT TO LIVE, AND THAT IS WHY
[ AM THERE AND I LOOK AT IT AS AN OPPORTUNITY.

Q DO YOU BELIEVE THAT YOU COULD LEAVE THE CHURCH
TODAY OR TOMORROW OR ANY TIME YOU WANTED IF YOU SO DESIRED?

A OH, YES, I COULD. IN FACT, YOU KNOW, I DID
WHEN I LEFT. [ JUST MADE A DECISION THAT IT WAS TIME FOR ME
TC SPEND TIME JUST BEING A MOTHER.

Q BY THE WAY, YOU LEFT AND THEN YOU CAME BACK.
HOW DID IT COME ABGUT THAT YOU CAME BACK?

A WELL, WE HAD MOVED AWAY FRCM THE L.A., AREA AND
MY CHILOREN, ON JUST ABOUT A DAILY BASIS, REQUESTED TO GO
SEE CAMELOT AND SEE THEJR FRIENDS. AND THEY MISSED THE
COMMUNITY, THEY MISSED THE SCHOOL. AND I DBID, TQO. AND SO
I REQUESTED TO COME BACK AND | WAS WELCOMED BACK.

Q CURING THE YEARS YOU HAVE BEEN AFFILIATED WITH
THE CHURCH, HAVE YOU EVER HEARD ANY CHURCH OFFICIAL TELL ANY
CHURCH MEMBER TO HARASS, INTIMIDATE OR THREATEN SOME
EX~-CHURCH MEMBER?

A NO, I HAVEN'T, [ BELIEVE THAT IS AGAINST OUR
BELIEFS. WE JUST DCON'T HARASS PEOPLE.

Q TO YOUR KNOWLEDGE, HAS ANY EX-CHURCH MEMBER
EVER BEEM HARASSED OR THREATENED OR INTIMIDATED AFTER THEY

LEFT THE CHURCH?
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A NO, I AM NOT AWARE OF THAT.

Q WHEN YOU LEFT THE STAFF AND MOVED AWAY, DID
ANYBODY HARASS, INTIMIDATE OR THREATEN YOU?

A NO, THEY DIDN'T.

Q WHEN YOU LEFT AND MOVED AWAY, DID THE CHURCH
STAFF MEMBERS AVOID YOU OR SHUN YOU IN ANY WAY?

A NO.

Q | ARE YOU CURRENTLY A MEMBER OF THE PROBATIONARY
STAFF?

A NO, I AM NOT,.

Q ARE YOU A MEMBER OF THE PERMANENT STAFF?

A PARDON?

Q ARE YOU A MEMBER OF THE PERMANENT.STAFF?

A NC.

Q HAS ANYBODY EVER PUT ANY PRESSURE ON YOU TO
JOIN THE PERMANENT STAFF OF THE CHURCH?

A NO. NO ONE EVER HAS., [ HAVE APPLIED TO BECCME

PROBATIONARY STAFF OUT OF MY OWN DESIRE FOR GREATER SERVICE.
I HAVE BEEN A COMMUNITY MEMBER FOR A NUMBER OF YEARS THAT I
HAVE BEEN ON STAFF,

MR. KLEIMs THANK YOU VERY MUCH.

I HAVE NO FURTHER QUESTIONS.

CROSS~-EXAMINATION +
BY MR. LEVY:
Q MISS MACY, DID YOU USED TO BE MISS MANN?
A YES, THAT'S CORRECT.
Q LUCINDA MANN,
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YOU -- WERE YOU AT ANY TIME DURING YOUR
RELATIONSHIP WITH THE CHURCH EVER ON PROBATIGNARY STAFF OR

PERMANENT STAFF?

A NO, I HAVEN'T BEEN,

Q YOU HAVE BEEN WHAT'S KNOWN AS A COMMUNITY
MEMBER?

A YES. OR A CO-WORKER.

Q ARE THERE DIFFERENT RULES FOR COMMUNITY MEMBERS

AND PROBATIONARY STAFF AND PERMANENT STAFF?

A WHAT DG YOU MEAN BY "DIFFERENT RULES®"?

Q WELL, MISS PROPHET, WHEN SHE TESTIFIED, TOLD US
THAT PEOPLE WHO WERE ON PERMANENT STAFF, IT WAS ANTICIPATED
THAT THEY WOULD TURN OVER THEIR PROPERTY AND THEIR RESOURCES
TO THE CHURCH.

AND WHAT T WANT TO KNOW IS AS A COMMUNITY
MEMBER, ARE THERE ANY SUCH REQUIREMENTS?

MR, KLEIN: YOUR HONOR, I WOULD OBJECT. THAT
MISCHARACTERIZES THE TESTIMONY.

THE COURT: SHE CAN ANSWER.

THE WITNESS: NO. THAT WAS NEVER SUGGESTED AT ALL.

Q BY MR. LEVY: I DIDN'T ASK WHETHER IT WAS
SUGGESTED., WHAT I AM TRYING TO FIND CUT IS IF THERE ARE
DIFFERENT RULES FOR ODIFFERENT CATEGCRIES OF PEOPLE WITHIN
THE CHURCH.

A - IT IS NOT A RULE. IT IS A CHOICE., IF SOMEONE

DECIDES THAT THEY WANT TO TAKE A STEP OF FURTHER DEVOTION

~ AND SERVICE AND THEY ARE AWARE OF WHAT THAT IMVOLVES, THEN

THEY MAKE THE DECISION AND THEY DO THAT,
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Q LET'S SAY THEY MAKE THE DECISION, AND THEY DG
THAT AND THEY MOVE FROM A COMMUNITY MEMBERSHIP TO PERMANENT
STAFF.

A UH=HUH.

Q DO YOU KNOW WHAT THE RULES AND REQUIREMENTS ARE
ONCE YOU GO ON PERMANENT STAFF?

A NOT ENTIRELY BECAUSE I HAVE NEVER BEEN IN THAT
SITUATION. BUT —

Q WHY DON'T YOU TELL US THE BIT THAT YOU DO KNOW.

A IT IS SIMPLY A FURTHER COMMITMENT., AND, YOU
KNOW, LIKE IN OTHER RELIGIOUS ORGANIZATIONS WHEN YOU
BECOME == MAKE THE COMMITMENT TO GOD AND GIVE YOUR LIFE TO
SERVICE, YOU GIVE UP YOUR WORLDLY POSSESSIONS IF YOU SO
CHOOSE TO DO BECAUSE YOU ARE GIVING YOUR LIFE TO GOD,

Q OKAY. AND WOULD IT BE A FAIR STATEMENT THAT
ELIZABETH CLARE PROPHET IS THE MESSENGER OF GOD; AND WHEN
YOU GIVE UP YOUR VWORLDLY POSSESSIONS, THE TRANSFER IS MADE
TO HER AS THE AGENT OF WHOEVER [S UP THERE?

A NO. | WOULDN'T SAY THAT WAS A GOCD COMPARISEN
AT ALL BECAUSE SHE [S NOT GOD IN THAT SENSE. YOU ARE GIVIMG
IT TO THE CHURCH AND THE CHURCH IS EVERYONE. IT IS THE BODY

OF GOD UPON EARTH AND THOSE THINGS GO TO THE CHURCH, NOT TO

ONE PERSON.
Q NOW, MR. KLEIN ASKED YOU ABOUT THAT BROCHURE.
A YES. -
Q AND THE THINGS THAT WERE DONE THERE.

DID YOU FOLKS IN THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT

WORK ON A 3,300 SEAT AUDITORIUM AS PART OF THE THINGS THAT
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YOU DID?
A THERE WAS AN AUDITORIUM THAT WAS PART OF THE

MONTESSCRI INTERNATIONAL COMPLEX. THAT IS HOW IT WAS BEING

WORKED ON.
Q I SEE.
A WAS THE CENTER OF IT.
Q DO YOU REMEMBER ANY WORK ON A GUARD GATE HOUSE?
A YES, UH=HUH,
Q WHAT ABOUT THE WILL OF GOD FOCUS?
A YES.
Q WHAT ABQUT HOUSING, WAS THERE ANY WORK DONE ON

HOUSING WHILE YQU WERE THERE?

A PART OF THE == IF | RECALL, THE PART OF THE
MONTESSORI INTERNATIONAL COMPLEX HAD SOME HOUSING UNITS THAT
WE WERE ALSO WORKING ON,

Q WELL NOW, THE MONTESSOR! WASN'T COMPLETELY
BUILT, WAS IT?

A THE MONTESSORI INTERNATIONAL PROJECT WASN'T
BUILT AT ALL.

Q WELL, THEN WHAT HOUSING WAS THAT THAT YOU WERE
WORKING CN OTHER THAN SOMETHING THAT WASN'T BUILT? YOU WERE
ACTUALLY DOING SOME PLANS ON SOMETHING ABOUT HOUSING?

A NO.

Q NO. DID YOU, WHILE YOU WERE WORKING THERE,

WORK ON AN OFFICE TOWER FOR EL1ZABETH?

A NO.
Q YOU'VE TESTIFIED THAT YOU WERE AWARE OF ALL THE

PROJECTS THAT WAS WORKED ON WHILE YOU WERE WORKING AS MR.
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MULL 'S ASSISTANT,
A UH-HUH,
Q NOW, SO FAR 1 HAVE HEARD FROM YOU SOME WORK

ON == NO WORK ON HOUSING AND SOME WORK ON THE 3,300 SEAT

AUDITORIUM?
A UH=HUH,
Q SOME WORK ON THE MONTESSOR] SCHOOL, SCME WORK

ON A GUARDHOUSE, SOME WORK ON THE WILL OF GOD FOCUS.
ANYTHINGAELSE THAT YOU CAN RECALL THAT YOU WORKED ON?

A WELL, WE DID SOME PLANS FOR AN EQUESTRIAN
SCHOOL. THESE WERE VERY ROUGH PRELIMINARY TYPE THINGS.
THERE WERE ALL KINDS OF VARIQUS REMODELING JOBS GOING ON ON
THE CAMPUS THAT WE WORKED ON AS THE NEED AROSE.

Q LET'S SEE. YOU WERE THERE FROM THE START OF
THE TIME THAT MR. MULL GOT THERE, SO THAT WOULD BE JANUARY
OF '79, AND I THINK YOU SAID YOU STOPPED WORKING THERE ABOUT
APR1L OF ''80?

A YES. APRIL OF '80 IS THE LAST THAT | CAN
RECALL WORKING THERE.

Q SO THAT IS SCMETHING LIKE 14, MAYBE 15 MOMTHS,
16 MOMTHS?

A (NODS HEAD UP AND DOWN.)

Q NOW, WHILE YOU WERE THERE, DID YOU GUYS HAVE A
LCT OF TIME TO GOOF OFF OR WERE YOU WORKING ON CHURCH
PROJECTS?

A NO. WE WORKED ON CHURCH PROJECTS, DID
RESEARCH. YOU KNOW, THERE WAS A LOT OF RESEARCH THAT GO

INTO PRELIMINARY —— THEIR IDEAS. THERE ARE A LOT OF

—_—— e ——— . ————
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RESEARCH THAT YOU HAVE TO DO TO BRING AN ICEA FORTH. YOU
ARE NOT JUST DRAWING ALL THE TIME,

Q I SEE. WAS THERE EVER A TIME THAT THE PEOPLE
WHO WORKED IN THAT DEPARTMENT, THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT,
BECAME VERY CONCERNED ABOUT THEIR FINANCES AND MONEY?

A NOT THAT 1 RECALL.,

Q DID YOU EVER HAVE TO TRY TO TALK TO EDWARD OR
MONROE OR ANYBODY, ANY OF THE HIERARCHS, ABOUT MAYBE TAKING
ON OUTSIDE WORK BECAUSE YOU GUYS WERE HURTING DOLLARWISE?

A WELL, FROM MY PERSONAL EXPERIEMNCE WAS THAT IF
THERE WAS A FINANCIAL NEED THAT WENT ABOVE WHAT YOU WERE,
YOU KNOW, DEALING WITH ON A DAILY BASIS, YOU SIMPLY STATED
THE WEED, THAT YOU NEEDED TO EARN OUTSIDE EXTRA MONEY, AND
YOU WENT CUT AND YOU EARNED T,

Q THAT 1S WHAT 1 AM ASKING ASOUT. DID A TIME
LIKE THAT COME ABOUT THAT YOU GUYS WERE NEEDING EXTRA MONEY?

A WHAT DO YOU MEAN BY "YQU GUYS"?

Q WELL, LIKE ALL THE PEOPLE WORKING IN THE
ARCHITECTURAL DEPARTMENT.

A WELL, DO YOU MEAN AS FOR PEOPLE PERSONALLY OR
FOR THE DEPARTMENT?

Q WELL, | GUESS PERSONALLY,

A WELL, I DIDN'T REALLY GET INVOLVED IN OTHER
PEOPLE'S PERSONAL LIVES, YOU KNOW. [F SOMEONE THAT WAS
WORKING IN == [N MY OFFICE NEEDED TO WORK OUT, THEY WORKED
OUT, NO. | WASN'T REAL AWARE OF THEIR PERSONAL FINANCIAL
NEEDS.

MR. LEVY: NEXT IN ORDER IS ==

*———————.‘_._.__—-.——.—.—_——.—__.____ — e
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MR, KLEIN: IT'S ALREADY MARKED.

MR. LEVY: I AM SGCRRY. I AM NOT AWARE THAT IT WAS
ALREADY MARKED.

Q LET ME SHOW YOU THIS. WOULD YOU TELL US WHAT
THAT 1S, PLEASE, AFTER YOU HAVE A CHAMNCE TO READ IT?

THE COURT: DID YOU GIVE IT A NUMBER?

MR, LEVY: | DIDN'T, | WAS JUST INFORMED BY MR.
KLEIN AND THE GROUP OVER THERE THAT IT ALREADY HAD A NUMBER.

MR . MIDDLETON: WE DON'T KNOW WHAT THE NUMBER IS, BUT
IT'S BEEN USED EARLIER, YOUR HONOR. MR. KLEIN USED IT.

THE COURT: | CAM'T SEE IT.

THE WITNESS: WOULD YOU LIKE TO LOOK AT IT?

THE COURT: YES. LET ME SEE IT FOR A SECOND.

MR. LEVY: I AM NOT AWARE FOR SURE THAT IT HAS BEEN
USED.

MR, KLEIN: YOUR HONOR, IF I MAY, | BELIEVE THERE IS
A COPY OF IT THERE AND IT [S MARKED FCR IDENTIFICATION. I
DON'T KNOW WHETHER IT'S BEEN MARKED [N EVIDEMNCE.

THE COURT: WHAT NUMBER?

MR. KLEIN: THAT [ CAN'T TELL YOU. I DIDN'T KNOW HE
WAS GOING TO USE IT UNTIL NOW.

MR, LEVY: I WILL FIND OUT DURING THE BREAK, YOUR
HOMOR

THE COURT: WHY DON'T WE RECESS NOW. WE WILL RESUME
AT 1:30 AND GET IT STRAIGHTENED OUT.

MR, LEVY: OKAY.

(AT 11:56 A.M., A RECESS WAS TAKEN UNTIL

1:30 P.M. OF THE SAME DAY.)




e

1636

W 0w N W B W

[ nN NN NN N R e b b et e e s
N U b WP O VL W NN WU oW N O

28

LOS ANGELES, CALIFORNIA; WEDNESDAY, MARCH 5, 1686 *
1:38 P.M.
DEPARTMENT 50 HON. ALFRED L. MARGOLIS, dUDGE

(APPEARANCES AS HERETOFORE NOTED.)

LUCINDA CLAIRE MACY, +

THE WITNESS ON THE STAND AT THE TIME OF THE RECESS, RESUMES
THE STAND AND TESTIFIES FURTHER AS FOLLOWS:

THE CLERK: MA'AM, YOU PREVIOUSLY HAVE BEEN SWORN AND
ARE STILL UNDER OATH. PLEASE STATE YOUR NAME AGAIN FOR THE
RECORD,

THE WITNESS: YES. MY NAME IS LUCINDA CLAIR MACY.

THE CLERK: THANK YOU.

THE COURT: PLEASE PROCEED.

MR, LEVY: THANK YGOU, YOUR HONOR.

CROSS—-EXAMINATION + (RESUMED)

8Y MR. LEVY:

Q MISS MACY, WITHOUT APPEARING TO BE RUDE, I
NOTICE YOU BLINK YOUR EYES A LOT. ARE YOU OMN ANY MEDICATION
OR ANYTHING FOR ANY KIND OF CONDITION?

A NO, I'M NOT.

Q NOW, BEFORE WE TOOK THE NOON BREAK, I WAS
ASKING YOU WITH REGARD TO THE FINANCIAL SITUATION OF YOUR
CO-WORKERS IN THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT. AND IF I AM
CORRECT, YOU TOLD US THAT YOU DIDN'T MAKE INQUIRY INTO OTHER
PEOPLE'S FINANCIAL CONDITION, YOU DIDN'T FEEL THAT WAS

APPROPRIATE FOR YOU,
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BUT SO FAR AS YOU WERE CONCERNED, THINGS WERE
WHAT, ADEQUATE AND NORMAL AND REASONABLE FOR YQURSELF?

A WELL, 1 == I ALSO SAID THAT AT TIMES VAR]OUS,
YOU KMOW, FINANCIAL NEEDS WOULD ARISE THAT YOU MIGHT WANT TO
TAKE CARE OF THAT WAS OUT OF THE ORDINARY.

Q NOW, WHEN SOME FINANCIAL NEED AROSE THAT YQU
MIGHT WANT TO TAKE CARE OF THAT WAS QUT OF THE ORDINARY, WAS
IT NECESSARY TO GO THRQUGH YOUR HIERARCH TO TAKE CARE OF
THAT?

A YOU REQUESTED TIME TO GO OUT AND EARN MONEY IF
YOU NEEDED TO, YES. USUALLY THROUGH YOUR DEPARTMENT.

Q _ WOULD IT BE A FAIR STATEMENT THAT EVERYBODY IN
THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT WHO WAS WORKING WITH MR, MULL
AT THAT TIME WAS [N SOME KIND OF FINANCIAL STRAITS?

A WELL, BY LOOKING AT THIS MEMO, YOU KNOW, GOING
BACK TO THAT TIME, I DO REMEMBER THAT WE ALL AGREED THAT WE
COULD HELP MR. MULL OM THE WORK THAT HE WAS GOING TO BE
DOING AND BENEFIT FROM IT,

THE COURT: LET ME SEE THAT, PLEASE. BY "THIS MEMO , "
THE WITNESS IS REFERRING TO EXHIBIT 56 FOR IDENTIFICATION.

Q BY MR. LEVY: NOW, DO | UNDERSTAND YOU
CORRECTLY THAT AT THAT TIME, EVERYBODY BELIEVED THEY COULD
HELP MR. MULL, AND SO THEY ALL GOT TOGETHER AND KIND OF
PITCHED IN AND THEY'D DO SOME OF HIS EXTRA WORK?

A YES. 1 DON'T ABSOLUTELY REMEMBER THE SPECIFIC
SITUATION.

Q WELL, WOULD YOU READ THAT MEMO?

A YES. I WILL READ THIS. THIS IS FROM THE
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ARCHITECTURAL DEPARTMENT AND GREGORY MULL TO JAMES
MC CAFFREY, WHOM YOU'VE HAD TESTIMONY FROM. AND THE MEMO
READS: (READING.)
"EVERYONE IN THIS DEPARTMENT IS
IN NEED OF FINANCIAL INCOME AT THIS TIME.
WE WOULD LIKE TO TAKE AN OUTSIDE
ARCHITECTURAL == TAKE IN OUTSIDE
ARCHITECTURAL WORK. WE MAY INSTALL = MAY
WE INSTALL A PRIVATE PHONE HERE?
"THANK YOU FOR YOUR
CONSIDERATION OF THIS NEED.”
AND IT IS SIGNED BY GREGORY MULL, MYSELF AND
CHARLES BRIGHT.

Q IS THERE A NOTATION?
A THERE IS A NOTATICN OVER HERE THAT [T SAID:
{READING.)

"OKAY IF YOU COQRDINATE WITH
DAVID ZETER,™ WHO WAS A MAN THAT WORKED WITH
OUR PHONES ON THE CAMPUS. ™1 AM NOT SURE
MORE LINES ARE POSSIBLE."
AND THEN IT HAS JAMES' INITIALS.

Q AND JAMES WOULD BE WHO?
A JAMES MC CAFFREY, WHO THE MEMO IS ADDRESSED TO.
Q NOW, WITH REGARD TO THE FJRST SENTENCE IN

THERE, WOULD I BE CORRECT IN ASSUMING THAT IT WASN'T JUST
GREGORY MULL THAT WAS HAVING PROBLEMS SINCE YOU SIGNED YOUR
NAME AND IT SAYS “EVERYONE IN THIS DEPARTMENT® IS HAVING A

PROBLEM? ] ASSUME YOU READ IT BEFORE YOU SIGNED IT.
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A IT DOESN'T SAY EVERYCONE [S HAVING A PROBLEM.
IT SAYS THEY HAVE A FINANCIAL NEED OF INCOME AT THIS TIME,

Q WELL, I CATEGORIZE A FINANCIAL == A NEED OF
FINANCIAL INCOME AS A PROBLEM. WHEN [ DON'T HAVE MONEY, |

CONSIDER IT A PROBLEM.

A UH-HUH,

Q WERE YOU IN FINANCIAL NEED AT THAT TIME?

A WELL, I ASSUME | WAS OR | WOULDN'T HAVE SIGNED
THE MEMO,

Q NOW, YOU TOLD US BEFORE THAT YQU NOTICED MR.

MULL AND HE WAS HAVING EMOTIONAL HIGHS AND LOWS?

A UH=-HUH,

Q DID HE HAVE EMOTIONAL HIGHS AND LOWS TO ANY
CBSERVABLE DEGREE WHEN HE FIRST CAME TGO CAMELOT [N JANUARY
OF 19782

A WELL, 1 WOULD JUST SAY THAT WAS HIS
PERSONALITY, AND THAT HE WOULD BE OVEREXUBERANT AMD HAVE A
LOT OF PRAISE; OR IF SOMETHING DISSATISFIED HIM, THEN HE
MIGHT GET ANGRY ABOCUT IT,

Q NOW, HAVE YOU HAD ANY TRAINING N PSYCHOLOGY OR
SOCICLOGY OR PSYCHIATRY?

A NO, I HAVEN'T,

Q WOULD THERE BE ANY WAY THAT YOU WOULD KNOW
WHETHER OR NOT SOMEBODY WAS EMOTIONALLY DISTURBED?

A NO. B
Q BY OBSERVING EMOTIONAL HIGHS AND LOWS?
A NO. I WOULD NOT BE TRYING TO SPEAK FROM A

PROFESSIONAL TERM IN ANY WAY.
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Q I REALIZE 1 HAVE BEEN ASKING THE WRONG
QUESTION., | HAVE SAID THINGS LJKE DO YOU DECREE AGAINST
PEOPLE.

WHEN YOU DECREE, WHAT IS IT YOU DECREE FOR?

A WELL, PRIMARILY WE DECREE FOR THE WILL OF GOD
TO BE DONE IMN ANY GIVEN SITUAT*ON, AND WE INVOKE THE LIGHT
AND PRESENCE OF GOD INTO SITUATIONS FOR THEIR RESOLVING.

Q NQOW, YOU DECREE FOR LOVE AND KINDNESS AND
CHARITY?
A WE DECREE FOR HEALING, WE DECREE FOR WORLD

CONDITIONS WHERE THERE 1S FAMINE OR CATASTROPHE., EVERY TIME
THAT A DECREE IS SENT FORTH, IT IS DONE IN LOVE.

Q WHEN YCU START A DECREE AND YOQU TALK ABOUT
TAKING DOMINION OVER SOMETHING, WHAT DOES THAT MEAN?

A IT IS SIMPLY TAKING TO == YOU ARE ASKING GOD TO
TAKE HIS COMMAND OVER THE GIVEM SITUATION SO THAT IT IS IN
GOD 'S HANDS AND NOT IN, YOU KNOW, PEOPLE'S HANDS OR HANDS
THAT ARE NOT GOD'S WILL.

Q WHAT YOU ARE DOING THEN, IF I UNDERSTAND YOU
CORRECTLY, [S YOU ARE JUST RELINQUISHING ALL OF THE
RESPONSIBILITY TO GOD THEN?

A WELL, NOT EXACTLY. I CONSIDER THAT [T IS MY
RESPONSIBILITY TO BE AWARE OF SITUATIONS THAT ARE HARMFUL TO
MY FAMILY, MANKIND. I CONSIDER MYSELF RESPONSIBLE FOR
CONDITIONS ON THE PLANET. AND | AM AWARE THAT GOD IS THE
GREATEST POWER THAT THERE IS, AND [T IS MY RESPONSIBILITY TO
CALL FORTH GOD AND DIVINE ENERGIES %O INTERCEDE 1IN

SITUATIONS FOR THEIR RESOLVING.
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Q HAVE YOU EVER HEARD THAT OLD == [T [S KIND OF

AN OLD SAW = IT GOES LIKE GOD HELPS THOSE THAT HELP

THEMSELVES?
A I DON'T RECALL THAT AS A SONG.
Q NOT SONG. SAW, S-A-W, LIKE AN OLD ADAGE OR

AXIOM OR SAYING?

A YES, 1 HAVE HEARD THAT.

Q  IN YOUR CHURCH WHEN YOU ASK GOD TO TAKE OVER,
DO YOU ALSO HAVE AN OBLIGATION YOURSELF TO DO THINGS?

A YOU'D HAVE TO EXPLAIN THAT FURTHER. 1 DON'T
THINK [ UNDERSTAND.

Q WELL, I CAN APPRECIATE WHEN YOU PRAY, YOU PRAY
TO GOD TO HELP YOU?

A UH-HUH.

Q PART OF YOUR PRAYER THAT YOU WILL 8E ABLE TO
HELP YOURSELF ALSOQ?

A WELL, I THINK I AM HELPING MYSELF BY PRAYING,
BY TAKING THE ACTION, OR MAKING THE CALL AND PUTTING MY
HEART AND MY ENERGY INTO A SITUATION. | AM BEING
RESPONSIBLE AND I AM TRYING TO CO SOMETHING.

Q NCW, THE DECREES THAT YOU DO, LIKE WHEN AS AN
INSERT AND THE HIERARCHS PASS QUT SOMETHING =-

A COULD YOU EXPLAIN WHAT YOU MEAN BY "HIERARCH"?
Q YOU NEVER HEARD THE TERM BEFORE?
A WELL, I HAVE HEARD 1T, BUT HIERARCHS =~= ] DON'T

KNOW WHAT YQU MEAN BY THAT IN OUR COMMUNITY.
Q WE HAVE HEARD TESTIMONY BY OTHER PEOPLE THAT

THAT IS A WORD THAT IS SOMETIMES USED, AS A MATTER OF FACT,

e, — ————— o
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IT IS USED QUITE OFTEMN. ELIZABETH CLARE PROPHET USED THE
TERM “HIERARCH" AND THE GENTLEMAN WHO WORKED IN YOUR
ARCHITECTURAL DEPARTMENT REMEMBERED THE WORD "HIERARCH."

A WHEN I HEARD HERE THE WORD "HIERARCH,"™ | FEEL
THAT IT REFERS TO THE HEAVENLY HOST, YOU KNOW, ARCHANGELS
AND NOT PEOPLE.

Q WASN'T EDWARD FRANCIS AND MONROE SHEARER
REFERRED TO AS HIERARCHS [N YOUR CHURCH?

A WELL, I WOULD CONSIDER THEM DEPARTMENT HEADS,
SUPERVISORS,, PEOPLE ON THE BOARD.

Q WAS "HIERARCH®™ NOT TERMINOLOGY THAT WAS
EMPLOYED WHILE YOU WERE ACTIVELY ENGAGED IN THE
ARCHITECTURAL DEPARTMENT?

A I HAVE NOT USED THAT [N THAT WAY MYSELF.

Q DID YOU EVER HEAR [T USED BY EITHER == BY
ANYONE THAT WAS WORKING IN THE DEPARTMENT OR BY ANYBODY WHO

SUPERVISED THAT DEPARTMENT?

A NOT IN THAT CONTEXT. -
Q IN ANY CONTEXT?
A WELL, LIKE I SAID, REFERRING TO HEAVENLY REALMS

MORE THAN TQ PEOPLE.

Q AND IF SOMEBODY WERE TO USE THE TERM "H]ERARCH"
WITH REGARD TO MR. EDWARD FRANCIS, THAT WOULD BE A HEAVENLY
REALM AS OPPOSED TO THIS GENTLEMAN HERE?

A IF SOMEONE ELSE WANTED TO USE THAT TERM THAT
WAY — | AM TELLING YOU HOW I INTERPRET IT AND HOW | WOULD
USE IT. I AM NOT GOING TO SPEAK FOR SOMEONE ELSE.

Q WHAT I AM TRYING TO FIND OUT, [F IT WAS COMMON

T T T e e e e e e e e e e . —— — — e, e s, s, et .
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TERMINOLOGY AT CAMELOT WHILE YOU WERE WORKING THERE IN THE
ARCHITECTURAL DEPARTMENT?

A I COULDN'T SAY THAT IT WAS.

Q WAS IT USED ON OCCASION?

A WELL, IT COULD HAVE BEEN.

Q ARE YOU TELLING THE COURT THAT YOU HAVE NO

RECOLLECTION THAT THE TERM WAS USED WHILE YOU WERE IN THAT
DEPARTMENT?

MR, KLEIN: I AM GOING TO OBJECT. THAT
MISCHARACTER[ZES WHAT SHE JUST SAID, YOUR HONOR.

THE COURT: OVERRULED.

Q BY MR, LEVY: YOU MAY ANSWER THE QUESTION.

A SOMEONE COULD HAVE USED [T, YOU KNOW. [ AM NOT
GOING TO SAY THAT NO ONE USED THAT TERM BECAUSE 1 SIMPLY

CAN'T SPEAK FOR OTHER PEOPLE.

Q HOW ABOUT JUST SPEAKING FOR YOURSELF.
A I DID MOT USE THAT TERM IN THAT WAY.
Q BUT HEAR OTHER PEOPLE IN THAT DEPARTMENT AND

WITHIN THE CHURCH USE THE TERM "“HIERARCH®™ WHILE YOU WERE
WO?KING IN THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT OR AFFILIATED WITH
THE CHURCH?

A I DON'T HAVE A MEMCRY OF THEM DOING THAT.

MR. LEVY: NOTHING FURTHER, YOUR HONOR,

MR, KLEIN: THANK YOU, YOUR HONOR.,

REDIRECT EXAMINATION +

BY MR. KLEIN:

Q YOU TALKED DURING MR, LEVY'S QUESTIONING ABOUT
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SOME WORK BEING DONE ON SOME HOUSING.

WAS THERE SOME WORK DONE ON HCUSING WHILE MR.
MULL WAS IN THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT?

A THE -— THE HOUSING WORK THAT | CAN RECALL WAS
DOME —--= WE WERE WORKING ON TRYING TO USE SOME SURPLUS
BUILDINGS THAT HAD BEEN OBTAINED FROM THE STATE. AND THEY
WERE LIKE PREFABRICATED BUILDINGS, AND WE WERE TRYING TO
FIGURE OUT HOW WE CQULD USE THEM FOR HOUSING AND
INCORPORATING THEM IN THE MONTESSO#I PLAN.

Q THAT WAS MY QUESTION., WAS THE HOUSING

WHATEVER, YOU DID WITH [T, WAS A PART OF THE MONTESSORI

PROJECT?
A YES.
Q DID THERE COME A TIME WHEN THEY ABANDONED THE

ROUSING PRQOJECT?

A YES. MY LAST RECOLLECTION OF TRYING TO UTILIZE
THOSE BUILDINGS WAS PUTTING THEM TC USE AS A EQUESTRIAN
SCHoOL.

Q AND YOU ALSO TESTIFIED IN ANSWER TO ONE OF MR.
LEVY'S QUESTIONS ABOUT SOME WORK BEING DONE ON THE
EQUESTRIAN SCHOOL. 1S THAT THE EQUESTRIAN SCHOOL YOU WERE
REFERRING T0?

A YES.

Q AND YOU TESTIFIED ABOUT A 3,300 SEAT AUDITORIUM
WHEN MR. LEVY WAS QUESTIONING YOU. WAS THAT PART OF
MONTESSOR1?

A YES. THAT WAS THE —— THERE WAS AN AUDITORIUM

AND THEN THE SCHOOLROOMS WERE GOING TO BE BUILT AROQUND IT.
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SO IT WAS AN AUDITORIUM FOR THE SCHOOL.

Q DID THAT AUDITORIUM HAVE TO DO WITH ANY OF THE
OTHER PRQUECTS THAT ARE LISTED ON THAT TEN-YEAR CAMELOT
PLAN?

A WELL, IT WAS PART OF THE MONTESSORI
INTERNATIONAL SCHOOL AND THAT'S IT.

Q OTHER THAN THE MONTESSORI PROJECT, DID IT HAVE

TO DO WITH ANY OTHER PROJECTS LISTED ON THAT TEN=YEAR PLAN?
A NO.
Q MR. LEVY ASKED YOU IF MR. — IF YOU WORKED ON

AN OFFICE TOWER.

A YES.

Q AND YCU SAID YOU DIDN'T,

A I DIDN'T ACTUALLY WORK ON THAT,

Q WAS THERE AN OFFICE TOWER THAT MR . MULL WORKED

ON?

A YES. WHEN ] REFERRED TO THE OFFICE TOWER, |
WAS REFERRING TO AN EXISTING BUILDING THAT WAS BEING
REMODELED.

Q SO IT WASN'T BUILDING AN OFFICE TOWER, IT WAS

REMODELING A BUILDING THAT ALREADY EXISTED?

A YES, THAT'S RIGHT,

Q AND DID THAT REMODELING OF THAT OFFICE TOWER,
DID THAT HAVE ANYTHING TO DO WITH ANY OF THE PROJECTS LISTED
IN THE TEN-YEAR CAMELOT PLAN?

A NO, IT DIDN'T,

Q MR. LEVY ASKED YQU ABOUT BLINKING YQUR EYES A

LOT. DOID YOU HAVE SOME PROBLEM, A PERSONAL PROBLEM LAST




s

2

O O N e W

10
11
12
13
14
15
16
17
13
12

21
22
23
24
25
26
27
23

e e . — i —— et e —— — . et oot . et i e g ——— L — o o———

1646

NIGHT?

A YES. | WAS UP ALL NIGHT WITH A SICK CHILD SO 1
AM A LITTLE TIRED THIS MORNING.

Q TO YOUR KNOWLEDGE, WERE ANY OF MR, MULL'S OR
THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT'S DRAWINGS EVER USED FOR FUND

RAISING?
A NO, THEY WERE NOT.
Q WERE THERE EVER PLANS TO DO 507
A YES., WE WORKED ON ONE LARGE DRAWING, T WAS

JUST SOMETHING DONE FOR DISPLAY LIKE AN AREA VIEW OF THE
SCHOOL THAT WE COLORED IN. IT LOOKED NICE AND THIS WAS
INTENDED TO BE USED DURING A RELIGIOUS CONFERENCE FOR PUBLIC
DISPLAY. BUT IT WAS NEVER USED.

Q DO YOU KMOW WHY IT WASN'T USED?

A IT WAS NOT USED BECAUSE THE BOARD OF DIRECTORS
NEVER GAVE IT FINAL APPROVAL TO BE USED.

MR, KLEIN: THANK YOU.

NO FURTHER QUESTIONS.

"MR. LEVY: JUST A FEW, YOUR HONOR.

RECROSS-EXAMINATION +
BY MR. LEVY:
Q WITH REGARD TO FUND RAISING, MISS MACY, WAS
THERE EVER A TIME THAT GREGORY MULL TOOK SOME OF HIS PLANS
AND WENT TO A CONFERENCE AND EXPLAINED HIS PLANS AT THE
CONFERENCE TO THE PEOPLE WHO ATTENDED THAT CONFERENCE?
A 1 AM NOT AWARE OF THAT IF THAT HAPPENED. I

HAVE NO RECCLLECTION OF THAT.
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Q DID THE BOARD OF DIRECTORS AND THE EXECUTIVE
COMMITTEE DISCUSS WITH YOU WHAT THEY WOULD USE PLANS FOR
WITH REGARD TO FUND RAISING?

A I DOM'T UNDERSTAND THAT.

Q DID THE BOARD OF DIRECTORS EVER SEEK OUT YOUR
ADVICE AMD COUNSEL WITH REGARD TO WHAT THEY WOULD DO IN THE
WAY OF FUND RAISING WITH MR, MULL'S PLANS?

A NO.

Q SO YOUR CONCLUSION THAT HIS PLANS WERE NEVER
USED IS JUST TO YOUR LIMITED KNOWLEDGE; IS THAT NOT CORRECT?

A WELL, [ BELIEVE AT THE TIME WE ALL WORKED ON
THE PROJECT AND WE WERE ALL ANTICIPATING IT BEING USED, BUT
IT WAS NOT APPROVED BY THE BOARD OF OIRECTORS AND THAT WAS

STATED. 1 DON'T KNOW WHY,

Q AND WHO WAS IT WHO STATED THAT TO YOU?

A I DON'T RECALL. IT WAS SOMEONE IN OUR
DEPARTMENT.

Q ONE LAST QUESTION. DID THE BOARD OF DIRECTORS

EVER SEEK YOUR ADVICE AND COUNSEL AS TO WHAT THEY WOULD DO

IN ORDER TC RAISE FUNDS?

A NO, THEY DIODN'T.
Q AND YOU HAVE NO —=— | TOLD A FIB., ONE MORE LAST
QUESTION.

YOU DON'T KNOW WHETHER MR. MULL'S PLANS WERE
USED PRIVATELY OR PUBLICLY OR ANY OTHER WAY FOR FUND

RAISING, DO YOU?
A WELL, I LIVED AND WORKED IN THE COMMUNITY AND

WAS INVOLVED N THE DEPARTMENT. AND IF THEY WOULD HAVE BEEN

S ——
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PUT ON DISPLAY, I WOULD HAVE BEEM AWARE OF IT BECAUSE I WAS
THERE.

Q WELL, WHAT YOU HAVE DONE NOW IS CONFUSE ME
BECAUSE YOU TELL ME THAT THE BOARD DIDN'T SEEK YOQUR ADVICE
AND COUNSEL; AND THAT WITH REGARD TO ONE PROJECT YOU WORKED
ON WITH MR. MULL, THAT WAS NOT USED.

AND THEN ] ASKED YOU WHETHER OR NOT YOU HAD AN
ABSOLUTE KNOWLEDGE AS TO WHETHER MR, MULL'S PLANS WERE EVER
USED AT ANY TIME FOR FUND RAISING.

NOW AM 1 CORRECT THAT [S JUST AN ASSUMPTION ON
YOUR PART THAT THEY WERE NOT, OR DO YOU HAVE ABSOLUTE
KNOWLEDGE THAT HIS PLANS WERE NEVER USED FOR FUND RAISING?

MR. KLEIN: CBJECTION., IT IS A COMPOUND QUESTION,
YOUR HONOR.

THE COURT: SHE CAN ANSWER.

THE WITNESS: YES. I AM GETTING A LITTLE CCNFUSED BY

THIS.

Q 8Y MR. LEVY: I DON'T DOUBT THAT.

A I DON'T THINK THAT I HAVE MADE MYSELF CLEAR
PERHAPS. BUT | —— ALL | KMOW IS THAT THIS ONE PROJECT THAT

WE WORKED ON THAT WAS DONE FOR PUBLIC DISPLAY TO PRESENT TO
PEOPLE, THIS PLAN WAS NOT USED. [ MEAN I COLORED IT IN, I
SPENT A LONG TIME ON IT, AND IT WAS NOT USED AND I KNEW
ABOUT IT BECAUSE I WAS VERY INVOLVED IN THE PROJECT.

Q _OTHER THAN THAT CNE THING THAT YOU CCLORED IN,
DO YOU HAVE AN ABSOLUTE KNOWLEDGE THAT MR, MULL'S PLANS WERE
NEVER USED FOR FUMD RAISING?

A NO, I WILL NOT SAY THAT I DO.

e g
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MR, LEVY: OKAY, THANK YOU.
I HAVE NOTHING FURTHER, YOUR HONOR,
FURTHER REDIRECT EXAMINATION +
BY MR. KLEIN:
Q DURING 1979 TO 1980, DID YOU ATTEND ALL THE
CHURCH CONFERENCES?
A YES, I DID., [ WAS A STAFF MEMBER SO | ACTIVELY
WAS INVOLVED IN EVERY CONFERENCE.
Q AT ANY CONFERENCE DURING 1979 AND 1980, DID YOU
SEE ANY ARCHITECTURAL PLAN DISPLAYED?
A NO, I DID NOT.
MR. KLEIN: THAMNK YOQU,
NO FURTHER QUESTIONS.
MR. LEVY; ONE OR TWO MORE, YOUR HCNOR.
FURTHER RECROSS-EXAMINATION +
BY MR. LEVY:
Q NOW, YCU TESTIFIED BEFORE THAT YOU WERE NOT A

STAFF MEMBER, YOU WERE A COMMUNITY MEMBER. KNOW, DO YOU NOW
HAVE A DIFFERENT RECOLLECTION? WERE YOU STAFF OR WERE YOU A
COMMUNITY WORKER?

A I NEVER SAID I WAS NOT A STAFF MEMBER. | SAID
I WAS NOT PROBATIONARY OR PERMANENT STAFF.

- Q WHAT OTHER CATEGORIES OF STAFF MEMBERS ARE

THERE?

A WELL, COMMUNITY MEMBER IS STILL A STAFF MEMBER.

WE STILL WORK ON THE STAFF OF THE COMMUNITY.
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Q YOU DIDN'T EXPLAIM THAT TO ME BEFORE. YOU ARE

SAYING AS A COMMUNITY MEMBER THEN, YOU CONSIDERED YOURSELF

ON STAFF?
A THAT'S CORRECT.
Q NOW, DID YOU EVER ATTEND WITH ELIZABETH ANY

PRIVATE FUNCTIONS THAT MIGHT HAVE BEEN HAD IN ORDER TO RAISE
FUNDS?

A WHAT DO YOU MEAN BY "PRIVATE FUNCTIONS"?

Q WHERE JUST ORDIMARY GUYS LIKE ME WOULD BE
THERE..

MR, KLEIN: I AM GOING TO OBJECT AS TO VAGUE AND
AMBIGUCUS, YOQUR HOMOR.

THE COURT: SHE CAN ANSWER.

THE WITNESS: I AM STILL NOT CLEAR AS TO WHAT YOU ARE
SAYING.

Q BY MR. LEVY: WELL, AT SOME FUNCTION WHERE ALL
OF THE COMMUNITY PEOPLE AND AFFILIATES AND COMMUNICANTS AND
MEMBERS AND PEOPLE WHO ARE ON THE MAILING LIST AND ALL THE
OTHERS WOULDN'T BE THERE, ARE THERE EVER FUMNCTIONS THAT

ELIZABETH WOULD HOLD THAT YOU WEREN'T INVITED TO?

A THAT WERE FUND RAISING FUNCTIONS?

Q THAT MAY HAVE BEEN FUND RAISING.

A THERE COULD HAVE BEEN, BUT | AM NOT AWARE OF
THEM.

Q THERE IS PROBABLY A LOT OF THINGS THAT WENT ON

THAT YOU WERE NOT AWARE OF, WOULD THAT BE A FAIR STATEMENT?
A WELL, I AM NOT GOING TO SPEAK ABOUT THINGS THAT

I DON'T KNOW ABOUT,

e e e e e e e ——— —— . ————— e ————— e —————— e ———— e —
» .
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g MR, LEVY: THANK YOU VERY MUCH, MA'AM,

2 NOTHIMNG FURTHER, YOUR HONOR.

3 MR, KLEIN: NOTHING FURTHER, YOUR HONOR.

4 THE COURT: YOU ARE EXCUSED.

5 MR. KLEIN: MR, DOUGLAS KENYON, YOUR HONOCR.

6

7 JOHN DOUGLAS KENYON, <+

8 A PLAINTIFF'S WITNESS, HAVING BEEN FIRST DULY SWORN,

S TESTIFIES AS FOLLOWS:

10 THE CLERK: PLEASE BE SEATED AT THE WITNESS STAND,
11 SIR, PLEASE STATE YOUR NAME FOR THE RECORD AND PLEASE SPELL
12 YOUR NAME,
13 THE WITNESS: JOHN DOUGLAS KENYON, K=E=N=Y=~0-=N,
14 THE CLERK: YOUR FIRST NAME AND YOUR MIDDLE NAME,
15 T0O.

16 THE WITNESS: JOHMN DOUGLAS KENYON.

17 THE CLERK: PLEASE SPELL IT.

18 THE WITNESS: JOHN, J-Q0-H-N; DOUGLAS, D~-0-U~G-L-A-S.
15 THE CLERK: THANK YOU.

20

21 DIRECT EXAMINATION +

22 BY MR. KLEIN:

23 Q MR . KENYON, ARE YOU PRESENTLY EMPLOYED?

24 A YES, 1 AM.

25 - Q WHAT DO YOU DO?

26 A I AM A P.R. MARKETING CONSULTANT,

27 Q P.R. IS PUBLIC RELATIONS?
28 A YES.

T T T T T T T e e e e s e e e e e ———



e e e e e e e e S e e o e At e e e e e e e et —————— e ———— e e ——————— e —— —— ————

. — e — — e — e e ——— s et i, — ettt

[0 ]

O o N o L S W

Fo D V-2 - v - Ve I o)

THROUGH 19812
A
Q
SUNDAY IN APR
IN THE VICINI

A

Q
A

Q
A

I WAS IN PROBABLY WITHIN 10 OR 15 FEET OF IT.

Q
THE ENTRANCE

THE ENTRANCE
A

QUARTER OF A
Q

ARE YOU CURRENTLY A CHURCH STAFF MEMBER?
MOT A STAFF MEMBER, NO.

ARE YOU CURRENTLY A CHURCH MEMBER?

YES.

HAVE YOU SERVED IN THE MILITARY?

YES, I HAVE.

WERE YOU HONORABLY DISCHARGED?

YES.

DO YOU KNOW MR. GREGORY MULL?

I 'VE SEEN HIM,

WERE YOU LIVING IN CAMELOT IN THE YEARS 1979

YES, I WAS.

NOW, I WANT TO DIRECT YOUR ATTENTION TO A

L OF 1981, DID YOU HAVE QOCCASION TO BE PRESENT
TY OF THE ENTRANCE GATE ==

YES.

-— TO THE CAMELOT PROPERTY?

YES.

WHERE WERE YOU?

THERE IS A GUARD POST, A FRONT GATE SITUATION.

AND IS THAT GUARD POST, IS THAT RIGHT NEXT TO

TO CAMELOT, OR IS THERE SOME DISTANCE BETWEEN

GATE AND THE GUARD POST?

THE ENTRANCE GATE IS PROBABLY ABOUT —— ABOUT A
MILE NORTH OF THE BOX THAT | AM TALKING ABOUT,

SO FIRST YOU WOULD GO IN THE ENTRANCE GATE, AND
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l
|
|
‘E 1 YOU WOULD GO APPROXIMATELY A QUARTER OF A MILE AND THEN YOU
| 2 WOULD COME TO THIS GUARDHCUSE THAT YOU WERE BY?
| 3 A RIGHT.
'E 4 Q NOW, ON THIS SUNDAY IN APRIL OF 1981, DO YOU
1 5 RECALL WHY IT WAS THAT YOU WERE IN THE VICINITY OF THAT
-: 6 GUARD POST?
| 7 A YES. IT WAS MY — OR HAD BEEN MY
| 3 RESPONSIBILITY TO DEAL WITH THE PRESS ON == AND WE
;{ 9 ANTICIPATED ON THAT PARTICULAR DAY THAT WE MIGHT HAVE PRESS
l 10 ON HAND INASMUCH AS WE WERE HAVING A PUBLIC EVENT. AND
: 11 PAULA ZARZYCKI HAD ASKED ME TO COME DOWN THERE JUST IN CASE
| 12 THERE WERE, THAT I COULD HELP ANSWER QUESTIONS.
; 13 MR. LEVY: I WILL OBJECT TO THE RESPONSE, YOUR HONOR,
i 14 AS — I WILL WITHDRAW THE OBJECTION.
| 15 Q BY MR. KLEIN: WAS PAULA ZARZYCKI ANCTHER STAFF
} 16 MEMBER?
i 17 A YES.
f 18 Q SHE WORKED WITH YOU ON THE PUBLIC RELATIONS
E 19 80ARD?
i 20 A YES.
E 21 Q WHAT WAS THE EVENT THAT WAS GOING TO OCCUR ON
i 22 THAT DAY THAT YOU REFERRED TGC?
| 23 A A SQUARE DANCE. IT HAD BEEN ~-— IT WAS OPEN TO
E’ 24 THE PUBLIC AND HAD BEEM ADVERTISED DURING THE PREVIOUS WEEK.
| 25 Q DID THERE COME A TIME ON THAT DATE WHEN GREGORY
; 26 MULL CAME TO CAMELOT?
| 27 A YES.
; 28 Q WAS HE A STAFF MEMBER OF THE CHURCH AT THAT
]
|
|

rae,
—_— e e e —— . ——— — —— ————— s ———
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l

{ 1 TIME?

] 2 A NO, HE WAS NOT.

| 3 Q WAS HE A MEMBER OF THE CHURCH AT THAT TIME?

{ 4 A NO, HE WAS NOT.

| 5 Q COULD YOU TELL US WHAT HAPPENED WHEN HE CAME TO
{ 6 THE CAMELOT PROPERTY ON THAT DATE?

| 7 A WE == THOSE OF US AT THE —-=- WHO WERE IN THE

} 8 VICINITY OF THE BOX THAT I MENTIONED —

| 9 Q WHY DON'T YOU TELL US WHO THE "WE" WAS. WHO

| 10 WAS IN THE VICINITY OF THE BOX WHEN THEY CAME?

{ 11 A THERE WAS MYSELF, EUGENE GARCIA, WHO WAS KIND

[ 12 OF THE ATTENDANT THERE, AND THEN THERE WAS PAULA ZARZYCKI,

| 13 SUSAN MC ADAMS AND A GRACE MC GUIRE. THAT WAS BASICALLY IT.
i 14 Q OKAY. AND WHAT HAPPENED THEN? DID THERE COME
| 15 A TIME WHEN YOU SAW MR. MULL COMING IN?

! 15 A YES. THEY WERE COMING IN THE FRONT GATE. IT

i 17 WAS UMUSUAL SECAUSE THEY WERE COMING [N ON FOOT. ORDINARILY
; 18 PEOPLE DRIVE IN. AND HE WAS NOT ALONE. HE WAS WITH A GROUP
} 19 OF PEOPLE AND THEY WERE WALKING IN.

| 20 Q AND WHAT HAPPENED THEN?

{ 21 A WELL, WE RECOGNIZED THEM, OF COURSE. THERE

| 22 WERE — HE WAS ACCOMPANIED BY A COUPLE OF OTHERS WHO HAD

| 23 BEEN, AS WE NOW KNEW, HOSTILE TO THE CHURCH. AND SO WE

1 24 CALLED ED FRANCIS AND LET HIM KNOW THAT —— WHAT WAS

| 25 HAPPENING.

{ 26 Q WHEN YOU SAY, ®A COUPLE OF OTHERS," WERE THERE
[ 27 ANY MEWSPAPER REPORTERS WITH HIM?

i 28 A THERE WAS, YES.

|

|

|
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Q DID YOU RECOGNIZE THAT NEWSPAPER REPORTER?
A I DIDN'T MYSELF, BUT IT WAS POINTED OUT TO ME
EY ONE OF THE OTHERS WHO WAS WITH ME WHO IT WAS, AND I KNEW

THE NAME.
Q OKAY. YOU SAID YOU CALLED ED FRANCIS?
A YES.
Q THEN WHAT HAPPENED?
A HE HAD WALKED DOWN TO THE GATE AND HE WAS

ACTUALLY WALKING TO THE GUARD BOX AT THE SAME TIME THAT THE
OTHERS WERE STILL WALKING UP FRCM THE OTHER DIRECTION. SO
THEY WERE BOTH APPROACHING THE GUARD BOX AT THE SAME TIME.

Q FOR CLARITY, TRY TO USE THE NAMES EITHER ED
FRANCIS OR MR. MULL SO THAT WE UNDERSTAND WHO THE "HE IS"®
ARE.

A OKAY. AS MR, MULL AND HIS PARTY WERE
APPROACHING THE POST, ED BY HIMSELF WAS WALKING DOWN FROM
THE OTHER DIRECTION. THEY WERE BOTH -— WE COULD SEE THEM
BOTH ARRIVING AND THEY BOTH GOT TO THE AREA AT THE SAME
TIME,.

Q OKAY. HCW MANY PEOPLE WERE WITH MR, MULL, DO
YOU RECALL?

A WELL, HE -— HE HAD HIS DAUGHTER WITH HIM, AND
THERE WAS THE REPORTER FROM THE LAS VIRGENES ENTERPRISE, ONE
OTHER INDIVIDUAL, AND MR, AND MRS. MARILYN MALEK OR MR. AND
MRS . MALEK.

Q OKAY. NOW, ONCE MR, MULL AND HIS PARTY AND MR,
FRANCIS REACHED THE GUARD POST --

A UH=-HUH,

— — —— e — e . ——— s .t e
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Q -=— THEN WHAT HAPPENED?

A THERE WAS A BRIEF =-— WELL, THERE WAS A QUERY AS
TO WHAT WAS ACTUALLY =~ WHAT HIS PURPOSE WAS [N BEING THERE.
AND MR. MULL ANNOQUNCED THAT HE HAD COME TO THE DANCE AND
THAT HE MADE A COUPLE OF OTHER REQUESTS.

I THINK HE SAID =— SOMETHING TO THE EFFECT

THAT == 1 THINK HE SAID HE HAD COME IN PEACE, OR SOMETHING
LIKE THAT, AND THAT HE WANTED TO =— HE JUST WANTED TO DANCE,
HE AND HIS GROUP DID. THAT WAS TAKEN TO BE DISINGENUOUS.
SO BASICALLY HE HAD TOLD HIM THAT HE WAS SORRY, THAT HE
WOULD NOT BE PERMITTED TO DO SO.

Q WHAT HAPPENED NEXT?

A THERE WAS BASICALLY AN ARGUMENT, WHICH [N --—
WHICH A NUMBER OF THE OTHER POINTS AT ISSUE WERE == CAME UP.
I DON'T REMEMBER SPECIFICALLY WHAT WAS SAID, WJUST THAT
CLAIMS WERE MADE BY MR. MULL AS TO WHAT HIS RIGHTS WERE, AND
WHAT WAS GOING OM AND BASICALLY WAS PRETTY ACRIMOMIOUS ON
HIS PART.

THE MAIN THING THAT | REMEMBER [S THAT AT SGCME

POINT IN THE CONVERSATION, HE MADE SOME RATHER NEGATIVE --

Q WHO S “HE"?

A MR, MULL MADE SOME MEGATIVE REMARKS ABOUT GRACE
MC GUIRE AND == BECAUSE‘HE APPARENTLY KNEW HER AND CHOSE THE
OCCASION TO PUT HER DOWN ABOUT HER CHOICE OF RELIGION.

Q WAS SHE ONE OF THE CHURCH MEMBERS THAT WAS AT
THAT == IN THAT VICINITY?

A THAT 'S RIGHT,

Q THEN WHAT HAPPENED?

—— . — ey . S— —— _ ir—. —
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A WELL, AFTER THAT WENT ON, AFTER A WHILE HE —--
MR. MULL AND HIS GROUP GAVE UP AND TURNED AND LEFT. THOUGH
NOT WITHOUT -=— THE MAIN THING | REMEMBER ABOUT THEIR EXIT
WAS THAT MR, MULL KEPT LOOKING BACK AND SHOUTIMG SOMETHING
TO THE EFFECT OF, "GOD WILL JUDGE YOU," AND BASICALLY HE WAS
VERY —— HE WAS AMNGRY TO THE POINT THAT HE WAS ACTUALLY
JUMPING UP AND DOWN.

AND THIS 1S BASICALLY THE WAY HE MADE HIS EXIT.

THEREINERE A LOT OF SHOUTS OF THAT NATURE,

Q NOW, DURING THE COURSE OF THE TIME WHEN MR,
MULL AND MR, FRANCIS WERE TALKING, DID ANY OTHER CHURCH
PEOPLE JOIN THE ONES THAT YOU'VE ALREADY TOLD US WERE THERE?

A NONE THAT | RECALL.

MR. KLEIN: YOUR HONOR, AT THIS POINT 1 WOULD ASK
THAT THIS CHART BE MARKED NUMBER 111 FOR IDENTIFICATIOM.

THE COURT: SO MARKED FOR IDENTIFICATION.

(MARKED FOR ID: ~ EXHIBIT 111, CHART)

Q BY MR. KLEIN: LOOKING AT WHAT HAS BEEN MARKED

NUMBER 111 FOR IDENTIFICATION, DO YOU RECOGNIZE WHAT THAT

DEPICTS?
A YES.
Q WHAT IS THAT?
A THAT IS THE AREA AT THE ENTRANCE AT CAMELOT.
Q AND PERHAPS YOU CAN == WITH THE COURT'S

PERMISSION, THE WJTNESS MIGHT STAND AND | WOULD ASK HIM SOME
QUESTIONS ABOUT THAT CHART.
THE COURT: VERY WELL.

Q BY MR. KLEIN: NOW, WHERE WOULD THE FRONT GATE
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BE WHERE SOMEBODY WOULD ENTER THE CAMELOT PROPERTY? WHERE

WOULD THAT BE, CAN YOU SHOW US?

A RIGHT HERE (POINTING). IT IS ON MULHOLLAND
HIGHWAY.
Q DOES IT SAY ANYTHING ON THAT CHART AS TO WHERE

YOU JUST POINTED? WHAT DOES IT SAY?

A IT SAYS "FRONT GATE."

Q NOW, WHERE WQULD THE GUARD POST B8E THAT YOU
REFERRED TO?

A RIGHT HERE (POINTING.)., THERE IS NO NAME ON
[T, BUT IT IS THIS AREA DIRECTLY HERE.,

Q THERE IS A PEN THERE, MAYBE YOU CAN PUT A G.P,

RIGHT BY THAT GUARD POST SO THAT WE WILL KNOW WHERE IT IS,

A (MARKING,)
Q DID YOU PUT IT SORT OF ABOARD THE GUARD POST?
A YES. RIGHT THERE (POINTING) AND THERE IS THE

GUARD POST DIRECTLY BENEATH IT.

Q NOW, THERE CAME A TIME WHEN =-- WELL, WHEN MR.
MULL AND MR, FRANCIS BOTH WERE STANDING IM THE VICINITY OF
THAT GUARD POST?

A | UH=HUH,

Q AS BEST YOU CAN, CAN YOU SHOW US WHERE MR. MULL
WOULD HAVE BEEN STANDING AND WHERE MR. FRANCIS WOULD HAVE
BEEN STANDING WHEN THEY FIRST MET, AS IT WERE?

A APPROXIMATELY IN THIS AREA HERE (POINTING).
MR, MULL WOULD HAVE BEEN ROUGHLY THERE AND MR. FRANCIS WOULD
HAVE BEEN JUST A FEW FEET AWAY COMING FROM THE OTHER

DIRECTION.
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Q WHY NOT PUT AN "M®" WHERE MR. MULL WOULD HAVE
BEEN STANDING AMD AN "F" WHERE MR. FRANCIS WOULD HAVE BEEN

STANDING .
A (MARKING)
Q NOW, WHERE WERE YOU STANDING WHEN THEY FIRST

CONFRONTED EACH OTHER?

A IN THIS VICINITY HERE (POINTING).

Q WHY DON'T YOU PUT A "K" FOR KENYON IN THE
GENERAL AREA WHERE YOU WERE STANDING.

A ALL RIGHT. (MARKING).

Q NOW, WAS THERE SOMEBODY WHO WAS ASSIGNED TO BE
IN THAT GUARDHOUSE ON THAT DATE?

A THAT IS CORRECT.

Q WHO WAS THAT?

A EUGENE GARCIA.

Q WHERE WAS HE WHEN MR. FRANCIS AND MR. MULL
FIRST BEGAN TO SPEAK?

A 1 GAN'T BE TOTALLY PRECISE. HE WAS IN THE
VICINITY, HE PROBABLY WAS NOT DIRECTLY IN THE BOOTH AT THE
TIME, BUT SOMEWHERE AROUND THERE.

Q NOW, THERE WERE SOME WOMEN THAT YCU TOLD US
ABOUT WHO WERE ALSO THERE FROM THE CHURCH?

A THAT 'S RIGHT.

Q WITHOUT DRAWING IT, I DON'T WANT TO GET IT TOO
CLUTTERED WITH NAMES AND INITIALS, BUT CAN YOU SHOW THE JURY
APPROXIMATELY WHERE THESE WOMEN WERE WHEN THIS INCIDENT
BEGAN WITH MR. MULL AND MR, FRANCIS CONFRONTING EACH OTHER?

A ALL THREE -— PAULA ZARZYCKI, SUSAN MC ADAMS AND
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GRACE MC GUIRE —-- WERE [N ROUGHLY THE SAME AREA ALONG WITH
ME. IT IS POSSIBLE SOME OF THEM WERE OVER IN THIS AREA. |
CAN'T REMEMBER EXACTLY HOW THEY WERE POSITIONED.

Q FOR THE RECORD, YOU HAVE SORT OF DRAWN A LITTLE

CIRCLE INVOLVING THE GUARD POST, THE "K" AND THE "F®" FOR MR.

FRANCIS.
IS THAT THE GENERAL AREA WHERE THE WOMEN WERE?
A THAT 'S RIGHT.
Q NOW, MAYBE YOU CAN ALSO TELL US == AGAIN
WITHOUT DRAWING IT, BUT USING THE POINTER -== ]N GENERAL

WHERE WERE THE OTHER PEOPLE WHO HAD ACCOMPANIED MR. MULL
WHEN MR. FRANCIS AND MR. MULL WERE DIRECTLY OPPOSITE EACH
OTHER?
A THEY WERE PRETTY MUCH STANDING BEHIND HIM AND
TO HIS LEFT AND HIS RIGHT. 1 DO RECALL THAT THE REPORTER
FROM THE ENTERPRISE WAS MOVING AROUND QUITE A BIT. EITHER
HE OR THE OTHER FELLOW WHO I THINK ACCOMPANIED HIM, I AM
SURE HAD A CAMERA, I AM NOT SURE WHO IT WAS SO HE WAS
RUNNING ARGUND SNAPPING PICTURES.
SO THERE WAS THAT GOING ON, WHICH WAS IN THIS
AREA (POINTING) . |
Q OKAY. NOW, AT THIS POINT I AM GOING TO SHOW
YOU WHAT HAVE ALREADY BEEN MARKED FOR IDENTIFICATION EXHIBIT
90, 88, AND 87.
NOW, LOOKING AT THE EXHIBIT PICTURE ON THE
BOTTOM, WHAT IS THAT?
A ON THE BOTTOM, THIS ONE?

Q YES. THAT IS NUMBER 87 FOR IDENTIFICATION.
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A THAT IS AN OUTSIDE VIEW OF THE FRONT GATE HERE
(POINTING) . THAT IS LOOKING IN FROM MULHOLLAND HIGHWAY INTO
THE GATE. AND YOU CAN SEE THE ROAD THAT YOU SEE THROUGH THE
GATE GOING BETWEEN THE EUCALYPTUS TREES, THERE IS THIS ROAD
LEADING ALONG THIS DIRECTION (POINTING) .

Q FOR THE RECORD, YOU ARE POINTING DOWN THE ROAD
TOWARDS THE GUARD POST?

A THAT'S RIGHT, TOWARDS THE GUARD POST AND
TOWARDS THE MAIN CAMPUS.

Q IS THAT A FAIR AND ACCURATE REPRESENTATION OF
THAT OUTSIDE GATE?

A YES.

Q THE OME IMMEDIATELY ABOVE THAT, NUMBER 88 FOR
IDENTIFICATION, WHAT IS THAT A PICTURE OF?

A THAT IS A VIEW OF THE GUARD POST FROM CLOSER
BY. AFTER HAVING MADE THE APPROACH AND BEING WITHIN, YOU
KNOW, 20 OR 30 FEET OF THE POST.

AND THIS IS THE == THIS IS THE GUARD POST, THIS
STOP SIGN IS RIGHT HERE, THIS IS THE STOP SIGN INDICATED ON
THIS, AND THE STREET THAT GOES TO THE RIGHT THERE IS THIS
AREA HERE. THESE CARS ARE PARKED IN THIS AREA RIGHT ALONG
HERE (POINTING) .

Q 1S THAT A FAIR AND ACCURATE REPRESENTATION OF
THE SCENE OF THE GUARD POST FROM THAT ANGLE?

A YES, IT IS.

Q NOW, THE ONE ON TOP, WHICH IS EXHIBIT 90 FOR
IDENTIFICATION, WHAT DGES THAT DEPICT?

A OKAY. THIS IS A VIEW OF THE GUARD POST FROM

T T T e e e e e e ——— e — e —
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T 1 THE OPPOSITE DIRECTION. THIS IS LOOKING AT [T COMING FROM
} 2 THIS DIRECTION, COMING FROM THE MAIN CAMPUS, AND IT = THIS
’ 3 CURB THAT YOU SEE RIGHT HERE BEHIND THE STOP SIGN IS THIS

{ 4 CURB RIGHT HERE. AND TMERE IS THE BACK OF THE STOP SIGN

| 5 THAT YOU SEE THE FRONT OF RIGHT HERE AT THIS POINT RIGHT

| 6 HERE (POINTING).

{ 7 Q AND DOES THAT PICTURE, WHAT IS MARKED NUMBER 90
I 8 FOR IDENTIFICATION WHICH YOU JUST TALKED ABOUT, DOES THAT

% 9 FAIRLY AND ACCURATELY DEPICT WHAT YOU WOULD SEE FROM INSIDE
| 10 OF CAMELOT LOOKING DOWN THAT STREET?

; 11 A YES, IT DOES.

{ 12 MR. KLEIN: YOUR HONOR, AT THIS POINT | WOULD ASK

| 13 THAT NUMBERS 87, 88, AND 90 AND 111 FOR IDENTIFICATION BE

T 14 RECEIVED IN EVIDENCE.

| 15 MR. LEVY: YOUR HONOR, | AM GOING TO OBJECT UNTIL WE
% 16 HAVE EITHER VOIR DIRE ON THIS SUBJECT OR SOME FURTHER

; 17 CLARIFICATION ON CROSS.

| 18 THE COURT: WHY DON'T WE DEFER THIS FOR THE TIME

: 19 BEING.

} 20 MR. KLEIN: OKAY.

g 21 THE COURT: YOU CAN BRING [T UP AT A LATER TIME.

f 22 MR. KLEIN: OKAY,

l 23 Q MR. KENYON, NOW DURING THE COURSE OF THE

% 24 DISCUSSION BETWEEN MR, FRANCIS AND MR. MULL ==

| 25 A UH=-HUH,

} 26 Q == DID ANY ADDITIONAL PEOPLE FROM THE CHURCH

; 27 JOIN IN THE == COME WITHIN THE VICINITY OF THAT GUARDHOUSE?
f 28 A NONE THAT I RECALL.

!

l

l




W 0 N Y n e W

NN e R R "2 = B T I ) -
[ o w © ~ (<) (6, I W N [«

23
24
25
26
27
28

" NOTICE, WAS THAT TONGUE IN CHEEK?

Q AMD WITH RESPECT TO THE PEOPLE WHO WERE ALREADY
THERE WHO YOU'VE MENTIONED, FIRST LET'S TALK ABOUT THE
CHURCH PEOPLE, DID THEY CHANGE THEIR POSITIONS DURING THE
COURSE OF THE TIME THAT MR. FRANCIS WAS TALKING TO MR. MULL?

A WELL, THEY MAY HAVE -- ONLY IN A GENERAL SENSE
THAT PEOPLE WERE PROBABLY MOVING ABOUT. NO ONE ]S IN A
STATIC POSITION, BUT THEN AGAIN THERE WAS NOTHING OF A —-
NOTHING IN PARTICULAR THAT | RECALL.

Q NOW, WAS THERE EVER AN OCCASION WHEN ALL OF THE
CHURCH PEOPLE LINED UP IN A LINE ACROSS THAT ROAD?

A NEVER.

Q WAS THERE EVER AN OCCASION DURING THIS ENTIRE
INCIDENT, CONFRONTATION, WHEN 12 JUDO EXPERTS OR PEOPLE

KNOWLEDGEABLE IN JUDO CAME DOWN AND TOOK PART IN THIS

INCIDENT?
A IF THEY DID, THEY ESCAPED MY NOTICE.
Q I TAKE IT THAT WHEN YOU SAY THEY ESCAPED YOUR

A YES, IT WAS.

Q COULD AMY OTHER GROUP OF PEOPLE HAVE COME AND
TAKEN PART IN THIS INCIDENT AND YOU NOT SEEN IT?

A NO, NOT == IT'S POSSIBLE THAT ONE OR TWO PEOPLE
MIGHT HAVE BEEN PRESENT WITHOUT MY REMEMBERING THEM, BUT NO
MORE. AND | DON'T THINK THERE WERE ANY. BUT CERTAINLY NO
LARGE GROUP,

Q AND REGARDLESS OF ONE OR TWO = |F ONE OR TWO
MORE PEOPLE CAME DOWN AND BECAME INVOLVED, ARE YOU CERTAIN

AS TO THE FACT THAT THERE WAS NEVER A LINE-UP ACROSS THE
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ROAD?
A OH, ABSOLUTELY. ABSOLUTELY.
Q ARE YOU == DO YOU KNOW JUDO?
A NO.
Q I THINK YOU CAN SIT DOWN NOW.
A OH.
Q DURING THE COURSE OF THAT INCIDENT, DID THERE

COME A TIME WHEN TOM MJILLER ARRIVED?
A YES. 1 AM NOT CERTAIN WHEN, BUT I KNOW HE WAS
THERE THROUGH A GOOD PORTION OF THE EVENT. B8UT I CAN'T

REMEMBER WHEM HE ARRIVED.

Q WAS MONROE SHEARER EVER THERE?
A NOT TO MY RECOLLECTION.
Q CURING THE TIME THAT MR. MULL WAS THERE, DID

ANYOME EVER PHYSICALLY TOUCH HIM?

A NO,

Q DID ANYCNE EVER MAKE ANY THREATS TOWARD HIM?

A NO.

Q HOW FAR WOULD YOU ESTIMATE THAT MR. FRANCIS WAS

FROM MR, MULL DURING THE COURSE OF THIS CONFRONTATION?

A FEW FEET. FOUR, FIVE FEET AT THE CLOSEST.

Q WERE THERE TIMES WHEN EITHER MR. FRANCIS OR MR.
MULL MOVED EITHER FURTHER OR BACK OR LEFT OR RIGHT? DID
THAT HAPPEM DURING THE COURSE OF THIS?

A IT'S POSSIBLE THAT THERE WAS- SOME MOVEMENT AWAY
FROM THE IMMEDIATE VICINITY OF THE GUARD POST BECAUSE THERE
WAS A == THERE IS A CONCERN ABOUT TRAFFIC. | DON'T HAVE —-—

I AM SURE THAT WE WOULD HAVE, YOU KNOW, THINGS PROBABLY

e —
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WOULD HAVE SHIFTED OVER TO ONE SIDE A LITTLE BIT, BUT I
DON'T REMEMBER EXACTLY HOW THAT WOULD HAVE WORKED OUT.

Q DURING THE TIME THAT THIS CONFRONTATION WAS
OCCURRING, WERE CARS DRIVING UP AND DOWN THAT ROAD?

A YES. YEAH,.

Q PEOPLE COMING TO SEE THE SQUARE DAMCE?

A YEAH.

Q HOW LONG, AS BEST YOU CAN RECOLLECT, DID MR.
MULL AND MR. FRANCIS SPEND TALKING TO EACH OTHER?

A IT IS HARD TO SAY. IT COULD HAVE BEEN AS MUCH
AS 15 TO 20 MINUTES., THAT WOULD BE -~ THAT WOULD BE MY
GUESS AND IT IS JUST A GUESS.

Q DURING THE TIME THAT YOU WERE THERE, AND YOU
WE?E THERE FOR THE ENTIRE CONFRONTATION?

A RIGHT.

Q DID ANYTHING, AS FAR AS YOU COULD SEE, EVER
PREVENT MR, MULL FROM JUST TURNING AROUND AND LEAVING
WHENEVER HE WANTED?

A NO.

Q DID YOU EYER SEE ANY PEOPLE FROM THE CHURCH

SIDE RAISING THEIR ARMS OR DOING ANYTHING WITH THEIR ARMS
DURING THE COURSE OF THIS CONFRONTATION?

A NO.

Q HOW LONG HAVE YOQU BEEN AFFILJIATED WITH CHURCH
UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?

A I ORIGINALLY BECAME [NTERESTED IN THEM IN 1875
AND ] WENT ON STAFF IN FALL OF '76.

Q HOW LONG DID YOU REMAIN ON STAFF?
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A ABOUT == ABOUT EIGHT YEARS, SEVEN OR EIGHT
YEARS. TILL '83, IN THE FALL OF '83 1 BELIEVE IT WAS.
Q AND IN THE FALL OF '83, YOU LEFT THE CHURCH

STAFF?
A THAT'S RIGHT. AS FAR AS THE FULL-TIME STAFF IS

CONCERNMNED, THAT'S RIGHT,

Q YOU REMAINED A CHURCH MEMBER?

A THAT 'S RIGHT,

MR. LEVY: I AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR., COUNSEL
IS LEADING HIS OWN WITNESS,

THE COURTs SUSTAINED.

Q BY MR. KLEIN: DID YOU REMAIN A CHURCH MEMBER

AFTER YOU LEFT THE STAFF?

A YES, I DID.
Q WHY DID YOU LEAVE THE STAFF?
A WELL, I HAD SOME PROJECTS THAT | WAS ANXICUS TO

PURSUE, AND THAT I HAD BROUGHT THOSE PROJECTS UP A NUMBER OF
TIMES OVER A PERIQD OF TIME, AND I HAD =~ WITH MOTHER AND
WITH THE [DEA THAT [ FELT | COULD REALLY ACCOMPLISH
SOMETHING IN THESE AREAS. AND BASICALLY WE AGREED AFTER A
WHILE THAT IT WOULD BE APPROPRJATE FOR ME TO DO SO.

Q DID ANYONE EVER TRY TO DO OR SAY ANYTHING TO
YOU TO PREVENT YOU FROM LEAVING THE CHURCH STAFF?

A NEVER,

Q ONCE YOU LEFT THE- CHURCH STAFF, DID ANYONE IN
ANY WAY HARASS, INTIMIDATE OR THREATEN YOU?

A NO,

Q DURING THE TIME YOU HAVE BEEN ASSOCIATED WITH
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THE CHURCH, HAVE YOU EVER HEARD OF ANY PERSON WHO LEFT THE

STAFF BEING HARASSED OR INTIMIDATED OR THREATENED 8Y

ANYBODY?
A I WAS NEVER AWARE OF ANY SUCH THING, NO.
Q HAVE YOU EVER HEARD OF ANY CHURCH OFFICIAL OR

ELIZABETH CLARE PROPHET EVER TELLING ANY CHURCH MEMBERS TO
HARASS CR THREATEN OR INTIMIDATE EX-STAFF MEMBERS?

A NO. I HEARD SUCH REPORTS COMING BACK IN FROM
PEOPLE WHQO WERE OBVIQUSLY DISGRUNTLED., OUTSIDE OF THAT, NO.

Q WHAT IS THE ROLE OF ELJZABETH CLARE PROPHET IN
CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?

A SHE IS A LEADER IN MANY RESPECTS., AND
CERTAINLY THE FIGURE THAT WE ALL HAVE THE GREATEST REVERENCE
AND RESPECT FOR, AND WHO WE SEE AS A, YOU KNOW, IN THE
OFFICE OF, YOU KNOW, OF LEADER OF THE CHURCH AND
REPRESENTATIVE OF THE - THE REPRESENTATIVE OF GOD AS BEST
WE ARE ABLE TO UNDERSTAND THAT SORT QF THING.

Q IS IT EVER TAUGHT THAT SHE IS PERFECT AND NEVER
MAKES HISTAKES?-

A NEVER.,

Q MAYBE | SHOULD MAKE THAT CLEAR. NEVER MAKES
MISTAKES OR NEVER TAUGHT?

A IT IS NEVER TAUGHT THAT SHE IS IN ANY HUMANLY
WAY PERFECT,

Q DID YOU LIVE IN CAMELOT FROM 1979 TO 19807
A YES, I DID.
q WHAT EFFECT, IF ANY, DID LIVING AT CAMELOT HAVE

ON YOUR LIFE?
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A OH, VERY POSITIVE. I HAD CERTAINLY == 1 WAS
ABOUT 30 WHEN [ ORIGINALLY GOT — BECAME ACTIVE IN THE
CHURCH IN A STAFF WAY, AND I OF COURSE HAD TRAVELED AROUND
QUITE A BIT AND 1 HAD SOME VERY STRONG OPIMNIONS ABOUT WHAT I
WAS LOOKING FOR. AND 1 FOUND IT AT CAMELOT AND THE
TEACHINGS OF THE ASCENDED MASTERS AS WE WERE TAUGHT THEM.

Q HOW WOULD YOU DESCRIBE LIFE AT CAMELOT?

A WELL, IT WAS VERY INTENSE, [T WAS VERY JOYOUS,
AND IT WAS == fHERE WAS A GREAT bEAL OF ENERGY. 1T SEEMED
TO ALMOST CRACKLE A LOT OF THE TIMES BECAUSE PEQOPLE WERE
VERY -- IN A STATE OF KIND OF, YOU MIGHT SAY, PERPETUAL
EXCITEMENT ABOUT WHATEVER —= WHATEVER THEY WERE DOING AMD

WHATEVER WE WERE TRYING TO ACCOMPL ISH.,

Q DO YOU DECREE?

A YES, I DO.

Q WHAT DOES DECREEING MEAN TO YOU?

A IT IS PRAYER. PRAYER IS A WORD THAT HAS A LOT

OF DIFFERENT MEANINGS AND [ -=

MR. LEVY: EXCUSE ME, SIR. I THINK YOU HAVE ANSWERED
THE QUESTION.

I AM GOING TO OBJECT THAT ANY STATEMENT OTHER

THAM H1S INITIAL STATEMENT BE STRICKEN AS NONRESPCNSIVE,
SELF=-SERVING AMD —— | WILL STOP THERE.

THE COURT: THE LAST ANSWER OF THE WITMESS IS
STRICKEN. THE JURY IS DIRECTED TO DISREGARD IT.

MR. KLEIN: YOUR HOMOR, HAVE YCU STRICKEN THE WHOLE
ANSWER?

THE COURT: WHY DON'T YOU START GVER. ASK THE
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QUESTION, AND MR, KENYON WILL ANSWER THE QUESTIOM AND WE CAN

PROCEED.
Q BY MR, KLEIN: WHAT DOES DECREEING MEAN TO YOU?
A PRAYER.
Q AND WHAT EFFECT DOES DECREEING HAVE ON YOU?
A IT AIDS IN MY ALERTNESS, IN MY ABILITY TO BE =—

MY CONCENTRATION, MY ABILITY TO HANDLE VARIQUS STRESSES THAT
1 MIGHT BE SUBJECT TO FOR ONE REASON OR ANOTHER AND
BASJCALLY IS POSITIVE IN EVERY RESPECT. [ MIGHT ADD THAT IT
HAS FOR ME MUCH THE SAME EFFECT AS RUNNING. | AM == ] RUN
REGULARLY AND IT HAS A SIMILAR AFFECT ON ME.

Q WHAT =- HAS THERE EVER BEEN ANY TEACHINGS FROM
THE TIME YOU HAVE BEEN ASSOCIATED WITH THE CHURCH THAT YOu
SHOULD FEAR NONCHURCH MEMBERS?

A NO, NEVER,

Q EVER SEEMN ANY TEACHINGS YOU SHOULDN'T
COMMUNICATE WITH.NONCHURCH MEMBERS?

A MG. THERE ARE CERTAINLY, YOU KMOW, TEACHINGS
THAT ARE BETTER UNDERSTOOD BY PEOPLE WHO HAVE HAD SOME
INTRODUCTION TO THE TEACHINGS AND I PERSCONALLY WOULD
CONSIDER, YOU KNOW, MY RESPONSIBILITY IN TRYING TO
COMMUNICATE ANY ASPECTS OF THE TEACHINGS TO MAKE SURE THAT
PEQPLE UNDERSTOOD THE PREMISES THAT THINGS WERE BASED ON.

Q I AM NOT SO MUCH TALKING ABOUT TELLING
NONMEMBERS ABOQUT THE TEACHINGS AS MUCH AS JUST COMMUMICATING
WITH NONMEMBERS AT ALL. ARE THERE ANY RESTRICTIONS ABOUT
THAT?

A THERE CERTAINLY WEREN'T FOR ME AND | AM NOT
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1 AWARE THAT THERE WERE FOR ANYONE.
2 Q DO YOU AND HAVE YOU -= LET ME WITHDRAW THAT.
3 DURING THE TIME THAT YOU WERE A STAFF MEMBER AT
4 CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT, DID YOU MAINTAIN CONTACTS
5 WITH YOUR FAMILY AND FRIENDS?
6 A YES, I DID.
7 Q WHAT KIND OF CONTACTS DID YOU HAVE WITH THEM?
8 A REGULAR CORRESPONDENCE, FREQUENT TELEPHONE
9 CALLS, | SAW THEM A FEW TIMES. IF I MIGHT ADD, I WAS ==
10 BEFORE ] EVER BECAME ACTIVE IN THE CHURCH, I HAD LONG SINCE
11 CEASED TO MAINTAIN THE KIND OF CONTACTS THAT, YOU KNOW, WERE
12 ASSOCIATED WITH MY CHILDHOOD ANYWAY. [ WAS CERTAINLY == HAD
13 GOTTEN AWAY FROM HOME AND HAD CUT THE CORD.
14 Q AT THE TIME -~ WERE THE CONTACTS YOU HAD WITH
15 THE FAMILY ANY DIFFERENT ONCE YOU JOINED THE CHURCH FROM
i 15 WHAT THEY HAD BEEN DURING THE YEAR OR TWO BEFORE YOU HAD
i 17 JOINED?
§ 13 A NO, THEY REALLY WEREN'T,
{ 19 Q WHILE YOU WERE AT CAMELOT, YOU HAD ACCESS TO A
i 20 PHOME IF YOU WANTED TO CALL FAMILY AND FRIENDS?
| 21 A ABSOLUTELY,
22 Q DURING THE YEARS THAT YOU'VE BEEN ASSOCIATED
23 WITH CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT, HAVE YOU BEEN TREATED
24 FAIRLY?
25 A - YES,
26 MR. KLEIN: THANK YOU.
27 I HAVE NO FURTHER QUESTIONS.
28 MR. LEVY: THANK YOU, YOUR HONOR.

———— T T e e — — ——— e e e e e
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CROSS—-EXAMINATION +

8Y MR. LEVY:

Q MR. KENYON, YOU TOLD US YOU DO SOME RUNNING?

A THAf'S RIGHT.

Q HOW MUCH DO YOU RUN EVERY DAY?

A OH, TWO AND A HALF, THREE MILES.

Q WHAT IS THE LONGEST DISTANCE YOU'VE EVER RUN?
A ABOUT FIVE MILES.

Q GET TIRED AT THE END OF FIVE MILES?

A YEAH,

Q YOU TOLD US DECREEING MAKES YCU FEEL JUST LIKE

YOU FEEL WHEN YOU ARE RUNNING. ARE YOU SAYING THAT YOU GET
TIRED AFTER DECREEING LIKE YCU GOT TIRED AFTER RUNNING?

A NO. I AM SAYING THAT [T HAS THE EFFECT OF
MAKING ME FEEL EXHILARATED AND BASICALLY LIKE THAT, YOU
KNOW, I HAVE CLEARED AWAY A LOT OF THE DEBRIS THAT WE HAVE
TO CONTEND WITH ON A REGULAR BASIS. I DON'T THINK MY
EXPERIENCE IS UNIQUE IN THAT REGARD AS FAR AS RUNNING 1S
COMNCERNED.,

Q HOW LONG [S THE LONGEST TIME YOU'VE EVER

DECREED AT ONE TIME?

A AT CMNE TIME?
Q YES.
A I HAVE CERTAINLY DONE IT FOR A FEW HOURS AT A

TIME OCCASIONALLY.
Q FEW BEING ABOUT THREE?
A YEAH. THAT ]S PROBABLY ABOUT -— AT THE MOMENT,

THAT IS THE LONGEST I CAN RECALL, IT IS POSSIBLE THERE
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MIGHT HAVE BEEN A LONGER TIME AT SCME TIME.

Q LIKE SAY ON A SUNDAY MORMING SERVICE WHEN YOU
ARE WAITING FOR ELIZABETH TO SHOW UP, AS A STAFF MEMBER,
ABOUT WHAT TIME WOULD YOU GET THERE?

A USUALLY =

MR, KLEIN: I AM GOING TO OBJECT. THAT IS A COMPOUND
QUESTION, YOUR HONOR.

THE COURT: PLEASE REPHRASE IT.

Q BY MR, LEVY: DID YOU EVER ATTEND SUNDAY
MORNING SERVICES AT THE CHURCH?

A YES, 1 DID.

Q AS A STAFF MEMBER, DID YOU PRECEDE THE ENTRANCE
OF ELIZABETH CLARE PROPHET?

A OH, FREQUENTLY.

Q WHAT TIME WOULD BE THE GENERAL TIME FOR ARRIVAL
OF STAFF?

A IT WOULD VARY. | USUALLY MYSELF ARRIVED AROUND

TEN 0'CLOCK.

Q WHEN YOU ARRIVED, WERE THERE OTHER STAFF
MEMBERS THERE THAT HAD PRECEDED YOUR ARRIVAL?

A YES,

Q WHAT 1S THE LONGEST TIME YOU EVER HAD TO WAIT
BEFORE MISS PROPHET SHOWED UP?

MR . KLEIN: I AM COING TO OBJECT AS TO THE RELEVANCY,
YOUR HOMNOR,

THE COURT: OVERRULED,

YOU CAN ANSWER.

THE WITHNESS: WELL, THERE WERE -—— THERE MAVE BEEN

T T | e . S s, e, s, e .. S, St . =t st
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PERJODS WHERE THERE WERE FOUR OR FIVE HOURS.
Q BY MR. LEVY: WHAT DID YOU DO FOR THE FOUR OR
FIVE HOURS?
A I MYSELF? | WOULD TAKE FREQUENT BREAKS MYSELF.

BUT DECREES WERE CARRIED ON AND AT A CONTINUOUS TIME, BUT NO
ONE PERSON USUALLY DECREED FOR THAT ENTIRE TIME FOR
THEMSELVES [F THAT IS WHAT YOU ARE DRIVING AT.

Q NOW IN THE COURSE OF TIME WHEN YOU SPENT UP TO
THREE HOQOURS IN DECREEING, WERE YOU VERBALIZING YOUR DECREE
ALOUD?

A MOCST OF THE TIME, YEAH.

Q THAT MAKE YOU FEEL LIKE WHEN YOU WERE RUNNING,
USING UP THAT ENERGY TO VERBALIZE THE DECREES?

A ABSOLUTELY. IT WAS VERY POSITIVE. MADE ME
FEEL GREAT,

Q DID YOU EVER DECREE FOR THAT PERIOD OF TIME
DOING RAPID-FIRE OECREES? THAT IS DESCRIPTIVE, NOT MNAME OF
THE DECREE,

A I THINK I CAN SAFELY SAY SO, YEAH. | DON'T
HAVE ANY TROUBLE WITH THAT,

Q FOR SOMETIMES THREE HOURS YOU WERE GOING
RAPIDLY WITH THE DECREE MATERIAL?

A I PERSONALLY WOULD NEVER DECREE THAT LONG AT A
STRETCH. | WOULD ALWAYS TAKE A BREAK [F NEED BE AFTER SOME
POINT. -

Q NOW, SINCE IT MADE YOU HYPERAWARE AND EXTRA
ALERT AND CHARGED UP, DID YOU EVER HAVE AN OPPORTUNITY TO

LOOK ARQUND AT SOME OF THE OTHER PEOPLE WHO WERE DECREEING

— r— —— s, e
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{ 1 ALONGSIDE YOU?
| 2 A SURE.
4 3 Q DID YOU EVER IN ALL THE TIME YOU WERE
[ 4 ASSOCIATED WITH THE CHURCH SEE IT AFFECT ANYONE OTHER THAN
| 5 IT HAD AFFECTED YOU?
I 6 A I DON'T THINK I WAS IN A POSITION TO JUDGE THE
| 7 EFFECT THAT IT WAS HAVING ON OTHER PEOPLE. IN GENERAL I
{ 8 WOULD SAY THAT THEY WERE HAVING THE SAME EXPERIENCE THAT I
| 9 WAS HAVING, YEAH.
d 10 Q DID YOU EVER SEE ANYBODY CLOSE THEIR EYES OR
i{ 11 NOD THEIR HEAD OR —-
| 12 A SURE.
{ 13 Q WERE YOU CLOSING YOUR EYES OR NODDING YOUR
| 14 HEAD?
| 15 A SOMETIMES.
% 16 Q YOU TOLD US THAT THERE WERE REPORTS ABCUT
{ 17 CBVIOUSLY DISGRUNTLED PEOPLE.
f 13 A UH=HUH,
i 19 Q WHO DID YOU GET THE REPORTS FROM?
! 20 A SOMETIMES WE GOT [T FROM THE NEWSPAPERS. MOST
g 21 OFTEN THAT WAS THE SOURCE OF IT.
{ 22 Q HAVE THERE BEEN IN THE PER[OD OF TIME YOU HAVE
{ 23 BEEN ASSOCIATED WITH THE CHURCH A NUMBER OF OBVIOUSLY
| 24 DISGRUNTLED PEOPLE?
; 25 A I WOULD SAY THE NUMBER IS QUITE SMALL, BUT
| 26 THERE HAVE BEEN A FEW THAT == WHO ARE MEMORABLE BY VIRTUE OF
? 27 THEIR == THE AMOUNT OF ATTENTION THEY MANAGE TO DRAW TO
{ 28 THEIR SITUATION.
|
!
i
[ S,
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Q WHEM YOU SAY, ®"QUITE SMALL," I DON'T WANT TO DO

BIGGER THAN A BREAD BOX. DO YOU HAVE AN IDEA AS 7O THE

NUMBER OF THIS QUITE SMALL GROUP?

A OVER TEN YEARS, ABOUT HALF A DOZEN.
Q NO MORE THAN HALF A DOZEN?
A I AM NOT SAYING THERE COULDN'T POSSIBLY HAVE

BEEN MORE THAN, THERE ARE ABOUT HALF A DOZEN THAT COME TO
MIND.

Q DO YOU KNOW WHAT THE CLOCK OF BETRAYAL IS5?

A IT IS A TERM THAT HAS AN ASTROLOGICAL
SIGNIFICANCE, AND IT REFERS TQ INDIVIDUALS WHO HAVE ON A
CERTAIN LEVEL IDENTIFY WITH FORCES THAT ARE HOSTILE TO THE

CHURCH AND LARGELY THEY WOULD BE HOSTILE.

Q WHEN THIS IS USED WITHIN THE CHURCH PROCEDURES,

ARE THOSE PEOPLE WHO ARE HOSTILE TO THE CHURCH NAMED?

A YEAH, SOMETIMES. YEAH, 3UT IT IS NOT A MATTER

OF NAMING THEM AS THE OBJECT OF WHATEVER AS TO NAMING
WHATEVER MIGHT BE WORKING THROUGH THAT INDIVIDUAL. THERE
A CLEAR DISTINCTION MADE BETWEEN ANY INDIVIDUAL AND THE
FCRCES THAT HE MIGHT BE COOPERATING WITH.

Q WAS THERE MORE THAN SIX NAMES READ OFF TO YOU
WITH REGARD TO THE CLOCK OF BETRAYAL?

A THERE WERE, BUT A LOT OF THEM WERE LEFT OVER
FROM EARLIER PERIODS BEFORE MY [NVOLVEMENT WITH THE STAFF,

Q WOULD IT BE FAIR TO SAY THEN THAT BEFORE YOUR
AFFILIATION WITH THE STAFF HAS JUST BEEN AN OMGOING NUMBER
OF PEOPLE WHO WERE DISGRUNTLED?

MR. KLEIN: YOUR HOMOR, I AM GOING TO OBJECT AS TO

1S
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THE RELEVANCY AND CITE SECTION 352 OF THE EVIDENCE CODE.

THE COURT: HE CAN ANSWER.

THE WITNESS: 1 DON'T CONSIDER IT A LARGE NUMBER
BASED UPON MY EXPERIENCE WITH OTHER RELIGIOUS GROUPS, 1
THINK IT IS A RATHER SMALL NUMBER.

Q BY MR. LEVY: WHAT OTHER RELIGJOUS GROUPS HAVE
YOU BEEN AFFILIATED WITH THAT HAVE HAD A SIMJLAR NUMBER OF
PEOPLE WHO WERE DISGRUNTLED?

A WELL, FOR ONE, I WAS BROUGHT UP IN A
FUNDAMENTALIST PROTESTANT BACKGROUND. MY FATHER WAS PASTOR
OF A NUMBER OF CHURCHES AND ] HAVE BEEN PARTICIPANT IN THOSE
CHURCHES. .

I ALSO ATTENDED BOB JOKES UNIVERSITY IN
GREENVILLE, SOUTH CAROLINA, AND I HAVE AMPLE EXPERIENCE I
WHAT HAPPEi!S WHEN ORGANIZED RELIGION IS IN A POSITION WHERE
IT HAS TO DEAL WITH THOSE WHO AT OME TIME OR ANOTHER DECIDE
THEY COR'T LIKE ANYMORE THE ACTIVITIES THAT THEY HAVE BECOME

INVOLVED WITH AND THEY CHAMGE THEJR MIND FOR ONE REASON OR

ANCTHER.,
Q GOING BACK TO THE GUARD GATE AND THE SGQUARE
DANCE DAY =-
A URH=HUH.
Q == D0 YOU REMEMBER WHAT TIME OF DAY THAT WAS?
A ROUGHLY, LET'S SEE, 1 THINK THINGS GOT UNDER

WAY ASOUT THREE O'CLOCK, AROUMD 3:00 P.M.
Y] NOW, MR. KLEIN HAS CATEGORIZED WHAT OCCURRED
BETWEEN MR. MULL AND MR, FRANCIS AS A CONFROKTATION,

DO YOU RECALL WHAT TIME THE COMFRONTATION TOOK

1
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PLACE?
A WELL, WHEN 1 SAID THREE O'CLOCK, | MEANT

ROUGHLY. THAT == I AM GENERALIZING. 1 DON'T REMEMBER
PRECISELY THE TIME, BUT IT VWOULD HAVE BEEN IN THAT VICINIIY.
WE ARE TALKING I PROBABLY GOT DOWN THERE AROUND, 1 DON'T
KNOW, AROUND 2:30, THREE O'CLOCK AND IT PROBABLY HAPPENED

WITHIN A HALF HOUR, 45 MINUTES FROM THE TIME 1 GOT DOWN .

THERE.

Q WHAT WAS YOUR PURPOSE IN GOING DOWN THERE?

A ] WAS THERE TO MEET THE PRESS 1F THERE WERE ANY
PRESS.

Q YCU TOLD US THEM WHEN MR, MULL SHOWED UP, HE

HAD A MEMEBER OF THE PRESS WITH HIM?

A THAT 'S RIGHT.

Q WHAT DID YOU DO WITH REGARD TO THAT MEMEER OF
THE PRESS?

A WELL, ] DIDN'T HAVE AN OPPORTUNITY TO DO
AHYTHING BECAUSE EVENTS WERE RUNNING THEIR OWN COURSE SO
NATURALLY 1 WAS IN THE BACKGROUND. MY DUTY WAS TO BE THCRE
I'F NEEDED. AS IT TURNED OUT, ! WASK'T NEEDED.

Q NOW, YOU == | WONDER [F YOU WOULD BE KIND
ENOUGH TO STEP BACK THERE TO THE BOARD.

MOW, I DON'T KMOW WHAT YOUR BACKGROUND IS IN
MATHEMATICS, BUT 1 THINK SOMEWHERE ON THAT SIGN THERE Oi
THAT CALAEASAS PROPERTY IF YOU START AT THE FRONT GATE —
WOULD YOU POINT TO THE FROMT GATE?
A (POINTING.)

Q THEN YOU WILL SEE SOMEWHERE DOWN THERE WHERE
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THERE 1S A LITTLE GUARDHOUSE DRAWN?

A UH-HUH.

Q AND JUST BELOW THAT, ON THE BOTTOM SIDE OF THE
ROAD THERE IS AN AMOUNT OF FOOTAGE.

WOULD YOU TELL US WHAT THAT 57

A SEVEN HUNDRED FIVE.

Q JS THAT A QUARTER OF A MILE?

A IT 1S PROBABLY == IT IS CLOSER == IT 1S BETWEEN

AN EJGHTH AND A QUARTER. QUARTER OF A MILE WOULD BE ABOUT

1,200 FEET | BELIEVE.

Q ABOUT 1,380 FEET?
A RIGHT.
Q SO IT IS ABOUT 700 FEET DOWN. NOW, BETWEEN THE

GATE, THE OUTSIDE GATE AND THE GUARD POST --

A UH=-HUH,

Q -~ [F SOMEOMNE WERE WALKING IN, IS THERE ANY
PLACE BETWEEN THE FRONT GATE AND THE GUARD POST THAT THEY

WOULD FIND INSTRUCTIONS THAT THEY ARE TO STOP?

A NO.

Q THERE IS A STOP SIGH ACROSS FROM THE GUARD
GATE?

A YES. I THOUGHT YOU MEANT BETWEEN =

Q MAYBE 1 DIDN'T MAKE IT CLEAR. SEE WHERE THE

STOP SIGN IS?
A (POINTING.)

Q THAT 1S ABOUT THE SAME DISTANCE 705 FEET UP THE
ROAD; IS THAT RIGHT?

A RIGHT,
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Q NOW BETWEEN THAT AND GOING BACK TOWARD THE
GATE, IS THERE ANY PLACE WHERE A TOTAL STRANGER ENTERING
THAT PROPERTY WOULD BE DIRECTED TO STOP PRIOR TO STOPPING AT
THE STOP SIGN?

A NC.

Q SO ANYONE COMING INTO THAT PROPERTY WOULD BE A
NORMAL THING FOR THEM TO COME RIGHT UP TO THE GUARD GATE?

MR. KLEIN: I AM GOING TO OBJECT IT CALLS FOR
SPECULATION, YOUR HONOR.

THE COURT: OVERRULED.

MR, KLEIN: AND IT ALSO CALLS FOR CONCLUS]ON.

THE WITNESS: WOULD YOU REPEAT THE QUESTION. [ AM
NOT SURE 1 UNDERSTOOD YOU.

MR. LLCVY. LET ME TRY AGAIN,

THE COURT: THERE 1S NOTHING ALONG THAT WAY TO
INTERRUPT A PERSON WALKING IN UNTIL THE GUARD GATE; 15 THAT
A FAIR STATEMENT?

THE WITNESS: YES.

MR. LEVY: THANK YOU, YOUR HONOR.

THE WITNESS: I MIGHT ADD IT IS UNUSUAL FOR SOMEONE
TO BE WALKING. ORDINARILY IT 1S FOR CARS.

G BY MR. LEVY: IT IS UNUSUAL FOR PEOPLE TO WALK
INTO THAT CHURCH?

A TO WALK IN THROUGH THE FRONT GATE, YEAH.
ORDINARILY THEY DRIVE IN. .

¢ WHAT IF THEY LIKE 7O RUN LIKE YOU? COULD THEY

JUST JOG RIGHT ON IN?

A THEY == THEY COULD. THEY COULD. THEY WOULD
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BE —- WHEN THEY ARRIVED AT THIS POINT, THEY WOULD BE ASKED,
YOU KNOW, WHAT THEIR BUSINESS WAS.

Q AND ON THE DAY THAT MR. MULL CAME IN WITH HIS
DAUGHTER AND MR. AND MRS. MALEK AND A COUPLE OF PEOPLE FROM
THE PRESS AND THE GENTLEMAN WHO WAS ACCOMPANYING MR. MULL'S
DAUGHTER, THERE HAD BEEN NO REASON FOR THEM TO HAVE STOPPED
PRIOR TO GETTING TO THE GUARD GATE, WOULD THERE?

A THAT'S RIGHT. THAT'S RIGHT.

Q MOW, YOU TESTIFIED THAT THE SQUARE DANCE WAS
OPEN TO THE PUBLIC?

A RIGHT.

Q AND YOU ALSO TESTIFIED THAT MR. MULL WAS NOT A
MEMBER OF THE CHURCH AT THAT TIME?

A THAT'S RIGHT.

Q WHERE DID YOU GET YOUR IMFORMATION THAT MR.
MULL WAS NOT A MEMEER OF THE CHURCH AT THAT TIME?

A WELL, IT HAD COME UP. THERE HAD BEEN SEVERAL
NEWSPAPER ARTICLES.

Q DID YOU GET ARY OF THAT INFORMATION FROM
AKYBODY IN AUTHORITY AT THE CHURCH?

A IT WAS IN GENERAL KNOWLEDGE. I DOM'T REMEMBER
ACTUALLY WHERE ] ORJGINALLY HEARD IT. IT WAS CERTAINLY
GENERAL KNOWLEDGE.

Q IN THE COURSE OF YOUR MEMEERSHIP WITH THE
CHURCH, HAVE YOU SEEMN ANY OTHER CONFROMTATIONS AT THE FRONT
GATE?

A NO, 1 HAVE NOT.

G NOW, IT WOULD HAVE BEEN A RARE OR UNUSUAL THING
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TO HAVE CONFRONTATIONS AT THE FRONT GATE?
A ABSOLUTELY.
Q THEN 1 VWONDER IF YOU CAN EXPLAIN TO ME WHILE

MR, FRANCIS AND MR, MULL WERE HAVING THAT CONFRONTATION AT
THE FRONT GATE, YOU TESTIFIED THAT YOU WERE KIND OF WALKING
AROUND AND YOU DIDN'T SEE ANY OTHER PEOPLE AROUND, YOU
DIDH'T NOTICE ANYONE ELSE.
WAS YOUR ATTENTION FOCUSED ON WHAT VWAS GOING ON

BETWEEN MR, MULL AND MR, FRANCIS?

A YES, IT WAS.

Q SC IF SOMEBODY HAD COME WALKING UP‘BEHIND.THE
GUARD GATE OUT OF THE TREES TOWARD THE GUARD GATE, OR FROM
THE PARKING LOT DIRECTLY BEHIND WHERE YOU ARE STANDING OR
OUT OF THE TREES ON THE OTHER SIDE, IS THERE A POSSIBILITY
THAT WITH YOUR ATTENTION SO FOCUSED ON THAT RARE AND UNUSUAL
OCCURRENCE, YOU MIGHT HAVE MISSED THE PRESENCE OF ANYONE
ELSE?

A IT WASN'T THAT FOCUSED. IT WAS FOCUSED ENOUGH
THAT MY ATTENTION WAS ON IT, BUT ] WAS CERTAINLY AWARE OF MY
SURROUNDINGS,

Q HOW WELL DID YOU KNOW GREGORY MULL AT THE TIME
OF THAT JNCIDENT AT THE GATE?

A DIDN'T KNOW HIM WELL AT ALL, BUT | KNEW WHO HE
WAS,

Q WHEN YOU SAY YOU DIDN'T KNOW HIM WELL AT ALL
BUT YOU KHEW WHO HE WAS, WAS THERE ANYTHING THAT OCCURRED
WITHIN THE CHURCH THAT DIRECTED YOQUR ATTENTION TG WHO HE

WAS?
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A YOU MEAN DURING THE TIME THAT HE WAS ON STAFF?
Q DURIHNG ANY TIME.
A WE WERE == HE SERVED AS USHER A FEW TIMES WHEN

1 DID AND ] CERTAINLY SAW HIM AROUND. 1 WAS AWARE OF WHEN

HE HAD BEEN MARRIED AND A NUMBER OF OTHER, YOU KNOW, EVENTS

" THAT WERE COMMON KNOWLEDGE IN THE COMMUNITY. HE ALSO LJVED

IN THE VICINITY OF MY OFFICE IN THE GRAIL.

Q WERE YOU EVER PERMANENT STAFF AT THE CHURCH?
A YES, I HAS,
Q WHEN YOU BECAME PERMANENT STAFF, WERE YOU TOLD

WHAT THE TERMS AND CONDITIONS OF YOUR BECOMING PERMANENT
STAFF WERE?

A YES.

Q YVOULD YOU TELL US WHAT PERMANENT STAFF
GENERALLY SPEAKING DOES WITH REGARD TO THEIR ASSETS?

MR. KLEIN: YOUR HONOR, MAY | JUST ASK IF MR. LEVY 1S
10T GOING TO HAVE THE WITNESS USE THE CHART, MAYBE HE CAN
SIT DOWN AT THIS POINT.

Q BY MR. LEVY: WELL, | HAVE NO QUARREL IF YOU'D
LIKE TO SIT DOWN, SIR. | AM STANDING HERE AND I JUST GOT
USED TO FOLKS STANDING UP.

A WELL, IT MEANT A COMMITMENT, BUT IT DIDN'T
IHVOLVE ANYTHING FORMALLY. IT JUST MEANT IN GENERAL ONE WAS
SAYING THAT ONE WAS PLACING ONE'S COMMITMENT TO THE STAFF
AND TO THE CHURCH AND, YOU KNOW, AT THE TOP OF ONE'S LIST OF
PRIORITIES. AND THAT, YOU KNOW, THAT WAS A SERIOUS
COMMITMENT. [ TOOK JT VERY SERIOUSLY AND STILL DO.

Q NCW, IF YOU ARE, SAY, JUST PROBATIONARY STAFF,
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YOU DON'T HAVE TO GIVE EVERYTHING THAT YOU HAVE TO THE
CHURCH, DO YOU, BECAUSE THAT COMMITMENT IS A LOWER
COMMITMENT , RIGHT? _

MR, KLEIN: OBJECT. COMPOUND QUESTION,

THE COURT: OVERRULED.

YOU MAY ANSWER.

THE WITNESS: PERMANENT STAFF OR NOBODY WAS REQUIRED
TO GIVE EVERYTHING THAT THEY HAD TO THE CHURCH,

AND AS FAR AS THE DIFFERENCE BETWEEN PERMANENT
STAFF AND PROBATIONARY STAFF, IT WAS A SIMILAR COMMITMENT.
AND IT WAS JUST BASICALLY TAKING THE == IT REALLY JUST MEANT
TAKING VERY SERIOUSLY WHAT WE WERE DOING AND SAYING, THAT
THAT WAS REALLY UPPERMOST IN OUR MINDS, AWD WE WERE SERTOUS
ABOUT IT AND VWE WERE,

Q BY MR, LEVY: HNOW, ARE YOU TELLING THE COURT
THAT THE ONLY DIFFERENCE IS THE DEGREE OF COMMITMENT IN YOUR
MIND? THAT IS THE ONLY DIFFERENCE?

A ACTUALLY, THE COMMITMENT WAS REALLY THE SAME.
IT IS JUST THAT ONE WHO WAS A PROEATIONARY STAFF WAS
ULTIMATELY, AS ] UNDERSTOOD IT, WAS GIVEN THE STATUS OF
PERMANENT STAFF AFTER A CERTAIN PERIOD OF PROBATION.

Q NOW ELIZABETH CLARE PROPHET TESTIFIED IN HER
DEPOUSITION THAT PERMANENT STAFF MEMBERS WERE EXPECTED TO
TURN OVER THEIR REAL PROPERTY AND THEIR ASSETS AND TO WORK
FULL-TIME FOR THE CHURCH,

NOW, IS YOUR TESTIMONY DIFFERENT NOW THAN HERS
HAS THEN?

MR, KLEIN: YOUR HONOR, | WQULD OBJECT. THAT
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MISCHARACTERJIZES WHAT THE TESTIMONY WAS.
THE COURT: OBJECTION IS OVERRULED.
THE WITNESS: 1 NEVER FELT MYSELF THAT I WAS == THAT

THERE WAS ANY OBLIGATION ON MY PART TO -- ] ACTUALLY &EVER
HAD TO DEAL WITH THE QUESTION BECAUSE THERE WASN'T ANY
PARTICULAR PROPERTY THAT I HAD TO DEAL WITH. 1 NEVER FELT
THAT THERE WAS ANYTHING THERE THAT | WOULDN'T BE ABLE TO
DEAL WITH ON A PERSONAL BASI]S.

COULD 1 COMMENT ON SOMETHING IN REGARD TO THIS
SORT OF THING?

9] BY MR. LEVY: SURE.

A THERE WERE A NUMBER OF, YOU MIGHT SAY, IDEAS OR
TEACHINGS THAT WOULD HAVE BEEN JSSUED AT PARTICULAR TIMES.
NONE OF WHICH I EVER VIEWED AT ANY TIME AS BEING SOMETHING
THAT ] COULD NOT PERSOMALLY TAKE EXCEPTION TO IF I FELT SO
LED TO DO SO.

AND AS A MATTER OF FACT, I ALWAYS UNDERSTOOD
THAT AS BEING MY DUTY MOT ONLY, SAY, SOMETHING THAT [ COULD
DO, BUT SOMETHING THAT | SHOULD DC, THAT 1 SHOULD EVALUATE
PERSONALLY ANY ACTION THAT -1 TOOK. AND THAT WAS NO
EXCEPTION,

G NOW, BACK TO MY QUESTION. IS IT CUSTOMARY IN
THE CHURCH 1F SOMEEODY BECAME PERMANENT STAFF, TO DIVEST
THEMSELVES OF THEIR REAL PROPERTY AND ASSETS AND TO WORK
FULL-TIME OF THE CHURCH?

A I AM NOT AWARE OF ANYCNE GOING THROUGH ANY
FORMAL DIVESTITURE. NO, 1 AM NOT.

Q LET'S SAY IT WAS AN INFORMAL DIVESTITURE.
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A I AM CERTAIN THAT PEOPLE WHO MADE THE
COMMITMENT, THAT THEIR FULL =-= EVERYTHING THEY COULD
CONTRIBUTE TO THE CHURCH, THEY WOULD.

Q ARE THERE DIFFERENT SET OF STANDARDS WHEN YOU
LIVE IN CAMELOT THAN WHEN YOU ARE JUST, SAY, A COMMUNITY
MEMBER LIVING OFF OF CAMELOT?

MR, KLEIN: 1 AM GOING TO OBJECT.

THE WITNESS: YES.

MR, KLEIN: VAGUE AND AMBIGUOUS AS TO WHAT STANDARDS
HE IS REFERRING TO, YOUR HONOR,

THE COURT: YOU MIGHT REPHRASE IT.

Q BY MR, LEVY: DO YOU UNDERSTAND MY QUESTION?
A WELL, OHLY IN GENERAL.
Q THEN LET ME ASK IT SPECIFICALLY. IF YOU ARE

PERMANENT STAFF AND YOU LIVE AT CAMELOT, ARE THE RULES WITH
REGARD TO, LET'S SAY, MARRIAGE DIFFERENT THAN THEY ARE FOR

SOMEONE WHO JUST MAILS IN A MAIL ORDER BLANK TO RECEIVE THE

PEARL?

A WELL, | THINK THAT IS PRCBABLY SO.

Q DID YOU EVER LIVE ON CAMELOT AS PERMANENT
STAFF?

A YES, 1 DID.

Q WERE THERE RULES AT THAT TIME ABOUT GETTING

PERMISSION FROM THE CHURCH PRIOR TO MARRIAGE?

- A IT WAS DEFINITELY TAKEN AS ONE'S RESPONSIBILITY

THAT IN THE MATTER OF MARRIAGE, ONE SHOULD == ONE SHOULD
MAKE SURE THAT THE CHURCH WAS, YOU KNOW, THAT IT WAS

APPROVED, THAT IT WAS BLESSED. I THINK THE REAL OBJECTIVE
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WAS TO GET THE BLESSING OF MOTHER AND THE CHURCH. CERTAINLY
PEOPLE TOOK EXCEPTION TO 1T ON MANY OCCASIONS.

Q WOULD IT BE A FAIR STATEMENT THAT THERE WAS A
LOT OF DIFFERENT STANDARDS FOR PERMANENT STAFF THAN IT WAS
FOR COMMUNITY MEMBERS WITH REGARD TO WHAT PEOPLE COULD AND
COULD NOT DO?

A THERE WAS A HIGHER STANDARD, THERE WAS A
GREATER uxscxpi:us, YES.

Q WHERE DID YOU LIVE WHEN YOU RESIDED AT CAMELOT?

A I LIVED MORE THAN ONE- PLACE. BUT FOR A WHILE 1
LIVED IN THE DORMITORY AT — IN THE DIVINESHIP AND ] STAYED

AT MY OFFICE FOR A WHILE.

Q AND WHERE WAS YOUR OFFJCE?
A It4 THE CHAPEL OF THE HOLY GRAIL.
Q SO FAR WE HAVE HEARD AN AWFUL LOT ABOUT BEDS

AND MATTRESSES AND STUFF. WHILE YOU WERE ON PERMANENT
STAFF, WAS SOME OF THE BEDDING OR A GOOD PART OF IT ROLL-UP
FOAM PADDING?

A MANY PEOPLE USED THE FOAM PADS. IT WAS
USUALLY == IT DEPENDED ON THE INDIVIDUAL THOUGH. SOME
PEOPLE —— DEPENDED ACTUALLY HOW MUCH AN INDIVIDUAL == HOW
MUCH COMFORT AN INDIVIDUAL WANTED., SOME WANTED A GREAT DEAL
AND SOME WANTED LESS,

Q WOULD IT BE A FAIR STATEMENT TO SAY THAT FOR A
LARGE PART OF THE TIME WHEN YOU WERE LIVIKNG AT CAMELOT AND
PART OF PERMANENT STAFF, THERE WERE QUITE A FEW PEOPLE WHOC
WERE LIVING ON INCH OR INCH AMD A HALF THICK FOAM PADS RIGHT
ON THE CONCRETE FLOOR?

TG £ I T TR TR 2 S s Ny o T T
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A SOME DID, I AM SURE.

Q NOW, BACK TO THE SQUARE DANCE ONCE AGAIN. YOU
SAY WHEN MR, MULL SHOWED UP, | BELIEVE YOU TESTIFIED THAT HE
TOLD EDWARD THAT HE WANTED =~ HE CAME TO DANCE?

A UH-HUH.

Q IF I AM CORRECT, YOU TOLD US THAT HIS ATTITUDE

WAS NOT HOSTILE --

A NO.
Q == WHEN HE ARRIVED?
A 1T SEEMED TO BE RATHER IN == MY JMPRESSION WAS

THAT HE WAS MAKING A RATHER HYPOCRITICAL SORT OF REMARK AND
I THINK THAT ]S GENMERALLY THE WAY IT WAS SEEN. AND HE
DIDN'T SEEM TO BE SINCERE.

Q DO I APPEAR TO BE SINCERE TO YOU RIGHT NOW?

MR KLEIN: I AM GOING TO OBJECT AS TO THE RELEVAICE
OF THAT, YOUR HONOR.

THE COURT: SUSTAINED.

Q BY MR. LEVY: HOW DO YOU TELL WHETHER MR, MULL,
AS HE IS SITTING HERE, IS SINCERE OR NOT?

MR. KLEIN: I AM GOING TO OBJECT AS TO THE RELEVANCE,
"AS HE IS SITTING HERE,."

THE COURT: OVERRULED,

THE WITNESS: WELL, ANY EVALUATION THAT | MIGHT MAKE
OVER ONE PERSON'S SINCERITY WOULD LARGELY DEPEND UPON MY
EXPERJIENCE WITH THAT INDIVIDUAL OVER A PERIOD OF TIME.

Q BY MR. LEVY: YOU HAVE ALREADY TOLLC US THAT YOU
DIDN'T KNOW HIM TOO WELL?

A THAT'S RIGHT. 1 MAY HAVE BEEN WRONG, BUT THAT
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WAS MY IMPRESSION FOR WHATEVER IT WAS WORTH.

Q DID HE DO ANYTHING IN A HOSTILE OR THREATENING
MANNER?

A NOT AT FIRST. THOUGH HE DID AT ONE POINT
BADGER GRACE MC GUIRE FOR NO APPARENT REASON ABOUT HER
INVOLVEMENT WITH THE CHURCH. -

Q NOW, OVER THE BRIEF PER!OD OF TIME ==~ |
RECOGNIZE THAT YOU ONLY KNEW MR. MULL SLIGHTLY.

A RIGHT.

Q WITH YOUR SLIGHT KNOWLEDGE OF HIM, WOULD YOU
SAY HE ]S SOMEWHAT OF A TIGER, PRETTY VICIOUS AND IS ALWAYS
ON THE ATTACK, OR WOULD YOU DESCRIBE HIM AS A RATHER GENTLE,
MEEK, WITHDRAVWN SORT OF GENTLEMAN?

A I DETECT A CONSIDERABLE DIFFERENCE IN HIS
EEHAVJIOR NOW THAN I DID A FEW YEARS AGO WHEN HE WAS ON
STAFF., HE WAS == MY JMPRESSION OF HIM AT THAT TIME WAS THAT
HE CERTAINLY SEEMED TO BE A RATHER VAIN INDIVIDUAL WHO
DIDN'T HESITATE TO ASSERT HIS PREROGATIVES WHATEVER THEY
MIGHT BE,

Q THAT IS VERY NICE, BUT LET'S GO BACK TO MY
QUESTION.

WOULD YOU DESCRIBE HIM DURING THE TIME THAT YOU
KNEW HIM AT CAMELOT AS BEING AN AGGRESSIVE, ASSERTIVE, ANGRY
SORT OF PERSON?

A FROM MY OWN PERSONAL EXPERIENCE, 1 HAVE NO -
KNOWLEDGE VITH WHICH | CAN ANSWER THAT.

Q WHEN HE SHOWED UP AT THE SQUARE DANCE, DID YOU

GET THE IMPRESSION WHEN HE WAS WALKING UP TO MEET MR. ED
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FRANCIS, WHO YOU TOLD US WAS WALKING UP TOWARDS THE GUARD
SHACK, DID HE APPEAR TO BE ON THE WARPATH?

MR, KLEIN: I AM GOING TO OBJECT AS TO VAGUE AND
AME IGUOUS, YOUR HONOR.,

THE COURT: HE MAY ANSWER.

THE WITNESS: WE WERE == IN THE CONTEXT OF THE EVENTS
THAT WE WERE AWARE OF, PARTJCULARLY THE NEWSPAPER ARTICLES
AND SO FORTH, WE HAD EVERY REASON TO BELIEVE, YES.

Q BY MR, LEVY: EXCUSE ME, SIR. | AM ASKING
ABOUT WHAT YOU OBSERVED WHEN HE CAME WALKING UP.

A ] HAD NO WAY OF TELLING ANYTHING OTHER THAN THE

FACT THAT THEY WERE WALKING TOWARDS US.

Q .THAT IS EXACTLY MY POINT.
A RIGHT.
Q WHEN YOU COULD TELL NOTHING == VWHEN THEY WERE

WALKING TOWARD YOU, 1 JUST WANT TO KNOW WHETHER OR NOT YOU
COULD TELL WHETHER HE WAS WALKING UP THERE ANGRILY, OR AS A
FRIEND OR AS A PERSON YOU DESCRIBED TO US WHO TOLD YOU HE
CAME TO GG SQUARE DANCING?

A I HAD NO REASON == NO KNOWLEDGE WITH WHICH TO
EVALUATE ANYTHING OTHER THAN THE FACT THAT THERE WAS A LARGE
GROUP OF PEOPLE WALKING TOGETHER AS A GROUP, WHICH IN ITSELF
WAS UNUSUAL.

AND I KNEW WHO THE INDIVIDUALS WERE IN THIS
CASE. I CERTAINLY KNEW WHO FOUR OF THEM WERE, ALL OF THEM
WHOM | HAD GOOD REASON TO BELIEVE WERE HOSTILE TO THE
CHURCH, SC IT DOESN'T SEEM UNUSUAL FOR ME TO CONCLUDE THAT

THERE MAY HAVE BEEN ~- THERE MAY BE SOME SORT OF VENDETTA IN

2 T3 ;m»mmmsmnu
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PROGRESS .

Q I THINK YOU DESCRIBED THAT THIS GENTLEMAN, AND
HIS DAUGHTER, AND A LADY, AND HER HUSBAND =

A RIGHT.

Q —— AND A MAN AND A LADY FROM A NEWSPAPER WERE
WALKING IN? '

A RIGHT.

Q NOW, WAS IT JUST MR. MULL WHO APPEARED TO BE IN
THE THROES OF HIS VENDETTA, OR DID ALL THE PEOPLE WHO WERE
COMING IN == THE PRESS, BILL MALEK'S MOTHER AND DAD AND THE
LADY FROM THE NEWSPAPER =- WERE THEY ON A VENDETTA ALSO OR
WERE THEY JUST PEOPLE WALKING INTO CAMELOT?

A THE PEOPLE INVOLVED, IN PARTICULAR MR. MULL AND
MR . AND MRS. MALEK, HAD DEMONSTRATED OVER SOME PERIOD OF
TIME THAT THEY WERE QUITE HOSTILE TO THE CHURCH AND THAT WAS
EASY TO =— EVERYONE COULD EASILY BE AWARE OF THAT.

AT THAT POINT MOT ONLY HAD THERE BEEN NUMEROUS

NEWSPAPER ARTICLES, EVEN 60 MINUTES HAD DEVOTED A PROGRAM TO
THE ISSUE, AND THERE WERE —- OBVIOUSLY THERE WAS A GREAT
DEAL OF EVIDENCE OF THE FEELING TOWARD THE CHURCH OF THESE
PARTICULAR INDIVIDUALS. SO THAT IS WHAT IT WAS BASED ON.

Q WELL NOW, MR. AND MRS. MALEK, AT THAT TIME THEY
HADN'T SUED THE CHURCH, HAD THEY?

A I AM NOT AWARE THAT THEY HAD.

Q THEIR ONLY CONCERN WAS THEIR SON, WHO THEY WERE
NOT SEEING WHO WAS A MEMBER OF THE CHURCH; 1S THAT CORRECT?

MR. KLEIN: 1 AM GOING TO OBJECT AS TO THE RELE VANCE

OF THAT AND TC COUNSEL'S STATEMENTS, YOUR HONOR .
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THE COURT: OVERRULED.

THE WITNESS: AS TO WHETHER —= WHAT HER MOTIVES WERE,
I HAVE NO WAY OF EVALUATING THAT. AS TO WHAT SHE ACTUALLY
DID AND WHAT VWAS ACTUALLY THE SUBSTANCE OF HER ACTIONS, THAT
WAS OBVIOUSLY HOSTILE TO THE CHURCH. THAT 1S AS FAR AS MY
JUDGMENT IS GOING. | AM NOT EVALUATING HER MOTIVES. 1 AM
JUST SAYING THAT SHE WAS HOSTILE AND IT WAS CLEAR THAT SHE
WAS .

Q BY MR, LEVY: WHEN SHE VWAS =~-

THE COURT: MR, KENYON, YéU_USED THE WORD ™HCSTILE."
LET ME ASK YOU A QUESTION. 1ISN'T IT POSSIBLE THAT SOMEBODY
CAN BE HOSTILE AND HAVE NO PROPENSITY FOR VIOLENCE?

THE WITWESS: OH, I AM SURE IT 1S.

THE COURT: ISK'T IT POSSIBLE %HAT SOMEBODY CAlv BE
HOSTILE, BUT PRESENT NO DANGER OF CREATING A DISTURBANCE OR
MOLESTING ANYBODY ELSE?

THE WITNESS: NO DOUBT.

THE COURT: PARDON THE INTERRUPTION,

MR. LEVY: THANK YOU, YOUR HONOR,

Q WHILE YOU WERE ON PERMANENT STAFF AT CHURCH
UNIVERSAL AND TRIUMPHANT, DID YOU EVER HAVE OCCASION TO
LISTEN TC THE TWO AND A HALF HOUR TAPE THAT WAS THE
CONCLUDING CONVERSATION BETWEEN ELJZABETH CLARE PROPHLCT, ED
FRANCIS, MONROE SHEARER AND GREGORY MULL?

A NO, 1 DID NOT.

Q TO YOUR KNOWLEDGE, WAS THAT TWO AND A HALF HOUR
CONVERSATION PLAYED FOR THE MEMBERS OF THE CHURCH?

A I HAVE NO KNOWLEDGE OF THE CONVERSATION TO




1652 -T
%
1 WHICH YOU REFER. i
2 Q DO YOU ATTEND —— AT THAT TIME, DID YOU ATTEND |
3 REGULAR STAFF MEETING? i
4 A I ATTENDED MANY OF THEM, YES, MOST OF THEM. E
5 Q IS IT YOUR TESTIMONY TODAY THAT YOU HAVE NEVER 1
6 SEEN OR HEARD OR PARTICIPATED WHEN THERE WAS A DISCUSSION OF {
7 THAT TWO AND A HALF HOUR CONVERSATION BETWEEN GREGORY AND |
8 THE PEOPLE I JUST MENTIONED? 1
9 A THAT 'S RIGHT. i
10 Q DID YOU EVER HEAR ANY DISCUSSION, WHETHER AT A i
11 REGULAR MEETING, ANYWHERE ELSE, FROM ANY MEMEER OF THE g
12 CHURCH? |
13 A OH, 1 AM SURE 1 DID. ‘
14 Q OH, YOU ARE SURE YOU DID. AND WHEM WAS THAT?
15 A I CAN'T REMEMBER PRECISELY. THERE WERE
1 NUMEROUS CONVERSATIONS JUST AS THERE ARE SUCH CONVERSATIONS
17 ARCUND ANY GROUP. OBVIOUSLY WE TALKED ABOUT THE SITUATION
18 AND 1 HEARD PEOPLE DISCUSS IT.
19 Q DO YOU HAVE ANY RECOLLECTION THAT AS PART OF
20 THAT TWO AND A HALF HOUR CONVERSATION, THERE WAS A LITTLE
21 DIALOGUE WHERE ELIZABETH TOLD GREGORY ABOUT ANANIAS AND
22 SAPPHIRA?
23 A I HAVE NO KNOWLEDGE OF THE CONVERSATION TO
24 WHICH YOU REFER.
25 THE COURT: SHALL WE TAKE OUR AFTERNOON. RECESS AT
26 THIS TIME?
27 (RECESS.)
28 THE COURT: PLEASE PROCEED.

A TR BT Caa A Tok
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Q BY MR, LEVY: JUST A COUPLE OF MORE QUESTIONS,
MR. KENYON,

WE TALKED ABOUT PEOPLE WHO WERE HOSTILE TO THE
CHURCH. YOU ARE NOT HOSTILE TO THE CHURCH, ARE YOU?

A THAT 'S RIGHT.

Q YOU FEEL IT IS YOUR OBLIGATION AND
RESPONSIBILITY TO DEFEND THE CHURCH?

A IT IS MY DESIRE TO DEFEND THE CHURCH, YES,

Q AND TYOU WOULD DO WHATEVER YOU THOUGHT WAS RIGHT
AND PROPER IN YOUR DEFENSE OF THE CHURCH?

A THAY'S CORRECT.

Q AND JF THERE WAS SOMEONE THAT THE CHURCH == THE
LEADERS OF THE CHURCH TOLD YOU WAS HOSTILE TO THE CHURCH,
YOU'D TRUST AND BELIEVE WHATEVER THE LEADERS OF THE CHURCH
TOLD YOU, WOULD YOU NOT?

A IT WOULD DEPEND ON THE SITUATION.

Q IF ELIZABETH WERE TO TELL YOU THAT SOMEONE WAS
HOSTILE TO THE CHURCH, WOULD YOU DEMAND AN EXPLANATION OF
HER WITH REGARD TO ALL THE DETAJILS OR WOULD YCU ACCEPT HER
WORD AT FACE VALUE?

A IT WOULD DEPEND ON WHETHER OR NOT ] HAD
KNOWLEDGE OF MY OWN WHICH TENDED TO SUGGEST CTHERWISE. BUT
LACKING THAT, 1 WOULD NATURALLY GO == TEND TO BELIEVE THAT
SHE WAS TELLING ME THE TRUTH. | SEE NO REASON TO DOUBT
ANYTHING SHE MIGHT SAY TO ME IN THAT REGARD.

Q WITH REGARD TO MR, MULL?

A YES.

Q DID ELIZABETH CLARE PROPHET TELL YOU THAT HE
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WAS AN ENEMY, AN ENEMY HOSTILE TC THE CHURCH?

A NO, SHE NEVER DiD.

Q WOULD IT BE A FAIR STATEMENT THAT THE VAST
MAJORITY OF THE PEOPLE ASSOCIATED WITH CHURCH UNIVERSAL AND
TRIUMPHANT CONSIDER GREGORY MULL A THREAT TO THE CHURCH?

MR, KLEIN: I AM GOING TO OBJECT IT CALLS FOR A
CONCLUSION, YOUR HONOR,

THE COURT: SUSTAINED.

Q BY MR. LEVY: PREDICATED UPON WHAT YOU HEARD,
UNDERSTOOD AND BELJEVED, DID YOU CONSIDER MR, GREGORY MULL A
THREAT TO THE CHURCH?

A 1 CONSIDERED HIM AN INDIVIDUAL WHO CERTAINLY
DID NOT HAVE THE BEST INTERESTS OF THE CHURCH AT HEART, YES.

Q IS THAT THE SAME THING AS WHAT | SAID?

A WELL, I MIGHT MAKE IT STRONGER THAN THAT,

MR, LEVY: NOTHING FURTHER.,

FPR. KLEIN: THANK YOU, YOUR HONOR.

REDIRECT EXAMINATION =+
BY MR. KLEIN:

Q- MR. KENYON, YOU SAID YOU WOULD DEFEND YOUR
CHURCH. WOULD YOU UNDER AMNY CIRCUMSTANCES LIE TO THIS JURY
IN ORDER TO DEFEND YOUR CHURCH?

A NO, 1 WOULD NOT.

Q WOULD YOU DO ANYTHING THAT YOU CONSIDERED TO BE
DISHONEST IN ORDER TC DEFEND YOUR CHURCH?

A MO, I WOULD NOT. AND I WOULD LIKE TO EXPLAIN,

IF 1 MIGHT, THAT ONE OF THE REASONS 1 AM IN THIS CHURCH ]S
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BECAUSE IT REINFORCES MY BELIEFS OF WHAT'S RIGHT AND BECAUSE
I BELIEVE THAT ] CAN BELIEVE IN THIS CHURCH. AND AS LONG AS
1 FIND EVIDENCE FOR THAT, I WILL BEHAVE THAT WAY. |IF 1 SA¥W
SOMETHING TO INDICATE THAT I WAS WRONG, | MIGHT CHANGE MY
OPINION. BUT I HAVEN'T SEEN IT YET.

- Q WITH RESPECT TO THE INCIDENT IN APRIL OF 1981,
DURING THE COURSE OF THAT CONVERSATION WHEN ED FRANC]S BEGAN
TO SPEAK TO MR. MULL, DID MR, FRANCIS RAISE HIS VOICE?

A NO, HE DID NOT,.

Q DID MR. FRANCIS THREATEN MR. MULL IN ANY WAY?

A NO, HE DID NOT.

Q DID HE MAKE ANY THREATENING GESTURES TOWARDS
MR . MULL?

A NO.

Q WE'VE USED THE TERM "HOSTILE MANNER."™ DID MR.

FRANCIS DISPLAY, AS FAR AS YOU WERE CONCERNED FROM WHAT YOU
SAW, A HOSTILE ATTITUDE TOWARDS MR. MULL OTHER THAN TELLING
HIM HE HAD TO LEAVE?

A NO. IT WAS QUITE BUSINESS LIKE,

MR. KLEIN: THANK YOU.

] HAVE KO FURTHER QUESTIONS.

MR . LEVY: NOTHING FURTHER FOR THIS WITNESS, YOUR
HONOR,

THE COURT: ALL RIGHT. YOU ARE EXCUSED.

MR, KLEIN: EUGENE GARCIA.

MR, LEVY: WHILE WE ARE WAITING FOR THAT WITNESS TO
COME IN, YOUR HONOR, I WOULD LIKE TO OFFER EXHIBIT 56 INTO

EVIDENCE. THAT IS THE MEMORANDUM SIGNED BY LUCINDA MANN AND
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THE OTHER PARTIES IN THE ARCHITECTURAL DEPARTMENT.

THE COURT: ALL RIGHT. 56 1S RECEIVED.

(RECEIVED EVID: " EXHIBIT 56, MEMORANDUM)

MR. KLEIN: YOUR HONOR, ]I WOULD ALSO OFFER EXHIBITS
87, 88, 50 AND 111 INTO EVIDENCE.

THE COURT: THEY ARE RECEIVED. 87, 88, 90 AND 1112
IS THAT CORRECT?

MR, KLEIN: YES, YOUR HONOR.

THE COURT: ALL RIGHT, THEY ARE RECEIVED.

(RECETVED EVID: ~ EXHIBITS 87, 88 AND

- = = = =« « “ 00, PHOTOGRAPHS;

-—_— - - - - " 111, CHART)

MR. KLEIN: THANK YOU, YOUR HOMOR.

EUGENE GARCTAF +

A PLAINTIFF'S WITNESS, HAVING BEEIN FIRST DULY SWORN,
TESTIFIES AS FOLLOWS:

THE CLERK: PLEASE BE SEATED AT THE WITNESS STAND.
SIR, PLEASE STATE YOUR NAME FOR THE RECORD AND PLEASE SPELL
YOUR NAME .

THE WITNESS: MY NAME IS EUGENE GARCIA. E=U=G=E-N=E,
G=A-R~C=]=A.

THE CLERK: THANK YOU.

DIRECT EXAMINATION +
EY MR. KLEIN:

Q I THINK YOU HAVE A PROBLEM THAT NO ONE ELSE HAS
HAD. YOU HAVE TO SIT BACK.
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1 A OH, 1 SEE. HOW IS THAT? |
2 Q ALL DAY WE HAVE HAD EXACTLY THE OPPOSITE. |
3 THE COURT: THAT SHOULD BE FINE. !
4 THE WITNESS: THANK YOU. i
5 Q BY MR. KLEIN: YOU WOULD BE THE PERSON WITH THE |
6 LOUDEST VOICE AND THE BIGGEST OF ALL WHO SITS CLOSEST TO THE {
7 M1CROPHONE . |
8 MR. GARCIA, ARE YOU A STAFF MEMBER OF CHURCH }
s UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?
10 A YES, | AM. OKAY.
11 Q HOW LONG HAVE YOU BEEN A STAFF MEMBER?
12 A ABOUT EIGHT YEARS. }
13 Q AND PRIOR TO BECOMING AFFILIATED WITH CHURCH ?
14 UNIVERSAL AND TRIUMPHANT, WERE YOU EMPLOYED?
15 A YES, 1 WAS. ?
15 Q WHAT EMPLOYMENT DID YOU HAVE? |
17 MR. LEVY: I AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR.
18 RELEVANCE . ?
10 THE COURT: HE CAN ANSWER. .
20 THE WITNESS: WHAT EMPLOYMENT 1 HAD? | WAS A
21 COUNSELOR. 1 WORKED IN THE COMMUNITY, COMMUNITY COUNSEL ING, (
22 MEX1CAN=-AMER] CAN COMMUNITY, SOCIAL WORKER. |
23 Q BY MR. KLEIN: AND HAD YOU SERVED IN THE UNITED 5
24 STATES ARMY? |
25| A YES, I HAVE. |
26 g WERE YOU HONORABLY DISCHARGED? é
27 A YES, I WAS. ;
20 Q NOW, 1'D LIKE TO DIRECT YOUR ATTENTION TO THE ;
i
!
|
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DAY COF THE SQUARE DANCE IN APRIL OF 19El.
WERE YOU AT CAMELOT ON THAT DAY?

A YES, 1 WAS.

Q WERE YOU WORKING AT YOUR JOB ON THAT DAY?

A YES.

Q WHAT WAS YOUR uJO0B?

A SECURITY INFORMATION, DIRECTING TRAFFIC,
ANSWERING PHONES,

Q DO YOU WORK IN THAT GUARDHOUSE THAT IS ABOUT

760 FEET FROM THE GATE TO THE CAMELOT PROPERTY?

MR, LEVY: I AM GOING TO HAVE TO OBJECT TO THE
STATEMENT, YOUR HONOR, AS MISCHARACTERIZING THE EVIDENCE.
HE'S JUST ENTERED INTO EVIDENCE AN EXRIBIT THAT SAYS IT IS
705 FEET.

THE COURT: PLEASE REPHRASE 1IT.

MR. KLEIN: ] APOLOGIZE FOR THE 55 FEET.

Q DO YOU WORK AT THE GUARDHOUSE OR WERE YOU
WORKING AT THE GUARDHOUSE THAT IS ABOUT 705 FEET FROM THE
GATE LEADING INTO THE CAMELOT PROPERTY?

A YES, 1 WAS.

¢ AND BY THE WAY, WHEN YOU WORKED IN THAT
GUARDHOUSE, DID YOU CARRY ANY KIND OF WEAPON?

A NO.

Q WERE YOUR DUTIES ON THE DATE IN QUESTION IN
APRIL OF 181 ANY DIFFERENT- FROM WHAT YOUR NORMAL DUTIES
WOULD BE WORKING IN THAT GUARDHCUSE?

A NO.

Q NOW, DID THERE =~— WITHDRAWN.

._......._‘_...w.._.__._.._...r___..'_...__.._____,l
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DO YOU KNOW GREGORY MULL OR DID YOU KNOW HIM IN

APRIL OF 19812

A I HAD SEEN HIM COME THROUGH THE GATE
OCCASIONALLY AND 1 KNEW HIM —-= YEAH, I KNEW HIM. 1 HAD SEEN
HIM,

Q AND ON THAT DATE OF THE SQUARE DANCE IN APRIL
OF 1981, DID THERE COME A TIME WHEN YOU SAW GREGORY MULL
COME ONTO THE CHURCH PROPERTY?

A REPEAT THAT, PLEASE.

Q OKAY. ON THE DATE OF THE SQUARE DANCE IN APRIL

OF 1981, DID THERE COME A TIME WHEN YOU SAW GREGORY MULL?

A THAT DAY, YES.
Q AND WHERE WAS HE WHEN YOU FIRST SAW HIM?
A I RECOGNIZED HIS CAR. 1T WAS AT THE BEGINKING

OF THE MAIN GATE, WHICH ]S A FENCE, AND ANOTHER CAR THAT

CAME IN AND HE STARTED WALKING IN,

Q AND DJID HE WALK IN OR DID HE DRIVE IN FROM THAT
MAIN GATE?

A HE WALKED 1IN,

Y] WERE THERE OTHER PEOPLE WITH HIM?

A YES, THERE WAS.

Q AND WHEN HE BEGAN WALKING IN, WHERE EXACTLY
WERE YOU?

A I WAS AT — | WAS IN THE GUARDHOUSE.

Q WHO ELSE WAS IN THE VICINITY OF THE GUARDHOUSE

WHEN YOU FIRST SAW MR, MULL WALKING INTO THE PROPERTY?

MR. LEVY: | AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR. COUNSEL
IS LEADING HIS WITNESS.

S
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THE COURT: WELL, THIS LAST QUESTION —=-= HE HAS BEEN,
BUT THIS LAST QUESTION IS NOT LEADING.

MR, LEVY: WELL, HE SAID WHO ELSE WAS PRESENT AT THE
GUARDHOUSE AND THERE HAS NOT BEEN ESTABLISHED THAT ANYBODY
WAS == OTHER THAN THIS WJTNESS WAS THERE.

THE COURT: IF ANYBODY. HE'S BEEN LEADING, BUT THIS
QUESTION 1S OKAY,

MR, LEVY: I WJLL TRY TO BE QUICKER ABOUT IT,

Q BY MR. KLEIN: WHO, IF ANYBODY, WAS PRESENT IN
THE VICINITY OF THE GUARDHOUSE WHEN YOU SAW MR, MULL?

A DOUG KENYON, PAULA ZARZYCKI, SUSAN MC ADAMS,
AND GRACE MC GU{RE AND ] BELJEVE TOM MILLER WAS THERE.

Q AND WHEN YOU SAW MR. MULL WALK ONTO THE

PROPERTY, WHAT, IF ANYTHING, DID YOU DC?

A I NOTIFJED EDWARD FRANCIS.

Q HOW DID YOU NOTIFY HIM?

A THROUGH THE PHONE.

Q AND DID THERE COME A TIME WHEN MR. FRANCIS CAME

TO THE VICINITY OF THE GUARDHOUSE?

A YES.

Q AND DID THERE COME A TIME WHEWN MR, MULL ALSO
CAME INTO THE VICINITY OF THE GUARDHOUSE?

A YES. THEY ARRIVED AT THE SAME TIME AT THE
GUARDHOUSE,

Q AND ONCE THEY ARRIVED, AS BEST YOU CAN, TELL US
WHAT HAPPENED.

A WELL, EDWARD SAID, "I'M SORRY, YOU ARE NOT

WELCOME," TO GREGORY MULL,

e e e — e ——
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Q WHAT DID GREGORY MULL SAY?
A "WELL, I WANT TO GO TO THE SQUARE DANCE."
Q AND AS BEST YOU CAN, CAN YOU TELL US WHAT THE

CONVERSATION == WHAT YOU CAN REMEMBER, IF ANYTHING, OF THE
CONVERSATION EITHER EXACTLY OR IN SUBSTANCE?
A WELL, WHEN EDWARD SAID, "YOU ARE NOT WELCOME ,*

HE SEEMED TO START GETTING MAD.

Q WHO GOT MAD?
A OR FRUSTRATED. MR. MULL.
Q AND DO YOU RECALL ANYTHING IN PARTICULAR THAT

MR. MULL SAID AT THAT POIKT?

A HE STARTED JUMPING UP AND DOWN LIKE, I GUESS, A
MONKEY WOULD OR SOMETHING. YOU KNOW. ™GOD WILL JUDGE YOU,*
YOU KNGW. THAT IS WHAT | PICTURE. IT WAS JUMPING UP AND
DOWN .

Q AND DID MR. FRANCIS SAY ANYTHING ELSE THAT YOU

CAN REMEMBER?

A NO, NO. THAT IS ALL I CAN REMEMBER,
Q IS THERE ANYTHING ELSE THAT MR. MULL SAID?
A NO. AS FAR AS | KNOW, THEY WENT A LITTLE BIT

FURTHER THAN THE GATE AT THAT TIME AND | HAD A PHONE CALL AT
THAT PCINT,

Q NOW, WHILE THEY WERE TALKING, WHAT WERE YOU
DOING?

A I WAS ANSWERING THE PHONE, DIRECTING TRAFFIC,
JUST MAKING SURE THE TRAFFIC WAS GOING BY PROPERLY.

Q WHEN YOU SAY "DIRECTING TRAFFIC" ~

A WELL, WE HAD A SQUARE DANCE GCING ON.
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Q WERE PECPLE DRIVING IN IN CARS?
A OCCASIOMNALLY, YES. IT WAS WELL UNDER WAY AT
THIS POINT.
Q DURING THE COURSE OF THE TIME THAT MR. FRANCIS

WAS SPEAKING TO MR. MULL, DID ANY OTHER INDIVJDUALS WHC WERE
CHURCH MEMBERS OR AFFILIATED WITH THE CHURCH COME INTO THE
AREA WHERE THE GUARDHOUSE 15?7

A AT THAT TIME?
Q DURING THE TIME THEY SPOKE.
A I BELIEVE TOM MILLER DID, HE IS THE ONE THAT

CAME LATER [ BELIEVE,

Q OTHER THAN MR, MILLER, DID ANY OTHER
INDIVIDUALS WHO WERE CHURCH MEMEBERS OR AFéILIATED WITH THE
CHURCH COME [INTO THE VICINITY OF WHERE THIS MEETING COR
INCIDENT WAS OCCURRING OTHER THAN THE PEOPLE YOQU'VE ALREADY
TOLD US ABOUT?

A I DON'T RECALL.

Q IS lf THAT YOU DON'T RECALL OR YOU DON'T RECALL
ANY OTHERS?

A ] DON'T REMEMBER. JUST THE ONES 1 MENTIONED,
THE HAMES THAT 1 MENTIJONED.

Q NOW, PERHAPS YOU CAN GET UP AND, WITH THE
COURT 'S PERMISSION, YOU CAN POINT OUT TO US SOME OF THIS ON
WHAT 'S BEEN MARKED NUMBER 111 IN EVIDENCE.

- IS THAT ==
THE COURT: SURE. THAT IS ALL RIGHT.
Q BY MR, KLEIN: THAT 1S THE CHART OVER THERE.

YOU CAN GO OVER THERE AND THERE IS A POINTER THERE WHICH

R |
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WILL HELP YOU TO SHOW US WHAT HAPPEMED.
NOwW, CAN YOU TELL US WHERE THE GUARDHOUSE ]S?
DO YOU SEE IT ON THAT?
A IT IS RIGHT HERE (POINTING).
Q AND CAN YOU TELL US WHERE EDVWARD FRANCIS AND

MR, MULL WERE WHEN THEY FIRST BEGAN SPEAKING?

A JN THIS VICINITY (POINTING). MORE IN THE
MIDDLE.

Q POINTING IN THE AREA OF THE "M™ AND THE “F"?

A YES.

Q NOW, DID THEY REMAIN IN THAT SAME SPOT DURING

THE COURSE OF THE TIME THAT THEY SPOKE OR DID THEY MOVE?
A THEY MIGHT HAVE MOVED A FEW FEET THIS WAY A

LITTLE BIT MORE ANRD ] BELIEVE IT WAS ONE TIME THEY MOVED

CYER HERE, BUT THEY FINALLY STAYED OVER IN THIS AREA

(POINTING) AS 1 REMEMBER.

. Q IT WAS IN THE GEMERAL AREA OF THE GUARDHOQUSE?

A RIGHT.

Q BUT YOU BELIEVED THEY MOVED A LITTLE BIT DOWN
oN THAT?

A YEAH, BECAUSE THERE WAS TRAFFIC COMING IN.

Q THEY MOVED DOWN TO AVOID BEING HIT BY CARS?

A RIGHT.

Q NOW, AT ANY TIME DURING THE PERIOD THAT MR.

MULL WAS SPEAKING TO MR. FRANCIS, DID 12 CHURCH MEMBERS,
MEN, COME UP AND FORM A LINE IN THAT STREET?
A NO.

Q DID A LESSER WUMBER OF CHURCH MEMBERS COME UP
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AND FORM A LINE IN THAT STREET?

A NO.

Q WAS THERE EVER A LINE FORMED BY CHURCH MEMBERS
BLOCKING OFF THAT STREET?

A NO. JUST THE PEOCPLE 1 MENTIONED BEFORE WERE
THERE .

Q AND WITH RESPECT TO THE PEOPLE WHOM YOQU
MENTIONED, THE WOMEN AND MR, MILLER, MR. KENYON, YOURSELF,
AS BEST AS YOU CAN RECALL, WHERE WERE THOSE PEOPLE? WHERE
WERE YOU WHILE THEY WERE TALKING?

A WELL -——

MR. LEVY: 1 AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR., 1T IS
NOT ONLY CCMPOUND, COMPLEX, VAGUE, AMBIGUOUS. HE IS TALKING
ABOUT SIX DIFFERENT PEOPLE; AND NOT ONLY WHERE THEY WERE,
BUT WHERE THIS GENTLEMAN WAS.

THE COURT: WHY DON'T YOU REPHRASE IT.

Q BY MR, KLEIN: DURING THE PERIOD OF TIME THAT
MR. FRANCIS AND MR, MULL WERE TALKING, DID YOU START OFF =-
SHOW US WHERE YOU STARTED OFF.

A RIGHT IN HERE (POINTING).

Q NOV, DID YOU HAVE OCCASJON TO MOVE ANYWHERE
FROM THAT GUARDHCOUSE WHERE YOU ARE POINTING DURING THE

COURSE OF THAT CONVERSATION?

A YES. OCCAS]ONALLY.
- Q WHERE WOULD YOU MOVE?
A RIGHT TO THE SIDE.
Q YOU ARE POINTING RIGHT TO THE SIDE?

»

RIGHT.
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Q NOW WITH RESPECT TO MR. KENYON, DO YOU RECALL
WHERE HE WAS WHEN MR, FRANCIS AND MR. MULL BEGAN TO SPEAK

WITH EACH OTHER?
A 1 BELIEVE HE MOVED INTO THIS AREA (POINTING) IF

1 RECALL WELL.

Q SORT OF ABOVE THE "M"?

A RIGHT.

Q WITH RESPECT TO THE WOMEN YOU MENTIONED —--

A EXCUSE ME. IT WAS RIGHT BETWEEN THE "M™ AND
THE "F."

Q MR. KENYON?

A YES.

Q BUT WAS HE STANDING BETWEEN MR. MULL AND MR,
FRANCIS?

A NOT BETWEEN THEM, NO, BUT OFF TO THE SIDE RIGHT

AROUND HERE (POINTING), BY THE FOUR,

Q WITH RESPECT TQ THE WOMEN, PAULA ZARZYCKI,'DO
YCOU RECALL WHERE SHE WAS STANDING WHEN MR. FRAMCIS BEGAN TO
SPEAK TO MR. MULL?

A IF | RECALL == YEAH, SHE WAS RIGHT HERE. ]

REMEMBER NOW. RIGHT IN THIS AREA (POINTING).

Q POINTING BELOW THE "KP?

A YEAH. RIGHT AROUND THIS AREA RIGHT HERE AROUND
THE "K".

Q THERE WAS A MISS MC ADAMS., DO YOU RECALL WHERE
SHE WAS?

A SHE WAS RIGHT IN HERE (POINTING).

Q YOU ARE ALSO POINTIMG NOW SORT CF BETWEEN THE
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1 "K® AND THE GUARDHOUSE?
} 2 A YEAH,

3 Q BY THE WAY, ARE YOU A JUDO EXPERT?

4 A NO. _

5 Q DO YOU KNOW JuDO?

6 A NO.

7 Q DURING THE COURSE OF THE CONVERSATION BETWEEN

8 MR. FRANCIS AND MR, MULL, DID YOU SAY ANYTHING?

9 A NO.

10 Q HOW CLOSE WAS THE CLOSEST THAT MR. FRANCIS WAS
11 TO MR. MULL DURING THE COURSE OF THAT CONVERSATION?

12 A IT VARIED. THREE TO FIVE FEET. SOMETIMES IT
13 MIGHT HAVE BEEN THREE, SOMETIMES FIVE.

14 Q WAS ANYBODY ELSE FROM THE CHURCH SIDE ANY

15 CLOSER TG MR. MULL THAN THE THREE TO FIVE FEET YOU'VE SAID
16 MR. FRANCIS WAS?

17 MR. LEVY: 1 AM GOING YO OBJECT TO THE QUESTION, YOUR
18 HONOR. 1 AM CONFUSED. 1 DON'T KNOW WHAT "THE CHURCH SIDE"
19 Is.
20 THE COURT: FLEASE REPHRASE IT.
21 Q BY MR. KLEIN: WAS THERE ANYBODY ELSE WHO WAS
22 EITHER A CHURCH MEMBER OR AFFILIATED WITH THE CHURCH WHO WAS
23 ANY CLOSER TO MR. MULL THAN THE THREE TO FIVE FEET THAT YOU
24 SAID MR, FRANCIS WAS?
25 - A NO, 1 DON'T RECALL. DOUG MIGHT HAVE — DOUG
26 MIGHT HAVE WENT UP CLOSER.
27 Q MR. KENYON?
28 A YEAH, MR. KENYON.
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Q DURING THE COURSE OF THE ==

A OF COURSE MAYBE -—— TOM MILLER MIGHT HAVE, TOO.
HE WAS THERE FINALLY.

Q DURING THE COURSE OF THE TIME THAT MR. MULL WAS
ON THE PROPERTY IN THE VICINITY OF THE GUARDHQUSE, DID
ANYBODY EVER THREATEN HIM?

A NO.

Q DID ANYBODY EVER RAISE THEIR HANDS IN ANY KIND
OF A GESTURE TOWARDS HIM, A THREATENING GESTURE?

A NO,

Q DID =~ IF OTHER CHURCH MEMBERS OR PEOPLE
AFFILIATED WITH THE CHURCH == AND 1 AM TALKING ABOUT MORE
THAN JUST ONE OR TWO == WOULD HAVE COME DOWMN AND JOINED INTO
THIS SITUATION AMD BEEN AROQURD THE GUARDHOUSE, WCULD YCU
HAVE BEEN IN A POSITION TO SEE THEM?

A T YES.

MR, LEVY: I AM GOING TO OBJECT TO THE QUESTION, YOUR
HONOR. CALLS FOR CONCLUSION. THIS WITNESS HAS ALREADY
TESTIFIED HE WAS BUSY DURING A PORTION OF THE TIME.

THE COURT: WELL, SUSTAINED.

Q BY MR, KLEIN: YOU SAID THAT YOU WERE DIRECTING
TRAFF]IC?
A SURE. YES., | WAS ALWAYS ALERT TO WHAT WAS

GOING ON. I WAS AWAKE. | HAD MY EYES OPEN.

Q MY QUESTION IS THIS: YOU SAID YOU WERE .
DIRECTING TRAFFIC AND ANSWERING THE PHONE?

A RIGHT.

Q DURING THE TIME THAT YOU WERE DOING THAT, WERE
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YOU ABLE TO KEEP MR. FRANCIS AND MR, MULL WITHIN YOUR
VISTION?

A YES.

Q AND DID YOU IN FACT KEEP THEM WITHIN YOUR
VISION?

A OH, YES.

Q WAS IT SOMETHING THAT YOU WERE WATCHING EVEN IF
YOU WERE DOING OTHER THINGS?

A YES.

Q AND DURING THE TIME THAT MR. MULL WAS TALKING

TO MR. FRANCIS, TO YOUR KNOWLEDGE, DID ANY OTHER CHURCH
MEMBERS OR PEOPLE AFFILIATED WITH THE CHURCH COME DOWN AND
JOIN INTO THIS CONVERSATION?
A 0.
Q DID ANY CTHER CHURCH MEMBERS OR PEOPLE
AFFILIATED WITH THE CHURCH COME DOWN THERE AT ALL?
A NO, NOT AFTER THOSE SAME FEW THAT I MENTIONED
BEFORE. THEY WERE THERE ==
Q DID MONROE SHEARER ==
A == AS FAR AS ] KNOW.
I DON'T REMEMBER MONROE THERE.
Q YOU CAN SIT DOWN NOW.
DID THERE —— I WILL WITHDRAW THAT.

DURJNG THE CONVERSATION, DID MR. FRANCIS RAISE

HIS VOICE?
A NO, HE DIDN'T.
Q DURING THE CONVERSATION, DID MR. MULL RAISE HIS

VOICE?
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A YES, HE DID.

Q DO YOU RECALL WHAT HE SAID WHEN HE RAISED HI}S
VOICE?

A HE WAS SAYING, "GOD WILL JUDGE YOU.,"™ YEAH, IT

WAS, "GOD WILL JUDGE YOU."
Q DID THERE COME A TIME WHEN THE CONVERSATIJON

ENDED BETWEEN MR, FRANCIS AND MR, MULL?

A YES, IT FINALLY DID.
Q WHAT HAPPENED?
A GREGORY LEFT, YOU KNOW, LEFT FRUSTRATED AND

BECAUSE HE COULDN'T GET I[N,
Q DURING THE YEARS THAT YOU'VE BEEN ASSOCIATED

WITH THE CHURCH, HAVE YOU HAD OCCASION TO DECREE?

A YES.
Q WHAT DOES DECREEING MEAN TO YOU?
A DECREEING 1S PRAYER, MEDITATICN, ALMOST A SONG

TO GOD. I WOULD CALL IT A SOMG TO GOD, A PRAISE TO GOD.

Q WHAT, IF ANY, EFFECT DOES IT HAVE ON YOU TO
DECREE?

A IT 1S GREAT. I THINK IT IS == WHAT IT AFFECTS
ON ME 1S INSPIRATION, YOU KNOW. IT IS HEALING. | FEEL | AM

A PERFECT EXAMPLE OF THAT IN THE LAST EIGHT YEARS THAT |
HAVE BEEN ON THE STAFF. I FEEL HEALTHY, STRONG, ALERT.
] — IT'S GREAT.

Q HAVE YOU EVER FELT THAT DECREEING IN ANY WAY
LESSENED YOUR ABILITY TO CONTROL YOUR OWN THOUGHTS AND
ACTIONS?

A NO. IT HAS ENHANCED THAT.
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1 Q IN WHAT WAY?
a 2 A FOR BEING ALERT, OBJECTIVE, | READ MORE, ! HAVE
3 MORE ENERGY, I == | =— JUST AN OVERALL. [ LOVE —— [ LIKE
4 ATHLETICS, I LIKE PHYSICAL WORK. [T'S HELPED ME WORK WELL
5 AND DO A LOT OF THINGS A LOT BETTER THAN I DID EIGHT YEARS
5 AGO.
7 Q HOW LOMG DID YOU LIVE AT CAMELOT?
3 A I LIVED THERE FOUR YEARS.,
9 Q WHAT, IF ANY, EFFECT DID LIVING AT CAMELOT HAVE
10 oN YOU?
11 A WELL, BEING OUT IN THE COUMTRY, IT IS AWAY FROM
12 THE SMOG. LOT OF EUCALYPTUS TREES. IT IS LIKE A PARK
23 ATMOSPHERE. IT IS == [ GREW UP IN THE CITY AREA. IT I5 A
B éé: CHANGE FOR ME, YOU KNCW. IT IS A CHANGE CF PACE.
f fé I MEAN IT WAS GREAT. BEING FROM THE MIMORITY
e COMBMUNTITY, I THCUCHT IT WAS THE GRZATEST THIMG IN THE WORLD.
17 [ CAL ADD OTHER THINGS ALSC, BUT THAT IS OME OF THE REASONS.
13 — Q DURING THE TIME YOU WERE AT CAMELOT, YOU HAD
15 SUFFICIENT FOOD, SUFFICIENT SLEEP?
20 A YES. I THOUGHT [T WAS THE BEST. I WAS ALWAYS
' 21 IN NUTRITION. I ALWAYS STUDIED IT. 1 THOUGHT IT WAS A VERY
22 HEALTHY DIET.
23 Q WHAT IS THE ROLE OF ELIZABETH CLARE PROPHET IN
24 THE CHURCH?
25 A SHE IS THE SPIRITUAL LEADER OF THE CHURCH.
26 Q DID THE CHURCH HAVE AHY TEACHINGS WITH RESPECT
’ 27 TO HONESTY?
B 28 A YES. JUST LIKE ANY OTHER CHURCM, THE TEN
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COMMANDMENTS 1S OME. WE FOLLOW THE TEN COMMANDMENTS. AND
THAT IS5 THE GENERAL PRACTICE OF OUR LAW.

Q DURING THE TIME THAT YOU'VE BEEN ASSOCIATED
WITH THE CHURCH, HAS ANYONE EVER TOLD YOU TO LIE CR STEAL OR
CHEAT FOR THE CHURCH?

A NG.

Q HAVE YOU EVER HEARD ANY CHURCH OFFICIAL TELL
ANYBODY TO LIE OR STEAL OR CHEAT FOR THE CHURCH?

A NO.

Q DO YOU FEEL THAT IF YOU WANTED TC, YOU WOULD
HAVE THE FREE WILL TO JUST LEAVE THE CHURCH TOMORROW?

A YES.

Q IS THERE ANY QUESTION IN YOUR MIND THAT [F YOU
WANTED TC LEAVE TOMORRCVW, YOU COULD JUST DO 77

A YES.

G MAYBE 1 -= MR, GARCIA, IS THERE ANY QUESTION IK
YOUR MINMD IF YOU WANTED TG LEAVE TOMORROVW, YOU CCULD DO IT?
ARE YOU SAYING YES, THERE IS A QUESTION, OR —-—

A NO, THERE ISH'T A QUESTION. EXCUSE ME.

G DURING THE YEARS YOU HAVE BEEN ASSOCIATED VWITH
THE CHURCH, HAVE YOU EVER HEARD ANY CHURCH OFFJCJAL TELL ARY
CHURCH MEMBER TO HARASS OR INTIMIDATE THREATEN ANY

EX-MEMBER?

A THAT IS ALMOST FUNNY. HO.
Q WHY IS 1T ALMOST FUNNY? -
A BECAUSE | NEVER HEARD IT SAID OR DONE.

MR, KLEIN: THANK YOQU.

I HAVE NO FURTHER QUESTIONS.
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MR, LEVY: THANK YOU, YOUR HONOR.

CROSS=EXAMINATION +
BY MR, LEVY:

Q MR. GARCIA, YOU TOLD US YOU WORKED IN THAT
GUARD SHACK QUITE A BIT.

A YES, 1 DID,

Q HOW MANY HOURS A DAY WOULD YOU WORK IN THAT
GUARD SHACK?

A ANYWHERE FROM EIGHT TO TEN, YOU KNOW, WITH
BREAKS AND LUKCH AND THINGS LIKE THAT, YEAH. I COUNT IT
ALTOGETHER.

Q FIVE DAYS A WEEK?

A FIVE TO SIX, YEAH. SOMETIMES SEVEN, YOU KNOW,
BECAUSE | REALLY LIKE THE WORK. IT WAS GOCC. | REALLY
ENJCYED IT. EXCUSE ME.

Q DID = THAT IS OKAY. I WANT TG HEAR VHAT YQU
HAVE TO SAY. 1 DON'T WANT TO INTERRUPT YOU.

DID YOU GET PAID FOR WORKING IN THAT GUARC
SHACK?
A I DIDN'T NEED TO. I HAD MY OWN FUNDS.
e HOW LONG DIJD YOU ACTUALLY WORK AT THE GUARD

GATE == HOW MANY YEARS?

A 70 TO '€3, ABOUT FOUR YEARS.
Q NEVER GOT A PEKRNY FROM IT?
A NO, I DIDN'T, BECAUSE I DEDICATED MY LIFE TO

THE SPIRITUAL WAY OF LIFE. | NEVER ASKED FCR ARY PENNY, I

DIDN'T ASK FOR ANY PERNY OF IT OR ANY PENNY. I COULD HAVE,

N u‘.-‘:-
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BUT | DIDN'T WANT TO BECAUSE [ HAD MY OWN FUNDS,
Q DID YOU GET ROOM AND BOARD THERE AT CAMELOT?
A YES, ! DID.
Q AND YOUR OWN FUND THAT YOU MENTIONED, WHERE DID
THOSE FUNDS COME FROM?
A SAVINGS., | HAD A PART-TIME JOB THAT [ SAVED UP

FOR. I HAD A PAPER ROUTE, YOU KNOW, THINGS LIKE THAT THAT I
WOULD DO PART-TIME OR 1'D WORK AT DIFFERENT THINGS. I HAD A

SAVINGS ACCOUNT, YOU KNOW, A SAVINGS ACCOUNT THAT I HAD

SAVED.
HOW OLD ARE YOU NOW?
A THIRTY == THIRTY-EIGHT.
Q HOW OLD WERE YOU WHEN YOU FIRST JOINED THE
CHURCH?
A TWENTY=SEVEK. NO, THAT WAS ==} GOT TO COUNT.

WELL, WHEM I FIRST DISCOVERED THE TEACHINGS OR READING AEOUT
THE CHURCH, 1 WAS ABOUT 27,

G AND WHAT YEAR WAS THAT THAT YOU FIRST JCINED
THE CHURCH?

A I DON'T KHOW WHAT YOU MEAN BY "JCOIN."

WELL, BECAME AFFILIATED.

A AFFILIATED. LIKE HOW?

Q STARTED READING THE TEACHINGS AND BEGAN TO LIKE
JT AND =~

A LIKE IT. STARTED READING THE TEACHINGS, YEAH,

IT WAS ABOUT N '77.
G WOULD YOU DO US THE KINDNESS, WOULD YOU GO BACK

OVER THERE TO THE BOARD.

e
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1 YOU SAID THERE WAS A TIME WHEN THEC GROUP =~ ED
2 FRANCIS, GREGORY MULL AND THE OTHER PEOPLE —— MCVED ACROSS
3 THE ROAD. THERE 5 A MARKER THERE. 1 WONDER IF YOU'D BE
4 KIND ENOUGH TO WALK OVER TO THAT CHART AND PUT A LITTLE "X"
5 VHERE IT WAS THEY MOVED ACROSS THE ROAD TO.
6 WITH THE COURT'S PERMISSION.
7 THE COURT: GO AHEAD.
8 THE WITNESS: IS THAT WHAT YOU WANTED, AN "X"?
9 Q BY MR, LEVY: IF YOU WOULD JUST PUT A LITTLE
10 "x" THERE WHERE EVERYBODY MOVED OVER TO ABOUT THE SAME SIZE
11 AS THE "M"™ OR THE "F® SO WE CAN SEE CLEARLY.
. 12 A (MARKING) .
13 Q NOW WCULD YQU DO ONE OTHER THING FOR ME BEFORE
14 YOU PUT THE MARKER DOCWN.
15 THIS GROUP THAT WAS WITH MR, MULL, WOULD YOU
16 PUT A == DO YOU REMEMBER HOW MANY PEOPLE WERE IN THAT GROUP?
17 A SAY ABOUT FOUR, FOUR PEOPLE.
18 Q WOULD YOU PUT FOUR LITTLE "X'S®™ BEHIND THE "M."
19 THEY CAN BE A LITTLE BIT SMALLER THAN THE OTHER "X."
2C MR. KLEIN: I AM GOING TO OBJECT. HE HASN'T ASKED
21 HIM WHO THEY WERE. HE JUST ASKED HIM TO PUT THEM BEHIND THE
22 "ML
23 MR. LEVY: WHERE THEY WERE.
24 MR, KLEIN: I ALSO ¥WOULD OBJECT AS TO WHAT TIME HE IS
28 TALKING ABOUT.
26 MR. LEVY: THE DAY OF THE SQUARE DANCE. WHAT OTHER
27 TIME?
28 THE COURT: VAIT A MINUTE. WE ARE NOT GOING TO HAVE

U
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1 A COLLOQUY.

2 WHY DON'T YOU REPHRASE YOUR REQUEST OF THE

3 WITNESS.

4 Q BY MR. LEVY: MR. GARCIA, DO YOU RECALL WHERE
5 THESE FOUR OTHER PEOPLE THAT WERE WITH MR. MULL WERE

6 STANDING DURING THIS VERBAL EXCHANGE BETWEEN MR, MULL AND

7 MR. FRANCIS?

8 A THEY MOVED WHEN ED FRANCIS == THEY WENT INTO

9 THIS AREA HERE BECAUSE THIS WERE SOME CARS. THEY WERE OVER
10 HERE AWHILE AND THEN THEY CAME OVER HERE (POINTING).
11 Q WHEN THEY WERE OVER THERE FOR A WHILE BEFORE
12 THEY CAME CVER HERE, WOULD YOU PUT SOME "X'S™ APPROXIMATELY
13 WHERE THOSE FOUR PEOPLE WERE STANDING?

14 A HERE?

15 Q CVER THERE?

1€ A UP HERE. YEAH (MARKING). SOMETHING LIKE THIS.
17 Q AND THERE WERE FOUR OF THEM WITH MR, MULL?
1ie A YES, | BELIEVE IT WAS FOUR. | HAVE TO THIKK.
19 THERE WAS A REPORTER == YEAH, IT WAS ABOUT FOUR.
20 Q NOW YOU MENTIONED DOUGLAS KENYON, AND TOM

21 MILLER AND THREE LADIES. VWOULD YCU PUT ®X'S®™ WHERE THEY

22 WERE WITH REGARD TO MR. FRANCIS.

22 A ONE =——
24 MR. KLEIN: YOUR HONOR, I WOULD JUST ASK FOR THE SAKE
25 OF CLARITY MAYBE HE COULD PUT "0'S™ SO WE COW'T HAVE "X's"
20 ALL GOVER AND WE CAN'T TELL wHICH IS WHICH.

27 MR. LEVY: KIND OF LIKE A ==
28 THE COURT: T WOULD HELP,
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lo; BY MR. LEVY: FOR THE PEOPLE WHO WERE WITH THE
CHURCH WHO WERE BEHJND MR. FRANCIS, WOULD YOU PUT ™0'S" FOR
THEM WHERE THEY WERE.

A ONE WAS HERE (MARKING) == 1 WAS JUST GOING BY
MY RECOLLECTION.

Q 1 APPRECIATE THAT. | THANK YOU FOR YOUR HELP.

A ONE WAS HERE AND 1 BELIEVE PAULA WAS OVER HERE
{MARKING) ,

Q NOW WHILE YOU ARE UP THERE, CAN YOU TELL ME
SOMETHING ABOUT THAT GUARD SHACK? WHEN YOU ARE IN THE GUARD

SHACK, 1S IT ALL FOUR WALLS MADE OUT OF GLASS COMPLETELY

AROUND 1T?
A THE WALLS MADE OUT OF GLASS?
G YES.
A NO. THERE IS WOOD ON THE BOTTOM.
Q OKAY. ARE THERE WINDOWS FACING ALL FOUR WAY?
A THEM IT COMES UP AND THERE ARE WINDOWS EXCEPT

THE BACK SIDE THERE IS5 A DOOR.

Q OKAY. IF YOU WERE IN THE GUARD SHACK AND THE
DOOR WERE CLOSED, 1S THERE A WINDOW IN THE DOOR?

A NC.

Q NOW, 1 SEE ON THAT THING WHAT APPEARS TO BE
TREES. DO YOU SEE THCSE KIND OF NICE LITTLE THINGS THERE?

FROM YOUR REMEMBRANCE OF THAT AREA BY THE GUARD

SHACK, ARE THOSE TREES?

A THESE HERE (POINTING)?

Q YES.

A YES, THEY ARE.

i |
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Q ARE THEY LITTLE TREES OR BIG TREES?

A THEY ARE EUCALYPTUS TREES.

Q YOU LOOK AT THE PICTURES RIGHT BEHIND YOU.

A B1G TREES, EXCUSE ME, TO ANSWER YOUR QUESTION.
Q BI1G TREES. [IF YOU WERE IN THE GUARD SHACK

ANSWERING THE TELEPHONE WITH THE BACK DOOR CLOSED, WOULD YOQU
BE ABLE TO SEE WHETHER ANYBODY APPROACHED THROUGH THOSE
TREES WHILE YOU WERE ANSWERING THE PHONE, DIRECTING TRAFFIC
AND DOING ALL THE OTHER THINGS YOU WERE DOING?

A EXCUSE ME. I NEED TO GO BACK. I REMEMBER I[N
Y€1, WE DIDN'T HAVE ANY WINDOWS ON THAT YET. I AM GLAD THAT
YOU BROUGHT IT UP. BUT THERE WAS NO WINDOWS IN THERE, NO

GLASS WINDOWS. IT WAS WIDE OPEN,

Q WAS THERE A DOOR?

A NO, THERE WASN'T A DOOR THEN.

¢ NO DOOR EITHER?

A NO. THE WINDOWS WERE PUT IN IN ‘€3, IN

DECEMBER OF —— ACTUALLY, JANUARY OF ‘€3,

Q IS THAT TELEPHONE THAT IS IN THERE FUSH=BUTTON
TELEPHONE CR A DJAL TELEPHONE?

A IT IS A DIAL.

Q WHEN YCOU MAKE A CALL, DC YOU HAVE TO LOOK AT 1IT
TO SEE WHICH HOLE YOU ARE PUTTING YOUR FIKNGER IN?

A SOMETIMES 1 COULD AND SOMETIMES | DIDN'T NEED
TO BECAUSE I MEMORIZED IT.. 1 WAS ON THE PHCMNE FOR, WHAT,
FOUR YEARS, YOU KNOW. YOU GET 7O KNOW ONE THROUGH MINE. IT
ALMOST BECOMES AUTOMATIC. [IF I HAD T0, | COULD,

Q WHEN YOU CALLED —-

|
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A BUT | WOULD LOOK AT IT ALSO, YOU KNOW. MOST OF
THE TIME, IN FACT AT THAT SITUATION, | WOULD LOOK AT THE
NUMBERS .

Q WHEN YOU CALLED MR. FRAMNCIS THAT DAY, WHERE DID
YOU CALL HIM AT?

A 1 CALLED HIM IN HIS OFFICE. YEAH, 1 CALLED HIM
IN HIS OFFICE.

Q WHERE JS HIS OFFICE IN REFERENCE TO WHERE YOUR
GUARD SHACK WAS?

A IT IS NOT HERE. NOT IN THIS AREA. IT 1S ON
THE MAIN PART OF THE PROPERTY.

Q ABOUT HOW FAR AWAY?

A 1'0C SAY MAYBE 500 YARDS. ACTUALLY == YEAH,
ABOUT 500 YARDS.

Q HELP ME IF YOU WOULD. FIVE HUNDRED YARDS, THAT
IS ABOUT 1,500 FEET?

A YEAH. THAT'S CORRECT. THAT 1S A LOT EETTER
BECAUSE | KNOW WHAT 1,500 FEET LOCKS LIKE,

Q YOU SEE ALL THOSE = WHERE THCSE "X'S" AND

"0'S" ARE, YOU SEE A NUMBER 705 FEET?

A RIGHT HERE (POINTING)?

Q YES.

A UH-HUH,

G NOW, MR. GREGORY MULL WAS WALKING IN THE FRONT

GATE, AND HE WAS 705 FEET FROM YOU, AND MR, ED FRANCIJ]S WAS
OVER IN HIS OFFICE AND YOU WERE CALLING HIM.
WOULD YOU GUESS THAT MR. MULL WOULD GET TO YOUR

GUARD SHACK EEFORE MR, FRANCIS WOULD?

QAP o ey
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MR. KLEIN: I AM GOING TO OBJECT. THIS CALLS FOR
SPECULATION, YOUR HONOR.
THE COURT: PLEASE REPHRASE YOUR QUESTION.

Q BY MR, LEVY: WHEN MR. FRANCIS CAME UP, WAS HE
RUNNING?

A HE WAS WALKING.

Q AND WAS == DID YOU NOTICE WHETHER MR. MULL WAS

WALKING OR RUNNING?

A HE WAS WALKING, ALSO.
Q WAS ONE WALKING FASTER THAN THE OTHER?
A ABOUT THE SAME PACE. YEAH, IT WAS ABOUT THE

SAME PACE. WHEN YOU LOOK AT IT =—-- YEAH, IT WAS ABOUT THE
SAME PACE. EDVARD MJGHT HAVE BEEN WALKING FASTER. [ DORN'T
KNOW. I THINK IT IS ABOUT == DOES IT HAVE THE FEET TO THE
BRIDGE AREA HIGHER? IT MIGHT BE THE SAME DISTANCE, YOU
KNOW .,

Q I WAS == .

A THERE IS ANOTHER AREA HERE BECAUSE THERE ]S AN
AREA I CAN'T SEE. MAYBE =- MAYBE HE WAS JOGGING. I DON'T
KNOW. IT IS HARD TO SAY.

Q YOU SAY THERE IS AN AREA YOU CAN'T SEE?

A YEAH. BETWEEN MAYBE S00 FEET, SO ] DON'T KNOW
WHAT HE WAS DOING IN THAT CURVE AREA. BY THE TIME HE GOT
UP —— THERE IS A LITTLE BRIDGE HERE, THERE IS A STRAIGHT
ROAD HERE, YOU KMOW, . MAYBE HE GOT A RIDE OR HE RAN. |
DON'T KNOW.

Q CAME ON HORSEBACK OR ANYTHING?

A YEAH. IT'S TRUE.

. S
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Q WITH ALL THE CARS THAT WERE COMING IN THERE AT
THAT TIME, WHEN THE GROUP MOVED OVER TO WHERE THAT "X" WAS,
COULD YOU HEAR THEJR CONVERSATJOIN CLEARLY? THAT "X" ON THAT
SIDE OF THE ROAD.

A NO. 1 TOLD KEN THAT | COULDN'T HEAR ANYMORE.
] DON'T KNOW IF YOU REMEMBER.,

Q OKAY.

A BUT 1 TOLD HIM I DIDN'T HEAR ANYMORE WHAT THEY
WERE TALKING ABOUT OVER HERE.

Q I REMEMBER WHAT YOU SAID TO KEN. YOU SAID THAT

MR, FRANCIS SAID TO MR, MULL THAT, "YOU ARE NOT WELCOME

HERE . ™
A YES.
Q AND MR, MULL SAID, "BUT | WANT TC COME Ii.F
A RIGHT.
Q NOW, WAS THERE ANYTHING ELSE THAT WAS SAID, DC

YOU RECALL?

A NO. THAT'S ALL ] REMEMBER THAT THEY SAID
BECAUSE JN A FEW MINUTES, THAT TIME THEY ACTUALLY MOVED OVER
TO THIS AREA. DOUG DOESN'T REMEMBER JT BECAUSE HE WAS JUST
ACTUALLY THERE TO MEET THE REPORTER, BUT THEY ACTUALLY MOVED
INTO THIS AREA HERE (POINTING).

G DID YOU TALK ABOUT THIS WITH DOUG?

A YEAH, WE DID. MATTER OF FACT, YEAH, HE EVEN
KNEW OR ﬂE 1 TOLD HIM I THOUGHT THEY MOVED OVER IN THIS
AREA, THAT THE VJISITORS CAME TO THAT AREA AND THEY MOVED
OVER HERE (POINTING).

Q CAN YOU DESCRIBE TC ME THE PEOPLE WHO WERE WITH




N

(O

v O N 6 U

28]
~1

(38 ]
[ps]

MR, MULL? ] DON'T MEAN THEIR PHYSICAL DESCRIPTION.
SOMETHING AS SIMPLE AS WERE THEY LADIES OR WERE THEY MEN?
A YEAH., IT WAS TWO LADIES. I BELIEVE IT WAS
LINDA MULL AND MARILYN MALEK. ANRD ! BELIEVE THERE IS A
REPORTER THERE. 1 DON'T REMEMBER HIS NAME. I THINK IT IS
CRAIG SOMETHING FROM SOME OTHER NEWSPAPER.
Q SO THAT IS LINDA, AND MRS, MALEK AND THE GUY

FROM THE NEWSPAPER?

A YEAH.
Q WAS THERE ANYBODY ELSE?
A I BELIEVE HER HUSBAND WAS THERE, TOO. I DON'T

KNOW HIS NAME.

Q AND THAT 1S ALL THAT WAS WITH MR . MULL?
A YES, AS 1 RECALL.
Q THANK YQOU VERY MUCH., KEN REMINDED ME BEFORE,

1 AM THROUGH WITH THAT CHART. 50 [F YOU WANT TO SIT DOWN, I
HAVE A FEW MORE QUESTIONS.

SINCE YOU'VE BEEN AFFILIATED WITH THE CHURCH,
HOW LONG HAVE YOU EEEN IN SECURITY?

A YOU KNOW, SECURITY MEANS A LOT OF DIFFERENT
THINGS. SECURITY NATIONAL BANK, SECURITY HOMES, WHAT DO YOU
MEAN BY "SECURITY"?

Q WELL, I KIND OF FIGURED IF YOU WERE THERE
GUARDING THE FRONT OF THE PROPERTY, YOU WERE THERE TO SECURE
THE PROPERTY. -

A SECURE THE PROPERTY? [ AM SORRY, I DON'T KNOW
WHAT YOU MEAN.

¢ LET ME TRY TO HELP YCU,
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A OKAY,

Q IS THERE A GROUP CONNECTED WITH THE CHURCH THATY
ARE PART OF SECURITY? YOU KNO¥, AND SECURITY WOULD BE
PEOPLE THAT WOULD WALK AROUND AND MAKE SURE THAT NOTHING
UNTOWARD HAPPENED ON CHURCH PREMISES.

A A GROUP OF PEOPLE?

Q WELL, MAYBE YOU GOT ONE GREAT BIG GUY. 1 DON'T
KNOW. | AM ASKING YOU.

1S THERE ANYBODY THAT IS EITHER MEMBERS OF THE

CHURCH OR EMPLOYED EY THE CHURCH THAT ARE THERE TO PROTECT
THE CHURCH PREMISES?

A OH, WE HAVE GREETERS, PEOPLE == WE HAVE NEW
PEOPLE COMING ON THE PROPERTY OFTEN, THEY ARE GREETERS,
THEY ARE HELPFUL TG PEOPLE, INFORMATION. SOME PEOPLE I
GUESS CALL THEM SECURITY. IT DEPENDS ON THE INDIVIDUAL, YOU
KHOW. EVERYBODY 1S DIFFERENT, YOU KNOW.

SOME PEOPLE WOULD CALL THEM SECURITY JUST LIKE

THE GUARDHGUSE. SOME PEOPLE CALL IT A GUARDHOUSE, SOME
PEOPLE CALL IT A SHED, SOME PEOPLE CALL IT A PLACE JUST TO
VISIT OR JUST A HOUSE.

THE COURT: WHAT DO YOU DO ABOUT PEOPLE WHO MIGHT
COME ON THE PROPERTY WHO WHGC ARE UNWANTED?

THE WITNESS: UNWANTED. CAN YOU GIVE ME AN INSTANT
OF UNWANTED?

THE COURT: SUPPOSE THAT ONE OR SEVERAL PEGPLE COME
ON THE PROPERTY AND THE LEADERS OF CHURCH UNIVERSAL AND
TRIUMPHANT DON'T WANT THOSE PEOPLE ON THE CAMELOT PROPERTY.

ARE THERE PEOPLE AT CAMELOT WHO DEAL WITH THIS KIND OF
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PROBLEM?

THE W}TNESS: WHO DEAL WITH THAT KIND OF PROBLEM? |
WAS THE MAN AT THE GATE WHO TOOK IN INFORMATIOM. OF COURSE,
YOU KNOW, AS YOU KNO¥W, THERE HAS BEEN PEOPLE WHO HAVE
THREATENED INDIVIDUALS IN OUR ORGANIZATION, YES, YEAH. I
WOULDN'T CALL THEM UNWANTED. I WOULD JUST SAY THEY ARE
NOT == THEY ARE JUST NOT SUPPOSED TO BE THERE ==

THE COURT: MAYBE ] SHOULD HAVE —

THE WITNESS: == BECAUSE OF THE WAY THEY ACTED.

THE COURT: MAYBE | SHOULD HAVE USED THE WORD
"UNWELCOME."

THE MWITNESS: YES. YOU ARE TAKING THAT FROM WHEN
GREGORY MULL CAME ON THE PROPERTY. HE WAS UNWELCOME.

THE COURTY: SUPPOSE THERE ARE PEOPLE WHO COME ON THE
PRCPERTY WHO ARE UNWELCOME. ARE THERE PEOPLE AT CAMELOT WHO
GREET THOSE UNWELCOME PEOPLE?

THE WITNESS: GEE WHJZ, NOW YOU ARE GETTING TO
GREETING. YOUR HONQOR =

THE COURT: OH, FORGET IT. FORGET IT.

THE WITNESS: YEAH, THERE ARE PEOPLE THAT GREET THEM,

THE COURT: FORGET IT.

GO AHEAD.,
G BY MR, LEVY: HOW TALL ARE YOU?
A (NO AUDIBLE RESPONSE.)
Q- YOU SHOULD BE ABLE TC ANSWER THAT. YOU

SHCULDN'T HAVE TO LOOK AT KEN,
A HE 1S A FRIEND OF MINE, CAN'T | LOOK AT HIM?

S1X-THREE.

e ————
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Q I REMEMBER YOU SAID YOU DON'T CARRY A GUN. AT
SIX-THREE YOU PROBABLY DON'T NEED TO.

MR. KLEIN: I AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR. THAT
1S ARGUMENTATIVE, SELF-SERVING.

THE COURT: SUSTAINED.

Q BY MR, LEVY: TO YOUR KNOWLEDGE, WAS ANY3ODY
OUT AT CAMELOT EVER TRAINED IN ANY KIND OF SELF-DEFENSE?

A TO MY KNOWLEDGE, ANYBODY EVER TRAINED IN
SELF-DEFENSE? THERE MIGHT HAVE BEEN PEOPLE. ] DON'T
RECALL.

‘ Q DID YOU EVER WORK WITH A GENTLEMAN NAME OF
CHARLES BRIGHT?

A I NEVER WORKED WITH HIM, NO. BUT I KNOW
CHARLES BRIGHT.

Q 1S HE TRAINED IN SELF-DEFENSE?

A 1 DON'T THINK SO.

Q ARE YOU TRAINED IN SELF-DEFENSE?

A JUST MY ARMY TRAINING WHEN I WAS JN THE ARMY
BECAUSE IT WAS DURING THE VIET NAM WAR. 1 WAS TRAINED FOR
COMBAT,

Q YOU SAID THAT MR, MULL, WHEM HE LEFT, HE WAS
FRUSTRATED. ©DID HE HAVE OCCASION TO TALK TC YOU THAT DAY?

A NO, HE DIDN'T TALK TO ME,

Q IF HE HAD TALKED TO YOU THAT DAY, WOULD YOU
HAVE CLEARED THINGS UP SO HE WOULDN'T HAD TO HAVE BEEN
FRUSTRATED?

MR. KLEIN: OBJECTION. SPECULATION, YOUR HOMCR.

THE COURT: SUSTAINED.




1 MR. LEVY: NOTHING FURTHER, MR. GARCIA. THANK YOU
: 2 VERY MUCH.

3

4 REDIRECT EXAMINATION +

5 BY MR. KLEIN:

6 Q DURING THE YEARS THAT YOU WORKED IN THAT

7 GUARDHOUSE , WERE THERE == WITHDRAW THAT.

8 WHEN MR. MULL WAS COMING, YOU CALLED MR.

9 FRANCIS; IS THAT RIGHT?
10 A YES.
11 Q WHY DID YOU DO THAT?
12 A BECAUSE 1 BELIEVE, AND 1 DON'T KNOW THE

13 INSTANCES, GREGORY MULL WAS NOT IN GOCD STANDING WITH THE

14 CHURCH AND EDWARD WANTED TO KNOW WHEN HE CAME ON THE
15 PROPERTY.
16 Q IF ANYBODY ELSE AT ANY OTHER TIME WHEN YOU
17 WORKED AT THAT GUARDHOUSE, IF OTHER PEOPLE HAD COME WHO YOU
1c HAD REASON TO THINK WERE UNWELCOME, WHAT WOULD YOU HAVE
19 DONE?
20 MR. LEVY: 1 AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR. HO, I
21 AM NOT GOING TO OBJECT. EXCUSE ME.
22 THE WITNESS: WELL, 1 KNEW A LOT OF THOSE PEOPLE THAT
23 COME IN. EVEN IF THEY ARE MOT UNWANTED, I WILL TALK TO THEM
24 AND TELL THEM WHATEVER NEEDS TO BE SAID.
25| I GUESS I CAN WRITE A PAPER ON IT, BUT THERE 1S
26 NOT MUCH YOU CAN SAY. ANYBODY WHO THREATENS YOU, I DOK'T
27 THINK ANYBODY WOULD LI1KE AMYBODY INVITED TO THEIR HOUSE TO
28 THREATEN THEM.
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MR, KLEIN: | HAVE NO FURTHER QUESTIONS.

THE COURT: WE WILL RESUME AT 9:15 TOMORROW MORNING.
(AT 4:09 P.M., AN ADJOURNMENT WAS TAKEN
UNTIL THURSDAY, MARCH 6, 1986, AT

9:15 A.M,)

O O N A VLD A WD

e
- o

[
N

13

2 TETE TR, T AT TR ATTR T TS i ST



w ~3 [«,% w o w (N ] [

Ll ]

10

[
o

1
tn

(=]
N

1727

LOS AMNGELES, CALIFORNIA; THURSDAY, MARCH 6, 1986 *
9:35 AM.
DEPARTMENT 50 HON. ALFRED L. MARGOLIS, JUDGE

(APPEARANCES AS HERETOFORE NOTED.)

THE COURT: GOOD MORNING.
LET'S PROCEED.

MR, LEVY: YOUR HONOR, BEFORE WE PROCEED, MR, KLEIN
AND 1 HAVE ENTERED INTO A STIPULATION. WE'D LIKE TO READ
THAT STIPULATION INTO THE RECORD AT THIS POINT.

THE COURT: VERY WELL.

MR, LEVY: THE.ST[PULATION IS AS FOLLOWS: ALL OF THE
PLANS PRESENTED AT THIS TRIAL WERE BROUGHT HERE IN RESPOWSE
TC A SUBPOENA DUCES TECUM BY MR, MULL.

FURTHER , THAT THE CHURCH HAD DOMINION AND

CONTRCOL OF ALL OF GREGORY MULL'S WORK PRODUCT ON CHURCH
PROJECTS FROM THE TIME MR, MULL WAS ASKED TO LEAVE CHURCH
PREMISES IN MAY OF 1980, WITH THE EXCEPTION OF WHATEVER
PLANS GREGORY MULL TOOK WITH HIM WHEN HE WAS ASKED TO LEAVE
CAMELOT, IF ANY.

MR. KLEIN: SO STIPULATED,

THE COURT: ALL RIGHT. THANK YOU.
/77
/77
/77
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LOS ANGELES, CALIFORNIA; THURSDAY, MARCH 6, 1986
5:35 A.M.
DEPARTMENT NO. 50 HON. ALFRED L. MARGOLIS, JUDGE

(APPEARANCES AS NOTED ON TITLE PAGE.)

MR. KLEIN: WE WOULD CALL DR. ROBERT MOORE, YOUR

HONOR .

ROBERT L. MOORE,

CALLED AS A WITNESS BY THE PLAINTIFF, WAS SWORN AND
TESTIFIED AS FOLLOWS:

THE CLERK: PLEASE BE SEATED AT THE WITHNESS STAMD.
PLEASE STATE YOUR NAME FOR THE RECORD AND PLEASE SPELL YQUR
NAME ,

THE WITNESS: | AM ROBERT L. MOORE, M=DOUBLE O-R-E,

THE CLERK: FJRST NAME ALSO.

THE WITNESS: R=0-B-E-R~T.

THE CLERK: THANK YOU.

THE COURT: PROCEED.

MR. KLEIN: THANK YOU, YOUR HONOR.

DIRECT EXAMINATION

BY MR, KLEIN: DR. MOORE, WHAT ARE YOU A DOCTOR OF?

A 1 HOLD A PH.D. DEGREE.

Q IN WHAT? ]

A IN INTERDISCIPLINARY STUDIES IN PSYCHOLOGY AND
REL1GION.

Q COULD YOU TELL US YOUR EDUCATIONAL BACKGROUND,
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PLEASE, SIR?

A YES. 1 HOLD A BACHELOR'S DEGREE IN SOCIAL
SCIENCES FROM HENDRIX COLLEGE. 1 HOLD A MASTER'S DEGREE IN
THEOLOGY AND PSYCHOLOGY FROM SOUTHERN METHODIST UNIVERSITY
IN DALLAS, TEXAS. | HOLD A MASTER'S DEGREE IN PSYCHOLOGICAL
COUNSELING AND HISTORY OF RELIGIONS FROM DUKE UNIVERSITY IN
DURHAM, NORTH CAROLINA,

I HOLD A MASTER'S DEGREE IN PSYCHOLOGY AND
RELIGION FROM THE UNIVERSITY OF CHICAGO IN CHICAGOC,
ILLINOIS. AND | HOLD A PH.D. DEGREE FROM THE UNIVERSITY OF
CHICAGO IM CHICAGO, ILLINOIS, IN PSYCHOLOGY AND RELIGION.

IN THE COURSE OF THAT WORK, 1 DID CLINICAL
INTERNSHIPS AT DUKE UNIVERSITY MEDICAL CENTER, RESIDENCY AT
THE UNIVERSITY OF CHICAGO HOSPITALS AND CLINICS. I DID
STUDIES FROM 1974 UNTIL 1583 AT THE ALFRED ADLER INSTITUTE
IN CHICAGO LEADING TC THE DIPLOMATE AT THAT INSTITUTION IN
1983.

I DON'T KNOW WHETHER THE JURY WOULD KNOW, THERE
ARE VARIOUS SCHOOLS OF PSYCHOANALYTIC THOUGHT. THE ALFRED
ADLER INSTITUTE 1S AN ACCREDITED TRAINING INSTITUTE FOR CHNE
OF THE SCHOOLS OF PSYCHOANALYTIC THOUGHT AND 1 RECEIVED THAT
DEGREE 1IN 18983.

I HAVE BEEN STUDYING SINCE 1981 AT THE C.G.
JUNG INSTITUTE IN CHICAGC AND CONTINUED MY POSTDOCTORAL
STUDIES THERE IN PSYCHOLOGY AND PSYCHOANALYSIS. AND I WILL
PROBABLY CONTINUE STUDYING UNTIL 1 RETIRE.

Q YOU SAID THAT YOU RECEIVED A MASTER'S DEGREE IN

THEOLOGY AND PSYCHOLOGY. WHAT IS THE NATURE OF THE TRAINING
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ONE RECEIVES TO RECEIVE —- ONE RECEIVES TO GET SUCH A
DEGREE?

A WHEN 1 WAS A YOUNG MAN, I — MY FIRST INTEREST
IN THIS WHOLE AREA WAS IN BECOMING WHAT 1S KNOWN AS A
PASTORAL COUNSELOR. THAT IS SOMEONE WHO COUNSELS PEOPLE
FROM PSYCHOLOGICAL AND RELIGIOUS POINTS OF VIEW. AND THE
PROGRAM AT SOUTHERN METHODIST UNIVERSITY WAS ONE OF THE BEST
PROGRAMS IN THE COUNTRY AT THAT TIME.

AND SO IT WAS A PROGRAM OF EDUCATION AND
THEOLOGY, VARIOUS RELIGIOUS UNDERSTANDINGS OF HUMAN LIFE AND
WHAT WE KNOW TODAY AS SPIRITUAL DIRECTION, AND OF
PSYCHOLOGI CAL THEORIES RELATING TO THAT. SO IT WAS A BASIC
ADVANCED DEGREE PREPARING ONE FOR PASTORAL COUNSELING AND
ORDINATION AS A MINISTER.
SOUTHERN METHODIST UNIVERSITY 1S RELATED TO THE

UNITED METHODIST CHURCH WHICH 1 GREW UP IN. AND WHEN 1 WAS
A YOUNG MAN, WAS ORDAINED AS A MINISTER IN THE UNITED
METHODIST CHURCH.

Q YOU ALSO RECEIVED A MASTER'S DEGREE .IN
PSYCHOLOGICAL COUNSELING IN THE HISTORY OF RELIGIONS.
WHAT ==

A AT DUKE UNIVERSITY, YES.

Q AT DUKE. WHAT WAS THE NATURE OF THE TRAINING
THAT YOU RECEIVED?

A IT WAS ADVANCED TRAINING IN PSYCHOTHERAPEUTIC
SYSTEMS AND IN THE PSYCHOLOGY OF RELIGION 1N PERSONALITY
THEORIES AND PSYCHOPATHOLOGY, AND THE MINOR STUDIES THERE

WERE IN WORLD RELIGIONS, WHAT WE KNOW AS THE HISTORY OF

pE i epary o £ A A B A R Al i S D1 B G AT e D A T A A P NS TR TS .



§ i s i S ——— — — —— — — — — it St | it s s s i et o i - s e . e ot e . e

1731

1 RELIGIONS TODAY, STUDIES IN'ISLAM, BUDDHISM, JUDAISM,

2 VARIOUS WORLD RELIGIONS.

3 Q THEN YOU RECEIVED A MASTER'S DEGREE AT THE

4 UNIVERSITY OF CHICAGO IN PSYCHOLOGY AND RELIGION?

5 A YES. 1 HAVE ALWAYS, SINCE A VERY YOUNG MAN,

6 BEEN INTERESTED IN THE INTERDISCIPLINARY RELATIONSHIP AND

7 CONTINUED THAT THROUGH MY STUDIES AT THE UNIVERSITY OF

8 CHICAGO,

9 THE UNIVERSITY OF CHICAGO IS THE —= THE
10 INSTITUTION THAT HAS DONE THE PIONEERING WORK IN THE
11 RELATIONSHIP BETWEEN PSYCHOLOGY AND RELIGION., AND THAT

12 PROGRAM COVERS DEVELOPMENTAL PSYCHOLOGY, PERSONALITY

13 THEORIES, THEORIES OF PATHOLOGY, THEGRIES OF HUMAN SELF AND
14 SO FORTH AND SO ON.

15 AND AGAIN, 1 STUDIED EASTERN AND WESTERN

16 PHILOSOPHY AND RELIGION IN CONJUNCTION WITH THOSE STUDIES,
17 IT IS ONE OF THE FEW PLACES IN THE WORLD WHERE YOU CAN STUDY
18 THE INTER-RELATIONSHIP BETWEEN PSYCHOLOGY AND RELIGION,

19 SOME PEOPLE MANAGE TO CREATE PROGRAMS FOR THEMSELVES —-

20 _ MR, LEVY: EXCUSE ME, YOUR HONOR. 1 HATE TO BE RUDE,
21 BUT 1 AM GOUING TG OBJECT AT THIS TIME. 1T 15 BECOMING

22 SOMEWHAT OF A NARRATIVE.

23 THE COURT: IT 1S. IT 1S TIME FOR ANOTHER QUESTION.
24 Q EY MR, KLEIN: HOW MANY YEARS DID YOU SPEND
25 WORKING FOR THAT FIRST MASTER'S DEGREE FROM SOUTHERN

‘26 METHODIST UNIVERSITY IN PSYCHOLOGY?

27 A THAT WAS THREE YEARS.

28 Q HOW MANY YEARS DID YOU SPEND AT DUKE WORKING
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FOR THAT DEGREE?
A THAT WAS A 12-MONTH PROGRAM,
Q HOW MANY YEARS DID YOU SPEND AT THE UNIVERSITY

OF CHICAGO GETTING A MASTER'S AND PH.D.?

A THAT WAS '68 TO '75,

Q THAT 1S SEVEN YEARS?

A SEVEN YEARS.

Q WHAT 1S YOUR PROFESSIONAL BACKGROUND?

A WELL, 1 HAVE BEEN A -= YOU KNOW, AS ] MENTIOHED

EARLIER == AS A YOUNG MAN, | STARTED OUT AS A PASTORAL
COUNSELOR AND MINISTER AND THEN ] BECAME A PROFESSOR IN
1973. | BECAME PROFESSOR OF PHILOSOPHY AND RELIGIOUS
STUDIES AT THE WESTERN ILLINOIS UNIVERSITY IN WHICH | TAUGHT
EASTERN AND WESTERN PHILOSOPHIES, AS WELL AS COURSES IN
PSYCHOLOGY AND RELIGION. 1 STAYED THERE FROM 1873 UNTIL
1977.
AT THE SAME TIME, FROM 1973 | HAD A PRIVATE
PRACTICE IN PSYCHOTHERAPY AND COUNSELING. AND | HAVE BEEN
IN PRIVATE PRACTICE OF PSYCHOTHERAPY AND COUNSELING OR
PSYCHOANALYSIS SINCE THAT TIME AS WELL AS BEING A FROFESSOR.
IN 1877, I WAS NAMED TO POST AS ASSISTANT
PROFESSOR OF PSYCHOLOGY AND RELIGION AT THE CHICAGO
THEOLOGICAL SEMINARY.
Q WHAT 1S THE CHICAGO THEOLOGICAL SEMINARY?
A THE CHICAGO THEOLOGICAL SEMINARY IS THE == S A
GRADUATE INSTITUTION IN CHICAGO, THE OLDEST INSTITUTION OF
HIGHER EDUCATION IN CHICAGO, WHICH WAS A PIONEERING

INSTITUTION IN THE RELATIONSHIP BETWEEM PSYCHOLOGY AND
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RELIGION.
Q COULD YOU CONTINUE ON WITH YOUR PROFESSION?
A IN '77 1 WAS NAMED AS ASSISTANT PROFESSOR WITH

THE PUBLICATION OF MY FIRST BOOK. I WAS PROMOTED TO
ASSOCIATE PROFESSOR IN 1980 AND WAS PROMOTED TO FULL
PROFESSOR OF PSYCHOLOGY AND RELIGION IN 1982, AND | HAVE —
WHICH 1 HAVE CONTINUED SUBSEQUENTLY.

Q ARE YOU RECOGNIZED NATIONALLY IN THE FIELD OF
PSYCHOLOGY AND RELIGION?

A YES, 1 AM ==

MR, LEVY: 1 AM GOING TO OBJECT TC THE QUESTION, YOUR
HONOR ,

THE COURT: SUSTAINED.

THE ANSWER OF THE WITNESS 1S STRICKEN, THE

JURY 1S DIRECTED TO DISREGARD 1IT.

Q BY MR. KLEIN: CAN YOU TELL US ANY HONORS OR
AVWARDS THAT YQU HAVE IN THE FIELD GF PSYCHOLOGY AND
RELIGION, PLEASE?

A WELL, 1 HAVE BEEN NAMED BY MY PROFESSICNAL
PEERS TO HEAD THE =~= WHAT 1S KNOWN AS THE PERSON, CULTURE
AND RELIGION GROUP OF THE AMERICAN ACADEMY OF RELIGION.

THE AMERICAN ACADEMY OF RELIGION IS AN

ORGANIZATION WHICH IS COMPOSED OF ALL OF THE PERSONS WHG ARE
PROFESSIONAL EXPERTS IN THE STUDY OF RELIGION FROM VARIOUS
DISCIPLINES IN THE UNITED STATES AND CANADA. AND I WAS
NAMED TO HEAD THAT GROUP, SERVE AS PART OF A STEERING
COMMITTEE FOR A NUMBER OF YEARS,

AND SUBSEQUENT TO THAT, 1 WAS NAMED TO CHAIR ==
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1 BE THE CHAIRMAN OF THE —- WHAT IS KNOWN AS THE RELIGION AND
2 SOCIAL SCIENCES SECTION OF THE AMERICAN ACADEMY OF RELIGION.
3 AND THAT SECTION IS THE SECTION WHICH HAS RESPONSIBILITY FOR
4 ALL OF THE RESEARCHING AND PROCRAMING ~—-
5 MR. LEVY: YOUR HONOR, 1 AM GOING TO OBJECT AT THIS
6 POINT. WE ARE LISTING HONORS. WE ARE NOW INTO A NARRATIVE
7 ABOUT WHAT THESE DIFFERENT GROUPS DO,
8 THE COURT: SUSTAINED.
9 Q BY MR, KLEIN: IS THE AMERICAN ACADEMY OF
10 RELIGION == TELL US ABOUT THE SECTION THAT YOU WERE CHAIRMAN
11 OF , PLEASE?
12 A IT IS THE SECTION THAT IS COMPOSED OF SCHOLARS
13 WHO STUDY RELIGION FROM THE VARIQUS SOCIAL AND BEHAVIORAL
14 SCIENCES IN THIS COUNTRY AND CANADA.
15 Q ARE THERE ANY OTHER HONORS OR AWARDS THAT YOU
16 RECEIVED IN THE FIELD OF PSYCHOLOGY AND RELIGJON?
17 A I WAS AWARDED A GRANT FROM THE ASSOCIATE == THE
18 AMERICAN ASSOCIATION OF THEOLOGICAL SCHOOLS TO STUDY
19 CULTURAL ANTHROPOLOGY AS IT RELATES TO THE STUDY OF RELIGION
20 AND PSYCHOLOGY. AND IN 1983, WAS ABLE TO SPEND A YEAR IN
21 ADVANCED STUCY IN == AT BERKELEY UNDER THAT GRANT.
22 Q HAVE YOU WRITTEN ANY ARTICLES OR BOOKS ]M THE
23 FIELD OF PSYCHOLGGY OR RELIGION THAT HAVE BEEN PUBLISHED?
24 A YES, 1 HAVE. MY FIRST BOOK WAS A S00K ENTITLED
25 "JOHN WESLEY, AN AUTHORITY, A PSYCHOLOGICAL STUDY."™ AND IT
26 WAS A STUDY OF AN 1BTH CENTURY RELIGIOUS LEADER AND
27 EVANGELIST. AND IT WAS PUBLISHED IN 1872 BY THE SCHOLARS
28 PRESS OF THE AMERICAN ACADEMY OF RELIGION,
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Q HAVE YOU WRITTEN ANY OTHER BOOKS?

A YES. 1 CO=AUTHORED A BOOK ENTITLED "THE CULT
EXPERIENCE, RESPONDING TO THE MEW RELIGIOUS PLURALISM,"
WHICH WAS PUBLISHED BY PILGRIM PRESS IN 1582,

] HAVE EDITED A NUMBER OF QOTHER BOOKS, ONE ON
ANTHROPOLOGY AND THE STUDY OF RELIGION, WHICH CAME OUT
RECENTLY. AND 1'VE AUTHORED A NUMBER OF ARTICLES IN VARIOUS
PROFESSIONAL JOURNALS RELATING TO PSYCHOLOGY AND RELIGION.

Q ARE YOU A MEMBER OF ANY ORGANIZATIONS INVOLVING
PRACTICE OF PSYCHOLOGY?

A YES. 1 AM A CLINICAL MEMBER OF THE NORTH
AMERICAN SOCIETY OF ADLERIAN PSYCHOLOGISTS, AND I AM A
CLINICAL MEMBER OF THE NATIONAL ASSOCIATION FOR THE
ADVANCEMENT OF PSYCHOANALYSIS AND 1 AM BOARD CERTIFIED BY
THE AMERICAN BOARDS OF REGISTRATION AND CERTIFICATION TO
PRACTICF PSYCHOANALYTIC PSYCHOTHERAPY.

Q HOW DOES ONE GET BOARD CERTIFIED?

A YOU GET BOARD CERTIFIED BY BEING A GRADUATE OF
AN ACCREDITED INSTITUTE AND HAVING THE TRAINING, ANALYSIS
AND THE PRACTICE OF PSYCHOANALYSIS UNDER SUPERVISION FOR A
SUFFICIENT NUMBER OF HOURS, AND SUFFICIENT SUPPORTING
DOCUMENTATION OF YOUR COMPETENCE TO PRACTICE AHNALYSIS.

Q DURING THE COURSE OF YOUR PRACTICE, HAVE YOU
HAD OCCASION TO COUNSEL INDIVIDUALS WHO LEFT WHAT HAVE BEEN
DESCRIBED AS NEW AGE OR ALTERNATIVE RELIGIONS?

A YES, | HAVE,

Q CAN YOU GIVE US APPROXIMATION OF HOW LONG YOQU

HAVE BEEN DOING THAT?
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A I STARTED DOING THAT PROBABLY AROUND 1973 AND
GRADUALLY DID A LITTLE BIT MORE OF IT AS TIME WENT ON.
Q ARE YOU STILL DOING 17?
A I DON'T DO MUCH ANYMORE.
Q APPROXIMATELY HOW MANY INDIVIDUALS IHAVYC YOU

COUNSELED WHO HAVE LEFT NEW AGE OR ALTERNATIVE RELIGIOUS
GROUPS?

A PEOPLE WHO WERE INVOLVED IN VARIOUS ASPECTS OF
THE RELIGIONS, PROBABLY AROUND A HUNDRED.

Q WHAT, 1IF ANY, KNOWLEDGE, EXPERIENCE DO YOU HAVE
WITH RESPECT TO NEW AGE RELIGIONS OR ALTERNATIVE RELIGIONS
THAT YOU GAINED THROUGH YOUR OWN INVESTIGATION?

A WELL, MY FIRST AWARENESS OF SO-CALLED MINORITY
RELIGIONS OR CULTS OR ALTERNATIVE RELIGIONS CAME WHEHN ] WAS
DOING COUNSELING IN PSYCHOTHERAPY IN MACOMEB, ILLINOIS. AND
I WAS WORKING WITH SOME YOUNG PEOPLE WHO HAD BEEN INVOLVED
IN MINOR]ITY RELIGIONS. AND SO MY FIRST INTEREST WAS NOT A
SCHOLARLY INTEREST IN IT AT ALL. 1T WAS A THERAPEUTIC
INTEREST.

AND I WAS VERY CONCERNED ABOUT THE EFFECTS OF
MEMBERSHIP IN MINORITY RELIGIONS ON THE PERSONALITIES OF
YOUNG PEOPLE BECAUSE 1 WAS WORKING WITH YOUNG PEOPLE WHC
WERE == HAD BEEN INVOLVED IN VARIOUS GROUPS, AND THESE
YOUNG PEOPLE WERE REALLY QUITE DISTURBED AND 1 WAS VERY
CONCERNED ABOUT WHAT I ASSUMED TO BE NEGATIVE EFFECTS OF
MEMBERSHIP IN THESE GROUPS ON THESE YOUNG PEOPLE.

AND SO THAT WAS MY FIRST EXPOSURE AND INTEREST

IN THIS,
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1 Q BASED ON THAT CONCERN THAT YOU HAVE, WHAT, IF
2 ANYTHING, DID YOU DO WITH RESPECT TO INVESTIGATING NEW AGE
3 OR ALTERNATIVE RELIGIONS?
4 A WELL, THAT WAS THE BEGINNING OF MY INTEREST IN
5 RESEARCH IN THIS, INTEREST AND RESEARCH IN THIS. AS A
6 SCHOLAR, 1 HAVE NEVER HAD A PARTICULAR INTEREST IN STUDYING
7 THIS TYPE OF THING BEFORE THAT TIME. AND SO AT ABOUT 1974,
8 I BEGAN TO BE INTERESTED IN DOING SOME FIELD STUDIES LIKE
9 ANTHROPOLOGISTS USING ETHNOGRAPHIC FIELD METHODS OF
10 DIFFERENT GROUPS.
11 1 EMVISIONED MYSELF AS DOING RESEARCH FOR A
12 BOOK IN WHICH ! WOULD TRY TO WRITE A BOOK BASED ON MY
13 INTERVIEWING AND FIELD EXPERIENCES WITH THESE MINCRITY
14 RELIGIOUS GROUPS, EXPRESSING CONCERN ABOUT THE EFFECTS THAT
15 THEY WOQOULD HAVE ON YOUNG PEOPLE.
16 AND SO 1 BEGAN TO DO INTERVIEWING IN VARIOUS
17 GROUPS AROUND THE COUNTRY.
18 Q DID YOU DO THIS INTERVIEWING WITH THE KNOWLEDGE
19 OF THE LEADERS OF THE DIFFERENT RELIGIOUS GROUPS THAT YOU
20 WERE IN FACT INTERVIEWING THEIR PEOPLE?
21 MR. LEVY: 1 AM GOING TO OBJECT TO THE QUESTION, YQUR
22 HONOR, AS VAGUE, AMEIGUOUS, COMPOUND AMND =—-
23 THE COURT: SUSTAINED.,
24 Q BY MR. KLEIN: TO YOUR KNOWLEDGE, DID THE
25 LEADERS OF THE GROUPS WHOM YOU WERE RESEARCHING KNOW THAT
26 YOU WERE INTERVIEWING THEIR MEMBERS?
27 A THAT VARIED IN TERMS OF DIFFERENT GROUPS. |
28 INTERVIEWED PEOPLE AND OBSERVED PEOPLE IN MINORITY RELIGIONS
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IN VARIOUS REGIOMS OF THE COUNTRY. PEOPLE IN BOSTON, PEOPLE
IN THE SOUTH, PEOPLE IN CHICAGO, PEOPLE IN CALIFORNIA OF
VARIOUS GROUPS.
SOME OF THEM =—— SOME OF THE LEADERS 1 ASSUME
KNEW THAT 1 WAS THERE AND WHAT | WAS DOING. SOME OF THEM
DIDN'T. | MADE NO REAL ATTEMPT TO HIDE MY IDENTITY.
I WAS USING WHAT IS KNOWN AS DISCIPLINE
OBSERVATION METHODS THAT ARE ACCEPTED IN ETHNOGRAPHIC FIELD
RESEARCH. AND I WOULD INTRODUCE MYSELF AS WHO 1 WAS, AND
TELL THEM THAT 1 WAS A PSYCHOLOGIST OF RELIGION IN THIS
CONTEXT, AND THAT 1 WAS == THAT 1 PRACTICED AS A
PSYCHOTHERAPIST AND THAT 1 WAS INTERESTED IN LEARNING ABOUT
THEM AND ABOUT THEIR EXPERIENCE IN THESE GROUPS,
AND SO I WAS NEVER == | NEVER LIED TO ANYONE
ABOUT WHO | WAS AND WHAT I WAS DOING. BUT SOME OF THEM
SHOWED MORE INTEREST THAN OTHERS AND == IN WHO 1 WAS AND
WHAT 1 WAS DOING. SO IT VARIED.
Q WHAT ARE FIELD STUDIES?
A IT 1S JUST WHERE YOU GO OUT ON SITE WITH PEOPLE
AND YOU OBSERVE THEM 1M THEIR HABITAT, THAT IS, WHERE THEY
LIVE. YOU GO TO CLASSES, YOU SIT IN ON GROUP SESSIONS, YOU
TALK TO INDIVIDUALS, YOU SIT DOWN, YOU EAT WITH THEM, YOU
MAY IN SOME CASES SPEND THE NIGHT IN SOME CENTER JUST TO
TALK WITH THEM AND SEE WHAT THE ACTUAL CONDITIONS OF THEIR
EXISTENCE ARE.
Q NOW ==
A IT 1S THE SAME METHOD AS USED B8Y

ANTHROPOLOGISTS IN STUDYING ANY GROUP,




o VW oo N o

it » W -

§ —— — — ——— — — — S— — — —— — — —— i o i et e, e i, it i it . et et e e e

1733

Q PRIOR TO ACTUALLY DOING THESE FIELD == LET ME

WITHDRAW THAT.
DID THERE COME A TIME WHEN YOU BEGAN DOING

RESEARCH WITH RESPECT TO CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?

A YES. I FIRST GOT INTERESTED IN THIS PARTICULAR
GROUP ==

MR. LEVY: 1 AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR, TO
EVERYTHING AFTER, "YES."

THE COURT: IT IS TIME FOR ANOTHER QUESTION.

Q BY MR. KLEIN: WHEN DID YOU FIRST BEGIN DOING
RESEARCH ON CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?

A 1977.

Q AND PRIOR TO BEGINNING THAT RESEARCH, HAD YOU
MADE ANY ASSUMPTIONS AS TO WHETHER CHURCH UNIVERSAL AND
TRIUMPHANT USED ANY KIND OF THOUGHT REFORM OR IN ANY WAY
MANIPULATED AND CONTROLLED THEIR MEMBERS?

A MY ASSUMPTION WHEN 1 BEGAN MY FIELD STUDIES -~

MR. LEVY: 1 AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR. THIS IS
NOT RESPONSIVE TO THE QUESTION.

THE COURT: SUSTAINED.

Q BY MR. KLEIN: YOU CAN GIVE A YES OR NO AND
THEN WE WILL ASK THE NEXT QUESTION.

A WOULD YOU REPEAT THE QUESTION, PLEASE?

THE COURT: WHAT IS THE ANSWER?

THE WITNESS: 1 ASKED HIM WOULD HE REPEAT THAT
QUESTION.

MR. KLEIN: YOUR HONOR, MAY THE STENOGRAPHER READ

BACK THE QUESTION, PLEASE.
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THE COURT: ALL RIGHT.
(THE QUESTION WAS READ.)

THE WITNESS: YES, 1 DID HAVE ASSUMPTIONS.

Q BY MR. KLEIN: WHAT WERE YOUR ASSUMPTIONS?
A 1 ASSUMED THAT THEY DID,
Q THANK YOU. NOW, CAN YOU TELL US WHAT THE

INVESTIGATION AND RESEARCH WAS THAT YOU CARRIED OUT WITH
RESPECT TO CHURCH UNIVERSAL ANMD TRIUMPHANT AND ALSO TELL US
WHAT YEARS THIS OCCURRED?

MR, LEVY: I AM GOING TO HAVE ON OBJECT, YOUR HONOR.
IT'S NOW BECOME A COMPOUND QUESTION.

THE COURT: PLEASE REPHRASE IT.

Q BY MR. KLEJN: WHAT YEARS DID YOU DO YOUR
INVESTIGATION OF CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?

A MY INVESTIGATIONS RANGED FROM 1977 TO 15&0.

Q WHAT WAS THE NATURE OF YOUR INVESTIGATIONS WITH
RESPECT TO CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?

A 1 BEGAN BY VISITING WHAT 15 KNOWN AS TEACHING
CENTERS. AND | BEGAN BY JUST VISITING THE CENTER, GOING TO
SERVICES, TALKING TO MEMBERS, READING SOME OF THE
LITERATURE. AND | DID THAT IN —=— VERY EXTENSIVELY IN THE
CHICAGO TEACHING CENTER. AND LATER DID A SIMILAR THING 1IN
BOSTON. AND SO A LOT OF MY WORK WAS JUST GETTING 7O KNOW
PEOPLE WHO WERE INVOLVED WITH THE CHURCH UNIVERSAL AND
TRIUMPHANT IN CHICAGO.

Q BY MR. KLEIN: WERE YOU RESTRICTED IN ANY WAY
IN YOUR RESEARCH BY LEADERS OR ANYBODY ELSE CONNECTED WITH

CHURCH UNIVERSAL AND TRJUMPHANT?
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A NOT TO MY KNOWLEDGE.
Q WERE YOU ABLE TO TALK TO WHOEVER YOU WANTED TO
TALK TO?
A YES, I WAS.
Q DID THE PEOPLE RESPOND TO YOUR QUESTIONS?
A YES. THEY SPOKE QUITE FREELY TO ME ABOUT THEIR

LIVES AND ABOUT THE —= THEIR RELIGIOUS HISTORIES AND THEIR
PERSONAL HISTORIES AND WHAT THEY FELT THEY WERE GETTING 0OUT
OF THE EXPERIENCE WITH THIS PARTICULAR GROUP,

Q DID YOU REACH ANY CONCLUSIONS AS TO WHETHER YOU
WERE GETTING PLANNED OR CANNED ANSWERS AS OPPOSED TO
SPONTANEOUS RESPONSES TO YOUR QUESTIONS? DID YOU REACH ANY
CONCLUSJONS WITH RESPECT TO THAT?

A YES. I SAW NO EVIDENCE THAT |1 WAS GETTING ANY
CANNED ANSWERS BECAUSE, SEE, ONE OF THE THINGS ABOUT
ETHNOGRAPHIC INTERVIEWING IS5 YOU DO == YOU TALK TO PEOPLE
UNDER A NUMBER OF DIFFERENT CONDITJONS. SO THAT IT S VERY
DIFFICULT FOR THAT 7O BE TOTALLY CONTROLLED IN ANY WAY,

Q COULD YOU CONTINUE, DID YOU DO ANY FURTHER
RESEARCH AND INVESTIGATION WITH THE CHURCH UNIVERSAL AKD
TRIUMPHANT OTHER THAN WHAT YQU'VE SAID?

A YES. IN == IN THE SUMMER OF 1978, AFTER 1 HAD
BEEN INTERVIEWING AND GETTING TO KNOW THE PEOPLE THERE AT
THE CHICAGO TEACHING CENTER, THEY ASKED ME IF 1 WOULD BE
INTERESTED IN VISITING THE CHURCH HEADQUARTERS IN
CALIFORNIA,

AND @ WAS INDEED INTERESTED IN THAT. AND SO I

WENT ALONG WITH A NUMBER OF THE PEOPLE FROM THE CHICAGO
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1 TEACHING CENTER TO WHAT WAS THEN KNOWN AS SUMMIT UNIVERSITY
2 AND 1 GOT TO SPEND SOMETIME THERE OBSERVING THE == WHAT WAS
3 A CONFERENCE AROUND JULY, AROUND INDEPENDENCE DAY IN 1978.
4 AND THAT HAPPENED ALSO TO BE THE TIME IN WHICH
5 THEIR NEW HEADQUARTERS CALLED CAMELOT WAS BEING INAUGURATED.
6 AND SO | WAS ABLE TO OBSERVE THE INAUGURATION OF THAT
7 FACILITY AND TO ALSO == DURING THAT TIME, THIS PARTICULAR
8 GROUP OF PEOPLE THAT 1 WAS WITH WANTED TO GO BY THE HOME IN
9 LOS ANGELES.
10 Q THE ASHRAM?
11 A YES. THE ASHRAM. AND SO I WAS ABLE TO SPEND
12 SOMETIME IN THE ASHRAM OBSERVING PEOPLE IN THE ASHRAM. I
13 WAS ABLE TO OBSERVE PEOPLE INVOLVED IN VARIOUS ASPECTS OF
14 THERE RELIGIOUS PRACTICE AND TO TALK TO PEOPLE FROM ALL OVER
15 THE COUNTRY WHO HAD COME FROM VARIOUS PLACES IN THE COUNTRY
16 TC THIS CONFERENCE.
17 AKD SO 1 FELT THAT 1 HAD A VERY HELPFUL
18 EXPOSURE TO PEOPLE OF DIFFERENT WALKS OF LIFE THAT WERE A
19 PART OF THIS GROUP.
20 Q HOW LONG WERE YOU IN CALIFORNIA WITH THIS
21 GROUP?
22 A THE ACTIVITIES WENT ON FOR ABOUT A WEEK.
23 Q DURING THAT TIME, DID YOU HAVE OCCASION TC
24 INTERVIEW MEMBERS OF CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT?
25 ) A WELL, ONE OF THE INTERESTING THINGS WAS THAT =—-
26 MR. LEVY: 1 AM GOING TO HAVE TO OBJECT, YOUR HONOR.
27 THAT IS ANCTHER ONE THAT CALLS FOR A YES OR NO.
28 THE COURT: PLEASE ANSWER THE QUESTION, MR. MOORE.
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1 THE WITNESS: OKAY,

2 Q BY MR. KLEIN: DID YOU HAVE AN OPPORTUNITY TO
3 INTERVIEW PEOPLE?

4 A I HAD MANY OPPORTUNITIES TO INTERVIEW PEOPLE,
5 YES.

6 Q WERE YOUR INTERVIEWS LIMITED dUST TO THE

7 CHICAGO GROUP WITH WHOM YOU HAD COME?

8 A I DID EXTENSIVE INTERVIEWS WITH THEM, BUT THEY
9 WERE NOT LIMITED TO THOSE,
10 Q DURING THE TIME YOU WERE IN CALIFORKIA, DI1D YOU
11 MEET WITH ELIZABETH CLARE PROPHET?

12 A 1 OBSERVED HER, BUT ] DID NOT MEET HER.

13 Q TO YOUR KNOWLEDGE, DID ELIZABETH CLARE PROPHET
14 KNOW THAT YOU WERE A PSYCHOLOGIST DOING RESEARCH OF CHURCH
15 UNIVERSAL AND TRIUMPHANT WHILE YOU WERE OUT IN CALIFORNIA?
16 A IT WAS MY JUDGMENT AT THAT TIME THAT SHE DID
17 NCT . .

l8 Q WHAT DO YOU BASE THAT ON?

19 A I JUST SAW ABSOLUTELY NC EVIDENCE THAT SHE WAS
20 AWARE OF MY PRESENCE THERE.

21 Q DURING THE TIME THAT YOU WERE IN CALIFORNIA AT
22 THAT CONFERENCE, DID YOU JOIN IN THE ACTIVITIES WITH THE

23 GENERAL MEMBERS OR DID YOU IN SOME WAY REFRAIN FROM DCING
24 THOSE THINGS?

25 A I WAS == 1 HAD ACCESS TO EVERY ASPECT OF THEIR
26 PROGRAM FROM THEIR DECREEING SESSIONS TO THEIR LECTURES, TO
27 MEALS, TO DORMITORY WHERE [ SPENT THE EVENINGS WITH THE

28 PEOPLE. SO 1 HAD ACCESS TO ALL ASPECTS OF THE CONFERENCE
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PROGRAM WHILE | WAS THERE.

Q WHILE YOU WERE THERE, DID YOU ATTEND DECREEING
SESSIONS?

A YES, 1 DID.

Q HAD YOU ATTENDED DECREEING SESSIONS IN CHICAGO
PRIOR TO COMING TO CALIFORNIA?

A YES, I HAD.

Q HAD YOU ATTENDED DECREEING SESSIONS IN CHICAGO
AFTER LEAVING CALIFORNIA?

A OH, YES.

Q HAD YOU ATTENDED DECREEING SESSIONS OF CHURCH

UNIVERSAL AND TRJUMPHANT MEMBERS IN ANY OTHER CITI1ES OTHER
THAN LOS ANGELES AND CHICAGO?

A IN BOSTON.

Q CAN YOU GIVE US APPROXIMATION OF HOW MANY
DECREEING SESSIONS YOU'VE ATTENDED OF CHURCH UNIVERSAL AND
TRIUMPHANT MEMBERS?

A I HAVE ATTENDED, IN THE ENTIRE TIME THAT I WAS
STUDYIMNG, PROBABLY A HUNDRED SESSIONS.

Q DID YOU REACH ANY CONCLUSIONS BASED UPOK YOUR
OBSERVATIONS OF THESE 100 DECREEING SESSIONS ABOUT THE

NATURE AND EFFECT OF THESE DECREEING SESSIONS ON CHURCH

MEMBERS?
A YES.
Q WHAT CONCLUSIONS DID YQU REACH?
A MY CONCLUSIONS WERE THAT IT IS A VERY POWERFUL

RITUAL TECHNIQUE WHICH IS USED BY THIS GROUP TO CREATE A

SENSE OF GROUP SOLIDARITY AND A SENSE OF EMNHANCED ENERGY AND

AN
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1 COMMITMENT 1 THINK, YES.
= 2 Q DID YOU EVER GET A SENSE THAT MEMBERS OF CHURCH
ma 3 UNIVERSAL AND TRIUMPHANT WERE UNDER SOME KIND OF THOUGHT
4 REFORM OR MIND CONTROL OR MANIPULATION DURING THE TIME THAT
5 THEY WERE DECREEING?
6 A 1 DID NOT.
7 Q DID YOU EVER GET A SENSE THAT MEMBERS OF CHURCH
8 UNIVERSAL AND TRIUMPHANT WERE VERY RECEPTIVE TO BEING
9 MANIPULATED OR CONTROLLED RIGHT AFTER THEY FINISHED
i0 DECREEING?
11 A ON THE BASIS OF MY OBSERVATIONS, LONG DECREEING
12 SESSIONS WERE MORE DRAINING IN SOME WAYS, YOU KNOW, JUST
13 TIRING. IT 1S LIKE SITTING THROUGH A LONG PRAYER MEETING.
14 AND AFTER A LLONG PRAYER MEETING, YOU DON'T WANT TO LISTEN TO
15 A TWO—-HOUR SERMON TOO WELL. SO MY PERSONAL SENSE WAS THAT
16 AFTER A LOT OF DECREEING, THE ATTENTION SPAN IS PROBABLY
17 LOWER.
1l8 SO MY GUESS WOULD BE -- WELL, BASED ON MY
10 PERSONAL OBSERVATIONS, THAT IT IS A SIMILAR THING TO YOQU SEE
20 IN OTHER CHURCHES. IF MEETINGS GO ON TOO LONG, PEOPLE ARE
21 LESS RECEPTIVE, AS ANY PREACHER KNOWS WHO'S TRIED TO PREACH
22 TO A GROUP OF PEOPLE WHO HAVE BEEN INVOLVED IN LONG
23 MEETINGS.
24 Q DID YOU GET A SENSE TO MEMBERS OF CHURCH
25 UNIVERSAL == LET ME WITHDRAW THAT.
26 DURING THE COURSE OF YOUR PRACTICE, HAVE YOU
27 EVER DEALT WITH PEOPLE WHO WERE HYPNOTIZED?
28 A 1 DO NOT PRACTICE CLINICAL HYPNOSIS,
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Q HAVE YOU EVER WORKED WITH ANYONE WHO HYPNOTI1ZED
PATIENTS?

A 1 WORKED WITH HYPNOTISTS, YES.

Q HAVE YOU BEEM INVOLVED WITH PATIENTS WHQ WERE
HYPNOTI1ZED?

A OH, YES.

Q DID YOU EVER GET A SENSE THAT MEMBERS OF CHURCH

UNIVERSAL AND TRIUMPHANT WERE HYPNOTIZED IN ANY WAY E]ITHER
DURING dR AFTER THEIR DECREE SESSIONS?

A 1 SAW ASSOLUTELY NO EVIDENCE OF HYPNOSIS AT ANY
TIME THAT | OBSERVED MEMBERS OF THIS GROUP.

I MIGHT SAY 1 WOULD KNOW IF I SAW IT.

Q PRIOR TO ATTENDING THAT SEVEN-DAY CONFERENCE 1IN
CALIFORNIA, HAD YOU MADE ANY ASSUMPTIONS AS TO THE ADEQUACY
OF THE FOOD THAT CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT WOULD SERVE
TO 1TS MEMBERS DURING THAT CONFERENCE?

A YES. ] ASSUMED THAT 1T WOULD BE VERY
INADEQUATE AND VERY BAD FOOD, ACTUALLY.

Q DURING THE TIME YOU WERE IN CALIFORNIA FOR
THOSE SEVEN DAYS, DID YOU EAT THE FOOD THAT CHURCH UNIVERSAL

AND TRIUMPHANT SERVED TO ITS OTHER MEMBERS WHO WERE AT THE

CONFERENCE?
A YES, 1 DID.
Q WHAT, IF ANY, CONCLUSIONS DID YOU REACH ABOUT

THE QUALITY AND QUANTITY OF THE FOOD AFTER YOU SPENT SEVEN
DAYS EATING IT?
A WELL, IT WAS VEGETARIAN. AND I AM WOT A

VEGETARIAN., BUT ] WAS SURPRISED AT THE QUANTITY AND THE
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QUALITY OF THE FOOD., 1 ESPECIALLY REMEMBER THE LENTIL SOUP.

Q WERE THERE ANY OTHER OBSERVATIONS OR
CONCLUSIONS THAT YOU REACHED BASED ON YOUR SEVEN=DAY STAY IN
CALIFORNIA AT THE CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT AND PEOPLE
AT THE CONFERENCE?

MR. LEVY: ] AM GOING TO OBJECT, YOUR HONOR. THE
QUESTION IS VAGUE AND AMBIGUOUS.

THE COURT: SUSTAINED.

Q BY MR, KLEIN: NOW, AFTER THE CONFERENCE, DID
YOU RETURN TO CHICAGOG?

A YES, I DID.

Q DID YOU CONTINUE TO HAVE ANY COMNTACTS WITH
CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT MEMBERS IN CHICAGO?

A FOR A TIME, AND, OF COURSE, DURING THAT TIME |
WAS ALSO STUDYING OTHER GROUPS, SO IT WAS == 1 WAS NOT

FOCUSING SOLELY ON THIS GROUP.

Q YOU STUDIED OTHER RELIGIOUS GROUPS?
A YES.
Q APPROXIMATELY HOW MANY OTHER RELIGIOUS GROUPS

DID YOU STUDY AT THAT TIME?

A ! STUDIED PROBABLY IN ALL ABOQUT A DOZEN.,

Q DURING THE COURSE OF YOUR TRAINING AND STUDIES,
HAVE YOU ALSOC STUDIED WHAT WE WOULD CALL THE MAIN LINE
RELIGIOUS GROUPS AS OPPOSED TO THE NEW AGE ALTERNATIVE
GROUPS YOU WERE STUDYING AT THAT TIME?

A YES. 1 HAD TC TO BE A UNIVERSITY PROFESSOR
TEACHING THOSE RELIGIONS,

Q DURING YOUR SEVEN DAYS IN CALIFORN]A, DID YOU
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1 HAVE AN QOPPORTUNITY TO INTERVIEW IN=-DEPTH CHURCH UNJ]VERSAL
2 AND TRIUMPHANT MEMBERS?
3 A YES, 1 DID,
4 Q APPROXIMATELY HOW MANY DID YOU INTERVIEW
5 IN=DEPTH?
6 A IN EXCESS OF 50.
7 Q BASED UPON ALL OF YOUR INVESTIGATION AND
8 RESEARCH OF THE CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT, DID YOU
9 EVER SEE ANY EVIDENCE THAT MEMBERS OF CHURCH UNIVERSAL AND
10 TRIUMPHANT ARE IN ANY WAY BEING MANIPULATED OR CONTROLLED OR
11 THE VICTIMS OF THOUGHT REFORM THAf IS BEING USED ON THEM BY
12 THE LEADERS OF THE CHURCH?
13 A I SAW NO EVIDENCE OF COERCIVE PERSUASION OR
14 BRAINWASHING OR THOUGHT REFORM IN THE TIME THAT I STUDIED
15 THAT .
16 I MIGHT ADD 1 EXPECTED TO SEE SUCH.
17 Q WAS YOUR STUDY OF CHURCH UNIVERSAL ARND
18 TRIUMPHANT AND THESE OTHER NEW AGE RELIGIONS FOR A PURPCSE?
19 A YES, IT WAS.
20 Q WHAT WAS THE PURPOSE?
21 A ] WAS GOING TO WRITE A BOOK ON THIS TOPIC.
22 Q WHAT WAS THE GENERAL ==
23 A THIS WAS BACK IN THE DAYS WHEN BOOKS ON THIS
24 TOPIC WERE FIRST COMING OUT,
25 Q WHAT WAS THE GENERAL DIRECTION, THE GENERAL
2€ IDEA THAT YOU WERE EXPECTING TO WRITE ABOUT IN THAT BOOK?
27 A ] EXPECTED TO WRITE ABOUT THE PATHOGENIC OR THE
’ 28 PATHOLOGICAL EFFECTS OF MEMBERSHIP IN MINORITY RELIGIONS,
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Q WHEN YOU SAY, "THE PATHOLOGICAL EFFECTS,™ WHAT
DO YOU MEAN BY THAT?

A 1 HAD THE ASSUMPTION THAT BEING A MEMBER OF A
MINORITY RELIGIOUS GROUP WOULD CAUSE A PERSON TO BE
EMOTIONALLY DAMAGED BY THEIR VERY HMEMBERSHIP IN THEM.

Q DID YOU WRITE THAT BOOK?

A NO, 1 DID NOT.

Q WHY DIDN'T YOU WRITE IT?

A WELL, THE EVIDENCE THAT 1 GAINED THROUGH MY
ETHNOGRAPHIC FIELD STUDIES SIMPLY DID NOT SUPPORT THE
PROJECT 1 HAD ENVISIONED FOR THE BOOK.

Q DO YOU HAVE ANY NOTES OF YOUR INTERVIEWS WITH
CHURCH UNIVERSAL MEMBERS AS WELL AS MEMBERS OF OTHER
RELIGIONS?

A 1 DO NOT.

Q WHAT HAPPENED TO THOSE NOTES == WITHDRAWN,

DID YOU EVER HAVE ANY NOTES?

A YES, I DID.

G WHAT HAPPENED TO THEM?

A WELL, WHEN 1 GAVE UP ON MY BOOK PROJECT, I

DESTROYED THEM. MANY OF THEM WERE NOTES OF CONFIDENTIAL
CONVERSATIONS WITH PEOPLE RELATING THEIR PERSONAL HISTORIES,
] ALWAYS DESTROY THINGS ABOUT PEOPLE WHEKN 1 HAVE NO FURTHER
PROFESSIONAL USE FOR THEM,

Q 1F MEMBER% OF CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT
WERE VICTIMS OF A THOUGHT REFORM PROGRAM, WOULD YOU EXPECT
THAT WHEN YOU INTERVIEWED A GROUP OF THEM, YOU WOULD SEE A

HIGHER OCCURRENCE OF PSYCHOPATHOLOGY, ABNORMAL BEHAVIOR,

- oD, PV T

ST TyItN
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1 MENTAL DISTURBANCES IN THAT GROUP THAN YOU WOULD IN A
2 COMPARABLE GROUP OF THE GENERAL POPULATION?
3 MR, LEVY: 1 AM GOING TO OBJECT TO THE QUESTION, YOUR
4 HONOR., THERE IS5 NO EVIDENCE AT THIS POINT THAT THIS
5 GENTLEMAN HAS BEEN QUALIFIED AS AN EXPERT IN THOUGHT REFORM.
6 THE COURT: SUSTAINED.
7 Q BY MR, KLEIN: DURING THE COURSE OF YOUR
8 STUDIES, HAVE YOU DONE RESEARCH AND INVESTIGATION AND -—-
9 INTO THOUGHT REFORM?
10 A I HAVE READ THE LITERATURE ON THAT. I AM NOT A
11 SPECIALIST IN THOUGHT REFORM. 1 HAVE NEVER STUDIED KOREAN
12 WAR VETERANS OR PRISONERS OF WAR OR OTHER PEOPLE WHO WERE
13 UNDER THAT SORT OF LIFE THREATENING PHYSICAL VIOLENCE, THE
14 THREAT OF PHYSICAL VIOLENCE. BUT 1 HAVE READ THE LITERATURE
18 FROM ROBERT J. LIFTON'S THOUGHT REFORM AND THE PSYCHOLOGY OF
16 TOTAL1SH.
17 Q AND YOU HAVE DONE COUNSELING WITH PEOPLE WHO
18 HAVE BEEN IN DIFFERENT MINORITY AND ALTERNATIVE RELIGIONS?
18 A YES, I HAVE. AND I BECAME VERY INTERESTED IN
20 THIS TOPIC AFTER NOTING THE WAY IN WHICH THE LITERATURE
21 RELATING TO KOREAN WAR VETERANS AND THE VICTIMS OF CHINESE
22 THOUGHT REFORM AND BRAINWASHING TECHNIQUES WERE BEING
23 APPLIED TO MINORITY RELJGIOUS GROUPS,
24 SO ANYONE WHO SEEKS TO UNDERSTAND THE
25 PSYCHOLOGY OF MINORITY RELIGIONS HAS TO KNQW ABOUT THIS
26 LITERATURE BECAUSE SO MUCH OF THE STUFF THAT IS SAID ABOUT
27 MINORITY RELIGIONS 1S BASED ON THE KOREAN WAR EXPERIENCE OF
28 PRISONERS OF WAR.
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1 Q AS A PSYCHOLOGIST == LEAVING ALONE FOR THE
2 MOMEMT KOREAN PRISONERS OF WAR —— AS A PSYCHOLOGIST, DURING
3 YOUR TRAINING, DID YOU RECEIVE TRAINING IN INFLUENCING AND
4 MANIPULATING BEHAVIOR OF INDIVIDUALS?
5 A ANYBODY WHO STUDIES LEARNING THEORY AND

6 DEVELOPMENTAL PSYCHOLOGY IN THE COURSE OF GRADUATE STUDIES
7 IN PSYCHOLOGY LEARNS ABOUT THE BASIC THEORIES OF LEARNING,
8 YOU CAN'T REALLY DO GRADUATE STUDIES IN THIS FIELD WITHOUT
9 STUDYING THAT.

10 Q 1F MEMBERS OF CHURCH UNIVERSAL AND TRIUMPHANT

11 HAD BEEN MANIPULATED OR CONTROLLED BY THEIR LEADERSHIP,

12 WOULD YOU EXPECT TO SEE A HIGHER INCIDENCE OF ABNORMAL

13 - BEHAVIOR IN A GROUP OF THEIR MEMBERS THAN YOU WOULD IWN A

14 COMPARABLE GROUP OF THE GENERAL POPULATION?

15 A I WOuLD.

16 Q DURING THE COURSE OF YOUR RESEARCH AND

17 INVESTIGATION, DID YOU?

18 A I ~= ONE OF THE THINGS THAT 1 WAS INTERESTED

19 IN ==

20 MR. LEVY: EXCUSE ME, YOUR HOWOR. | AM GOING TO HAVE
21 TO OBJECT. IT CALLS FOR A YES OR NO ANSWER,

22 THE WITNESS: WOULD YOU REPEAT -

23 THE COURT: DO YOU WANT THE QUESTION REREAD?

24 THE WITNESS: YES, PLEASE,

25 THE COURT: ALL RIGHT. IF YOU PLEASE.

26 (THE REPORTER READ THE RECORD AS FOLLOWS:

27 "Q IF MEMBERS OF CHURCH

28 UNIVERSAL AND TRIUMPHANT HAD BEEN
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MAN]PULATED OR CONTROLLED BY THEIR
LEADERSHIP, WOULD YOU EXPECT TO SEE A
HIGHER INCIDENCE OF ABNORMAL BEHAVIOR IN
A GROUP OF THEIR MEMBERS THAN YOU WOULD
IN A COMPARABLE GROUP OF THE GENERAL
POPULAT ION?
"A I WOULD,
"Q DURING THE COURSE OF YOUR
RESEARCH AND INVESTIGATION, DID YOU?")
THE WITNESS: NO.
6] BY MR. KLEIN: BASED UPON YOUR OWN EXPERIENCE,
IS IT VALID TO == FOR A COUNSELOR TO REACH CONCLUSIONS ON
WHETHER CHURCH MEMBERS ARE MANIPULATED OR CONTROLLED BASED
SOLELY ON OFFICE CONSULTATIONS?
MR. LEVY: 1 AM GOING TO OBJECT TO THE QUESTION. IT
CALLS FOR A CONCLUSION AS TO WHAT THOSE OFFICE CONSULTATIONS
WOULD INCLUDE, HOW LONG THEY WOULD GO ON -
THE COURT: SUSTAINED.
Q BY MR. KLEIN: BASED ON YOUR EXPERIENCE, IS IT
VALID FOR A COUNSELOR TO REACH CONCLUSIOMS AS TO WHETHER
MANIPULATION AND CONTROL 1S OCCURRING WITH RESPECT TO CHURCH
MEMBERS BASED UPOM OFFICE CONSULTATIONS WHERE HE GETS TO
TALK TO THE PARTICULAR VICTIM, THE PERSON WHO IS SAYING THAT
HE WAS CONTROLLED OR MANIPULATED, AND BASED ON OTHER OFFICE
CONSULTATIONS WITH OTHER MEMBERS CF THE GROUP, BUT NOT GOING
OUT OF THE OFFICE?
MR. LEVY: 1 AM GOING TO HAVE TO OBJECT TO THAT ONE

AS COMPOUND, COMPLEX, CONFUSING, AMBIGUOUS AND ==
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1 THE COURT: SUSTAINED. IT WAS TOO LONG ALSO.
2 MR, LEVY: IT WAS THAT T00, ALSO.
3 Q BY MR. KLEIN: YOU DID EXTENSIVE OFFICE
4 CONSULTATIONS OF INDIVIDUALS FROM NEW AGE OR ALTERNATIVE
5 RELIGIOUS GROUPS?
6 A YES.
7 Q AND THEN YOU DID FIELD RESEARCH WHERE YOU WENT
8 OUT TO THE SITES AND MET THE PEOPLE THERE; IS THAT RIGHT?
9 A YES.
10 Q IN YOUR OWN EXPERIENCE, IN REACHING CONCLUSIONS
11 ABOUT WHETHER CHURCH MEMBERS WERE BEING MANIPULATED OR
12 CONTROLLED BY THEIR LEADERS, WERE == WAS THE INFORMATION YOU
13 HAD RECEIVED AS A RESULT OF YOUR OFFICE CONSULTATIONS?
14 MR. LEVY: I WON'T EVEN BOTHER TO QBJECT TO THAT. I
15 AM KIND OF CURIOUS AT THIS POINT.
16 THE WITNESS: BASED ON MY == THE ENTIRETY OF MY
17 RESEARCH, I DECIDED THAT THAT CONSTITUTES A SAMPLING ERROR
18 IN RESEARCH METHOD.
19 Q BY MR. KLEIN: WHAT DO YOU MEAN EY THAT?
20 A WELL, IF THE ONLY ==~ ]F THE ONLY FAMILIARITY
21 YOU HAVE WITH A PARTICULAR RELIGIQUS GROUP COMES FROM
22 SOMEBODY WHO 1S IN PSYCHOTHERAPY FOR EMOTIONAL DISORDERS,
23 THEN THERE WILL BE A NATURAL SELECTION [N THE SAMPLE OF
24 PEOPLE WHO ARE —-- HAVE EMOT]ONAL DISORDERS.
25 . IF YOU DID — [F YOU TOOK A SAMPLE OF EVERYBGCDY
26 IN PSYCHIATRIST OFFICES AND BASED YOUR JUDGMENT OF
27 PSYCHIATRY ON THAT, YOU WOULD HAVE TO DECIDE THAT EVERYEODY
28 THAT VISITS A PSYCHIATRIST IS EMOTIOMALLY DAMAGED.
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1 SO 1 DECIDED IT WAS A SAMPLING ERROR AND THAT

2 ANYONE WHO MAKES GROSS GENERALJIZATIONS ABOUT EXPERIENCE IN

3 RELIGIOUS GROUPS OF ANY KIND BASED ON CONVERSATIONS WITH

4 PEOPLE IN PSYCHOTHERAPY HAVE A BIASED SAMPLE AT THE

5 BEGINNING.

6 I THINK ANY RESEARCHER, ANY SOCIAL BEHAVIOR

7 RESEARCHER WOULD HAVE TO ADMIT THAT.

8 Q DID THERE COME A TIME WHEN YOU READ A NUMBER OF

9 DOCUMENTS PERTAINING TO THIS PARTICULAR CASE?
10 A EXCUSE ME?

11 Q DID THERE COME A TIME WHEN YOU BEGAN READING
12 DOCUMENTS PERTAINING TO THIS PARTICULAR COURT CASE?
13 A YES.
14 Q CAN YOU TELL US WHAT DOCUMENTS YOU'VE READ
15 PERTAINING TO THIS CASE?
16 A YES. LET ME JUST READ A LIST OF THE ONES THAT
17 1 HAVE READ,
18 1 READ MR, MULL'S DEPOSITION IN SIX VOLUMES. I
19 READ ONE VOLUME OF RANDALL KING'S DEPOSITION. 1 TALKED WITH
20 MR. FRANCIS FOR APPROXIMATELY FIVE HOURS. | READ MR. MULL'S
21 TESTIMONY,
22 Q AT THIS TRIAL?
23 A YES. AND I READ MR, RANDALL KING'S TESTIMONY.
24 Q AT THIS TRIAL?
25 A YES. AND | READ DR. MARGARET SINGER'S .
26 TESTIMONY AT THIS TRIAL. AND I READ A TRANSCRIPT OF A JUNE
27 THE 6TH, 1980, MEETING. AND I READ COPIES OF LETTERS BY MR.
28 MULL TO VARIOUS CHURCH OFFICIALS THAT HAVE BEEN PLACED IN
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1 EVIDENCE IN THIS TRIAL. AND THAT IS THE MATERIAL THAT 1
2 READ. /
3 Q NOW, WE'VE HEARD TESTIMONY, AS YOU KNOW —#/YOU
4 HAVE READ DR. SINGER'S TESTIMONY? |
5 A YES,
6 Q WE HAVE HEARD TESTIMONY FROM HER THAT THERE ARE
7 SIX CONDITIONS PRESENT IN ORDER TO CARRY OUT A TAOUGHT
8 REFORM PROGRAM AND TO ENABLE LEADERS OF CHURCH/UNXVERSAL AND
9 TRIUMPHANT TO CONTROL AND MANIPULATE THEIR MEMBERS.
10 BRIEFLY, THE SIX CONDITIONS ARE NEED TO GET
11 CONTROL OVER THE PERSON'S SOCIAL AND/OR PHYSICAL
12 ENVIRONMENT, ESPECIALLY NEED TO GET CONTROL OVER THEIR TIME,
13 TWO, THE NEED TO CREATE A SENSE OF
14 POWERLESSNESS IN A PERSON,
15 NUMBER THREE, TO MANIPULATE REWARDS,
16 PUNISHMENTS AND EXPERIENCES IN WAYS TO INFLUENCE THE PEOPLE
17 TO SUPPRESS THE DISPLAY OF THEIR CLD BEHAVIORS.
18 NUMBER FOUR, MANAGEMENT WAKNTS TO MAN]PULATE
19 REWARDS, EXPERIENCES AND PUNISHMENTS IN ORDER TG ELICIT NEW
20 BEHAVIOR,
21 NUMBER FIVE, THE PEOPLE WHO ARE THE VICTIMS ARE
22 UNAWARE THAT IT 1S BEING DONE TO THEM.
23 NUMBER SIX, IT 1S DONE WITHINN A CLOSED SYSTEM
24 OF LOGIC AND WITHIN A TOTALITARIAN AUTHORITY STRUCTURE,
25» THERE 1S NO COMPLAINT UPWARD TO MANAGEMENT, THERE IS NO
26 MODIFICATION OF A SYSTEM, THE SYSTEM IS UNMODIFIABLE,
27 NOW, 1 HAVEN'T READ EVERYTHING THAT WAS SAID,
28 BUT DID YQOU READ THAT TESTIMONY?
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1 A YES, I DID.
2 Q DO YOU HAVE AN OPINION AS TO WHETHER THE
3 PRESENCE OF THESE S1X FACTORS, THESE SIX CHARACTERISTICS,
4 WOULD ENABLE CHURCH UN]JVERSAL AND TRIUMPHANT OR ANY CHURCH
5 TO MANIPULATE OR CONTROL 1TS MEMBERS?
6 MR. LEVY: AGAIN, YOUR HONOR, 1 AM GOING TO HAVE TO
7 OBJECT., WE HAVE NO EVIDENCE THAT THIS GENTLEMAN IS AN
8 EXPERT ON THOUGHT REFORM, |
9 THE COURT: SUSTAINED.
10 MR, KLEIN: YOUR HONOR, MAY | BE HEARD ON THAT?
11 THE COURT: YOU CAN APPROACH THE BENCH.
12 (THE FOLLOWING PROCEEDINGS WERE HELD
13 AT THE BENCH:)
14 MR. KLEIN: YOUR HONOR, THOUGHT REFORM IS A TERM THAT
15 MRS. SINGER USED. I HAVE ASKED THIS WITNESS 1F HE BELIEVES
16 THAT THOSE CHARACTERISTICS WOULD ENABLE THE LEADERS TO
17 CONTROL AND MANIPULATE =-
18 THE COURT: I HAVE YOUR QUESTION IN MIND.
19 MR, KLEIN: NOW, MY POSITION IS, YOUR HONOR, THAT
20 CONTROL AND MANIPULATION, AS HE SAID =--
21 THE COURT: KEEP YOUR VOICE DOWN.,
22 MR. KLEIN: ANYBODY WHO HAS STUDIED THE FIELD OF
23 PSYCHOLOGY AND PSYCHOTHERAPY, WHICH HE HAS DONE AND HE HAS
24 DONE ALL THE READING IN THE AREA CERTAINLY, HAS THE
25 EXPERTISE TO DISCUSS WHETHER THESE FACTORS WOULD NEEQ TO
26 CONTROL AND MANIPULATE A PERSON.
27 THE COURT: A PERSON MAY HAVE A PH.,D. IN PSYCHOLOGY
28 AND BE AN EXPERT IN CHILD PSYCHOLOGY OR MAY 8E AN EXPERT IN
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DRUGS AND DRUG PROBLEMS OR MAY BE AN EXPERT IN VARIOUS KINDS
OF PROBLEMS HAVING NOTHING TO DO WITH THIS.

NOW, MY MIND 1S NOT CLOSED AS TO THE
POSSIBILITY THAT YOU MIGHT BE ABLE TO ESTABLISH HIS ABILITY
TO ANSWER THE PENDING QUESTION. BUT 1 THINK AT THIS POINT,
THAT'S NOT BEEN DONE.

MR, KLEIN: OKAY,

THE COURT: IF YOU WANT TO ASK HIM, MR. LEVY, SOME
QUESTIONS ON VOIR DIRE, YOU CAN DO THAT., OR MR. KLEIN CAN
ASK HIM SOME MORE QUESTIONS, THE FACT THAT HE HAS READ SOME
STUFF WITHOUT MORE DOESN'T MAKE HIM AN EXPERT IN THIS FIELD.

MR. LEVY: 1 HAVE READ SOME SEX MANUALS AND 1 HAVE
BEEN TOLD I AM NOT VERY PROFICIENT., SO I THINK THIS READING
IS NOT EVIDENCE OF ANYTHING.

MR, KLEIN: AS LONG AS WE UNDERSTAND THAT THOUGHT
REFORM IS5 NOT NECESSARILY WHAT WE ARE TALKING ABOUT. WE ARE
TALKING ABOUT CONTROL AND MANIPULATION. AND ] WILL ASK SOME
MORE QUESTIONS.

THE COURT: OKAY. LET'S PROCEED.

(THE PROCEEDINGS WERE RESUMED IN OPEN
COURT IN THE PRESENCE OF THE JURY.)

THE COURT: PLEASE PROCEED.

Q BY MR, KLEIN: DOCTOR, CAN YOU TELL US THE
EXTENT OF YOUR TRAINING AS WELL AS YOUR EXPERIENCE IN THE
AREA OF MANIPULATION AND CONTROL OF INDIVIDUALS BY OTHER
INDIVIDUALS?

A WELL, I WAS NEVER TRAINED. THE WAY THAT WAS

PHRASED, I WAS NEVER TRAINED TO DO THAT.
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1 1 HAVE STUDIES OF VARIOUS MODES GF INFLUENCING
2 BEHAVIOR, DEVELOPMENTAL THEORY AND LEARNING THEORIES. I
3 STUDIED THAT AT THE DOCTORAL LEVEL. I HAVE ALSO IN THE
4 COURSE OF WRITING THE BOOK "THE CULT EXPERIENCE™ HAD TO GO
5 THROUGH THE LITERATURE ON SO=CALLED BRAINWASHING, THOUGHT
6 CONTROL, THOUGHT REFORM,
7 AND | DON'T KNOW [F THAT BOOK HAS BEEN ENTERED
8 IN EVIDENCE, BUT THERE IS A CHAPTER IN MY BOOK THAT DEALS
9 WITH THIS TOPIC SPECIFICALLY. AND SO THERE WAS A GOOD DEAL
10 OF RESEARCH THAT WENT INTO THE PREPARATION FOR THE WRITING
11 OF THAT PARTICULAR CHAPTER IN MY BOOK.
12 Q AS FAR AS INFLUENCING BEHAV]OR, HAVE YOU =~
13 ALTHOUGH YOU DIDN'T NECESSARILY RECEIVE TRAINING ON HOW TO
14 INFLUENCE SOME ONE'S BEHAVIOR, HAVE YOU RECEIVED DURING THE
15 COURSE OF YOUR MASTER'S OR YOUR DOCTORAL TRAINING, HAVE YOU
16 STUDIED OR == STUDIED THEORIES IN INFLUENCING BEHAVIOR?
17 A OF COURSE.
18 Q | COULD YOU ELABORATE ON IT?
19 A SURE. THE POINT 15 THAT NO PSYCHOLOGIST OR
20 PSYCHOANALYST IS TRAINED IN MANIPULATING PEOPLE OR THAT SORT
21 OF THING OR THOUGHT CONTROL. NO ONE IS TRAINED IN THAT AS A
22 COURSE OF THEIR GRADUATE PSYCHOLOGY PROGRAM, IT WOULD BE
23 UNETHICAL. IT WOULD GO AGAINST THE A.P.A.'S CODE OF ETHICS,
24 WHAT YOU ARE TRAINED IN 1S UNDERSTANDING
25 BEHAVIOR AND LEARNING HOW BEHAVIOR IS LEARNED AND HOW
26 PEOPLE, IF YOU ARE A BEHAVIORIST, HOW PEOPLE ARE COND[%IONED
27 INTO VARIOUS TYPES OF BEHAVIOR., THAT 1S HOW THEY ARE
-’ 28 INFLUENCED. IT 1S PART OF SOCIAL PSYCHOLOGY. AND IF YOU
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1 STUDY SOCIAL PSYCHOLOGY, YOU STUDY THAT TYPE OF THEORY,
2 1 MIGHT ADD BEHAVIQRISM IS ONLY ONE THEORY
3 AMONG MANY. AND THE THEORY THAT PEOPLE CAN BE EASILY
4 CONDITIONED BY THESE TYPES OF METHODS 1S ONE THEORY OF
5 LEARNING WHICH 15 NOT BY ANY MEANS ACCEPTED BY ALL
6 PSYCHOLOGISTS.
7 YOU HAVE GOT TO UNDERSTAND HOW THEORY LADEN THE
8 POSITION THAT HAS BEEN PRESENTED TO THIS COURT ON SO=CALLED
9 THOUGHT REFORM AND COERCIVE PERSUASION IS.

110 AND | NEED IN MY TESTIMONY IN ORDER TO ASSIST
11 THE JURY IN HELPING THEM UNDERSTAND HOW SUBTLE THIS QUESTION
12 OF THE MANIPULATION OF BEHAVIOR AND CONTROL OF BEHAVIOR IS,
13 PARTICULARLY WHEN YOU ARE TALKING ABOUT RELIGION,

14 Q LET ME JUST ASK YOU THIS: DID YOU TAKE COURSES
15 AND TRAINING IN LEARNING THEORY?

16 A YES, 1 DID.

17 Q TELL US ABOUT THAT.

lg MR. LEVYY: | AM GOING TO OBJECT TO THAT, "TELL US

19 ABOUT IT."™ IT IS A LITTLE BIT VAGUE,

20 THE COURT: SUSTAINEL.

21 Q BY MR. KLEIN: TELL US ABOUT THE COURSES AND

22 THE EXTENT OF STUDYING AND LEARNING YOU DID IN LEARNING

23 THEORY.

24 A WELL, I HAD A NUMBER OF GRADUATE COURSES, AS

25 ANYONE IN A DOCTORAL PROGRAM IN HIS FIELD HAS, IN LEARNING
26 THEORIES., YOU STUDY BEHAVIORISM, YOU STUDY USUALLY THE

27 TEXTS THAT ARE USED. IT 1S JUST STANDARD EDUCATIONAL. IT'S
28 BEEN A LONG TIME SINCE =— | DON'T THINK I CAN REMEMBER THE
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COURSE SYLLABI,
Q AND DID YOU ALSO RECEIVE TRAINING [N
UNDERSTANDING THE BEHAVIOR OF INDIVIDUALS?
A OF COURSE.
-Q WHAT KIND OF TRAINING DID YOU RECEIVE IN THAT?
A WELL, 1 HAVE RECEIVED EXTENSIVE TRAINING IN

COURSE WORK IN PERSONALITY THEORY, IN PSYCHOPATHOLOGY, IN
DEVELOPMENTAL PSYCHOLOGY, IN RELATIONSHIP BETWEEN CHILDHOOD
DEVELOPMENT AND ADULT DEVELOPMENT, DEVELOPMENT THROUGH THE
LIFE CYCLE. I HAVE RECEIVED TRAINING IN VARIOQUS THEORIES OF
COGNITIVE BEHAVIOR, SOCIAL PSYCHOLOGY, STANDARD COURSE WORK.

Q IN ADDITION, YOU SAID THAT YOU'VE COCUNSELED
INDIVIDUALS?

A - EXTENSIVELY, YES.

Q AND TO THE =— DURING YQUR COUNSELING OF
INDIVIDUALS, DID YOU DISCUSS WITH THEM THEIR == THE
INFLUENCES == LET ME WITHDRAW THAT.

DURING YOUR COUNSELING OF THESE INDIVIDUALS,
DID YOU DISCUSS WITH THEM THEIR BENAVIOR WHEN THEY WERE
MEMBERS OF THESE DIFFERENT ALTERNATIVE RELIGIOUS GROUPS?

A SURELY.

Q DID YOU DISCUSS WITH THEM THE THINGS THAT THEY
WERE TOLD BY THE LEADERS OF THESE GROUPS?

A UH=HUH.,

Q AS PART OF YOUR COUNSELING, Dlp YOU HAVE TO
REACH ANY CONCLUSIONS AS TO WHETHER THEY WERE INFLUENCED OR
MANTPULATED OR CONTROLLED BY THESE RELIGIOUS GROUPS?

A YES, 1 REACHED CONCLUSIONS.

R — —— V— —— — —— ———  S— " — — — — — — —— ——— — p—— — i w8 s et
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MAY 1 ELABORATE ON THAT?
Q SURE. YES.
A WHEN YOU ARE STUDYING PARTICIPATION IN ANY

RELIGIOUS GROUP, ONE OF THE IMPORTANT THINGS IS YOU HAVE TO
UNRDERSTAND THAT EVERY RELIGIOUS GROUP 1S INTERESTED IN
INFLUENCING THE BEHAVIOR OF ITS MEMBERS. THAT'S PART OF
WHAT ALL RELIGIONS DO.
IN OTHER WORDS, WHAT SOME WOULD CALL THOUGHT
REFORM, OTHER PEOPLE CALL CHRISTIAN EDUCATION, OTHER PEOPLE
CALL A SYNAGOGUE EDUCATIONAL PROGRAM LEARNING HOW TO LIVE
THE JEWISH LIFE.
THERE 1S NO SUCH THING AS A RELIGION, A
RELIGIOUS GROUP OF ANY KIND == WHETHER IT 1S METHODIST OR
BAPTIST OR CATHOLIC OR JEWISH OR ISLAMIC == THAT DOES NOT
HAVE AN INVESTMENT IN INFLUENCING THE IDEAS, THE BEHAVIORS,
THE ATTITUDES, THE VALUES OF ITS MEMBERS. THAT IS PART OF
EVERY RELIGION,
AND SO WHEN 1 GET ASKED DOES A PARTICULAR GROUP
HAVE AN INVESTMENT IN CONTROLLING THE BEHAVIOR AND VALUES
AND THINKING OF 1TS MEMBERS, THEY ALL DO.
Q NOW, IN YOUR STUDIES == ’
THE COURT: 1 HAVE GOY TO ASK YOU A QUESTION. MAYEE
THIS WILL HELP.
THE WITNESS: YES, SIR.
THE COURT: HOW DO YOU DEFINE "COERCIVE PERSUASION®?
THE WITNESS: COERCIVE PERSUASION, IN MY
UNDERSTANDING OF 1T, 1S THE KIND OF PHENOMENON YOU SAW WITH

PRISONERS OF WAR IN THE KOREAN WAR IN WHICH PEOPLE ARE
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1 CONFINED IN A SITUATION WHERE THEY CANNOT LEAVE VOLUNTARILY
2 AND THEY HAVE A THREAT OF PHYSICAL HARM OR VIOLENCE THAT
- 3 THEY ARE EXPOSED TO CONSTANTLY.
4 AND THAT IS WHEN WE GET THIS PHENOMENON THAT WE
5 KNOW IN PSYCHOANALYSIS CALLED IDENTIFICATION WITH THE A
6 AGGRESSOR IN WHICH WHAT YOU DO 1S YOU BEGIN =- IN ORDER TO
7 PROTECT YOUR LIFE, YOU BEGIN TO TAKE ON THE THINKING AND THE
8 CHARACTERISTICS OF THE PEOPLE THAT HAVE THE GUNS OR THE
9 PEOPLE THAT HAVE THE POWER OF LIFE AND DEATH OVER YOU.
10 THAT 1S WHAT | UNDERSTAND COERCIVE PERSUAS!ON
11 TC BE., IT IS BASED IN THAT TYPE OF PHYSICAL THREAT,
12 ) THE COURT: CAN 1T BE, ACCORDING TO YOUR
13 UNDERSTANDING, COERCIVE PERSUASION WITHOUT ABSOLUTE PHYSICAL
14 CONFINEMENT?
15 THE WITNESS: I HAVE NOT SEEN ANY EVIDENCE OF THAT,
16 NG. AND I THINK THAT ALL OF THESE PEOPLE THAT TESTIFY ABOUT
17 THAT SORT OF THING ARE REALLY MISLEADING A LOT OF PEOPLE.
18 THE COURT: SO IN YOUR VIEW, THERE HAS TO BE ABSOLUTE
18 PHYSICAL CONFINEMENT?
20 THE WITNESS: AND THREAT OF WHERE A PERSON
21 LEGITIMATELY FEELS THAT THEY HAVE A LEGITIMATE UNDERSTANDING
22 OF THREAT TO THEIR LIFE, THAT THEY CANNOT GET UP AND LEAVE,
23 1F THEY CAN GET UP AND LEAVE, THAT DOES NOT
24 EXIST., IF THEY CAN GET UP BODILY AND LEAVE A GROUP, IF THEY
25 CAN GO AJW.0.L., THEN THAT COERCIVE PERSUASION SIMPLY DOES
26 NOT EXI1ST.,
27 THE COURT: IN YOUR VIEW, IS IT POSSIBLE THAT THE
28 PRESSURES BROUGHT UPON PEOPLE NOT TO LEAVE ARE SO GREAT THAT
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1 IN REALITY THERE 1S COERCIVE PERSUASION, ALTHOUGH THERE ARE
2 NO PHYSICAL BARRIERS TO PREVENT DEPARTURE?
3 THE WITNESS: NO. 1 DID BELIEVE THAT. BUT BASED ON
4 MY OBSERVATIONS OF GROUP MEMBERS AND VARIOUS GROUPS, I HAVE
5 NOT SEEN ANY EVIDENCE THAT, UNDER THE CONDITIONS THAT WE ARE
6 TALKING ABOUT HERE, THAT THE PERSON 1S == HAS LOST THAT
7 AUTONOMY,
8 WHEN A PERSON DECIDES THEY ARE FED UP, THEY
9 LEAVE, WHEN A PERSON GETS TIRED, DISILLUSIONED, FED UP,
10 THEY GET UP AND LEAVE. JUST LIKE WHEN A PERSON GETS TIRED
11 AND FED UP IN A MARRJAGE, THEY LEAVE. WHEN THEY GET TIRED
12 AND FED UP ABOUT BEING IN THE MILITARY, WHAT DO THEY 5O?
13 THEY GO A W.0.L.
14 1 THINK THERE IS MUCH TOO MUCH PRESSING OF THIS
15 VISION OF HUMAN BEINGS AS ROBOTS. HUMAMN BEINGS DG NOT
16 FUNCTION --
17 MR. LEVY: EXCUSE ME, YOUR HONOR. 1 HATE TC
18 INTERRUPT,
19 THE COURT: I THINK IT IS TIME FOR ANOTHER.
20 MR, LEVY: MAY 1 TAKE THIS WITNESS ON VOIR DIRE?
21 THE COURT: YOU CAN IN ONE MINUTE. YOU CAN IN ONE
22 MINUTE. 1 AM ALMOST DONE,
23 NOW, IF I RECALL ACCURATELY ==
24 THE WITNESS: YES.
25 THE COURT: == YOU SPENT SOME TIME TAKING A PRETTY
26 CLOSE LOOK AT ABQUT A DOZEN --
27 THE WITNESS: YES.
28 THE COURT: == NEWER RELIJGIONS?
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THE WITNESS: YES. SMALL RELIGIONS.

THE COURT: SMALL RELIGIONS,

THE WITNESS:s SOME OF THEM ARE NOT NEV, BUT THEY ARE
ALL SMALL IN AMERICAN CONTEXT.

THE COURT: APPROXIMATELY A DOZEN?

THE WITNESS: YES,.

THE COURT: OKAY. DID YOU FIND IN ANY OF THEM THAT
COERCIVE PERSUASION EXISTED?

THE WITNESS: I HAVE SEEN == ]N NONE OF MY STUDIES
HAVE ] SEEN ANY EVIDENCE THAT THE == THAT WHAT IS KNOWN IN
THIS TESTIMONY AS COERCIVE PERSUASION WAS A REALITY.

THE COURT: OR DID YOU FIND IN ANY OF THOSE GROUPS
THAT YOU TOOK A CLOSE LOOK AT ANY EVIDENCE OF A THOUGHT
REFORM PROJECT?

THE WITNESS: AS IT IS DESCRIBED IN THIS TESTIMONY, !
DID NOT.

THE COURT: MRS, =— DR. SINGER'S TESTIMONY?

THE WITNESS: RIGHT.

THE COURT: YOU ARE REFERRING TO DR. SINGER'S
TESTIMONY?

THE WITNESS: YES, I AM. AND 1 WOULD BE INTERESTED
IN ELABORATING ON DR. SINGER'S TESTIMONY FOR THE JURY IF |
MAY,

THE COURT: WELL, I WILL LEAVE THAT FOR COUNSEL.

THE WITNESS: IT 1S VERY IMPORTANT FOR THIS JURY THAT
I BE ABLE TO TALK ABOUT DR. SINGER'S TESTIMONY.

THE COURT: JUST BEAR WITH ME FCR A MINUTE. YOU

FOUND THAT, AS | UNDERSTAND 1T, IN NONE OF THE APPROXIMATELY
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ONE DOZEN RELIGIONS THAT YOU TOOK A PRETTY CLOSE LOOK AT =~

THE WITNESS: YES.

THE COURT: == EVIDENCE OF THOUGHT REFORM,

THE WITHNESS: OR BRAINWASHING OR ANY OF THOSE TERMS
THAT ARE USED SO POPULARLY.

THE COURT: APPLYING THE CRITERIA THAT DR. SINGER
DISCUSSED IN THIS TRIAL.

THE WITNESS: SEE, THAT [S ==

THE COURT: 1S THAT CORRECT?

THE WITNESS: 1 SAW NO EVIDENCE THAT THE PHENOMENON
WHICH SHE ALLEGES TO EXIST EXISTED IN ANY OF THESE GROUPS.

THE COURT: WAIT A MINUTE. WE ARE TALKING ABOUT TWwO
DIFFERENT THINGS NOW. MY QUESTION IS THIS: APPLYING DR,
SINGER'S CRITERION, DID YOU FIND EVIDENCE OF THOUGHT REFORM
IN ANY OF THE, AS YOQU CALL, SMALLER RELIGIONS THAT YOU TOOK
A CLOSE LOOK AT?

THE WITNESS: I DID NOT,

THE COURT: APPLYING HER CRITERION,

THE WITNESS: RIGHT,

MR. KLEIN: YOUR HONOR, MIGHT ] JUST CLARIFY?

THE COURT: MY NEXT QUESTION 1S APPLYING YOUR
CRITERION, WHICH REQUIRES ABSOLUTE PHYSICAL CONFINEMENT =-

THE WITNESS: AND THREAT.

THE COURT: AND THREAT. YES, SIR. DID YOU FIND --
APPLYING YOUR CRITERION, DID YOU FIND ANY EVIDENCE OF
THOUGHT REFORM IN ANY OF THE APPROXIMATELY ONE DOZEN SMALLER
RELIGIONS THAT YOU TOOK A LOOK AT?

THE WITNESS: I DID NCT. AND THAT ]S WHY 1 DID NOT
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WRITE MY BOOK,

THE COURT: I AM FINISHED.,

THE WITNESS: AND LET ME =--

THE COURT: IT IS TIME FOR ANOTHER QUESTION.

MR. LEVY: MAY | TAKE THIS WITNESS ON VOIR DIRE JUST
WITH REGARD TO COERCIVE PERSUASION, YOUR HONOR?

THE COURT: ALL RIGHT,

MR, KLEIN: MIGHT I FIRST JUST ASK ONE OTHER QUESTION
IN LINE WITH WHAT YOUR HONOR JUST SAID BEFORE COUNSEL DOES?

THE COURT: ALL RIGHT., ONE QUESTION AND THEN YOUR
TURN.

Q BY MR. KLEIN: WHEN YOU SAY THAT YOU DID NOT
FIND THOUGHT REFORM, DID YOU IN YOUR STUDIES OF THOSE 12
RELIGIONS AT VARJOUS TIMES FIND THE SIX FACTORS THAT DR.
SINGER HAS LISTED? FORGETTING ABOUT WHETHER YCOU AGREE THAT
THAT EQUALS THOUGHT REFORM, DID YOU FIND THOSE SIX FACTORS?

A OH, YES. YES, I DID.

Q | AM I CORRECT IN SAYING THAT YOU MAY HAVE FOQUND
THE SIX FACTORS, BUT YOU DIDN'T CONCLUDE THAT THAT LED TO =~

MR. LEVY: I AM GOING TO OBJECT AS LEADING HIS OWN
WITNESS.

THE COURT: SUSTAINED,

Q 8Y MR, KLEIN: WHEN YOU FOURD THE SIX FACTORS,
DID YOU EVER FIND THAT THE PRESENCE OF THOSE SIX FACTORS LED
TC THOUGHT REFORM OR MANIPULATION?

A IN MY VIEW ==
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